—

()
oy}

(@] O n =
Py N m Py,

m
(0]

0] T
Py

o
-~

9]
A

(e —

n

oy}
®

COMPRESSORI CON MOTORE A SCOPPIO
NORME GENERALI PER LINSTALLAZIONE, LiUSO, LA MANUTENZIONE
PETROL ENGINE COMPRESSORS
GENERAL INSTRUCTIONS FOR INSTALLATION, USE AND MAINTENANCE
COMPRESSEUR AVEC MOTEUR A’ ESSENCE
INSTRUCTION GENERAL POUR INSTALLATION, EMPLOI, ENTRETIEN
KOMPRESSOREN MIT EXPLOSIONMOTOR
ALLGEMEINE ANWEISUNGEN FUER INSTALLATION, GEBRAUCH, WARTUNG
COMPRESORES CON MOTOR DE EXPLOSION
NORMAS GENERALES PARA LA INSTALACION, USO Y MANTENIMIENTO

KOMPRESORY SE SPALOVACIM MOTOREM
VSEOBECNE PREDPISY PRO INSTALACI, POUZITi, UDRZBU
KOMPRESORI S MOTOROM S UNUTRASNJIM SAGORIJEVANJEM
OPCA PRAVILA ZA INSTALACIJU, KORISTENJE | ODRZAVANJE
ZYMMNIEZTEZ ME KINHTHPA EZQTEPIKHZ KAYZEQZ
FENIKOI KANONEZ ErKATAZTAZHZ, XPHZHZ KAl ZYNTHPHZHZ
SPREZARKI Z SILNIKIEM Z ZAPLONEM ISKROWYM
OGOLNE NORMY ODNOSNIE INSTALOWANIA, OBSLUGI, KONSERWACJI
COMPRESORES CON MOTOR DE EXPLOSION
NORME GENERALE PRIVIND INSTALAREA, UTILIZAREA S| INTRETINEREA

KOMPRESORY SO SPALOVACIM MOTOROM
VSEOBECNE NORMY PRE INSTALACIU, POUZIVANIE, UDRZBU
KOMPRESORJI Z MOTORJEM Z NOTRANJIM ZGOREVANJEM
SPLOSNA PRAVILA ZA NAMESTITEV, UPORABO IN VZDRZEVANJE
ROBBANOMOTOROS KOMPRESSZOROK
ALTALANOS BESZERELESI, HASZNALATI, KARBANTARTASI SZABALYOK
KOMMPECOPU C MOTOP C BbLTPELLUHO NOPEHE
OBLUN HOPMU 3A MHCTANMPAHE, YMOTPEBA , MOOAPBXKA




MOTOCOMPRESSORI

ENGINE DRIVEN COMPRESSORS
MOTOCOMPRESSEUR
BENZINE-KOMPRESSOR
MOTOCOMPRESOR

MOTOKOMPRESORY
MOTORSKI KOMPRESORI
ZYMMNIEZTEZ ME KINHTHPA
MOTOSPREZARKI
MOTOCOMPRESOARE

MOTOROVE KOMPRESORY
MOTORNI KOMPRESORJI
MOTOROSKOMPRESSZOROK
MOTOKOMMNMPECOPU
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LEGGERE IL LIBRETTO DI ISTRUZIONI

Prima di posizionare, mettere in funzione o intervenire sul compressore, leggere attentamente il libretto
istruzioni.

READ THE INSTRUCTION HANDBOOK

Before positioning, operating or adjusting the compressor, read the instruction handbook carefully.

LIRE LA NOTICE D'INSTRUCTIONS

Avant de positionner, mettre en service ou intervenir sur le compresseur, lire attentivement la notice
d'instructions.

GEBRAUCHSANLEITUNG LESEN

Lesen Sie die Gebrauchsanleitung sorgfaltig durch, bevor Sie den Kompressor aufstellen, in Betrieb nehmen
oder Eingriffe daran vornehmen.

LEER EL MANUAL DE INSTRUCCIONES

Antes de colocar, poner en funcién o intervenir en el compresor, leer atentamente el manual de instrucciones.

PRECTETE SI KNIHU S INSTRUKCEMI.
Pfed umisténim, uvedenim do provozu nebo zasahovanim na kompresoru si pozorné prectéte navod k pouziti.

PROCITAJTE UPUTE ZA UPORABU
Prije pozicioniranja, upogonjavanja ili rada na kompresoru paZljivo procitajte upute za uporabu.

MEAETHZTE TO EMXEIPIAIO OAHTIQN
Mpiv TNV TOTTOBETNON 1) TN AEITOUPYiQ TOU CUPTTIEDTN ) KABE POPd TTOU TTPOKEITAI VO TTAPEUPETE OE AUTOV,
MEAETAOTE TTPOCEKTIKA TO EYXEIPIBIO XPrONG.

PRZECZYTAC INSTRUKCJE
Przed ustawieniem, uruchomieniem lub wykonywaniem jakiejkolwiek czynnosci, przeczyta¢ z uwaga niniejsza
instrukcje obstugi.

CITITI MANUALUL DE INSTRUCTIUNI
Inainte de a amplasa, de a pune in functiune sau de a interveni asupra compresorului, cititi cu atentie manualul
de instructiuni.

PRECITAJTE SI NAVOD NA POUZITIE

Pred umiestnenim kompresora, jeho uvedenim do prevadzky alebo zasahom dori si pozorne precitajte navod
na pouzitie. ;

PREBERITE PRIROCNIK Z NAVODILI

Pred namestitvijo, zagonom ali posegi na kompresorju natan¢no preberite prirocnik z navodili.

OLVASSA EL A HASZNALATI KEZIKONYVET!
A kompresszor elhelyezése, belizemelése vagy miveletek végzése elétt figyelmesen olvassa el a hasznalati és
karbantartasi kézikdnyvet.

NMPOYETETE PbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLUMMN
Mpeav na nosuuuoHupare, NycHeTe B eKcnnoarauusa unm aa n3BbplunTe Hameca BbpXy komnpecopa,
npoYeTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO C UHCTPYKLIMW.
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RISCHIO DI TEMPERATURE ELEVATE

Attenzione: nel compressore ci sono alcune parti che potrebbero raggiungere temperature elevate.

RISK OF HIGH TEMPERATURES
Caution: the compressor contains some parts which

RISQUE DE TEMPERATURES ELEVEES

might reach high temperatures.

Attention : certaines parties du compresseur peuvent atteindre des températures élevées.

GEFAHRDUNG DURCH HEISSE OBERFLACHEN
Vorsicht! Im Kompressor befinden sich einige Teile,

RIESGO DE TEMPERATURAS ELEVADAS

die sich stark erhitzen kénnen.

Atencion: algunas partes del compresor pueden alcanzar temperaturas elevadas.

RIZIKO VYSOKYCH TEPLOT

Pozor: v kompresoru jsou nékteré €asti, které by mohly dosahnout vysokych teplot.

OPASNOST OD VISOKIH TEMPERATURA

Paznja: u kompresoru se nalaze neki dijelovi koji mogu postic¢i visoke temperature.

KINAYNOZ ANANTY=HZ YWHAHZ OEPMOKPAZIAZ
Mpoooxn: Opiouéva TUAPATA TOU GUUTTIECTH dUvavTal va avamTugouv uPnAég BepUOKPaaieg.

ZAGROZENIE WYSOKA TEMPERATURA
Uwaga: niektdre czesci sprezarki mogg bardzo moc

RISC DE TEMPERATURA RIDICATA

no nagrzewac sig.

Atentie: in compresor exista cateva piese care pot atinge temperaturi ridicate.

RIZIKO VYSOKYCH TEPLOT

Pozor: v kompresore su niektoré diely, ktoré mézu dosahovat vysokych teplot.

NEVARNOST VISOKIH TEMPERATUR
Pozor: nekateri deli v kompresorju se lahko segrejej

MAGAS HOMERSEKLET VESZELYE

o do zelo visokih temperatur.

Vigyazat! A kompresszor néhany alkatrésze felforrésodhat.

PUCK OT BACOKU TEMNEPATYPU

BHumaHwue: B KOMMnpecopa ca Hann4yHn HAKOU 4YaCTu, KOUTO MoraT Aa OCTUrHaT BUCOKM TeMnepaTypu.
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14 | RIDUTTORE DI PRESSURE REDUCTEUR DE DRUCKMINDERER REDUCTOR DE
PRESSIONE REDUCER PRESSION PRESION
15 | MOTORE A SCOPPIO | PETROL ENGINE EXPLOSIONMOTOR MOTEUR A ESSENCE MOTOR DE
GASOLINA
16 | GOMMINO RUBBER FOOT GUMMIFUSS PIED EN CAOUTCHOUC | PIE DE GOMA
17 | MANOMETRO PRESSURE GAUGE MANOMETRE MANOMETER MANOMETRO
18 | VALVOLA DI SECURITY VALVE VANNE DE SECURITE SICHERHEITSVENTIL VALVULA DE
SICUREZZA SEGURIDAD
19 | VALVOLA PILOTA PILOT VALVE LEERLAUFVENTIL SOUPAPE DE MISE A VALVULA DE MANDO
VIDE
20 | RUOTA WHEEL ROUE WIEL RUEDA
21 | TUBO DI MANDATA FEDD PIPE/TUYAU DRUCKLEITUNG TUBO DE ENTRADA

DE REFOULEMENT

22 | RUOTA PIVOTTANTE | PIVOT WHEEL ROUE PIVOTANTE SCHWENKRAD RUEDA PIVOTANTE

23 | RUBINETTO DI TAP ROBINET HAHN TAPON
LINEA

24 | FILTRI ARIA AIR FILTER FILTRE A AIR LUFTFILTER FILTRO DE AIRE

25 | SEPARATORE CONDENSATE SEPARATEUR ZENTRIFUGALER SEPARADOR
CENTRIFUGO DI CENTRIFUGAL CENTRIFUGE DE KONDENSATSEPARAT | CENTRIFUGO DE
CONDENSA SEPARATOR CONDENSE OR CONDENSA

26 | RADIATORE ARIA- AIR-AIR RADIATOR RADIATEUR AIR-AIR LUFT-LUFT KUHLER RADIADOR AIRE-
ARIA AIRE.

27 | SCARICATORE AUTOMATIC DECHERGEMENT AUTOMATISCHEN VACIA AUTOMATICA
AUTOMATICO DI CONDENSE AUTOMATIQUE DE KONDENSAT-ABLAS- DE CONDENSA
CONDENSA DRAINAGE CONDENSE VENTIL

28 | CABINA NOISEPROOF CARENAGE SHALLGEDAMPFT CARENADURA
INSONORIZZATA FAIRING INSONORISE VERKLEIDUNG INSONORIZADA
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14 | REDUKTOR TLAKU REDUKTOR TLAKA MEIQTHPAZ NIEZEQY | REDUKTOR CISNIENIA | REDUCTOR DE
PRESIUNE
15 | SPALOVACI MOTOR MOTOR S KINHTHPAZ SILNIK Z ZAPLONEM | MOTOR CU
UNUTRASNJIM EZQTEPIKHZ KAYZEQZ | ISKROWYM EXPLOZIE
SAGORIJEVANJEM
16 | PRYZOVE TESNEN UVODNIK NAZTIXAKI GUMKA/ RUBBER PICIOR DE
FOOT CAUCIUC
17 | MANOMETR MANOMETAR MANOMETPO MANOMETR MANOMETRU
18 | BEZPECNOSTNI VENTIL | SIGURNOSNI VENTIL | BAABIAA ASGAAEIAT | ZAWOR SUPAPA DE
BEZPIECZENSTWA SIGURANTA
19 | VENTIL PILOTA POMOCNI VENTIL BAABIAA OAHIOS ZAWOR PILOTA SUPAPA PILOT
20 | KOLO KOTAC TPOXOZ KOLO ROATA
21 | PRIVODNI HADICE CIJEV ZA ArQroz KAYZIMOY RURA TLOCZNA CONDUCTA DE
IZBACIVANJE ALIMENTARE
22 | RIDICI KOLO OSOVINSKI KOTAC MEPIZTPE®OMENOZ KOLKO OBROTOWE ROATA PIVOTANTA
TPOXOZ
23 | KOHOUT LINKY LINIJSKA SLAVINA BAABIAA TPAMMHE KUREK LINIOWY ROBINET DE LINIE
24 | VZDUCHOVE FILTRY ZRACNI FILTRI ®IATPA AEPA FILTR POWIETRZA FILTRE DE AER
25 | ODSTREDIVY CENTRIFUGALNI ®YFOKENTPOZ ODSRODKOWY SEPARATOR DE
ODLUCOVAC RAZDJELNIK AIAXQPIZTHE SEPARATOR CONDENS
KONDENZATU KONDENZATA TYMMYKNQMATOS KONDENSATU CENTRIFUGAL
26 | RADIATOR VZDUCH RADIJATOR ZRAK- WYTEIO AEPA GRZEJNIK RADIATOR AER-
ZRAK POWIETRZE- AER
POWIETRZE
27 | AUTOMATICKE AUTOMATSKO AYTOMATOZ AUTOMATYCZNY DESCARCATOR DE
VYPOUSTENI PRAZNJENJE AMATQreAs OPROZNIACZ CONDENS
KONDENZATU KONDENZATA TYMIMYKNQMATOS KONDENSATU AUTOMAT
28 | ODHLUCNOVACI KABINA | ZVUCNO IZOLIRANA | HXOMONQTIKH KABINA CABINA .
KABINA KAMIMINA DZWIEKOCHEONNA INSONORIZATA
SK SL HU BG
14 | REDUKTOR TLAKU REDUKTOR TLAKA NYOMASSZABALYOZO PEOYKTOP 3A HANATAHE

15 | SPALOVACI MOTOR MOTOR Z NOTRANJIM ROBBANOMOTOR MOTOP C BbTPELLIHO
ZGOREVANJEM FOPEHE

16 | GUMICKA GUMA/ RUBBER FOOT GUMIALKATRESZ rYMA

17 | MANOMETER MANOMETER MANOMETER MAHOMETHP

18 | POISTNY VENTIL VARNOSTNI VENTIL BIZTONSAGI SZELEP OBE30MNACUTENEH

KMAMAH

19 | PILOTNY VENTIL PILOTNI VENTIL ANALIZISSZELEP MUNOTEH KNANAH

20 | KOLESO KOLO KEREK KONENO

21 | PRIVODNE VEDENIE GLAVNA CEV KULDESI ¢SO FEDD PIPE N3MNPALLATENHA TPBBA

22

VOLNE KOLESO

VRTLJIVO KOLO

GOM'BCSAPRA SZERELT
KEREK

NnoaBMXKHO KONENO

23 | KOHUTIK VEDENIA DOVODNA PIPA SORCSAP KPAH HA NIMHNA

24 | VZDUCHOVE FILTRE FILTRI ZA ZRAK LEGSZUROK BBb3OYLWHN oUNTPU

25 | ODSTREDIVY ODLUCOVAC | CENTRIFUGALNI KONDENZCENTRIFUGA LIEHTPOBEXEH
KONDENZATU SEPARATOR KONDENZATA | ELVALASZTO PA3OENUTEN HA KOHOEH3

26 | RADIATOR VZDUCH- IZMENJEVALNIK TOPLOTE | LEVEGO-LEVEGO PAIVNATOP Bb3AYX-
VZDUCH ZRAK-ZRAK RADIATOR Bb3OyX

27 | AUTOMATICKE VYPUSTANIE | AVTOMATSKI ODVOD AUTOMATA KONDENZURITO

KONDENZATU

KONDENZATA

28

ODHLUCNENA KABINA

ZVOCNO IZOLIRANA KABINA

HANGSZIGETELT KABIN
NOISEPROOF FAIRING

3BYKOM3OIINMPAHA KABMHA




INFORMAZIONI IMPORTANTI

Leggere attentamente tutte le istruzioni di funzionamento, i
consigli per la sicurezza e le avvertenze del manuale
d'istruzioni. La maggioranza degli incidenti con ['uso del
compressore, sono dovuti al non rispetto delle elementari
regole di sicurezza. Identificando in tempo le potenziali
situazioni pericolose e osservando le regole di sicurezza
appropriate, si eviteranno gli incidenti. Le regole fondamentali
per la sicurezza sono elencate nella sezione “SICUREZZA” di
guesto manuale e anche nella sezione che parla dell'utilizzo e
del mantenimento del compressore. Le situazioni pericolose
da evitare per prevenire tutti i rischi di lesioni gravi o danni alla
macchina sono segnalate nella sezione “AVVERTENZE” sul
compressore 0 nel manuale d’istruzione. Non utilizzare mai il
compressore in modo inappropriato, ma solo come consigliato
dalla casa costruttrice, a meno che non si sia assolutamente
sicuri che non possa essere pericoloso ne per I'utilizzatore e
per le persone vicine.

SIGNIFICATO DELLE PAROLE DI SEGNALAZIONE
AVVERTENZE: indica una situazione potenzialmente
pericolosa che, se ignorata, puo provocare gravi danni.
PRECAUZIONI: indica una situazione pericolosa che, se
ignorata, pud provocare leggeri danni alle persone e alla
macchina.

NOTA: sottolinea un’informazione essenziale

SICUREZZA
IMPORTANTI ISTRUZIONI PER L'UTILIZZO IN SICUREZZA
DEL COMPRESSORE.

ATTENZIONE:

L’'UTILIZZO INAPPROPRITATO E LA CATTIVA
MANUTENZIONE DI QUESTO COMPRESSORE POSSONO
PROVOCARE LESIONI FISICHE ALL'UTILIZZATORE. PER

EVITARE QUESTI RISCHI SI PREGA DI SEGUIRE

ATTENTAMENTE LE SEGUENTI ISTRUZIONI.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI

1. NON TOCCARE LE PARTI IN MOVIMENTO
Non mettere mai le vostre mani, dita o altre parti del corpo
vicino a parti in movimento del compressore. Non inserire
dita 0 oggetti nella griglia del ventilatore.

2. NON USATE IL COMPRESSORE SENZA LE PROTEZIONI

MONTATE
Non usare mai il compressore senza che tutte le protezioni
siano perfettamente montate al proprio posto (es.
carenature, paracinghia, valvola di sicurezza) se la
manutenzione o il servizio richiedono di rimuovere queste
protezioni assicuratevi che prima di utilizzare nuovamente il
compressore le protezioni siano ben fissate al posto
originale.

. UTILIZZARE SEMPRE LE PROTEZIONI
Utilizzare sempre occhiali o equivalenti protezioni per gli

occhi. Non indirizzare I'aria compressa verso nessuna parte
del corpo proprio o di altri. Utilizzare sempre cuffie protettive
per orecchie.

. ARRESTARE IL MOTORE.
Arrestare sempre il motore e scollegare dalla presa di
alimentazione per prevenire il rischio di partenze accidentali.
Scaricare sempre l'aria dal serbatoio prima di effettuare
qualsiasi intervento, manutenzione,ispezione o pulizia.

. IMMAGAZZINARE CORRETTAMENTE IL
COMPRESSORE. Quando non in uso, il compressore
dovrebbe essere immagazzinato in luogo interno e
asciutto.Tenere fuori dalla portata dei bambini. Chiudere il
deposito. Non immagazzinare questo compressore vicino a
fiamme libere o ad apparecchiature quali stufe, fornaci,
riscaldatori d'acqua, ecc. che utilizzano una fiamma pilota o
un dispositivo d'accensione. Tenere lontani del compressore
i materiali infiammabili.

. AREA DI LAVORO

Tenere la zona di lavoro pulita eventualmente liberare I'area
da utensili non necessari. Tenere |'area di lavoro ben
ventilata. Non usare il compressore in presenza di liquidi
infiammabili o gas. Il compressore pud produrre scintille
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durante il funzionamento. Non usare il compressore in
situazioni dove si possono trovare vernici, benzine, sostanze
chimiche, adesivi e ogni altro materiale combustibile o
esplosivo.

7. CONSIDERAZIONI SULL’AMBIENTE DI LAVORO.

Non esporre il compressore a pioggia. Non utilizzare il
compressore in luoghi umidi o bagnati. Mantenere la zona di
lavoro ben illuminata e ben arieggiata. Azionare il
compressore in una posizione stabile. Rischio di fiamme o
esplosione. Non azionare il compressore se e’ presente un
dispositivo elettrico vicino alla zona dello spruzzo. Non usare
il compressore in presenza dei liquidi infammabili o gas. La
limitazione di aria o la presenza di ostruzioni sulle griglie di
areazione del compressore causera il surriscaldamento del
motore e potrebbe essere causa di un incendio. Non
disporre mai oggetti contro o sopra al compressore. | motori
a benzina producono ossido di carbonio; un gas inodore
tossico che pud causare la morte. Non avviare o non fare
funzionare questo compressore in un ambiente chiuso.
Utilizzare il compressore in uno spazio aperto ad almeno 1,5
mt di distanza da qualsiasi parete o ostruzione che potrebbe
limitare il flusso di aria alle aperture di ventilazione. I
compressore produce scintille durante il funzionamento. Non
usare mai compressore in luoghi dove vi siano lacche,
vernici, benzina, diluente, gas, agenti adesivi ed altri
materiali infammabili o esplosivi. Questo compressore
contiene alcuni elementi che tendono a produrre scintille e
quindi, una volta posizionato in un ambiente, dovrebbe
essere predisposta una recinzione a questo scopo e
dovrebbe essere posto a 45 cm o piu dal pavimento. Un
parascintille deve essere inserito nel silenziatore di questo
motore se usato in boschi, terreni coltivati o prati. Il
parascintile deve essere mantenuto in efficienza
dalloperatore. Per evitare di danneggiare questo
compressore, non lasciare che l'unita sia inclinata piu di 10°
durante il funzionamento.

8. TENERE LONTANO | BAMBINI

Tutti gli estranei devono essere tenuti ad una distanza di
sicurezza dalla zona di lavoro.

9. INDUMENTI DI LAVORO

Non indossare abiti voluminosi o gioielleria, questi
potrebbero essere catturati dalle parti in movimento.
Indossare cuffie che coprano i capelli se necessario.

10. MANTENERE IL COMPRESSORE CON CURA
Seguire le istruzioni per la lubrificazione (non valido per
oilless).

11. ATTENZIONE
Fate attenzione a cosa state facendo. Usate il buon senso
comune. Non usate il compressore quando siete stanchi. Il
compressore non deve essere mai usato se siete sotto
I'effetto dell’alcool, droga o medicinali che possano indurre
sonnolenza.

12. CONTROLLARE PARTI DIFETTOSE O PERDITE DI

ARIA

Prima di utilizzare nuovamente il compressore, se una
protezione o altre parti sono danneggiate devono essere
controllate attentamente per determinare se possono
funzionare come previsto in sicurezza. Controllare
allineamento di parti in movimento, tubi, manomentri,
riduttori di pressione, connessioni pneumatiche e ogni altra
parte che pud avere importanza nel funzionamento
normale. Ogni parte danneggiata deve essere
propriamente rimpiazzata da un servizio assistenza
autorizzato o sostituito come indicato nel libretto istruzioni.
NON UTILIZZARE IL COMPRESSORE SE IL
PRESSOSTATO E’ DIFETTOSO.

13. NON UTILIZZARE MAI IL COMPRESSORE PER
APPLICAZIONI DIVERSE DA QUELLE SPECIFICATE.
Non utilizzare mai il compressore per applicazioni diverse
da quelle specificate nella manuale d'istruzioni. Non usare
mai l'aria compressa per la respirazione.

14. USARE IL COMPRESSORE CORRETTAMENTE
Far funzionare il compressore conformemente alle
istruzioni di questo manuale. Non lasciare utilizzare il
compressore ai bambini, alle persone che non hanno
famigliarita con il suo funzionamento. Trasportare il
compressore inclinato pud provocare il versamento di
combustibile.
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15. VERIFICARE CHE OGNI VITE, BULLONE E
COPERCHIO SIANO SOLIDAMENTE FISSATI.

Verificare che ogni vite, bullone e targhetta siano
solidamente fissati. Verificare periodicamente che siano
ben stretti.

16. NON USARE MAI IL COMPRESSORE SE FE’

DIFETTOSO
Se il compressore lavora emettendo strani rumori o
eccessive vibrazioni o appare difettoso, fermatelo
immediatamente e verificate la funzionalita o contattate il
pit vicino centro assistenza autorizzato.

17. NON PULIRE PARTI DI PLASTICA CON SOLVENTI
Solventi come diluenti, gasolio o altre sostanze che
contengono alcool possono danneggiare le parti di
plastica, non strofinare questi componenti sulle parti in
plastica. Pulire eventualmente queste parti con un panno
morbido e acqua saponata o liquidi appropriati.

18. USARE SOLO PARTI DI RICAMBIO ORIGINALI.
L'utilizzazione di parti di ricambio non originali provocano
'annullamento della garanzia e un malfunzionamento del
compressore. | pezzi di ricambio originali sono disponibili
presso i distributori autorizzati.

19. NON MODIFICARE IL COMPRESSORE
Non modificare il compressore. Consultare un centro
assistenza autorizzato per tutte le riparazioni. Una
modifica non autorizzata pud diminuire le prestazioni del
compressore, ma pud anche essere la causa di gravi
incidenti per le persone che non hanno la conoscenza
tecnica necessaria per effettuare delle modifiche.

20. SPEGNERE QUANDO IL COMPRESSORE NON F’
UTILIZZATO
Quando il compressore non € in uso, spegnere e
scollegare dalla corrente e aprire il rubinetto per scaricare
I'aria compressa dal serbatoio.

21. NON TOCCARE MAI LE SUPERFICI CALDE
Per ridurre il rischio di ustioni, non toccare i tubi, le teste, il
cilindro ed il silenziatore. Non mettere mai qualsiasi parte
del vostro corpo o di altri materiali a contatto con alcune
parti esposte del metallo su questo compressore. Non
mettere mai qualsiasi parte del vostro corpo in contatto
con il silenziatore o le zone adiacenti. Queste zone
possono rimanere calde per meno 45 minuti dopo che il
compressore si € arrestato. Fare raffreddare prima
dell'assistenza.

22. NON DIRIGERE IL GETTO D’ARIA DIRETTAMENTE
SUL CORPO
Per evitare rischi, non dirigere mai il getto d’'aria su
persone o animali.

23. SCARICO CONDENSA DAL SERBATOIO
Rischio di scoppio. L'acqua produce condensa all'interno
del serbatoio. Se non vuotata, l'acqua corrodera ed
indebolira il serbatoio causando rotture. Vuotare
quotidianamente il serbatoio o ogni 4 ore d'uso. L'acqua di
scarico contiene anche particelle di sporco, ruggine, ecc.
Per svuotare completamente il serbatoio aprire lentamente
la valvola ed inclinare il compressore. Tenere il viso e gli
occhi lontani dalla valvola di scarico.

Nota: il mod. PPC 90 oltre al rubinetto di scarico manuale
del serbatoio, pud essere equipaggiato di scarico
automatico della condensa.

24. ASSICURARSI CHE LA PRESSIONE DEL

COMPRESSORE SIA REGOLATA PIU BASSA DELLA
PRESSIONE MASSIMA DI FUNZIONAMENTO
DELL’ATTREZZO.
Troppa pressione d'aria causa un pericolo di scoppio.
Controllare la taratura massima di pressione degli attrezzi
dichiarata dal fornitore. La pressione del regolatore deve
non eccedere mai la valutazione massima di pressione.

25. LA VALVOLA DI SICUREZZA DEVE FUNZIONARE

CORRETTAMENTE.
Rischio di scoppio. Prima di avviare il compressore tirare
I'anello sulla valvola di sicurezza per assicurarsi che essa
si muova liberamente. Se la valvola di sicurezza non
funziona correttamente, l'eccesso di pressione puo
causare la rottura del serbatoio o un’esplosione.

26. INTRODURRE IL CARBURANTE IN MANIERA
ADEGUATA.

Seguire tutte le istruzioni di rifornimento sul manuale di
istruzioni. Il carburante & estremamente inflammabile e il
vapore del carburante potrebbe esplodere. Non introdurre
carburante nel serbatoio se il compressore € in funzione o
ancora caldo. Non fumare mai vicino al carburante e
tenere lontano da fiamme o scintille. Non effettuare
rifornimento di carburante allinterno o in una zona non
arieggiata. Non riempire eccessivamente il serbatoio.
Versare lentamente il carburante nel serbatoio per evitare
di rovesciarlo e quindi di provocare incendi. Non avviare il
compressore in presenza di carburante rovesciato.
Asciugare il compressore e spostarlo lontano dalla
chiazza. Evitare in seguito di generare fiamme fino a che
non si sia asciugata. Riempire circa ¥4 dello del serbatoio
per espansione del combustibile. Allontanare sempre il
carburante dal compressore mentre & in funzione o ancora
caldo. Immagazzinare sempre la benzina in un contenitore
apposito.

27. DURANTE IL TRASPORTO NON POGGIARE COSE

SOPRA IL COMPRESSORE E FARE ATTENZIONE A
NON FARLO CADERE.
Fate la massima attenzione quando trasportate questo
compressore. Un oggetto appoggiato sopra al
compressore puo cadere al suo interno e causare serie
rotture e ferite. Se il compressore cade o lo urtate contro
gualunque oggetto, il serbatoio o tutti gli altri elementi
possono deformarsi e causare seri danni, graffi e
spaccature. Se azionato in tali condizioni, pud provocare
incidenti o lesioni corporee, dall’esplosione del serbatoio
dell'aria o all'esplosione di quegli elementi danneggiati.
Ancora, la benzina che si €& rovesciata fuori pud
incendiarsi. La maniglia, in presenza di deformazioni e
danni, si pud rompere durante il trasporto con conseguenti
pericoli di ferite. Prima di trasportare questo compressore,
spegnere linterruttore del motore e scaricare la condensa
allinterno del serbatoio dell'aria. Usare prudenza,
assicurarsi che non ci siano ostacoli, articoli infiammabili e
persone non autorizzate intorno al compressore

PEZZI DI RICAMBIO
Per le riparazioni, utilizzare unicamente pezzi di ricambio
originali identici ai pezzi sostituiti.
Le riparazioni devono essere effettuate unicamente da un
centro assistenza autorizzato.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI DI USO E
MANUTENZIONE E METTERLE A DISPOSIZIONE
DELLE PERSONE CHE VOGLIONO UTILIZZARE

QUESTO APPARECCHIO!

UTILIZZO E MANTENIMENTO
NOTA: Le informazioni che troverete dentro questo manuale
sono state scritte per assistere I'operatore durante I'utilizzo e
le operazioni di mantenimento del compressore.
Alcune illustrazioni di questo manuale mostrano alcuni dettagli
che possono essere differenti da quelli del vostro
compressore.

INSTALLAZIONE
Dopo aver tolto il compressore dall'imballo (fig. 1) ed averne
accertato la perfetta integrita, assicurandosi che non abbia
subito danni durante il trasporto, eseguire le seguenti
operazioni. Montare le ruote e il gommino sui serbatoi dove
non sono montati seguendo le istruzioni riportate in fig. 1. Nel
caso di ruote gonfiabili, gonfiare le ruote fino a una pressione
massima di 1,6 bar. Posizionare il compressore su una
superficie piana o al massimo con una inclinazione di 10°, in
luogo ben ventilato, al riparo da agenti atmosferici e non in
ambienti esplosivi. Se il piano & una mensola o il piano di uno
scaffale, assicurarsi che non possa cadere fissandolo nella
maniera opportuna. Per ottenere una buona ventilazione e un
efficace raffreddamento & importante che il paracinghia del
compressore sia distante almeno 100 cm da qualsiasi parete
(fig. 2).
Non posizionare il compressore in una zona:
- dove ci sono delle perdite del gas o carburante.
- dove possone essere presenti gas o vapori infiammabili.
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- dove le temperature dell’aria scendono sotto 0°C o superano
i
35°C.
- dove aria 0 acqua estremamente sporca potrebbe essere
- attirata nel compressore.

ISTRUZIONI D’'USO

- Fare attenzione a trasportare il compressore nella giusta
maniera, non capovolgerlo o sollevarlo con ganci o funi.

- Sostituire il tappo di plastica sul coperchio carter con I'asta di
livello olio o con relativo tappo di sfiato forniti unitamente al
libretto istruzioni, controllare il livello olio facendo riferimento
alle tacche poste sull'asta o alla spia di livello olio (fig. 3-4).

Per i motocompressori S13-15/20 svitare il tappo sul lato
carter e controllare che I'olio sia a filo del foro.

Motore a scoppio:

ATTENZIONE! Non lasciare il motore o il silenziatore a
contatto con vapori infiammabili, polvere
inflammabile, gas o altri materiali
combustibili. Una scintilla pud causare
incendio. Non posizionare il compressore
in zone arischio.

- Leggere il manuale del motore che accompagna questo
compressore  per una corretta procedura di
manutenzione di start-up del motore.

- Leggere le etichette di sicurezza situate sul
compressore.

- 85 ottani e il carburante suggerito per l'uso di questo
compressore. Non mescolare olio con benzina.

- E’ raccomandato I'uso di benzina senza piombo (dove
prevista).Non usare la benzina che contiene metanolo o
alcool.

- Controllare il livello di olio prima di iniziare (vedere il
manuale motore).

- Riempire il serbatoio del carburante secondo le istruzioni
del manuale motore.

ATTENZIONE! Seguire tutte le istruzioni di rifornimento
sul manuale d'uso. La benzina &
estremamente infiammabile ed il vapore
della benzina puo esplodere. Non rifornire
di carburante il serbatoio mentre questo
compressore € in funzione o caldo. Non
fumare mai vicino a benzina e non
provocare fiamme e scintille. Lasciare
raffreddare il motore prima di effettuare
rifornimento di carburante. Non fare
rifornimento in un interno o in una zona
male arieggiata. Non riempire il serbatoio
carburante eccessivamente. Versare
lentamente il carburante nel serbatoio per
evitare di rovesciarlo e quindi di provocare
incendi. Non avviare il compressore in
presenza  di carburante  rovesciato.
Asciugare il compressore e spostarlo
lontano dalla chiazza. Evitare in seguito di
generare fiamme fino a che non si sia
asciugato. Riempire circa % dello del
serbatoio per espansione del combustibile.
Allontanare sempre il carburante dal
compressore mentre é in funzione o ancora
caldo. Immagazzinare sempre la benzina in
un contenitore apposito.

Consultare il manuale del motore per una corretta procedura di

manutenzione e riparazione.

ATTENZIONE! Non azionare il compressore in un locale
chiuso. Utilizzare soltanto in luoghi
arieggiati. Lo scarico dal motore contiene
ossido di carbonio, un gas tossico, inodore
ed invisibile. Respirare il gas puo causare
malattia e anche la morte. Evitare
I'inalazione del gas di scarico. Non

azionare mai il motore in un garage chiuso
o in un piccolo locale.

Accertarsi che il livello di olio nella pompa sia sufficiente. Se il
livello dell'olio € basso, riempire attraverso il foro in modo che
il livello di olio arrivi a meta dell'indicatore.

TIPO TABELLA dell’'OLIO.

Temperatura 10~50 -30~50
ambiente (°C) (°C) (°C)
SAE5W50
Olio non SAE 15W40 olio sintetico per
detergente per uso estivo uso estivo e
invernale

Lista di controllo di Pre-start:

a. Verificare quotidianamente che il livello di olio sia entro la
tacca massima e la tacca minima dell'indicatore olio. Se il
livello & troppo basso aggiungere olio attraverso il foro di
riempimento in modo che I'olio arrivi a meta dell'indicatore.
(per il tipo di olio vedi la tabella qui sopra).

AVVERTENZA! Riempire oltre il livello massimo potrebbe
causare danni. Non riempire
eccessivamente!

b. Svuotare la condensa dal serbatoio dell'aria. Aprire
lentamente la valvola di scarico per scaricare I'acqua. Una
volta svuotato chiudere bene.

c. Assicurarsi che Tlinterruttore del compressore sia in
posizione “OFF”".

d. Assicurarsi che tutte le protezioni e coperture siano
montate e fissate saldamente.

FUNZIONAMENTO

Partenza

a. Leggere le avvertenze prima di avviare il compressore.

b. Quando il commutatore (T) € in posizione verticale, tutta
I'aria del compressore & scaricata attraverso lo scarico del
silenziatore (fig.5). Cio permette un avviamento facilitato.
Per il funzionamento normale, il commutatore (T) € nella
posizione a 90°.

c. Awviare il motore (riferirsi al manuale del motore in
allegato).

d. Dopo 1-2 minuti di funzionamento, posizionare il
commutatore (T) di nuovo alla posizione originale. Il
funzionamento di questo compressore & automatico ed &
controllato dalla valvola pilota (P) che lo disattiva quando la
pressione nel serbatoio dell'aria raggiunge il carico
massimo e lo riavvia.

ATTENZIONE! Se si nota qualunque rumore o vibrazione
insolito, arrestare il compressore
immediatamente.

AVVERTENZA! Indossare cuffie antirumore. In certe
condizioni e per uso prolungato il rumore
emesso potrebbe favorire cali e perdite
dell’'udito.
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REGOLAZIONE DELLA PRESSIONE DI LAVORO
Non & necessario utilizzare sempre la massima pressione di
lavoro, anzi il piu delle volte I'utensile pneumatico utilizzato ha
bisogno di meno pressione. Nei compressori forniti di riduttore
di pressione & necessario regolare bene la pressione di lavoro.
Sbloccare il pomello del riduttore di pressione tirando verso
I'alto, regolare la pressione al valore desiderato ruotando il
pomello in senso orario per aumentarla, antiorario per
diminuirla, ottenuta la pressione ottimale bloccare il pomello
premendo verso il basso (fig. 6). Nei riduttori di pressione
forniti senza manometro, la pressione di taratura e
visualizzabile sulla scala graduata posta sul corpo del riduttore
stesso. Nei riduttori di pressione dotati di manometro, la
pressione di taratura é visualizzabile sul manometro stesso.
ATTENZIONE: Alcuni riduttori di pressione sono
sprovvisti di push to lock, quindi basta
ruotare il pomello per regolarne la
pressione.

AVVERTENZA! Controllare la pressione nominale
massima degli utensili collegati al
compressore indicata dal fabbricante La
pressione in uscita dal compressore non
deve superare il massimo della pressione
nominale degli utensili.

Spegnimento

a. Per spegnere il compressore, posizionare [linterruttore
motore nella posizione “OFF” (vedi manuale motore
allegato).

b. Aprire lentamente la valvola si scarico condensa, lasciando
uscire I'acqua e l'aria interna al serbatoio per preservarlo
da corrosioni interne (fig.7).

ATTENZIONE! Rischio di scoppio. L'acqua produce
condensa all'interno del serbatoio. Se non
vuotato, I'acqua corrodera ed indebolira il
serbatoio causando rotture. Svuotare
quotidianamente il serbatoio o ogni 4 ore
d’uso. L’acqua di scarico contiene anche
particelle di sporco, ruggine, ecc. Per
svuotare completamente il serbatoio aprire
lentamente la valvola ed inclinare il
compressore. Tenere la faccia e gli occhi
lontani dalla valvola di scarico.

c. Lasciare raffreddare il compressore.
d. Asciugarlo e riporlo in un luogo sicuro non esposto al
freddo.

NOTA: Il gruppo testa/cilindro/tubo di mandata, pud
raggiungere temperature elevate, fare attenzione se si
lavora in prossimita di questi particolari, e non toccarli
per evitare bruciature (fig.8).

COME INTERVENIRE NELLE PICCOLE ANOMALIE

Perdite d'aria dalla valvola di ritegno

Questo inconveniente dipende da una imperfetta tenuta della

valvola di ritegno, intervenire nel seguente modo (fig. 11).

- Svuotare completamente il serbatoio dalla pressione

- Svitare la testa esagonale della valvola (A)

- Pulire accuratamente sia il dischetto di gomma (B) sia la sua
sede

- Rimontare il tutto accuratamente

Perdite d’'aria

Possono dipendere dalla cattiva tenuta di qualche raccordo,

controllare tutti i raccordi bagnandoli con acqua saponata.

Il compressore gira perd non carica

Compressori coassiali: (fig. 12)

- Puo essere dovuto alla rottura delle valvole (C1 — C2) oppure
di una guarnizione (B1 — B2) intervenire sostituendo il
particolare danneggiato.

Compressori traino a cinghia: (fig. 13)

- puo essere dovuto alla rottura delle valvole F1 e F2 oppure di
una guarnizione (D1 - D2), intervenire sostituendo il
particolare danneggiato

ATTENZIONE

- Evitare assolutamente di svitare qualsiasi connessione con il
serbatoio in pressione, accertarsi sempre che il serbatoio sia
scarico.
E vietato effettuare fori, saldature o deformare volutamente il
serbatoio dell'aria compressa.
Non eseguire operazioni sul compressore senza prima averlo
spento.
- Temperatura ambiente consigliata di funzionamento 0°C

+35°C.
- Non indirizzare getti d'acqua o liquidi infiammabili sul
compressore.
Non posizionare oggetti infiammabili vicino al compressore.
Non indirizzare mai il getto d’aria verso persone o animali.
Non trasportare il compressore con il serbatoio in pressione.
Fare attenzione che alcune parti del compressore come testa
e tubi di mandata possono raggiungere temperature elevate.
Non toccare questi componenti per evitare bruciature.
Trasportare il compressore sollevandolo o tirandolo per le
apposite impugnature 0 manici.
Bambini e animali devono essere tenuti lontani dall’area di
funzionamento della macchina.
Se usate il compressore per verniciare:
a.Non operate in ambienti chiusi o in prossimita di fiamme

libere

b.Assicuratevi che I'ambiente dove operate abbia un

adeguato ricambio d’aria
c.Proteggete il naso e la bocca con un’apposita mascherina.

(fig. 14)
Non inserire oggetti e mani all'interno delle griglie di
protezione per evitare danni fisici e al compressore.
Evitare di usare il compressore come oggetto contundente
verso persone cose o animali per evitare gravi danni.
Spegnere sempre il compressore terminato I'utilizzo.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE: Scaricare I'aria compressa dal serbatoio
dell’aria prima di effettuare la
manutenzione. Lasciare raffreddare il
compressore prima di ogni intervento.
Spegnere sempre il compressore e
staccare dalla presa di corrente per
prevenire il rischio di partenze accidentali.

Leggere attentamente le istruzioni prima di effettuare ogni

intervento. Le procedure qui di seguito vanno eseguite solo a

compressore spento e per motivi di manutenzione.

a. Spegnere il compressore

b. Staccare il cavo dalla presa di corrente.

c. Aprire gli scarichi.

d. Attendere che il compressore si raffreddi prima di
intervenire.

1. pulizia del filtro aria
questo filtro ha la funzione di pulire I'aria in entrata (fig.9).
Per assicurare aria pulita in ingresso al compressore
accertarsi che il filtro sia sempre pulito e che I'ingresso aria
sia garantito libero da ostruzioni.

ATTENZIONE: Non pulire mai il filtro aria con solventi o
liquidi inflammabili.

AVVERTENZA:Non utilizzare mai il compressore senza il
filtro aria.

NOTA: Sostituire il filtro aria quando é sporco.

2. Scarico serbatoio:
aprire gradualmente la valvola di scarico e fare uscire I'aria
dal serbatoio. Una volta svuotato richiudere bene.

3. Lubrificare la guarnizione esterna (fig. 10).

4. Tabella di manutenzione:
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TABELLA MANUTENZIONE

Dopo ogni

PROCEDURA
uso

Giornalmente

Settimanalmente | Mensilmente | Ogni 200 ore

Controllo livello olio

X

Controllo perdite olio

Condensa nel serbatoio

Ispezione protezioni/coperture

Controllo vibrazioni/rumori insoliti

Controllo perdite aria

X | X | X | X

Pulizia esterna compressore

Ispezione filtro aria

Controllo valvola di sicurezza

Controllo tensionatura cinghia

Cambio pompa dell'olio

X

Sostituzione filtro aria

X

L'olio della pompa deve essere cambiato dopo le prime 50 ore di funzionamento e ogni 200 ore o 3 mesi di utilizzo. Per sostutire I'olio
aprire il rubinetto dell'olio della pompa. Per quanto riguarda il motore, seguire le istruzione riportate sul manuale del motore. Ogni 2 anni

un tecnico autorizzato dovrebbe controllare la valvola di ritegno,

S$1320-S100/240-
$200/400-
Modelli S300/550-S1520- | S16-S20-524-S33
AGRI-PPC 90 -
PPC 130
Pressione max 12 bar 12 bar
lavoro
Pressione max 10 bar 11 bar
utilizzo

Per il mercato europeo i serbatoi dei compressori sono
costruiti secondo la Direttiva CE87/404

Per il mercato europeo i compressori sono costruiti conformi
alla Direttiva CE98/37.

Livello sonoro misurato in campo libero a 4 m di distanza
+3Db(A) alla massima pressione di utilizzo.

MOD. HP/CV Db (A)
51320 2,2 74
S16 4 74
S20—S24 55 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 65 55 77
AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Il valore del livello sonoro pud aumentare da 1 a 10 dB(A) in
funzione dell’ambiente in cui viene installato il compressore.

IMMAGAZZINAMENTO COMPRESSORE IMBALLATO E
DISIMBALLATO
Per tutto il periodo che il compressore rimane inattivo prima
del disimballo immagazzinarlo in luogo asciutto con una
temperatura compresa fra i + 5°C e + 45°C e in posizione tale

da evitarne il contatto con agenti atmosferici. Per tutto il
periodo che il compressore rimane inattivo dopo essere stato
disimballato, in attesa della messa in funzione o per
interruzioni di produzione, proteggerlo con teli per evitare che
la polvere vada a depositarsi sui meccanismi.

E necessario, se il compressore rimane inattivo per lunghi
periodi, di sostituire I'olio e di verificare il funzionamento.

COLLEGAMENTI PNEUMATICI
Assicurarsi di utilizzare sempre tubi pneumatici per aria
compressa che abbiano caratteristiche di massima pressione
adeguate a quelle del compressore. Non cercare di riparare il
tubo se difettoso.

CI RISERVIAMO DI APPORTARE QUALSIASI MODIFICA
SENZA PREAVVISO OVE NECESSARIO
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IMPORTANT INFORMATION

Read and understand all of the operating instructions, safety
precautions and warnings in the Instruction Manual before
operating or maintaining this compressor.

Most accidents that result from compressor operation and
maintenance are caused by the failure to observe basic safety
rules or precautions.

An accident can often be avoided by recognizing a potentially
hazardous situation before it occurs, and by observing
appropriate safety procedures.

Basic safety precautions are outlined in the “SAFETY” section
of this Instruction Manual in the sections which contain the
operation and maintenance instructions.

Hazards that must be avoided to prevent bodily injury or
machine damage are identified by WARNINGS on the
compressor and in this Instruction Manual.

Never use this compressor in a manner that has not been
specifically recommended by manufacturer, unless you first
confirm that the planned use will be safe for you and others.

MEANINGS OF SIGNAL WORDS

WARNING: indicates a potentially hazardous situations which,
if ignored, could result in serious personal injury.

CAUTION: indicates a hazardous situations which, if ignored,
couls result moderate personal injury, or could cause machine
damage.

NOTE: emphasizes essential information

SAFETY
IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR USE OF THE
COMPRESSOR.
WARNING:

DEATH OR SERIOUS BODILY INJURY COULD RESULT
FROM IMPROPER OR UNSAFE USE OF COMPRESSOR.
TO AVOID THESE RISKS, FOLLOW THESE BASIC SAFETY
INSTRUCTIONS.

READ ALL INSTRUCTIONS

1. NEVER TOUCH MOVING PARTS
Never place your hands, fingers or other body parts near
the compressor's moving parts. Never insert your fingers
or other objects into the belt guard ventilator. Such an
action invites the danger of injuries.

2. NEVER OPERATE WITHOUT ALL GUARDS IN PLACE
Never operate this compressor without all guards or safety
features in place and in proper working order. If
maintenance or servicing requires the removal of a guard
or safety features, be sure to replace the guards or safety
feature before resuming operation of the compressor.

3. ALWAYS WEAR PROTECTION
Always wear safety goggles or equivalent eye protection.
Compressed air must never be aimed at anyone or any
part of the body. Use ear protection as air flow noise is
loud when draining.

4. STOP THE ENGINE.

Always stop the engine and pull out the spark plug cap to
prevent any sudden start of the engine and remove the
compressed air from the air tank before servicing,
inspecting, maintaining, cleaning replacing or checking any
parts.

5. STORE COMPRESSOR PROPERLY.

When not in use, the compressor should be stored in
indoor dry place. Keep out of reach of children. Lock-out
the storage area. Do not store this compressor near an
open flame or any equipment such as a stove, furnace,
water heater, etc. which utilizes a pilot light or sparking
device. Store flammable materials in a secure location
away from compressor.

6. KEEP WORK AREA CLEAN
Cluttered areas invite injurues. Clear all work areas of
unnecessary tools, debris, furniture etc...

7. CONSIDER WORK AREA ENVIRONMENT.

Don’t expose compressor to rain. Don't use compressor in
damp or wet locations. Keep work area well lit and well

ventilated. Operate this compressor at a stable place all
the time. Risk of fire or explosion. Do not carry and operate
the compressor or any other electrical device near the
spray area. Do not use compressor in the presence of
flammable liquids or gases. Restricting any of the
compressor ventilation openings will cause serious
overheating and could cause fire. Never place objects
against or on top of compressor. Gasoline engines
produce carbon monoxide; a poisonous odorless gas
which may cause death. Do not start or operate this
compressor in an enclosed area. Operate compressor in
an open area at least 4 feet away from any wall or
obstruction that would restrict the flow of fresh air to the
ventilation openings. Compressor produces sparks during
operation. Never use compressor in sites containing
lacquer, paint, benzine, thinner, gasoline, gases, adhesive
agents, and other materials which are combustible or
explosive. This compressor contains some components
parts that tend to produce arcs or sparks, and therefore,
when located in a garage, it should be in a room or
enclosure provided for this purpose, and should be 18
inches (457 mm) or more above the floor. A spark arrester
must be added to the muffler of this engine if it is to be
used on any forest covered, brush covered or grass
covered unimproved land. The arrester must be
maintained in effective working condition by the operator.
In order to avoid damaging this compressor, do not allow
the unit to be tilted more than 10° when operating.

8. KEEP CHILDREN AWAY
All visitors should be kept safely away from work area.

9. DRESS PROPERLY
Do not wear loose clothing or jewerly. They can be caught
in moving parts. Wear protective hair covering to contain
long hair.

10. MAINTAIN COMPRESSOR WITH CARE
Follow instructions for lubricating.

11. STAY ALERT
Watch what you are doing. Use common sense. Do not
operate compressor when you are tired. Compressor
should never be used by you if you are under the influence
of alcohol, drugs or medication that makes you drowsy.

12. CHECK DAMAGED PARTS AND AIR LEAK
Before further use of the compressor, a guard or other part
is damaged should be carefully checked to determine that
it will operate properly and perform its intended function.
Check for alignment of moving parts, binding of moving
parts, breakage of parts, mounting, air leak, and any other
conditions that may affect its operation. A guard or other
part that is damaged should be properly repaired or
replaced by an authorized service center unless otherwise
indicated elsewhere in this Instruction Manual. Have
defective switches replaced by authorized service center.
Do not use compressor if switch does not turn it on and off.

13. NEVER USE COMPRESSOR FOR APPLICATIONS
OTHER THAN THOSE SPECIFIED.
Never use compressor for applications other than those
specified in the Instruction Manual. Never use compressed
air for breathing or respiration.

14. HANDLE COMPRESSOR CORRECTLY
Operate the compressor according to the instructions
providedherein. Never allow the compressor to be
operated by children, individuals unfamiliar with its
operation or unauthorized personnel. Carrying the
compressor if tilted may result in fuel spillage.

15. KEEP ALL SCREWS, BOLTS AND COVERS TIGHTLY
IN PLACE
Keep all screws, bolts, and plates tightly mounted. Check
their condtions periodically.

16. NEVER USE A COMPRESSOR WHICH IS DEFECTIVE
OR OPERATING ABNORMALLY
If the compressor appears to be operating unusually,
making
strange noises, or otherwise appears defective, stop using
it immediately and arrange for repairs by a authorized
service center.

17. DO NOT WIPE PLASTIC PARTS WITH SOLVENT
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Solvents such as thinner, benzine, carbon tetrachloride,
and alcohol may damage and crack plastic parts. Do not
wipe them with such solvents. Wipe plastic parts with a
soft cloth lightly GB dampened with soapy water and dry
thoroughly.

18. USE ONLY GENUINE REPLACEMENT PARTS
Replacement parts not original may void your warranty and
can lead to malfunction and resulting injuries. Genuine
parts are available from your dealer.

19. DO NOT MODIFY THE COMPRESSOR
Do not modify the compressor. Always contact the
authorized service center any repairs. Unauthorized
modification may not only impair the compressor
performance but may also result in accident or injury to
repair personnel who do not have the required knowledge
and technical expertise to perform the repair operations
correctly.

20. TURN OFF THE SWITCH WHEN THE COMPRESSOR IS
NOT USED
When the compressor is not used, turn off switch and open
the drain cock to discharge the compressed air from the air
tank.

21. NEVER TOUCH HOT SURFACE
To reduce the risk of burns, do not touch tubes, heads,
cylinder and muffler. Never allow any part of your body or
other materials to contact with any exposed metal parts on
this compressor. Never allow any part of your body to
contact the muffler or adjacent areas. These areas can
remain hot for least 45 minutes after this compressor is
shutdown. Cool down before servicing.

22. DO NOT DIRECT AIR STREAM AT BODY
Risk of injury, do not direct air stream at persons or

animals.

23. DRAIN TANK
Risk of bursting. Water will condense in the air tank. If not
drained, water will corrode and weaken the air tank
causing a risk of air tank rupture. Drain tank daily or after 4
hours of use. The drain contains moisture in the air,
abrasion particles, rust, etc. To drain tank open valve
slowly and tilt compressor to empty accumulated water.
Keep face and eyes away from drain cock.

Note: the mod. PPC 90 is also equipped with automatic
valve to drain condense.

24. MAKE SURE THE COMPRESSOR OUTLET PRESSURE
IS SET LOWER THAN THE MAXIMUM OPERATING
PRESSURE OF THE TOOL.

Too much air pressure causes a hazardous risk of
bursting. Check the manufacturer's maximum pressure
rating for air tools and accessories. The regulator outlet
pressure must never exceed the maximum pressure rating.

25. THE SAFETY VALVE MUST WORK PROPERLY.

Risk of bursting. Before starting the compressor pull the
ring on the safety valve to make sure the valve moves
freely. If the safety valve does not work properly, over-
pressurization may occur, causing air tank rupture or an
explosion.

26.SEE  TO IT THAT FUEL IS SUPPLIED

APPROPRIATELY.

Follow all fueling instructions in operator's manual.
Gasoline is extremely flammable, and gasoline vapor can
explode. Do not refuel tank while this compressor is
running or hot. Never smoke near gasoline, and keep other
flames and sparks away. Do not refuel indoors or in a
poorly ventilated area. Do not fill fuel tank to point of
overflowing. Always refuel slowly to avoid the possibility of
spilled fuel which may cause a fire. Do not operate this
compressor if gasoline is spilled. Wipe this compressor
clean and move it away from the spill. Avoid creating any
ignition until the gosoline has evaporated. Allow
approximately 1/4” of tank space for fuel expansion.
Always store fuel away from this compressor while it is
running or hot. Always store gasoline in an approved
container.

27. BE CAREFUL NOT TO TRIP OVER OR DROP THE
COMPRESSOR DURING TRANSPORT.

Exercise utmost caution when you carry this compressor. If
you trip over something and drop it, there is a fear that

unexpected injury may result. If you drop this compressor
or bump it against any objects, air tank or any component
parts can cause serious deformation, damage, severe
scratches and breakdown on this compressor. If operated
under such conditions, it can result in any accidents or
bodily injuries by explosion of the air tank or explosion of
those damaged component parts. Furthermore, gasoline
which spilled out by those damages, may have a great risk
of a fire. When there is any deformation and damage on
the handle, it may drop during transport, resulting in an
accident of injury. Before carrying this compressor, switch
off the engine and discharge the drain inside the air tank.
Be cautious enough to make sure that there are no
obstacles, inflammable articles, and unauthorized people
around this compressor.

REPLACEMENT PARTS
When servicing use only identical replacement parts.
Repairs should be conducted only by authorized service
center.

SAVE THESE INSTRUCTION AND
MAKE THEM AVAILABLE TO OTHER USERS OF THIS
TOOL!

OPERATION AND MAINTENANCE
NOTE: The information contained in this Instruction Manual is
designed to assist you in the safe operation and maintenance
of the compressor. Some illustrations in this Instruction Manual
may show details or attachments that differ from those on your
Own compressor.
INSTALLATION
Remove the compressor from its packing (fig.1), makes sure it
is in perfect condition, checking if it was damaged during
transport, and carry out the following operations. Fit the wheels
and rubber tab on the tanks on which they are not already
fitted, observing the instructions in fig.1. In case of infiatable
wheels, the maximum inflation pressure must be of 1,6 bar (24
psi). Position the compressor on a flat surface or with a
maximum permissible inclination of 10°, in a well aired place,
protected against atmospheric agents and not in a place
subject to explosion hazard. To ensure good ventilation and
efficient cooling, the compressor’s belt guard must be at least
100 cm from any wall (fig. 2).
Do not place this compressor in an area:
- where there is evidence of oil or gas leaks.
- where flammable gas vapors or materials may be present.
- where air temperatures fall below 0°C or exceed 35°C.
- where extremely dirty air or water could be drawn into this
compressor.
USE INSTRUCTIONS
— Take care to transport the compressor correctly, do not
overturn it or lift it with hooks or ropes.
Replace the plastic plug on the guard cover with the oil level
stick or with the relevant breather plug, supplied with the
instructions booklet. Check oil level, consulting the reference
marks on the stick or the oil level inspection window (fig. 3-4).
For S13 — 15/20 engine-driven compressors, unscrew the cap
on the side of the casing and check thet the oil is at the level of
the spout.

Gasoline engine

WARNING: Do not allow the engine or muffler to come in
contact with flammable vapors, combustible
dust, gases or other combustible materials. A
spark may cause a fire. Do not place this
compressor in an area where flammable gas
vapors may be present.

- Read the engine manual accompanying this compressor for
correct engine start-up maintenance procedures.

- Read and understand the safety labels located on this
compressor.

- A minimum of 85 octane fuel is recommended for use with
this compressor. Do not mix oil with gasoline.
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- Use of clean, fresh, lead free gasoline should be used. Do
not use gasoline containing methanol or alcohol.

- Check the engine oil level before starting (See engine
manual).

- Fill the fuel tank according to the engine manual instructions.

WARNING: Follow all fueling instructions in operator’s
manual. Gasoline is extremely flammable, and
gasoline vapor can explode. Do not refuel fuel
tank while this compressor is running or hot.
Never smoke near gasoline, and keep other
flames and sparks away. Allow this
compressor and engine to cool down before
refueling. Do not refuel indoors or in a poorly
ventilated area. Do not fill fuel tank to point of
overflowing. Always refuel slowly to avoid the
possibility of spilled fuel which may cause a
fire. Do not operate this compressor if gasoline
is spilled. Wipe this compressor clean and
move it away from the spill. Avoid creating any
ignition until the gasoline has evaporated.
Allow approximately 1/4” of tank space for fuel
expansion. Always store fuel away from this
compressor while it is running or hot. Always
store gasoline in an approved container.

- Refer to the engine manual for all necessary maintenance
and adjustments.

WARNING: Do not operate this compressor in an enclosed
area. Use this compressor only in well
ventilated areas. The exhaust from the engine
contains carbon monoxide, a poisonous,
odorless and invisible gas. Breathing the gas
can cause serious injury, illness and possible
death. Avoid inhalation of exhaust gas. Never
run the engine in a closed garage or confined
area.

Ensure the ail level in this compressor pump is adequate. If the
oil level is low, replenish oil through the filling hole so that the
amount of oil will come to the middle of the oil sight glass
according to the following OIL TYPE CHART.

OIL TYPE CHART

Ambient

10~50 -30~50
temperature (°C o o
perature {°C) ) ¢C)
SAE 15W 40 SAE5W50
graded oil synthetic oil
Non-detergent oil for warm winter for both summer
use only and winter use

Pre-start checklist

a. Oil level should be checked on a daily basis to ensure it
does not exceed the maximum notch or does not fall below
the minimum notch on the oil sight glass. If the oil level is
low, replenish oil through the filling hole so that the amount
of oil will come to a point between the maximum notch and
the minimum notch of the oil sight glass according to the
OIL TYPE CHART.

CAUTION: Overfilling with oil will cause premature

compressor failure. Do not overfill.

b. Remove any moisture in this compressor air tank.
Gradually open the drain cock and discharge the drain.
Close tightly when drained.

c. Make sure the engine switch is in the “OFF” position.

d. Make sure all guards and covers are in place and securely
mounted.

OPERATION
Start-up
a. Read safety warnings before performing operation.

b. When the toggle (T) is in the upright position, all air from
this compressor is vented through the discharge muffler
(fig.5).

This gives an easy start feature. For normal operation, the
toggle (T) is in the 90° position.

c. Start engine (Refer to the Engine Manual accompanying
this unit).

d. When the engine has run for 1-2 minutes, flip toggle (T)

back to the original position.
The operation of this compressor is automatic and is
controlled by the pilot valve (P) which idles it when the
pressure in the air-tank reaches the maximum level and
restarts it when the air pressure drops during use to the
restart level. The pilot valve is preset by the manufacturer
and must not be modified in any way.

WARNING: If you notice any unusual noise or vibration,

stop this compressor.

CAUTION: Wear appropriate personal hearing protection
during use. Under some conditions and
duration of use, noise from this product may
contribute to hearing loss.

ADJUSTING OPERATING PRESSURE
You do not have to use the maximum operating pressure at all
times. On the contrary, the pneumatic tool being used often
requires less pressure. On compressors supplied with a
pressure reducer, operating pressure must be correctly
adjusted. Release the pressure reducer knob by pulling it up,
adjust pressure to the required value by turning the knob
clockwise to increase pressure and anti-clockwise to reduce it.
When you have obtained optimum pressure, lock the knob by
pressing it downward (fig. 6).
WARNING: Some pressure regulators do not have
"push to lock", therefore simply turn the
knob to adjust the pressure.

WARNING: Check the manufacturer's maximum pressure
rating for tools connected to the compressor
and accessories. Compressor outlet pressure
must be regulated so as to never exceed the
maximum pressure rating for tools connected
to the compressor.

Shutdown

a. To stop this compressor, move the engine switch to the
“Off" position (Refer to the Engine Manual accompanying
this unit).

b. Gradually open the drain cock, take out the drainage and all
the compressed air inside the tank to prevent any internal
corrosion of the tank (fig.7).

WARNING: Risk of bursting. When the tank gets corroded,
there is a risk of breakdown. Water will condense
in the air tank. If not drained, water will corrode
and weaken the air tank causing a risk of air tank
rupture. Drain tank daily or after 4 hours of use.
The drain contains moisture in the air, abrasion
particles, rust, etc. To drain tank open valve slowly
and tilt compressor to empty accumulated water.
Keep face and eyes away from drain cock.

c. Allow the compressor to cool down
d. Wipe this compressor clean and store in a safe, non-
freezing area.

NOTE: The head/cylinder/delivery tube unit can reach high
temperatures. Take care when working near these
parts, and do not touch them to avoid possible burns
(fig. 8).

WHAT TO DO IF SMALL MALFUNCTIONS OCCUR

Loss of air in check valve

This trouble depends on poor tightness of the check valve —
take the following action (fig. 11):

— Discharge all pressure from the tank

- Unscrew the hexagon-head of the valve (A)

- Carefully clean both the rubber disk (B) and its seat.

- Refit all parts accurately.
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Air losses
These can be caused by poor tightness of a union — check all
unions, wetting them with soapy water.

Compressor turns but does not load

Coaxial compressors: (fig. 12)

- this may be due to failure of the valves (C1 — C2) or of a seal
(B1 — B2): replace the damaged part.

Pulley drive compressors: (fig. 13)

- this may be due to failure of the valves F1 and F2 or of a
seal (D1 — D2): replace the damaged part.

- Check if there is too much condensate water inside the tank.

IMPORTANT

- Do not on any account unscrew any connection while the
tank is pressurised — always check if the tank is pressure
free.

- Do not drill holes, weld or purposely deform the compressed
air tank.

- Do not do any jobs on the compressor unless it is off.

- Temperature in operating ambient: 0°C +35°C.

- Do not aim jets of water or inflammable liquids on the
compressor.

- Do not place inflammable objects near the compressor.

- Never aim the air jet at people or animals

- Do not transport the compressor while the tank is
pressurised.

- Be careful with regard to some parts of the compressor such
as the head and delivery tubes, as they can reach high
temperatures. Do not touch these parts to avoid burns.

- Transport the compressor, lifting or pulling it with the
appropriate grips or handles.

- Keep children and animals well away from the machine
operating area.

- If using the compressor for painting:

a.Do not work in closed environments or near to naked flames

b.Make sure there is adequate exchange of air at the place of
work

c.Protect your nose and mouth with an appropriate mask. (fig.
14)

- Do not put objects or your hands inside the protective grilles
to avoid injury to yourself or damaging the compressor.

- Do not use the compressor as a blunt object toward things or
animals, to avoid serious damage.

- When you have finished using the compressor,always switch
it off.

MAINTENANCE

WARNING: Remove the compressed air from the air tank
before performing the maintenance operations.
Allow the compressor to cool before
performing the maintenance operations.
Always stop engine and pull out the spark plug
cap to prevent any sudden start of the engine
and remove this compressed air from the air
tank before performing the maintenance
operations.

Read the instruction manual before performing maintenance.

The following procedures must be performed when stopping

the compressor for maintenance or service.

A) Turn off the compressor.

B) Disconnect spark plug wire from engine.

C) Open all drains.

D) Wait for this compressor to cool down before starting
service.

1. Cleaning the air intake filter
This filter is designed to clean air coming into the pump
(fig.9). To ensure the pump continually receives clean,
cool, dry air supply this filter must always be clean and
ventilation opening must always be free from obstructions.

WARNING: Never clean filtering element with a
flammable liquid or solvent.
CAUTION: Do not operate without the intake filter.

NOTE: Replace the filter element when it becomes dirty.

2. Draining tank:
Gradually open the drain valve, and drain out the air in the
tank. Close tightly when drained.

3. Qil change-oil topping off (fig.10).

4. Maintenance chart.

MAINTENANCE CHART

PROCEDURE AFTER USE

DAILY WEEKLY

MONTHLY 200 HOURS

Check pump oil level

X

Qil leak inspection

Drain condensation in air tank(s) X

Inspect guards/covers

Check for unusual noise/vibration

Check for air leaks

X[ X[ X|X|X

Clean exterior of compressor

Inspect air filter

Check safety relief valve

Inspect bel tension

Change pump oil

X

Replace air filter

X

The pump oil must be changed after the first 50 hours of operation and every 200 hours or 3 months, whichever comes first. Open the pump oil
cock and replace pump oil. As regards the engine, follow instructions in the engine manual. Every 2 years, an Authorized Service Technician

should check the check valve, intake valves and delivery valves.
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S$1320-S100/240-
Compressors $200/400-
i S$300/550-51520- | S16-520-524-533
AGRI - PPC 90 -
PPC 130
Maximum working 12 bar 12 bar
pressure
= M_ammum 10 bar 11 bar
utilization pressure

For the European market, the compressor tanks are
manufactured to meet Directive CE87/404

For the European market, the compressors are manufactured
to meet Directive CE98/37.

Acoustic pressure measured free-field at a distance of 4m:
+3dB(A) at maximum operating pressure.

MOD. HP/CV dB (A)
$1320 2,2 74
S16 4 74
S20-S24 55 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 65 55 77
AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

The level of acoustic pressure can increase from 1 to 10 Db(A)
according to the place in whitch the compressor is installed.

STORING THE PACKED AND UNPACKED COMPRESSOR
For the whole time that the compressor is not used before
unpacking it, store it in a dry place at a temperature between
+5°C and + 45°C and sheltered away from weather.

For the whole time that the compressor is not used after
unpacking it, while waiting to start it up or due to production
stoppages, place sheets over it to protect it from dust, which
may settle on the components. The oil is to be replaced and
the operational efficiency of the compressor is to be checked if
it is not used for long periods.

PNEUMATIC CONNECTIONS
Make sure you always use pneumatic tubes for compressed
air with maximum pressure characteristics that are adequate
for the compressor.
Do not attempt to repair tubes if faulty.

WE RESERVE THE RIGHT TO MAKE ANY MODIFICATIONS
WITHOUT PRIOR NOTICE WHENEVER NECESSARY.
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INFORMATIONS IMPORTANTES

Lire attentivement toutes les instructions de fonctionnement,
les consignes de sécurité et les mises en garde contenues

d
d
d
n

ans ce manuel avant de faire fonctionner le compresseur ou
e procéder a son entretien. La majorité des accident résultant
e l'utilisation ou de I'entretien du compresseur sont dus au
on respect des consignes et regles de sécurité élémentaires.

En indentifiant a temps les situations potentiellement

d

angereuses et en observant les consignes de sécurité

appropriées, on évite bien souvent des accidents.
Les consignes élémentaires de sécurité sont décrites dans la

S

ection “SECURITE” de ce manuel ainsi que dans les sections

renfermant les instructions d'utilisations et d’entretien.
Ne jamais utiliser le compresseuer d’'une maniére autre que

c

p
d

elle spécifiguement recommandées, a moins de s'étre
rélablement assuré que [I'utilisation envisagée ne sera
angereuse ni pour soi ni pour les autres.

SIGNIFICATION DU VOCABULAIRE DE SIGNALISATION

AVERTISSEMENT: indique une situation potentiellement

d
ri

angereuse qui, s'il n'est pas tenu compte de son caractére,
sque de provoquer de graves blessures.

PRECAUTION: indique une situation dangereuse qui, s'il n’est

p
b

as tenu compte de son caractére, risque de provoquer des
lessures Iégeres ou d’endommager la machine.

REMARQUE: souligne une information essentielle

1

N

N

(&

SECURITE
CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES POUR
L'UTILISATION DU COMPRESSEUR

AVERTISSEMENT:
UNE UTILISATION DU COMPRESSEUR DE MANIERE
INCORRECTE OU QUI NE RESPECTE PAS LES
CONSIGNES DE SECURITE PEUT ENTRAINER LA MORT
OU DE GRAVES BLESSURES. POUR EVITER TOUT
DANGER, OBSERVER CES CONSIGNES ELEMENTAIRES
DE SECURITE.

BIEN LIRE TOUTES LES INSTRUCTIONS

.NE JAMAIS TOUCHER AUX PIECES MOBILES

Ne jamais approcher les mains, les doigts ou aucune autre
partie du corps des piéces mobiles du compresseur.
N’introduisez jamais les doigts ou autres objets dans le
ventilateur de la protection de la courroie. Une action de ce
type constitue une source de blessure

.NE JAMAIS FAIRE FONCTIONNER LE COMPRESSEUR
S| TOUS LES GARDES PROTECTEURS NE SONT PAS
EN PLACE

Ne jamais faire fonctionner le compresseur si tous les
gardes protecteurs ou dispositifs de sécurité ne sont pas en
place et en bon état. Si une opération d’entretien ou de
réparation nécessite le démontage d’'un garde protecteur ou
d'un dispositif de sécurité, bien le remonter avant de
remettre le compresseur en marche.

. TOUJOURS SE PROTEGER

Toujours porter des lunettes ou un masque de protection
oculaier. Ne jamais diriger le jet d’air comprimé sur une
personne ou une partie du corps. Utilisez des protections
auriculaires adéquates a cause du bruit important provoqué
par le flux d’air durant le drainage.

.ARRETEZ LE MOTEUR.

Arrétez toujours le moteur et enlevez le capuchon de la
bougie pour éviter un départ soudain du moteur et évacuez
I'air comprimé du réservoir d'air avant deffectuer des
interventions d’assistance, inspection, entretien, nettoyage,
remplacement et contr6le d’'une piece quelconque.

. CONSERVEZ LE COMPRESSEUR COMME IL SE DOIT.
Lorsqu'il n'est pas en service, le compresseur doit étre
stocké dans un lieu sec. Conservez-le hors de la [lermi des
enfants. Fermez a clé le local dans [Jermine il est stocké.
Ne conservez pas ce compresseur a proximité d'une
flamme ouverte ou d'appareils tels que poéles, four,
chauffe-eau, etc.. dotés d'un voyant ou d'un dispositif

.PRETEZ UNE ATTENTION

14. UTILISER

d’allumage. Conservez les matériels inflammables dans un
lieu s(r et éloigné du compresseur.

. MAINTENIR L’AIRE DE TRAVAIL PROPRE

Une aire de travail encombrée augemente les risque
d’'accident. La débarrasser des outils inutiles, débris,
meubles, etc.

PARTICULIERE AUX
CONDITIONS ENVIRONNEMENTALES.

N’exposez pas le compresseur a la pluie. Ne I'utilisez dans
des lieux humides ou mouillés. La zone de travail doit étre
bien éclairée et correctement aérée. Utilisez toujours le
compresseur en le maintenant dans une position stable.
Risque d’incendie ou d’explosion. Ne portez pas et n'utilisez
pas le compresseur ou tout autre dispositif électrique a
proximité de la zone d’intervention du spray. N'utilisez pas le
compresseur en présence de liquide ou de gaz
inflammables. Ne réduisez pas les ouvertures de ventilation
du compresseur sous peine de provoquer une grave
surchauffe susceptible de générer un incendie. Ne
positionnez jamais d'objet contre ou sur le compresseur.
Les moteurs a essence produisent du monoxyde de
carbone, un gaz nocif inodore qui peut provoquer la mort.
Ne démarrez pas et n'utilisez pas ce compresseur dans un
lieu clos. Utilisez le compresseur dans un lieu ouvert, en le
positionnant a une distance d’au moins 1,20 m. (4 pieds) du
mur ou d’une obstruction susceptible de limiter le flux d'air
frais vers les ouvertures de ventilation. Lorsqu'il est en
service, le compresseur produit des étincelles. Ne I'utilisez
jamais dans les lieux ou se trouvent des laques, peintures,
carburants, solvants, de I'essence, du gaz, des agents
collants ou autres matiéres combustibles ou explosives. Ce
compresseur comprend certains composants susceptibles
de produire des arcs ou étincelles, par conséquent, s'il est
positionné dans un garage, il devra se trouvé dans un
endroit adapté et a une hauteur de 457 mm (18 pouces) ou
plus du sol. Insérez un pareétincelles dans le silencieux du
moteur au cas ou se compresseur serait utilisé dans une
forét, des zones avec arbustes ou un terrain herbeux non
cultivé. L'opérateur doit veiller a ce que le pare-étincelle soit
toujours efficace. N'inclinez pas le compresseur de plus de
10° lorsqu'il est en service.

8. ELOIGNER LES ENFANTS

Tous les visiteurs devront se tenir suffisamment éloignés de
I'aire de travail.

9. SE VETIR CORRECTEMENT

Ne porter ni vétements laches ni bijoux. Ils pourraient se
prendre dans les pieces mobiles. Porter un coiffe
recouvrant les cheveux longs.

10. ENTRETENIR LE COMPRESSEUR AVEC SOIN

Suivre les instructions de lubrification.

11. RESTER SUR SES GARDES

Bien faire attention a ce que I'on fait. Faire preuve de bon
sens. Ne pas utiliser le compresseur lorsque l'on est
fatigués. Ne jamais utiliser le compresseur si I'on est sous
I'effet d’alcool, de drogues ou de médicaments causant de
la somnolence.

12. CONTROLER LES PIECES ENDOMMAGEES ET LES

FUITES D'AIR

Avant de continuer a utiliser le compresseur, inspecter
attentivement les protections ou autres pieces
endommagées pour s'assurer que le compresseur pourra
fonctionner correctement et effectuer le travail pour lequel
il est concu. Vérifiez I'alignement et le couplage des piéces
mobiles, la présence de piéces brisées, le montage, les
fuites d'air et tout autre élément susceptible d'altérer le
bon fonctionnement. N'UTILISE JAMAIS LE
COMPRESSEUR Sl LE PRESSOSTAT  EST
DEFECTUEUX.

13. N'UTILISEZ JAMAIS LE COMPRESSEUR POUR DES

APPLICATIONS AUTRES QUE CELLES SPECIFIEES.
N'utilisez jamais le compresseur pour des applications
autres que celles spécifiées dans le manuel d’instructions.
N'utilisez jamais I'air comprimé pour la
respiration/respiration artificielle.

LE COMPRESSEUR EXCLUSIVEMENT
POUR LES APPLICATIONS SPECIFIEES DANS LE
MANUEL D'UTILISATION
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Ne jamais utiliser le compresseur pour des utilisations
autres que celles spécifiées dans le manuel.

VERIFIER QUE CHAQUE VIS, BOULON ET
COUVERCLE EST SOLIDEMENT VISSE

Veiller a ce que chaque vis, boulon et plaque soit
solidement vissé. Vérifier périodiquement le serrage.

NE JAMAIS UTILISEER UN COMPRESSEUR
DEFECTUEUX OU DONT LE FONCTIONNEMENT EST
ANORMAL

Si le compresseur [lermin ne pas fonctionner, s'il émet un
bruit Terminell ou qu'il [Jermin défectueux, I'arréter
immédiatement et le faire réparer dans un centre de
service aprés-vente agrée.

NE PAS NETTOYER LES PIECES DE PLASTIQUE
AVEC DU SOLVANT

Les solvants tels que diluant, benzine, tétrachlorure de
carbone et alcool risquent d’'endommager et de fendre les
pieces de plastique. Ne pas les nettoyer avec ce genre de
produit. Pout nettoyer le piéces de plastique, utiliser un
linge doux humecté d'eau savonneuse puis sécher
complétement.

UTILISER EXCLUSIVEMENT
RECHANGE D’'ORIGINE
L'utilisation de pieces de rechange autres que celles
fabriquées, peut entrainer I'annulation de la garantie et
étre la cause dun mauvais fonctionnement et des
blessures en résultant. Les piéces d’origine sont disponible
aupres de son distributeur.

NE PAS MODIFIER LE COMPRESSEUR

Ne pas modifier le compresseur. Toujours consulter un
centre de service aprés-vente agréé pour toute réparation.
Une modification non autorisée risque non seulement
d'affecter les performances du compresseur, mais
également d’'étre la cause d'accidents et de blessures pour
le personnel de réparation qui ne posséderait pas les
compétences techniques nécessaires.

DESACTIVER L'INTERRUPTEUR LORSQU'ON NE SE
SERT PAS DU COMPRESSEUR

Quand le compresseur ne fonctionne pas, régler le
sélecteur de linterrupteur sur “OFF”, débrancher le
compresseur et ouvrir le robinet de vidange pour vider le
réservoir d’air comprimé.

NE TOUCHEZ JAMAIS LES SURFACES CHAUDES
Pour réduire le risque de brdlures, ne touchez pas les
tuyaux, tétes, cylindre et silencieux. Evitez que des parties
du corps ou autre matériel entrent en contact avec les
parties métalliques exposées de ce compresseur. Evitez
que des parties du corps entrent en contact avec le
silencieux ou les zones adjacentes. Ces zones peuvent
rester chaudes pendant au moins 45 minutes aprés l'arrét
du compresseur. Attendez leur refroidissement avant
d'intervenir.

NE PAS DIRIGER LE JET D'AIR DIRECTEMENT SUR
LE CORPS

Sous peine de blessures, ne pas diriger le jet d’air sur des
personnes ou des animaux.

VIDEZ LE RESERVOIR

Risque d’explosion. L'eau se condense dans le réservoir
d’air. S'il n’est pas vidé, le réservoir d’air est corrodé et usé
par I'eau qui I'expose a des risques de ruptures. Videz le
réservoir tous les jours et toutes les 4 heures d'utilisation.
La condensation évacuée contient I'humidité présente
dans I'air, des particules abrasives, de la rouille, etc. Pour
vider le réservoir, ouvrez lentement la vanne et inclinez le
compresseur pour que Il'eau accumulée s’écoule.
N’approchez pas le visage et les yeux du robinet de
vidange.

Note : Le mod. PPC 90 est aussi équipé de déchargement
automatique de condense.

VERIFIEZ QUE LA PRESSION DE SORTIE DU
COMPRESSEUR EST PROGRAMMEE A UNE VALEUR
INFERIEURE A LA PRESSION DE FONCTIONEMENT
MAXIMALE DE L'INSTRUMENT.

Une pression de l'air excessive provoque un [Jermin
d’explosion. Contrdlez la pression maximale nominale
indiguée par le fabricant pour les instruments
pneumatiques et les accessoires. La pression de sortie du

DES PIECES DE

25.

26.

27.

Pour le réparations,

régulateur ne doit jamais dépasser la valeur de la pression
nominale maximale.

LA VANNE DE SECURITE DOIT FONCTIONNER
CORRECTEMENT.

Risque d’explosion. Avant de démarrer le compresseur,
tirez 'anneau sur la vanne de sécurité pour vérifier qu’elle
est en mesure de se déplacer librement. Si la vanne de
sécurité ne fonctionne pas comme il se doit, cela peut
provoquer une surpression qui risque d'engendrer une
rupture ou I'explosion du réservoir d’air.

VERIFIEZ L’ALIMENTATION EN CARBURANT.
Respectez toutes les instructions du manuel concernant le
ravitaillement en carburant. L'essence est extrémement
inflammable et les vapeurs d’essence peuvent provoquer
une explosion. N'effectuez pas le ravitaillement en
carburant lorsque le compresseur est en service ou chaud.
Ne fumez jamais a proximité de I'essence et restez éloigné
des autres flammes et étincelles. N'effectuez pas le
ravitaillement en carburant dans des locaux fermés ou
dans une zone insuffisamment aérée. Ne remplissez pas
le réservoir du carburant a raz bord. Effectuez toujours le
ravitaillement lentement pour éviter tout écoulement de
carburant susceptible de provoquer un incendie. N'utilisez
pas ce compresseur en cas de fuite d’essence. Nettoyez
correctement ce compresseur et éloignez-le de la fuite.
Evitez toute source d’ignition tant que I'essence écoulée
ne s’est pas évaporée. Laissez un espace d’environ 6 mm
(1/4™) dans le réservoir pour la dilatation du carburant.
Conservez toujours le carburant éloigné du compresseur
en service ou chaud. Conservez toujours I'essence dans
un réservoir approuvé.

FAITE ATTENTION DE NE PAS TREBUCHER ET DE NE
PAS FAIRE TOMBER LE COMPRESSEUR DURANT LE
TRANSPORT.

Soyez particulierement prudent durant le transport de ce
compresseur. Si vous trébuchez et si le compresseur
tombe, il subsiste un [lermin de Iésions imprévues. En
faisant tomber ou cogner ce compresseur contre d'autres
objets, le réservoir de l'air ou les autres composants
peuvent provoquer de graves déformations, des
dommages, des rayures profondes et des pannes du
compresseur. Si ce dernier est utilisé dans ces conditions,
il peut provoquer des incendies ou blessures physiques a
cause de I'explosion du réservoir d’'air ou des composants
détériorés. De plus, I'essence qui s’est échappée a cette
occasion peut vous exposer a un risque d'incendie
important. En cas de déformation ou de détérioration de la
poignée, le compresseur peut tomber durant le transport et
provoquer des lésions ou dommages. Avant de transporter
ce compresseur, éteignez le moteur et videz le réservoir
de lair. Faites attention et vérifiez qu'l n'y a pas
d'obstacles, articles inflammables ou personnes non
autorisées a proximité du compresseur.

PIECES DE RECHANGE
utiliser uniquement des piéces de

rechange identiques aux piéces remplacées.
Confier toute réparation a un centre de service apres-vent
agréé.

CONSERVER LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION ET
D’ENTRETIEN ET LES METTRE A DISPOSITION DES
PERSONNES QUI UTILISENT CET APPAREIL!
UTILISATION ET ENTRETIEN

REMARQUE:Les informations indiquées dans ce manuel ont
pour objectif d'assister I'opérateur durant l'utilisation et les
opérations d’entretien du compresseur. Certaines illustrations

de

ce manuel indiquent certains détails qui peuvent étre

différents de ceux de votre compresseur.

INSTALLATION

Aprés avoir déballé le compresseur (fig. 1), vérifier qu'il est en

bon état en contrélant qu'il n'ait pas subi de dommages durant
la transport puis effectuer les opérations suivantes:
Monter les roues et le caoutchouc sur les réservoirs (lorsqu'’ils

ne
1.

sont pas déja montés) en suivant les instructions de la fig.
En cas de roues gonflables, gonfler & une pression
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maximale de 1,6 bar (24 psi). Positionner le compresseur sur
une surface plane ou avec une inclinaison maximale de 10°,
dans un lieu bien ventilé, a I'abri des agents atmosphériques
et non dans des endroits présentant des risques d’explosion.
Pour obtenir une bonne ventilation et un refroidissement
efficace, il est important que la protection courroie du
compresseur soit @ au moins 100 cm de distance de toute
cloison (fig. 2).

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

— Faire attention que le compresseur soit transporté
correctement, ne pas le retourner ou le soulever avec des
crochets ou cables.

— Remplacer le bouchon en plastique situé sur le couvercle
carter avec la tige de niveau d’huile ou avec le bouchon de
purge approprié fourni avec le manuel d'instructions,
contrdler le niveau d’huile en prenant les encoches situées
sur la tige ou le témoin de niveau d’huile (fig. 3-4) comme
référence.

Pour le motocompresseur S13-15/20 dévisser le bouchon
cOté carter et controler que I'huile soit au raz de I'orifice

(fig.3).
Moteur a essence

AVERTISSEMENT: Evitez que le moteur ou le
silencieux entrent en contact avec
des vapeurs inflammables, de la
poussiere combustible ou d’autres
matériels combustibles. Une
étincelle  peut provoquer un
incendie. Ne positionnez pas ce
compresseur dans une zone ou
peuvent étre présentes des vapeurs
de gaz inflammables.

- Lisez le manuel du moteur fourni avec le compresseur pour
les procédures de démarrage et d’entretien.

- Lisez attentivement les étiquettes de sécurité appliquées sur
ce compresseur.

- Avec ce compresseur, il est recommandé d'utiliser un
carburant a 85 octanes minimum. Ne mélangez pas I'huile et
I'essence.

- Utilisez de I'essence sans plomb fraiche et propre. N'utilisez
pas de I'essence contenant du méthanol ou de I'alcool.

- Contrblez le niveau d’huile moteur avant la mise en service
(consultez le [Jermin du moteur).

- Remplissez le réservoir du carburant selon les instructions
figurant dans le manuel du moteur.

AVERTISSEMENT: Respectez toutes les instructions
relatives au ravitaillement en
carburant figurant dans le manuel
de [I'opérateur. L’essence est
extrémement inflammable et la
vapeur d’essence peut exploser.
N'effectuez pas le ravitaillement
lorsque le compresseur est en
marche ou chaud. Ne fumez
jamais a proximité de I'essence et
restez éloigné des autres flammes
et étincelles. Laissez refroidir le
compresseur et le moteur avant
d’effectuer le ravitaillement en
carburant. Neffectuez pas le
ravitaillement en carburant dans
des locaux fermés ou dans une
zone insuffisamment aérée. Ne
remplissez pas le réservoir du
carburant a raz bord. Effectuez

toujours le ravitaillement
lentement  pour éviter tout
écoulement de carburant

susceptible de provoquer un
incendie. N'utilisez pas ce
compresseur en cas de fuite
d’essence. Nettoyez correctement

ce compresseur et éloignez-le de
la fuite. Evitez toute source
d’ignition tant que [I'essence
écoulée ne s’est pas évaporée.
Laissez un espace d’environ 6
mm (1/4”) dans le réservoir pour
la dilatation du carburant.
Conservez toujours le carburant
éloigné du compresseur en
service ou chaud. Conservez
toujours Il'essence dans un
réservoir approuvé.

- Consultez le manuel du moteur pour toutes les opérations
d’entretien et les réglages nécessaires.

AVERTISSEMENT:Ne mettez pas ce compresseur en
marche dans un local clos. Utilisez-le
exclusivement dans des  zones
correctement  ventilées. Les gaz
d’échappement du moteur contiennent
du monoxyde de carbone, un gaz
dangereux inodore et invisible.
Respirer ce gaz peut provoquer des
dommages graves et des maladies, il
peut méme étre mortel. Evitez d’inhaler
des gaz d’échappement. N'actionnez
jamais le moteur dans un garage fermé
ou une zone limitée.

Controlez que le niveau dhuile dans la pompe de ce
compresseur est correct. S'il est insuffisant, remettez de I'huile
a travers I'ouverture de remplissage de fagon que la [Jerminel’
d’huile arrive a la moitié de la vitre témoin de la jauge a huile,
selon les indications du DIAGRAMME DU TYPE D'HUILE
SUIVANT.

Température

i 10~50 -30~50
ambiente (°C g 0
o Q) (°C)
SAE 15W 40

Huile avec _ISAE5Vr\]/5Q
Huile non- gradation Hui e|,sy,m etique
detergente exclusivement pour ﬁ:ﬁ/;"’:n pour

pour l'eté :

Liste de contr6le avant la mise en service

a Contrélez quotidiennement le niveau d’huile pour vérifier
gu'il ne dépasse pas le repére maximum ou ne descend
pas en dessous du minimum indiqué sur la vitre de la
jauge. Si le niveau d’huile est bas, rajoutez-en a travers
I'ouverture de remplissage de fagon que la quantité d’huile
arrive a un point intermédiaire entre le repére maximum et
le repére minimum de la vitre de la jauge a huile, selon les
indications fournies sur le DIAGRAMME DU TYPE
D'HUILE.

PRECAUTION: Un remplissage excessif d’huile provoque
une détérioration prématurée du
compresseur. Ne faites pas s’écouler
I'huile.

b. Eliminez toute [I'humidité du réservoir dair de ce
compresseur. Ouvrez progressivement le robinet de purge et
évacuez-la. Serrez fermement a la fin de I'opération.

c. Controlez que l'interrupteur du moteur est en position “OFF”.

d. Contrélez que toutes les protections et les couvercles sont
en position et correctement installés.

FONCTIONNEMENT

Démarrage
a. Lisez les avertissements relatifs a la sécurité avant de mettre
le compresseur en marche.
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b. Lorsque le commutateur (T) est en position verticale, tout
I'air sort du compresseur par le silencieux d'évacuation
(fig.5). Ce systeme offre une fonction de démarrage simple.
Pour un fonctionnement normal le commutateur (T) se
trouve a 90°.

c. Démarrez le moteur (consultez le [Jermin du moteur Cermi
avec cette unité).

d. Aprés 1-2 minutes de fonctionnement du moteur, reportez le
commutateur (T) dans sa position dorigine. Le
fonctionnement de ce compresseur est automatique, il est
contrélé par la vanne pilote (P) qui l'arréte lorsque la
pression dans le réservoir de I'air atteint le niveau maximum
et le fait redémarrer lorsque la pression de I'air descend au
niveau de nouveau départ. La vanne pilote est préréglée par
le fabricant et ne doit étre modifi€ée sous aucun prétexte.

AVERTISSEMENT:Si vous entendez un bruit inhabituel ou
une vibration, arrétez le compresseur.

PRECAUTION: Portez une protection de [I'ouie
adéquate durant [I'utilisation. Dans
certaine condition et avec des durées
d’utilisation déterminées, le bruit émis

par cet appareil peut contribuer a
augmenter le risque de perte de I’ ouie.

REGLAGE DE LA PRESSION DE FONCTIONNEMENT

I n'est pas nécessaire d'utiliser toujours la pression de

fonctionnement maximum, dans la plupart des cas [Ioutil

pneumatique relié nécessite une pression moins élevée.

Sur les compresseurs dotés d’un réducteur de pression, il est

nécessaire de régler correctement la pression de

fonctionnement. Débloquer le pommeau du réducteur de
pression en tirant vers le haut, régler la pression a la valeur
désirée en tournant le pommeau dans le sens des aiguilles
d'une montre pour 'augmenter et dans le sens contraire pour
la diminuer; une fois la pression optimale atteinte, bloquer le

pommeau en appuyant vers le bas (fig. 6).

Sur les réducteurs de pression sans manométre, la pression

de réglage est visible sur I'échelle graduée située sur le corps

du réducteur.

Sur les réducteurs de pression avec manométre, la pression

de réglage est visible sur I'échelle graduée située sur le

manometre.

ATTENTION: Certains réducteurs de pression ne sont
pas équipés de “push to lock”, par
conséquent, il suffit de tourner la poignée
pour en régler la pression.

AVERTISSEMENT: Contrélez la pression nominale
maximale indiquée par le fabricant
pour les outiles connecté avec le
compresseur. La pression de sortie
du compresseur doit étre réglée de
fagon qu’elle ne dépasse jamais la
pression des outiles connecté avec
le compresseur

Arrét

a. Pour arréter ce compresseur, positionnez l'interrupteur du
moteur sur “Off” (consultez le manuel du moteur fourni
avec l'unité).

b. Ouvrez progressivement le robinet de purge et purgez tout
l)air présent dans le réservoir pour prévenir la corrosion a
I'intérieur du réservoir. (fig.7).

AVERTISSEMENT:Risque d’explosion. Si le réservoir est
corodé, des pannes risquent de
survenir. L'eau se condense a
I'intérieur du réservoir d'air. Si ce
dernier n’est pas vidé, il est soumis a la
DerminelJel] t & l'usure a cause de
I'eau, ce qui risque de provoquer des
ruptures. Videz le réservoir tous les
jours et toutes les 4 heures

d’utilisation. La condensation évacuée
contient I'humidité présente dans I'air,
des particules abrasives, de la rouille,
etc. Pour vider le réservoir, ouvrez
lentement la vanne et inclinez le
compresseur pour que I'eau accumulée
s’écoule. N'approchez pas le visage et
les yeux du robinet de vidange.

c. Laissez refroidir le compresseur.
d. Nettoyez correctement le compresseur et stockez-le dans
une zone sdre, a I'abri du gel.

PROCEDURES D'INTERVENTION EN CAS DE PETITES

ANOMALIES

Fuite d’huile depuis la vanne située sous le pressostat

Cet inconvénient est d0 & une étanchéité défectueuse de la

vanne de retenue, procéder comme suit (fig. 11):

- Evacuer toute la pression du réservoir

- Dévisser la téte hexagonale de la vanne (A)

- Nettoyer soigneusement le disque en caoutchouc (B) ainsi
gue son logement.

- Remonter soigneusement le tout.

Fuite d’air

Elles sont généralement dues a une étanchéité défectueuse

des

raccords; contrler tous les raccords en les mouillant avec de

I'eau savonneuse.

Le compresseur tourne mais ne charge pas

Compresseurs coaxiaux: (fig. 12)

- L'inconvénient peut étre dd a la rupture des vannes (C1-C2)
ou d’'un joint (B1-B2), remplacer la piéce défectueuse.

Compresseur acheminement par courroie: (fig. 13)

- L'inconvénient peut étre di a la rupture des vannes F1 et F2
ou d’'un joint (D1-D2), remplacer la piece défectueuse.

- Vérifier qu’il n'y ait pas de présence excessive d'eau de
condensation a l'intérieur du réservoir.

ATTENTION
- Eviter absolument de dévisser un raccord quelconque
lorsque le réservoir est sous pression, vérifier toujours qu'il
soit vide.
- Il est interdit de percer des trous, de faire des soudures ou
de deformer volontairement le réservoir d’air comprimé.
- Eteindre le compresseur avant d’effectuer toute operation.
- Température ambiante de fonctionnement 0°C + 35°C.
- Ne pas diriger de jet d’eau ou de liquide inflammable sur le
compresseur.
- Ne pas positionner d'objet inflammable a proximité du
compresseur.
- Ne jamais diriger le jet d'air vers des personnes ou animaux.
- Ne pas transporter le compresseur lorsque le réservoir est
sous pression.
- Faire attention qu'aucune partie du compresseur tels que
téte et tuyaux de départ ne puissent atteindre des
températures élevées.
Ne jamais toucher ces composants afin éviter les brilures.
- Transporter le compresseur en le soulevant ou en le tirant
par les poignées ou prises appropriées.
- Eloigner les enfants et les animaux de la zone de
fonctionnement de la machine.
- En cas d'utilisation du compresseur pour peindre :
a.Ne pas opérer dans les lieux fermés ou a proximité de
flames libres

b.Vérifier que la piéce dans [lerminelJe la machine
fonctionne bénéficie d’'un changement d’air.

c.Protéger nez et bouche a l'aide d’'un masque approprié
(fig. 14)

- Ne pas introduire d’'objets ou les mains a l'intérieur des grilles
de protection afin d’éviter tout accident ou dommage du
compresseur.

- Eviter d'utiliser le compresseur comme objet contondant
contre des personnes, animaux ou choses afin d'éviter des
accidents graves.

- Une fois l'utilisation du compresseur [lermine, éteindre le
compresseur.
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ENTRETIEN

AVERTISSEMENT: Evacuez I'air comprimé du réservoir
d’air avant d’effectuer les
opérations  d’entretien.  Laissez
refroidir le compresseur avant
d’effectuer les opérations

d’entretien. Arrétez le moteur et
enlevez le capuchon de la bougie
pour éviter un départ soudain du
moteur et éliminer I'air comprimé
du réservoir avant chaque
intervention.

Lisez le manuel dinstructions avant d'effectuer les

interventions d’entretien. Les procédures suivantes doivent

étre effectuées en cas d'arrét du compresseur pour des

interventions d’entretien ou d’assistance.

a. Eteignez le compresseur.

b. Détachez le fil de la bougie du moteur.

c. Ouvrez toutes les évacuations.

d. Attendez que le compresseur
commencer I'entretien.

1. Nettoyage du filtre de la prise d’air
Ce filtre est congu pour nettoyer l'air qui entre dans la
pompe (fig.9). Pour que la pompe recoive constamment de

refroidisse avant de

I'air propre, froid et sec, le filtre doit toujours étre propre et

I'ouverture de ventilation doit toujours étre dégagée.
AVERTISSEMENT: Ne nettoyez jamais I'élément de
filtrage avec un liquide ou un
[lermine inflammable.
PRECAUTION: N'utilisez pas I'appareil sans le filtre de
la prise d'air.

REMARQUE: Remplacez le filtre lorsqu’il est sale.

2. Purge du réservoir:
Ouvrez progressivement la vanne de purge et laissez I'air
s'échapper du réservoir. Serrez fermement une fois la
purge [lermine.

3. Vidange et remplissage d’huile.

4. Diagramme d’entretien:

DIAGRAMME D’ENTRETIEN

APRES

PROCEDURE L'UTILISATION

QUOTIDIENNE

200

HEBDOMMADAIRE HEURES

MENSUELLE

Contrdle du niveau d’huile de la
pompe

Inspection fuites d’huile

Purge de la condensation dans le(s)
réservoir(s) d'air

Inspection protections/couvercles

Contrdles des bruits
inhabituels/vibrations

Controle des fuites d'air

X | X | X | X | X]| X

Nettoyage de I'extérieur du
compresseur

Inspection du filtre & air

Controle de la vanne de sécurité

Inspection de la tension de la courroie

Vidange d’huile de la pompe

X

Remplacement du filtre a air

X

L’huile de la pompe doit étre remplacée aprés les 50 premiéeres heures de fonctionnement puis toutes les 200 heures ou 3 mois, selon
I'ordre. Ouvrez le robinet d’huile de la pompe et vidangez I'huile de la pompe. En ce qui concerne le moteur, respectez les instructions
du manuel correspondant. Tous les 2 ans, un technicien de l'assistance agréée doit contrler la vanne de retenue, les vannes

d’aspirations et celles de départ.
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S1320-S100/240-
Compresseurs $200/400- S16-S20-
modéle S300/550-S1520- 524-533
AGRI - PPC 90 —
PPC 130
Pression d’exercice 12 bar 12 bar
maximum
Pres_swn d'utilisation 10 bar 11 bar
maximum

REMARQUE: Pour le marché européen, les réservoirs des
compresseurs sont fabriqués selon la Directive CE87/404.
Pour le marché européen, les réservoirs des compresseurs
sont fabriqués selon la Directive CE98/37.

Niveau sonore mesuré en champs libre a 4 m de distance
+ 3Db(A) a la pression d'utilisation maximum (tab. 3).

MOD. HP/CV Db (A)
$1320 2,2 74
S16 4 74
S20-S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
$1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 65 5,5 77
AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

La valeur du niveau sonore peut augmenter de 1 a 10 dB (A)
en fonction du local dans lequel le compresseur est installé.

CONSEILS UTILES POUR UN FONCTIONNEMENT
CORRECT

- Pour un fonctionnement correct de la machine en pleine
charge continue a la pression de fonctionnement maximum,
vérifier que la température dans un local fermé ne dépasse
pas + 25°C.

- 1l est conseillé d'utiliser le compresseur avec un service
maximum de 70% pendant une heure en pleine charge, ceci
afin de permettre un fonctionnement correct du produit dans le
temps.

EMMAGASINAGE DU COMPRESSEUR EMBALLE ET
DEBALLE

Pendant toute la période d'inactivité du compresseur avant
son déballage, I'emmagasiner dans un lieu sec, avec une
température comprise entre + 5°C et + 45°C et en position
permettant d’éviter le contact avec les agents atmosphériques.
Pendant toute la période d'inactivité du compresseur apres
son déballage, dans I'attente de sa mise en service ou en cas
d'interruption de production, le protéger avec des baches afin
d’éviter que la poussiére se dépose sur les mécanismes.

Si le compresseur reste inactif pendant de longues périodes, il
est nécessaire de vidanger I'huile et de controler le
fonctionnement.

RACCORDEMENTS PNEUMATIQUES
Utiliser toujours des tuyaux pneumatiques pour air comprimé
ayant des caractéristiques de pression maximum adaptées a
celle du compresseur.
Ne pas essayer de réparer le tuyau lorsqu’il est défectueux.

EN CAS DE NECESSITE, NOUS NOUS RESERVONS LE
DROIT D’APPORER TOUTE MODIFICATION NECESSAIRE
SANS PREAVIS.
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WICHTIGE INFORMATIONEN

Alle Anweisungen zZu Funktionsweise,
Sicherheitsbestimmungen und Hinweisen des vorliegenden
Bedienungshandbuches aufmerksam lesen. Die Mehrzahl der
Unfalle bei der Benutzung des Kompressors beruhen auf der
Nichtbeachtung der grundlegenden Sicherheitsbestimmungen.
Zur Vermeidung von Unféllen rechtzeitig alle potentiellen
Gefahrenquellen ausfindig machen und die entsprechenden
Sicherheitsbestimmungen beachten. Die grundlegenden
Sicherheitsbestimmungen sind in dem Kapitel “SICHERHEIT”
des vorliegenden Handbuches sowie in dem Kapitel Uber die
Benutzung und Wartung des Kompressors enthalten. Die
Gefahrensituationen, die zur Vermeidung von schweren
Verletzungen oder Beschadigungen der Maschine vermieden
werden mussen, werden in dem Kapitel “HINWEISE” im
Bedienungshandbuch oder auf dem Kompressor
wiedergegeben. Den Kompressor nie unsachgemaR
einsetzen, sondern ausschlie3lich so, wie es vom Hersteller
empfohlen wird, soweit nicht die absolute Sicherheit besteht,
dass weder fur den Benutzer, noch fir in der Nahe befindliche
Personen Gefahren auftreten kdnnen.

BEDEUTUNG DER WORTE IN DEN HINWEISEN:

HINWEIS: Weist auf eine potentielle Gefahrensituation hin, die
zu schweren Schaden fuhren kann, falls sie ignoriert wird.
VORSICHT: Weist auf eine Gefahrensituation hin, die zu
leichten Verletzungen oder Beschadigungen der Maschine
fuhren kann, falls sie ignoriert wird.

ANMERKUNG: Hebt eine wichtige Information hervor.

SICHERHEIT
WICHTIGE HINWEISE FUR DIE SICHERE BENUTZUNG
DES KOMPRESSORS.
HINWEIS:

EINE UNSACHGEMASSE BENUTZUNG SOWIE EINE
UNGENUGENDE WARTUNG DIESES KOMPRESSORS
KONNEN VERLETZUNGEN DES BENUTZERS
VERURSACHEN. ZUR VERMEIDUNG DIESER GEFAHREN
MUSSEN DIE FOLGENDEN ANWEISUNGEN BEFOLGT
WERDEN.

ALLE ANWEISUNGEN LESEN

1. DIE BAUTEILE IN BEWEGUNG NIE BERUHREN.

Nie die Hande, die Finger oder sonstige Korperteile in die
N&ahe von Bauteilen des Kompressors bringen, die sich in
Bewegung befinden. Keine Gegenstande bzw. die Finger in
die Luftungsgitter stecken.

.DEN KOMPRESSOR NIE IN BETRIEB NEHMEN, WENN
DIE SCHUTZVORRICHTUNGEN NICHT MONTIERT SIND.
Den Kompressor nie in Betrieb nehmen, wenn nicht alle
Schutzvorrichtungen (zum Beispiel Schutzverkleidungen,
Riemenschutz, Sicherheitsventil) ordnungsgemafl montiert
sind; wenn die Durchfihrung von Wartungs- oder
Reparaturarbeiten die Entfernung dieser
Schutzvorrichtungen erforderlich macht, so muss vor der
Wiederinbetriebnahme des Kompressors sichergestellt
werden, dass diese wieder ordnungsgemal} angebracht
worden sind.

3. IMMER DIE SCHUTZVORRICHTUNGEN VERWENDEN
Immer  Schutzbrillen oder einen  entsprechenden
Augenschutz tragen. Den Druckluftstrahl nie auf den
eigenen Korper oder auf andere Personen richten. Immer
Ohrenschltzer tragen.

. DEN MOTOR ABSTELLEN.

Aus Sicherheitsgriinden stets den Motor abstellen und die
Stromzufuhr unterbrechen, um ein unerwartetes Anspringen
des Motors vermeiden zu kénnen. Vor jeder Reparatur-,
Wartungs- bzw. Reinigungsarbeit immer die Luft aus dem
Luftkessel ablassen.

. DEN KOMPRESSOR KORREKT LAGERN.

Den Kompressor bei Nichtgebrauch in einem trockenen und
geschitzten Raum aufbewahren. Au3er der Reichweite von
Kindern aufbewahren. Den Lagerraum abschlieRen. Den
Kompressor nicht in der Néhe von offenen Flammen oder
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Geraten wie Holz- oder Brennodfen, Wasserkochern,
Durchlauferhitzern u.&., die mit einer Zindflamme oder einer
Zundungsvorrichtung  ausgestattet sind lagern. Den
Kompressor nicht in der Nahe von entziindbaren Materialien
aufbewahren.
6. ARBEITSBEREICH
Den Arbeitsbereich sauber halten und gegebenenfalls nicht
benodtigte Werkzeuge entfernen. Eine gute Luftung des
Arbeitsbereiches sicherstellen. Den Kompressor nicht in der
Gegenwart von entflammbaren Flussigkeiten oder Gas
benutzen. Der Kompressor kann wéahrend des Betriebs
Funkenbildung verursachen. Den Kompressor nicht in
Umgebungen benutzen, in denen sich Lacke, Benzin,
Chemikalien, Klebstoffe oder sonstige brennbare oder
explosive Substanzen befinden.
7. EMPFEHLUNGEN FUR DEN ARBEITSBEREICH.
Der Kompressor darf nicht nal werden. Den Kompressor
nicht in feuchten oder nassen R&umen lagern. Der
Arbeitsbereich soll hell und gut geliftet sein. Den
Kompressor auf einer ebenen und stabilen Flache aufstellen
und in Betrieb setzen. Explosions- und Brandgefahr. Im
Luftstrahlbereich ~ durfen  keine  elektrischen  Geréate
vorhanden sein. Den Kompressor nicht in der Nahe von
entziindbaren Flussigkeiten oder Gasen in Betrieb setzen.
Die Luftungsgitter missen immer offen und frei zuganglich
sein, um das Uberhitzen des Motors und somit eine
potentielle Brandgefahr vermeiden zu kdnnen. Niemals
Gegenstande auf den Kompressor stellen oder am Geréat
anlehnen. Benzinmotors erzeugen Kohlenoxid - ein
geruchloses Gas, das lebensgefahrlich sein kann. Den
Kompressor nie in einem geschlossenen Raum anlassen
oder in Betrieb setzen. Den Kompressor nur in offenen
Bereichen und mit einem Abstand von mindestens 1,5 m zu
Wanden bzw. jedem sonstigen Hindernis, das den freien
Luftaustritt aus den Luftungsoffnungen blockieren kodnnte
verwenden. Wéhrend dem Betrieb erzeugt der Kompressor
Funken. Den Kompressor nie in Bereichen verwenden, in
denen sich Lacke, Benzin, Losungsmittel, Gase, Klebstoffe
oder andere entzindbare oder explosive Materialien
befinden. Einige Bauteile dieses Kompressors neigen zur
Funkenbildung; es wird deshalb empfohlen nach dem
Aufstellen des Kompressors den Arbeitsbereich mit einem
Schutzblech abzuschirmen, wobei ein Abstand von
mindestens 45 cm zum Boden einzuhalten ist. Beim Einsatz
des Kompressors in Wald-, Acker- oder Wiesengebieten
muss ein Funkenfanger im Schallddmpfer des Motors
montiert werden. Der Bediener des Kompressors ist fir die
Funktionstiichtigkeit des Funkenfangers verantwortlich.
Darauf achten, dass die Gerateeinheit wahrend dem Betrieb
nicht mehr als 10° geneigt ist, um Beschadigungen des
Kompressors zu vermeiden.
8. KINDER FERNHALTEN
Es muss dafiir gesorgt werden, dass alle nicht befugten
Personen den Sicherheitsabstand vom Arbeitsbereich
einhalten.
9. ARBEITSKLEIDUNG
Keine weiten Kleidungssticke oder Schmuck tragen, da
diese sich in den Bauteilen in Bewegung verfangen kénnen.
Falls erforderlich einen Gehérschutz tragen, der die Ohren
abdeckt.
10. SORGFALTIGE WARTUNG DES KOMPRESSORS
Die Anweisungen zur Schmierung beachten (nicht glltig
fur oilless).
11. AUFMERKSAMKEIT
Umsichtig arbeiten und den gesunden Menschenverstand
benutzen. Den Kompressor bei Mudigkeit nicht benutzen.
Der Kompressor darf nie benutzt werden, wenn der
Benutzer unter der Einwirkung von Alkohol, Drogen oder
Arzneimittel steht, die Mldigkeit verursachen kénnen.
12. DEFEKTE UNS UNDICHTE BAUTEILE
KONTROLLIEREN
Falls eine Schutzvorrichtung oder sonstige Bauteile
beschadigt worden sind, so muss der Kompressor vor der
Wiederinbetriebnahme kontrolliert werden, um
sicherzustellen, dass ein sicherer Betrieb gewabhrleistet ist.
Die Ausrichtung der Bauteile in Bewegung, die Leitungen,
die Druckminderer, die Druckluftanschliisse sowie alle
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weiteren Bauteile kontrollieren, die fir den normalen 23. DAS KONDENSWASSER AUS DEM LUFTKESSEL
Betrieb wichtig sind. Alle beschéadigten Bauteile miissen ABLASSEN.
vom Kundendienst repariert oder ersetzt oder, wie im Explosionsgefahr. Im Inneren des Luftkessels sammelt
Bedienungshandbuch beschrieben, ausgewechselt sich Kondenswasser an. Wird dieses nicht regelméaRig
werden. DEN KOMPRESSOR NICHT BENUTZEN, abgelassen, dann verrostet der Luftkessel und ist eventuell
WENN DER DRUCKWACHTER DEFEKT IST. nicht mehr wasserdicht. Den Luftkessel taglich bzw. nach
DER UNSACHGEMASSE GEBRAUCH DES 4 Stunden Betrieb entleeren. Das abgelassene
KOMPRESSORS IST STRIKT UNTERSAGT. Kondenswasser enthalt zudem schadliche Schmutz,- und
Der Kompressor darf in keinem Fall fur nicht im Rostpartikel usw. Fir das vollstidndige Entleeren des
vorliegenden Handbuch aufgefiihrte Anwendungsbereiche Luftkessels das Ventil langsam o6ffnen und den
eingesetzt werden. Der Kompressor darf in keinem Fall als Kompressor schrag stellen. Bei diesem Vorgang das
Atmungsgerat verwendet werden. Gesicht und die Augen vom Ablaf3ventil fernhalten.
DEN KOMPRESSOR AUSSCHLIESSLICH FUR DIE IM Bemerkung: das Modell PPC 90 ist weiterhin mit einem
VORLIEGENDEN BEDIENUNGSHANDBUCH automatischen Kondensat-Ablas-Ventil ausgeristet.
VORGESEHENEN ARBEITEN BENUTZEN 24. SICHERSTELLEN, DASS DER DRUCK M
Der Kompressor ist eine Maschine, die Druckluft KOMPRESSOR NIEDRIGER EINGESTELLT IST ALS
produziert. Den Kompressor nie fir Arbeiten einsetzen, die DER ZULASSIGE BETRIEBSHOCHSTDRUCK DES
im Bedienungshandbuch nicht vorgesehen sind. Der GERATS.
Transport des Kompressors in geneigter Position kann Ein zu hoher Luftdruck fiihrt zu Explosionsgefahr. Den
zum Auslaufen des Treibstoffes flihren. vom Hersteller voreingestellten zulassigen Hochstdruck
KORREKTE BENUTZUNG DES KOMPRESSORS der Geréateteile Uberprifen. Der Druck des Druckreglers
Beim Betrieb des Kompressors samtliche Anweisungen darf in keinem Fall den zulassigen Hdochstdruck
des vorliegenden Handbuches beachten. Verhindern dass Uberschreiten.
der Kompressor von Kindern oder von Personen benutzt 25. AUF DIE FUNKTIONSTUCHTIGKEIT DES
wird, die mit seiner Funktionsweise nicht vertraut sind. SICHERHEITSVENTILS ACHTEN.
DEN KOMPRESSOR NICHT BENUTZEN, FALLS ER Explosionsgefahr. ~ Vor  der Inbetriebnahme des
DEFEKT IST Kompressors den Ring am Sicherheitsventil ziehen, um so
Falls der Kompressor wahrend der Arbeit seltsame sicherzustellen, dass das Sicherheitsventil frei beweglich
Gerausche oder starke Vibrationen erzeugt oder, falls er ist. Sollte das Sicherheitsventil nicht vorschriftsgemaf
defekt zu sein scheint, so muss er sofort angehalten funktionieren, kann der entstehende Uberdruck zum
werden; die Ursache durch die néchste Kundendienststelle Platzen des Luftkessels bzw. zu einer Explosion des
feststellen lassen Gerdts fiihren.
DIE KUNSTSTOFFTEILE NICHT MIT 26. DEN TREIBSTOFF KORREKT TANKEN.
LOSUNGSMITTELN REINIGEN Beim Tanken des Treibstoffes alle im Handbuch
Losungsmittel wie Benzin, Verdunner, Dieseldl oder aufgefihrten Anweisungen beachten. Treibstoff ist eine
sonstige Substanzen, die Alkohol enthalten, kénnen die extrem leicht entziindbare Flussigkeit und der entstehende
Kunststoffteile beschadigen; diese Teile nicht mit solchen Dampf kann zur Explosion des Geréts fihren. Den Tank
Substanzen reinigen, sondern gegebenenfalls Seifenlauge niemals mit Treibstoff auffillen, wenn der Kompressor in
oder geeignete Flissigkeiten verwenden. Betrieb steht bzw. noch erhitzt ist. Beim Tanken ist
AUSSCHLIESSLICH ORIGINALERSATZTEILE Rauchen strikt verboten; von offenen Flammen bzw.
VERWENDEN Funken fernhalten. Niemals in geschlossenen Raumen
Bei der Verwendung von Ersatzteilen von anderen oder nicht beliifteten Bereichen tanken. Den Tank nicht
Herstellern verféllt der Garantieleistungsanspruch und Uberfullen. Den Treibstoff langsam in den Tank flllen und
kann zu Funktionsstérungen des Kompressors fiihren. Die nicht Uberschiitten, um Brandunféllen vorbeugen zu
Originalersatzteile sind bei den Vertragshandlern kénnen. Den Kompressor nicht in der Nahe von
erhéltlich. ausgelaufenem Treibstoff in Betrieb setzen. Den
KEINE ANDERUNGEN AM KOMPRESSOR Kompressor gut reinigen, abtrocknen und von der
VORNEHMEN Treibstoffpfitze  entfernen. Bis der Treibstofffleck
Keine Anderungen am Kompressor vornehmen. Fir alle ausgetrocknet ist desweiteren darauf achten, dass sich
Reparaturen an eine Kundendienststelle wenden. Eine keine Flammen bilden. Fir eine korrekte Ausdehnung des
nicht genehmigte Anderung kann die Leistung des Treibstoffes den Tank zirka zu 1/4 auffullen. In der Néhe
Kompressors beeintrachtigen, sie kann aber auch schwere des in Betrieb stehenden bzw. noch erhitzten
Unfélle verursachen, wenn sie von Personen durchgefiihrt Kompressors keinen Treibstoff lagern. Benzin muss immer
wird, die nicht die dafur erforderlichen technischen in einem geeigneten Behalter gelagert werden.
Kenntnisse aufweisen. 27. WAHREND DEM TRANSPORT KEINE GEGENSTANDE

DEN KOMPRESSOR BEI
ABSCHALTEN

Den Kompressor bei Nichtgebrauch abschalten und die
Stromzufuhr unterbrechen. Den Luftkessel durch Offnen
des Abla3hahns entleeren.

. NIEMALS DIE ERHITZTEN
BERUHREN

Niemals die Leitungen, die Zylinderképfe und den
Schalldampfer beriihren, um Brandverletzungen zu
vermeiden. Darauf achten, dass Korperteile bzw. andere
Materialien oder Kleidungsstiicke nicht mit den Metallteilen
des Kompressors in Berihrung kommen. Vermeiden Sie
den Kontakt mit dem Schalldampfer bzw. den
umliegenden Bereichen. Diese Bereiche kdnnen bis zu 45
Minuten nach dem Gebrauch des Kompressors noch
erhitzt sein und somit Brandverletzungen verursachen.
Das Gerat vor jedem Eingriff abkihlen lassen.

DEN DRUCKLUFTSTRAHL NICHT DIREKT AUF DEN
KORPER RICHTEN

Zur Vermeidung von Gefahren den Druckluftstrahl nie auf
Personen und Tiere richten.

NICHTGEBRAUCH

OBERFLACHEN

AUF DEM KOMPRESSOR ABLEGEN UND DARAUF
ACHTEN, DASS ER NICHT UMKIPPT ODER
HERUNTERFALLT.

Beim Transport des Kompressors ist Vorsicht geboten. Ein
eventuell auf dem Kompressor abgelegter Gegenstand
kann in das Gerat fallen und schwere Beschadigungen
bzw. Verletzungen verursachen. Beim Aufprall kann der
Tank oder die anderen Gerateteile beschadigt werden.
Beim Betrieb eines beschadigten Kompressors besteht
eine erhohte Verletzungs- und Explosionsgefahr. Zudem
kann sich das aus dem Tank ausgelaufene Benzin
entziinden und Brande auslosen. Ein verbogener bzw.
beschadigter Griff kann wahrend dem Transport
abbrechen, wobei erhohte Verletzungsgefahr besteht. Vor
dem Transport des Kompressors den Motor abschalten
und das Kondenswasser aus dem Luftkessel ablassen.
Beim Transport ist Vorsicht geboten; darauf achten, dass
sich keine Hindernisse, entziindbare Materialien und
unbefugte  Personen im  Bewegungsbereich des
Kompressors befinden.

ERSATZTEILE
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Bei den Reparaturen ausschlieBlich Originalersatzteile
verwenden, die mit den ersetzten Bauteilen identisch sind. Die
Reparaturen durfen ausschlieBlich durch die
Kundendienststellen vorgenommen werden.

DAS VORLIEGENDE BEDIENUNGS- UND
WARTUNGSHANDBUCH AUFBEWAHREN UND ALLEN
PERSONEN ZUR VERFUGUNG STELLEN, DIE DIESES

GERAT BENUTZEN.

BENUTZUNG UND WARTUNG
ANMERKUNG: Die Informationen in dem vorliegenden
Handbuch stellen eine Hilfe fur den Bediener bei der
Benutzung und der Wartung des Kompressors dar. Einige
Abbildungen des vorliegenden Handbuches zeigen einige
Bauteile, die sich von denen lhres Kompressors unterscheiden
kénnen.

INSTALLATION

Den Kompressor aus der Verpackung entnehmen (Abb. 1) und
sicherstellen, dass er unversehrt ist und beim Transport keine
Beschadigungen erlitten hat; dann die folgenden Arbeiten
ausfihren: Falls nicht bereits montiert die Rader und das
Gummielement auf den Kesseln montieren und dabei die
Anweisungen von Abbildung 1 beachten. Bei Luftbereifung, mit
einem Maxidruck von 1,6 bar (24psi) aufpumpen. Den
Kompressor auf einer ebenen Unterlage an einem gut
belifteten Ort aufstellen, vor Witterungseinwirkungen
geschutzt und nicht in Ex-Bereichen. Falls der Kompressor auf
einem Tisch oder in einem Regal aufgestellt wird, so muss
sichergestellt werden, dass er nicht herunterfallen kann, indem
er in entsprechender Weise befestigt wird. Zur Gewabhrleistung
einer guten Liftung sowie einer ausreichenden Kihlung muss
der Riemenschutz des Kompressors sich zumindest 100 cm
von jeder Wand entfernt befinden (Abb. 2).
Den Kompressor niemals in folgenden Bereichen aufstellen:
- in Bereichen, die nicht vor Gas- bzw. Treibstoffaustritten
geschitzt sind,;
in Bereichen, die nicht vor Gas- bzw. Treibstoffdampfen
geschdtzt sind,;
in Bereichen mit einer Umgebungstemperatur von weniger
als 0°C bzw. mehr als 35°C;
- in Bereichen, in denen extrem verschmutzte Luft oder

Wasser in den Kompressor eingeschleust werden konnte.

BEDIENUNGSANLEITUNG

- Darauf achten, dass der Kompressor ordnungsgemaf
transportiert wird; nicht stirzen und nicht mit Haken und
Seilen anheben.

Den Kunststoffstopfen mit dem Olstab durch den
entsprechenden Entliftungsstopfen ersetzen, der zusammen
mit dem Bedienungshandbuch geliefert wird, und den
Olstand mit Bezug auf die Kerben im Stab oder das
Schauglas fur den Olstand (Abb. 3-4) kontrollieren.

Fir die Motorkompressoren S13-15/20 den Stopfen auf der
Seite des Riemenschutzes abschrauben und den Olstand
prifen.

VORSICHT! Darauf achten, dass der Motor oder der
Schalldampfer nicht mit entziindbaren
Gasen, Dampfen oder anderen Treibstoffen
in Kontakt kommt. Jeder Funken kann
einen Brand auslésen. Den Kompressor
nicht in Gefahrenzonen aufstellen.

- Das dem Kompressor beiliegende Handbuch fir den
Motor aufmerksam durchlesen, um eine sachgeméRe
einleitende Wartung zu gewabhrleisten.

- Die Etiketten mit den Sicherheitshinweisen auf dem
Kompressor durchlesen.

- 85 Oktan ist der fur diesen Kompressor empfohlene
Treibstoff. Dem Benzin niemals Ol beimischen.

- Wir empfehlen (soweit fur das entsprechende Modell
vorgesehen) die Verwendung von bleifreiem Benzin.
Kein Benzin mit Methylalkohol oder Alkohol verwenden.

- Vor der Inbetriebnahme des Geréts den Olstand priifen
(siehe Handbuch fur den Motor).

- Den Treibstofftank laut den Anleitungen im Handbuch fur
den Motor auffillen.

ACHTUNG! Beim Tanken alle im Handbuch
aufgefuhrten Anleitungen beachten. Benzin
ist extrem leicht entzindbar und der
entstehende Benzindampf kann
explodieren. Niemals Tanken, wenn der
Kompressor in Betrieb steht bzw. noch
erhitzt ist. Beim Tanken ist Rauchen strikt
verboten; von offenen Flammen bzw.
Funken fernhalten. Beim Tanken niemals
rauchen und Flammen- bzw.
Funkenbildung vermeiden. Den Motor vor
dem Tanken gut abkuhlen lassen. Nie in
geschlossenen Raumen oder nicht
gellfteten Bereichen tanken. Den Tank
nicht tberfullen. Den Treibstoff langsam in
den Tank fullen und nicht tberschutten, um
Brandunféallen vorbeugen zu kdnnen. Den
Kompressor nicht in der Nahe von
ausgelaufenem Treibstoff in Betrieb setzen.
Den Kompressor gut reinigen, abtrocknen
und von dem Treibstofffleck entfernen. Bis
der Treibstofffleck ausgetrocknet st
desweiteren darauf achten, dass sich keine
Flammen bilden. Fir eine korrekte
Ausdehnung des Treibstoffes den Tank
zirka zu 1/4 auffillen. In der Néhe des in
Betrieb stehenden bzw. noch erhitzten
Kompressors keinen Treibstoff lagern.
Benzin muss immer in geeigneten
Behéltern gelagert werden.

Fir eine fachgerechte Wartung und Reparatur des Motors die
Anleitungen im Handbuch fur den Motor beachten.

ACHTUNG! Den Kompressor nicht in geschlossenen
Raumen in Betrieb setzen. Den
Kompressor nur in gut gellfteten
Bereichen verwenden. Die Motorabgase
enthalten Kohlenoxid- ein unsichtbares
und geruchloses Gas, das beim Einatmen
lebensgeféahrlich sein kann. Die Abgase
nicht einatmen. Den Motor niemals in einer
geschlossenen Garage bzw. in einem
kleinen Raum anlassen.

Den Olstand in der Pumpe (iberpriifen. Bei unzureichendem
Olstand, den Oltank bis zur Hélfte der Markierung mit Ol
nachfullen.

TABELLE der zu verwendenden Oltypen.
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Uberpriufen. Der  Auslaufdruck am
Umgebungstemperatur 10~50 -30~50 Egmfr:aelistjc::rhs?;rjlcknle den zulass%i?
) ) Q) angeschlossenen Werkzeuge und Geréte
SAE 15W 40 SAE5W50 Uberschreiten.
< - . fur den Synthetisches Ol fiir
Ol ohne Reinigungsmittel Sommerbetrie | den Sommer- und Abschalten
b Winterbetrieb

Kontrolliste fur den Vorstart:

a. Taglich den Olstand prifen: der Olstandanzeiger mui
innerhalb des Hochst- und Niederstandes liegen. Bei
unzureichendem Olstand den Oltank bis zur Hélfte der
Markierung mit Ol nachfillen (fiir die zu verwendenden
Oltypen siehe die Tabelle oben).

Das Uberfiillen des Oltanks kann zu
Motorschaden fiihren. Den Oltank nicht
Uber den Hochststand auffullen!

b. Das Kondenswasser aus dem Luftkessel ablassen. Hierzu
langsam das AblaRventil aufdrehen. Nach dem
vollstandigen Entleeren wieder gut zudrehen.

c. Kontrollieren, dass der Schalter am Kompressor auf “OFF”
eingestellt ist.

d. Kontrollieren, dass alle Schutzvorrichtungen bzw.
Schutzverkleidungen fest montiert sind.

BETRIEB

ACHTUNG!

Anlassen

a. Vor dem Anlassen des Kompressors die Anleitungen
aufmerksam durchlesen.

b. Wenn sich der Umschalter in vertikaler Position befindet
wird die gesamte Druckluft im Kompressor Uber den
AblaBhahn des Schallddampfers abgelassen (Abb.5). Dies
ermdglicht einen vereinfachten AnlaRvorgang. Bei
Normalbetrieb befindet sich der Umschalter in 90° -
Position.

c. Den Motor anlassen (die Anleitungen im entsprechenden
Handbuch beachten).

d. Nach ungefahr 1-2 Minuten Betrieb, den Umschalter erneut
in seine anfangliche Position bringen. Dieser Kompressor
lauft in Automatikbetrieb, der Uber ein Vorsteuerventil
geregelt, bei Erreichen des Hochstdrucks im Luftkessel
deaktiviert und dann erneut gestartet wird.

ACHTUNG! Sollten Sie ungewdhnliche Gerausche bzw.

Vibrationen bemerken, den Kompressor

sofort abschalten.

WARNHINWEIS! Immer Ohrenschutzer tragen. In
bestimmten Betriebsbedingungen und
bei Dauerbetrieb kann der entstehende
Larm zu Gehdrbeeintrachtigungen bis hin
zum kompletten Gehorausfall fihren.

EINSTELLUNG DES BETRIEBSDRUCKS

Es ist nicht erforderlich, dass immer der max. Betriebsdruck

verwendet wird und oft arbeiten Druckluftwerkzeuge mit einem

niedrigeren Druck.

Bei den Kompressoren, die mit Druckminderer geliefert

werden, muss der Betriebsdruck sorgféltig eingestellt werden.

Den Knauf des Druckminderers losen, indem er nach oben

gezogen wird, den Druck auf den gewilnschten Wert

einstellen, indem der Knauf zum Anheben in Uhrzeigerrichtung
und zum Absenken in Gegenuhrzeigerrichtung gedreht wird;
nach dem Einstellen des gewunschten Drucks den Knauf zum

Blockieren nach unten driicken (Abb. 6).

ACHTUNG: Einige Druckminderer sind miz "push to
lock" ausgestattet und daher ist es
ausreichend, den Knauf zu drehen, um den
Druck einzustellen.

WARNHINWEIS! Den vom Hersteller vorgeschriebenen
Nominalhéchstdruck der am Kompressor
angeschlossenen Werkzeuge und Geréte

a. Zum Abschalten des Kompressors den Schalter am Motor
auf “OFF” stellen (siehe beiliegendes Handbuch fir den
Motor).

b. Das AblaRventil fir das Kondenswasser langsam
aufdrehen, und das ganze Kondenswasser und die Luft aus
dem Luftkessel ablassen, um diesen vom Verrosten zu
bewahren (Abb.7).

ACHTUNG! Explosionsgefahr. Im Inneren des

Luftkessels bildet sich Kondenswasser.

Wird dieses nicht regelméaRig abgelassen,

dann verrostet der Luftkessel und ist

eventuell nicht mehr wasserdicht. Den

Luftkessel taglich bzw. jeweils nach 4

Stunden Betrieb entleeren. Das

abgelassene Kondenswasser enthalt

schadliche Schmutz,- und Rostpartikel
usw. Fur das vollstandige Entleeren des

Luftkessels das Ventil langsam aufdrehen

und den Kompressor schrag stellen. Bei

diesem Vorgang das Gesicht und die

Augen vom AblaRventil fernhalten

c. Den Kompressor abkihlen lassen.
d. Den Kompressor abtrocknen und an einem sicheren Ort
und vor Frost geschiitzt aufbewahren.

ANMERKUNG: Die Baugruppe Kopf/Zylinder/Auslassleitung
kann hohe Temperaturen erreichen; bei der
Arbeit in der Nahe dieser Bauteile mit Vorsicht
vorgehen und sie nicht berthren, um
Verbrennungen zu meiden. (Abb.8).

BEHEBUNG KLEINER FUNKTIONSSTORUNGEN
Austritt von Luft aus dem Ventil unter dem Druckwachter
Diese Stérung wird durch eine ungeniigende Dichtigkeit des
Ruckschlagentils verursacht; wie folgt vorgehen (Abb. 11):

- Den Druck aus dem Kessel vollstandig ablassen;

- den Sechskantkopf des Ventils (A) abschrauben;

- sowohl die Gummischeibe (B), als auch deren Sitz sorgfaltig
reinigen;

- alles wieder sorgfaltig montieren.

Austritt von Luft

Kann auf der Undichtigkeit eines Anschlusses beruhen; alle

Anschlusse mit Seifenlauge kontrollieren.

Der Kompressor lauft, baut aber keinen Druck auf

Koaxialkompressoren (Abb. 12)

- Kann auf einem Bruch der Ventile (C1 — C2) oder einer
Dichtung (B1- B2) beruhen; das beschadigte Bauteile
ersetzen.

Kompressoren mit Riemenantrieb (Abb. 13)

- Kann auf einem Bruch der Ventile F1 und F2 oder einer
Dichtung (D1 — D2) beruhen; das beschadigte Bauteile
ersetzen.

- Uberpriifen, ob sich im Innern des Kessels zu viel
Kondenswasser befindet.

ACHTUNG

- Unbedingt vermeiden, Anschliisse abzuschrauben, wenn der
Kessel unter Druck steht und immer sicherstellen, dass der
Kessel druckfrei ist.

- Es ist verboten, den Druckluftkessel zu bohren, zu
schweil3en und oder absichtlich zu verformen.

- Jegliche Art von Eingriff am im Betrieb stehenden
Kompressor ist strikt verboten. Den Kompressor vor
eventuellen Eingriffen abschalten.

- Raumtemperatur fir den Betrieb 0°C bis +35°C.

- Den Kompressor nicht mit Wasser oder entflammbaren
Flissigkeiten bespriihen.
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- Entflammbare Gegenstande aus dem Arbeitsbereich des
Kompressors fernhalten.

- Den Druckluftstrahl nie auf Personen oder Tiere richten.

- Den Kompressor nicht transportieren, wenn der Kessel unter
Druck steht.

- Beachten, dass einige Bauteile des Kompressors wie der
Kopf und die Auslassleitung hohe Temperaturen erreichen
kénnen. Zur Vermeidung von Verbrennungen diese Bauteile
nie beruhren.

- Den Kompressor transportieren, indem er an den
entsprechenden Griffen gehoben oder gezogen wird.

- Kinder und Tieren missen aus dem Arbeitsbereich der
Maschine ferngehalten werden.

- Falls der Kompressor zum Lackieren verwendet wird:

a.Nicht in geschlossenen Raumen oder in der Nahe von
offenem Feuer arbeiten.

b.Sicherstellen, dass in dem Raum, in dem gearbeitet
wird, ein ausreichender Luftaustausch gewahrleistet ist.

c.Nase und Mund mit einer entsprechenden Maske
schiutzen (Abb. 14).

- Weder Gegenstande noch die Hande ins Innere der
Schutzroste  einfuhren, um Beschadigungen  des
Kompressors zu vermeiden (Abb.36).

- Den Kompressor nicht zur Verteidigung gegen Personen
oder Tiere einsetzen, um schwere Verletzungen zu
vermeiden.

- Den Kompressor nach jedem Gebrauch abschalten.

WARTUNG

ACHTUNG: Vor allen Reinigungs- bzw.
Wartungsvorgangen die Druckluft aus dem
Luftkessel ablassen. Den Kompressor vor
Beginn der Wartungsarbeiten abkihlen
lassen. Den Kompressor immer abschalten
und die Stromzufuhr unterbrechen, um ein
unerwartetes Anspringen des Motors
vermeiden zu kénnen.

Vor jedem Eingriff aufmerksam die Anleitungen durchlesen.

Die anbei aufgefihrten Wartungsvorgange dirfen nur am

abgeschalteten Kompressor durchgefiihrt werden:

a. Den Kompressor abschalten.

b. Das Stromkabel aus der Steckdose ziehen.

c. Die AblaBh&hne o6ffnen.

d. Vor den Wartungsarbeiten abwarten bis der Kompressor
komplett erkaltet ist.

1.Reinigung des Lulftfilters:
Dieser Filter dient der Luftreinigung am Eingang des
Kompressors (Abb.9). Fur eine optimale Luftreinigung stets
darauf achten, dass der Filter sauber und frei von
Ruckstanden ist.

ACHTUNG: Den Luftfilter nie mit Lésungsmitteln oder
entzindbaren Flissigkeiten reinigen.

WARNHINWEIS: Den Kompressor nie ohne Luftfilter in
Betrieb setzen.

ANMERKUNG: Den Lulftfilter auswechseln, wenn er schmutzig
ist.

2. Entleeren des Luftkessels:
Das AblaRventil langsam aufdrehen und die Luft aus dem
Luftkessel ablassen. Nach dem Entleeren das AblaRventil
fest zudrehen.

3. Die AuRendichtung schmieren (Abb. 10).

4.Tabelle der Wartungsvorgénge:

TABELLE DER WARTUNGSVORGANGE

Nach jedem

WARTUNGSVORGANG .
Betrieb

Téaglich Wochentlich Monatlich

Alle 200
Stunden

Kontrolle des Olstands

X

Kontrolle auf Olaustritte

Kondenswasser im Luftkessel X

Kontrolle der Schutzvorrichtungen bzw.
Schutzverkleidungen

X
X
X

Kontrolle auf Vibrationen/ ungewdhnliche
Gerdusche

X

Kontrolle auf Luftaustritte

AuRenreinigung des Kompressors

Kontrolle des Luftfilters

Kontrolle des Sicherheitsventils

Kontrolle der Riemenspannung

Auswechseln der Olpumpe

X

Auswechseln des Luftfilters

X

Das Ol der Pumpe ist nach den ersten 50 Stunden Betrieb und dann alle 200 Stunden bzw. alle 3 Monate Betrieb zu wechseln. Fiir den
Olwechsel den Olhahn der Pumpe aufdrehen. Fiir den Motor die im beiliegenden Handbuch aufgefiihrten Anleitungen beachten. Alle 2

Jahre den Druckminderer von einem Fachmann priifen lassen
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S$1320-S100/240-
S200/400-S300/550-

Modelle S1520-AGRI — PPC 90 - S16-S20-S24-S33
PPC 130
Betriebs
hdchstdruck 12 bar 12 bar
Nutzhtchst 12 bar 11 bar
druck

Fir den européaischen Markt werden die Kessel der
Kompressoren gemafl} EU-Richtlinie 87/404 gefertigt. Fur den
europadischen Markt werden die Kompressoren gemaR EU-
Richtlinie 98/37 gefertigt.

Gemessene Schallpegel in einem Abstand von 4 m +3dB(A)
bei max. Betriebsdruck.

MOD. HP/CV dB (A)
$1320 2,2 74
S16 4 74
S20-S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
$1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 65 5,5 77
AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Der Schallpegel kann je nach Arbeitsbereich des Kompressors
um 1 bis zu 10 Db(A) steigen.

EINLAGERUNG DES KOMPRESSORS MIT UND OHNE
VERPACKUNG

Solange der Kompressor nicht benutzt wird, sollte er in der
Verpackung an einem trockenen Ort bei einer Temperatur
zwischen +5°C und +45°C D
vor Witterungseinflissen geschutzt gelagert werden.
Solange der Kompressor nach dem Auspacken nicht benutzt
wird, sollte er bis zur Inbetriebnahme bzw. In
Produktionspausen mit Planen abgedeckt werden, damit sich
kein Staub auf den Mechanismen ablagert.
Nach einer langeren Zeit der Nichtbenutzung sollten das Ol
gewechselt und die Funktionstiichtigkeit Uberprift werden.

DRUCKLUFTANSCHLUSS
Sicherstellen, dass immer Druckluftleitungen verwendet
werden, die fir den max. Betriebsdruck des Kompressors
geeignet sind. Nie versuchen, defekte Leitungen zu reparieren.

WIR BEHALTEN UNS DAS RECHT VOR, JEDERZEIT UND
OHNE VORANKUNDIGUNG ANDERUNGEN
VORZUNEHMEN.
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INFORMACION IMPORTANTE

Leer atentamente todas las instrucciones de funcionamiento,
los consejos para la seguridad y las advertencias del manual
de instrucciones.

La mayoria de los accidentes en el uso de compresores es
debido al incumplimiento de las elementales medidas de
seguridad. Identificando a tiempo las potenciales situaciones
peligrosas y respetando las reglas de seguridad adecuadas,
sera posible prevenir los accidentes.

Las reglas fundamentales para la seguridad se describen en la
seccion “SEGURIDAD” de este manual y también en la
seccion relativa al uso y [istanziallto del compresor.

Las situaciones peligrosas a evitar para prevenir todos los
riesgos de lesiones graves o dafios a la maquina se describen
en la seccién “ADVERTENCIAS” sobre el compresor en el
manual de instrucciones.

No utilizar jaméas el compresor en modo inadecuado, sino sélo
como aconsejado por el [istanzialt, salvo que no se esté
absolutamente [lista de que el compresor no es peligroso para
el usuario o las personas que estan cerca.

SIGNIFICADO DE LAS PALABRAS DE SENALIZACION

ADVERTENCIAS: indica una situacién UOistanzialto(n
peligrosa que, si se ignora, puede causar graves dafios.
PRECAUCIONES: indica una situacién peligrosa que, si se
ignora, puede causar dafios leves a las personas o a la
maquina.

NOTA: destaca una informacion esencial.

SEGURIDAD
IMPORTANTES INSTRUCCIONES PARA EL USO SEGURO
DEL COMPRESOR

iCUIDADO!:
EL uso INADECUADO Y EL INCORRECTO
MANTENIMIENTO DE ESTE COMPRESOR PUEDEN
CAUSAR LESIONES FISICAS AL USUARIO. PARA EVITAR
ESTOS RIESGOS, SE RECOMIENDA ENCARECIDAMENTE
RESPETAR LAS SIGUIENTES INSTRUCCIONES.

LEER TODAS LAS INSTRUCCIONES

1. NO TOCAR LAS PARTES EN MOVIMIENTO
No coloque jamas sus manos, dedos u otras partes del
cuerpo cerca de partes en [listanzia del compresor. No
introducir nunca los dedos u otros objetos en el ventilador
del guardacorrea. Esto comporta peligro de lesiones.

2.NO USAR EL COMPRESOR SIN LAS PROTECCIONES
MONTADAS
No utilice jamés el compresor sin que todas las
protecciones estén perfectamente montadas en su lugar
(por ej., Uistanziall, cubrecorrea, valvula de seguridad). Si
las operaciones de [listanziallto o asistencia requieren la
remocion de estas protecciones, asegurese de que antes de
utilizar de nuevo el compresor las protecciones estén bien
fijadas en su correspondiente lugar.

3. UTILIZAR SIEMPRE PROTECCIONES
Utilice Uistan gafas o protecciones andlogas para los ojos.
No dirija el aire [istanziall hacia ninguna parte de su
cuerpo o del de otras personas. Usar adecuadas
protecciones del oido a causa del intenso ruido del flujo de
aire durante el drenaje.

4. DETENER EL MOTOR.

Detener (listan el motor y sacar el capuchén de la bujia
para evitar un arranque Llistanziall del motor y sacar el aire
Uistanziall del Llistan de aire antes de efectuar operaciones
de asistencia, inspeccion, [listanziallto, limpieza,
sustitucién o control en cualquiera de sus partes.

5. CONSERVAR EL COMPRESOR EN MODO ADECUADO.
Cuando no esta en uso, el compresor se debe guardar en
un lugar cerrado y seco. Tener alejado del [listanz de los
nifios. Cerrar con llave el lugar en donde se guarda. No
conservar este compresor cerca de llamas vivas o a
aparatos como estufas, hornos, calentadores de agua, etc.,
dotados de lampara [(listanz o de un dispositivo de

encendido. Conservar los materiales inflamables en un
lugar Uista, lejos del compresor.

6. ZONA DE TRABAJO

Mantenga la zona de trabajo limpia y eventualmente libere
la misma de herramientas no necesarias. Mantenga la zona
de trabajo bien ventilada.
No utilice el compresor en [Jistanzia de liquidos inflamables
0 gases. El compresor puede producir chispas durante su
funcionamiento. No utilice el compresor en situaciones en
donde es posible encontrar barnices, gasolinas, sustancias
gquimicas, adhesivas u otro material combustible o
explosivo.

7. CUIDAR LAS CONDICIONES DEL LUGAR DE TRABAJO.
No exponer el compresor a la lluvia. No usar el compresor
en lugares himedos o mojados. Mantener bien iluminada y
adecuadamente ventilada la zona de trabajo. Usar el
compresor manteniéndolo [listan en una posicion estable.

istan de incendio o explosion. No llevar ni usar el
compresor o cualquier otro dispositivo eléctrico cerca de la
zona en que se genera el pulverizado. No usar el compresor
en [listanzia de liquidos o gases inflamables. Reduciendo
las aberturas de ventilaciobn del compresor se causa un
grave sobrecalentamiento, que puede provocar un incendio.
No apoyar nunca objetos en el compresor o [listan del
mismo. Los motores de gasolina producen monéxido de
carbono, gas U[listanzi inodoro que puede provocar la
muerte. No hacer arrancar ni usar este compresor en un
lugar cerrado. Usar el compresor en una zona abierta,
colocado a 1,20 m. (4 pies), como minimo, de [Jistanzia de
la pared o de cualquier obstruccion que pueda limitar el flujo
de aire fresco hacia las aberturas de ventilacion. El
compresor produce chispas cuando esta en funcionamiento.
No usar nunca el compresor en lugares donde haya lacas,
barnices, carburantes, disolventes, gasolina, gas, agentes
adhesivos y otros materiales combustibles o explosivos.
Este compresor contiene algunos componentes que tienden
a producir arcos o chispas y, por ello, si se coloca en un
Distan, deberd estar ubicado en un lugar o recinto
adecuado a este propésito, y a una altura del suelo de 457
mm (18 pulgadas) o superior. Introducir un apagachispas en
el silenciador del motor en caso de que el compresor deba
ser utilizado en un terreno forestal, en zonas donde haya
matas o en un terreno herboso no cultivado. El operador
deberd mantener el apagachispas en correctas condiciones
de funcionamiento. Para evitar dafiar el compresor, no
inclinar la unidad a mas de 10° mientras estd en
funcionamiento.

8. MANTENER LEJOS A LOS NINOS
Las personas ajenas deben mantenerse a una [Jistanzia de
seguridad de la zona de trabajo.

9. PRENDAS DE TRABAJO
No utilice indumentos voluminosos o joyas porque podrian
quedar atrapados en las partes en [listanzia. Lleve un gorro
para cubrir el pelo si es [istanziall.

10. MANTENER EL COMPRESOR CUIDADOSAMENTE
Siga las instrucciones para la lubricacion (no vale para los
modelos oilless).

11. {CUIDADO!

Preste atencion a la tarea que estd efectuando. Tenga
buen sentido. No utilice el compresor cuando esta
cansado. El compresor no debe ser utilizado jamas si Ud.
Esta4 bajo el efecto de alcohol, droga o medicinas que
puedan inducir somnolencia.

12. CONTROLAR LAS PIEZAS DEFECTUOSAS O LAS

PERDIDAS DE AIRE
Antes de volver a utilizar el compresor, si una protecciéon u
otras piezas estan dafiadas deben ser controladas
[listanziallto para evaluar si pueden funcionar con
seguridad.
Controlar la alineacién de las partes en [Jistanzia, tubos,
manodmetros, reductores de presion, conexiones
neumaticas y cualquier otra parte que tenga importancia
en el funcionamiento normal de la maquina. Toda pieza
dafiada debe ser correctamente reparada o sustituida por
el Servicio de Asistencia autorizado o cambiada como se
indica en el manual de instrucciones.
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NO UTILICE EL COMPRESOR S| EL PRESOSTATO
ESTA DEFECTUQOSO.

NO USAR NUNCA EL COMPRESOR PARA
APLICACIONES DIFERENTES A LAS ESPECIFICADAS.
No usar nunca el compresor para aplicaciones diferentes a
las especificadas en el Manual de instrucciones. No usar
nunca aire [listanziall para la respiraciéon o respiracion
artificial.

UTILIZAR EL COMPRESOR CORRECTAMENTE

Ponga en funcién el compresor conforme a las
instrucciones de este manual. No deje utilizar el
compresor a los nifios, a personas que no tienen
familiaridad con su funcionamiento. El transporte del
DistanzialJto[Inte[] éste inclinado puede causar un
derrame de carburante.

COMPROBAR QUE LOS TORNILLOS, BULONES Y LA
TAPA ESTEN FIRMEMENTE FIJADOS.

Compruebe que todo tornillo, bulon y placa estén
firmemente fijados. Compruebe periédicamente que estén
bien ajustados.

NO UTILIZAR JAMAS EL COMPRESOR SI
DEFECTUOSO

Si el compresor trabaja [listanziall ruidos extrafios o
excesivas vibraciones o pareciera defectuoso, [listanzial’
su funcionamiento inmediatamente y compruebe la
funcionalidad o contacte al centro de asistencia autorizado
mas cercano.

NO LIMPIAR LAS PARTES DE PLASTICO CON
DISOLVENTES

Disolventes tales como diluyentes u otras sustancias que
contienen alcohol pueden dafiar las piezas de plastico, no
refregue con estas sustancias las partes de plastico.
Limpie eventualmente estas partes con un pafio suave
embebido en agua y jabén o liquidos adecuados.
UTILIZAR SOLO PIEZAS DE REPUESTO ORIGINALES
El uso de piezas de repuesto no originales invalida la
garantia y producen desperfectos en el funcionamiento del
compresor. Las piezas de repuesto originales estan
disponibles en los distribuidores autorizados.

NO MODIFICAR EL COMPRESOR

No modifique el compresor. Dirijase a un centro de
asistencia autorizado para todas las reparaciones. Una
modificacibn no autorizada puede disminuir las
prestaciones del compresor y puede ser causa de graves
accidentes para las personas que no poseen el
conocimiento  técnico  [listanziall para  ejecutar
modificaciones a la maquina.

APAGAR EL PRESOSTATO CUANDO NO SE UTILIZA
EL COMPRESOR

Cuando el compresor no esta en funcioén, coloque el botén
en la posicion “0” (OFF), desconecte el compresor de la
Uistanzi y abra el grifo de linea para descargar el aire
comprimilo del depésito.

NO TOCAR NUNCA LAS SUPERFICIES CALIENTES
Para reducir el [listan de quemaduras, no tocar los tubos,
cabezas, cilindros y silenciadores. Evitar que partes del
cuerpo u otros materiales entren en contacto con las
piezas metdlicas expuestas de este compresor. Evitar que
partes del cuerpo entren en contacto con el silenciador o
zonas adyacentes. Estas &reas pueden permanecer
calientes por al menos 45 minutos después del apagado el
compresor. Dejar enfriar antes de cada intervencion.

NO DIRIGIR EL CHORRO DE AIRE DIRECTAMENTE
HACIA EL CUERPO

Para prevenir riesgos, no dirija jamas el Uista de aire
hacia personas o animales.

VACIAR EL DEPOSITO

[listan de explosion. El agua se condensa en el depésito
de aire. Si no se vacia, el agua puede corroer y desgastar
el depédsito de aire, exponiéndolo a riesgos de rotura.
Vaciar el deposito diariamente o después de 4 horas de
uso. Los condensados drenados contienen la humedad
presente en el aire, particulas abrasivas, 6xido, etc. Para
vaciar el depdésito, abrir lentamente la valvula e inclinar el
compresor para hacer salir el agua acumulada. Tener
alejado el rostro y ojos del grifo de vaciado.

ESTA

24.

25.

26.

27.

Nota: el mod. PPC 90 se equipa por otra parte de vacia
automatica de condensa.

VERIFICAR QUE LA PRESION DE SALIDA DEL
COMPRESOR ESTE ESTABLECIDA EN UN VALOR
INFERIOR A LA PRESION MAXIMA DE
FUNCIONAMIENTO DEL INSTRUMENTO.

Una presi6on de aire excesiva provoca el peligro de
explosion. Controlar la méxima presion nominal indicada
por el fabbricante para los instrumentos neuméticos y
accesorios. La presion de salida del regulador no debera
superar nunca el valor de presién maxima nominal.

LA VALVULA DE SEGURIDAD DEBERA FUNCIONAR
CORRECTAMENTE.

[istan de explosion. Antes de encender el compresor, tirar
de la anilla de la valvula de seguridad para verificar que la
valvula pueda moverse libremente. Si la vélvula de
seguridad no [listanzi correctamente, puede verificarse un
exceso de presurizacion que podria provocar la rotura o
explosion del deposito de aire.
VERIFICAR EL CORRECTO
CARBURANTE.

Atenerse a todas las instrucciones contenidas en el
manual de operador para repostar de carburante. La
gasolina es (Jistanziallto inflamable y el vapor de gasolina
puede provocar explosiones. No repostar de carburante el
depésito mientras el CistanzialJto['n en funcionamiento o
caliente. No fumar nunca cerca de la gasolina y tener lejos
de otras llamas y chispas. No repostar el [listan de
carburante en lugares cerrados o0 en areas
[istanzialltolInte(Je ventiladas. No llenar el [listan de
carburante hasta el borde. Rebosar de carburante muy
lentamente, para evitar la posibilidad de derrames de
carburante que podrian provocar un incendio. No usar
este compresor en [istanzia de derrames de gasolina.
Limpiar bien el compresor y Uistanzi de los derrames.
Evitar todo tipo de ignicion hasta que la gasolina
derramada se haya evaporado. Dejar un espacio de
aproximadamente 6 mm (1/4”) en el (istan para la
dilatacion del carburante. Conservar [listan el carburante
alejado del compresor cuando éste estda en
funcionamiento o caliente. Conservar [Jistan la gasolina en
un contenedor aprobado.

PRESTAR ATENCION DE NO TROPEZAR Y HACER
CAER EL COMPRESOR DURANTE EL TRANSPORTE.
Tener el maximo cuidado para transportar el compresor. Si
se tropieza y se hace caer, [listan el peligro de lesiones
imprevistas. Al caerse o golpearse contra otros objetos, el
depdsito de aire u otros componentes del compresor
pueden provocar graves deformaciones, dafios, ralladuras
[listanzia y averias al compresor. Si se [listanzi en estas
condiciones, puede provocar accidentes o lesiones fisicas
a causa de la explosion del depésito de aire o de los
componentes dafiados. Por otra parte, la gasolina vertida
como consecuencia de estos dafios, puede exponer al
Oistan de incendio. En caso de deformacion o dafio de la
empufadura, el compresor se puede caer durante el
transporte, provocando lesiones o dafios. Antes de
transportar el compresor, apagar el motor y vaciar el
depdsito de aire. Prestar atencion y verificar que no haya
obstaculos, articulos inflamables o personas no
autorizadas cerca del compresor.

SUMINISTRO DE
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PIEZAS DE REPUESTO
En caso de reparaciones, utilizar Unicamente piezas de
repuesto originales idénticas a las piezas sustituidas.
Las reparaciones deben ser efectuadas exclusivamente por un
centro de asistencia autorizado.

iCONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES DE USO Y
MANTENIMIENTO Y PONERLAS AL ALCANCE DE LAS
PERSONAS QUE DESEAN UTILIZAR ESTE APARATO!

USO Y MANTENIMIENTO
NOTA: La informacion que Ud. Encontrara en este manual ha
sido escrita para asistir al operador durante el uso y las
operaciones de [listanziallto del compresor. Algunas
ilustraciones de este manual pueden mostrar detalles que
pueden ser diferentes de los de su compresor.

INSTALACION
Después de haber sacado el compresor del embalaje (fig. 1) y
haber comprobado su perfecta integridad, asegurandose de
que no haya sufrido dafios durante el transporte, ejecutar las
siguientes operaciones. Montar las ruedas y la goma en los
depodsitos en donde no estdn montados siguiendo las
instrucciones indicadas en la fig. 1. En caso de neuméticos
inflables, es [listanziall inflarlos a una presion maxima de 1,6
bar (24 psi). Colocar el compresor en una superficie llana o al
méaximo con una inclinacion de 10° (fig. 3), en un lugar bien
ventilado, lejos de la acciéon de agentes atmosféricos y no en
ambientes explosivos. Para obtener una buena ventilacion y
un eficaz enfriamiento, es importante que la cubrecorrea del
compresor esté a 100 cm de Cistanzia de cualquier pared (fig.
2). Los compresores montados en depdsitos, con patas fijas,
no hay que fijarlos al suelo en modo rigido. Se aconseja el
montaje de n° 4 soportes antivibraciones.
No instalar el compresor en una zona:
- en que se noten pérdidas de aceite o gas.
- en la que pueda haber vapores de gas o materiales
inflamables.
- en que la temperatura del aire descienda por debajo de 0 °C
o supere los 35 °C.
- en que el aire 0 agua excesivamente sucios puedan ser
aspirados por el compresor.

INSTRUCCIONES PARA EL USO

- Transportar el compresor correctamente, no darlo vuelta o
levantarlo con ganchos o cables.

- Cambiar el tapén de plastico en la tapa del carter con la
varilla del nivel de aceite o con relativo tap6n de purga
suministrados junto con el manual de instrucciones, controlar
el nivel de aceite tomando como [listanziall los niveles
indicados en la varilla o la luz indicadora del nivel de aceite
(fig. 3-4).

Para los motocompresores S13-15/20 desenrosque el tapén
(B) en el lado carter y controre que el aceite esté a ras del
orificio.

Motor de gasolina:

ADVERTENCIA: Evitar que el motor o el silenciador
entren en contacto con vapores
inflamables, polvos combustibles,
gases u otros materiales inflamables.
Una [lista puede causar un incendio.
No colocar el compresor en una zona
donde pueda haber vapores de gases
inflamables.

- Leer el manual del motor suministrado en dotacion con este
compresor para efectuar correctamente los procedimientos
de arranque y [listanziallto.

- Leer con atencidn las etiquetas de seguridad colocadas en el
compresor.

- Se recomienda utilizar el compresor con un carburante de 85
octanos como minimo. No mezclar aceite y gasolina.

- Utilizar gasolina sin plomo, nueva y limpia. No usar gasolina
gue contenga metanol o alcohol.

- Controlar el nivel de aceite del motor antes de la puesta en
funcionamiento (consultar el manual del motor).

- Llenar el depédsito de carburante ateniéndose a las
instrucciones proporcionadas en el manual del motor.

ADVERTENCIA: Atenerse a todas las instrucciones
contenidas en el manual de operador
para repostar de carburante. La
gasolina es [listanzialJto inflamable y el
vapor de gasolina puede provocar
explosiones. No repostar de carburante
el depo6sito mientras el [listanzialltolin
en funcionamiento o caliente. No fumar
nunca cerca de la gasolina y tener lejos
de otras llamas o chispas. Dejar enfriar
el compresor y el motor antes de
reabastecer de carburante. No repostar
de carburante el [istan en lugares
cerrados 0 en areas
DistanzialJtolInte(le ventiladas. No
llenar el [Jistan de carburante hasta el
borde. Repostar de carburante muy
lentamente, para evitar la posibilidad de
derrames de carburante que podrian
provocar un incendio. No usar este
compresor en Listanzia de derrames de
gasolina. Limpiar bien el compresor y
listanzi de los derrames. Evitar todo
tipo de ignicién hasta que la gasolina
derramada se haya evaporado. Dejar un
espacio de aproximadamente 6 mm
(1/4™) en el depésito para la dilatacion
del carburante. Conservar [listan el
carburante alejado del compresor
cuando éste esta en funcionamiento o
caliente. Conservar [listan la gasolina
en un contenedor aprobado.

- Consultar el manual del motor para todas las operaciones de
mantenimiento y las regulaciones necesarias.

ADVERTENCIA: No poner en funcionamiento ni usar
este compresor en un lugar cerrado.
Usar este compresor exclusivamente
en areas bien ventiladas. Los gases de
escape del motor contienen monoxido
de carbono, gas [listanzi inodoro e
listanziall. Respirar el gas puede
provocar graves dafios, enfermedades
e incluso la muerte. Evitar la inhalacién
de los gases de escape. No encender
nunca el motor en un [Jistan o zona
cerrada.

Controlar que el nivel de aceite de la bomba del compresor
sea el adecuado. Si el nivel de aceite es bajo, repostar a
listan de la correspondiente apertura de abastecimiento,
hasta que la cantidad de aceite llegue a la mitad de la mirilla
del nivel de aceite, siguiendo las indicaciones del siguiente
DIAGRAMA DEL TIPO DE ACEITE.

Temperatura 10~50 -30~50
ambiente (°C) (°C) (°C)
SAELSWA0 | G o
Aceite non Aceite de grado

tanto para usar en
verano como en
invierno

detergente para usar en

invierno

Lista de controles a realizar antes de la puesta en
funcionamiento

a. Controlar diariamente el nivel de aceite para verificar que
no supere la muesca maxima ni descienda por debajo de
la muesca de minimo de la mirilla del nivel de aceite. Si el
nivel de aceite es bajo, repostar a [istan de la apertura de
abastecimiento hasta que la cantidad de aceite llegue a un
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punto intermedio entre la muesca de maximo y la de
minimo de la mirilla del nivel de aceite, siguiendo las
indicaciones suministradas en el DIAGRAMA DEL TIPO
DE ACEITE de la pagina 24.

PRECAUCION:Un excesivo llenado de aceite puede
provocar un fallo prematuro del compresor.
No dejar derramar el aceite.

b. Eliminar toda la humedad del depésito de aire del
compresor. Abrir gradualmente el grifo de vaciado y
descargarla. Apretar muy bien al finalizar la operacion.

c. Controlar que el interruptor del motor se encuentre en
posicion “OFF”.

d. Controlar que todos los resguardos y las tapas se
encuentren en posicién y correctamente instalados.

FUNCIONAMIENTO

Encendido

a. Leer las advertencias de seguridad antes de poner en
funcionamiento el compresor.

b. Cuando el conmutador (T) esta en posicion vertical, se
hace salir todo el aire del compresor a (listan del
silenciador de vaciado (fig. 4). Este sistema ofrece una
simple funcién de arranque. Para el funcionamiento
normal, el conmutador (T) se encuentra a 90°.

c. Encender el motor (consultar el Manual del motor
suministrado en dotacién con esta unidad).

d. Cuando el motor esta en funcionamiento por 1-2 minutos,
volver a colocar el conmutador (T) en la posicion original.
El funcionamiento del [listanziallto automatico y esta
[listanziall por la valvula (P), que lo desactiva cuando la
presion del depésito de aire [listanz el maximo nivel y lo
Uista a encender cuando la presién de aire baja durante el
uso al nivel de rearranque. La véalvula de seguridad ha
sido regulada previamente por el Cistanziallt y no se
debera modificar de ninglin modo.

ADVERTENCIA: Si se percibe cualquier ruido extrafio o
vibracién, parar el compresor.

PRECAUCION: Usar protecciones de oidos adecuadas
durante el uso. En algunas condiciones
y con determinadas tiempos de uso, el
ruido emitido por este produco puede
contribuir a aumentar el riesco de
pérdida del oido.

REGULACION DE LA PRESION DE TRABAJO
No es [listanzia[l utilizar Tistan la presién maxima de trabajo;
en efecto, la mayoria de las veces el equipo neumatico
utilizado [Jistanzia una presion menor.
En los compresores dotados de reductor de presién, es
[listanziall regular correctamente la presion de trabajo.
Desbloquear el botén del reductor de presion tirando hacia
arriba, establecer la presién al valor deseado girando el bot6n
en sentido orario para aumentarla, [listanziall para
[istanziall. Después de haber fijado la presion optimal,
bloquear el botén presionando hacia abajo (fig. 6).
ATENCION. Algunos reductores de presiéon no tienen
“push to lock”, por lo tanto basta girar el
pomo pararegular la presién.

ADVERTENCIA: Controlar la maxima presién nominal
indicada por las herramientas
canectado al compresor. La presion de
salida del compresor debera ser
regulada de modo que no supere nunca
la presibn maxima nominal de las
remachadoras, engrapadoras y
accesorios.

Apagado

a. Para detener el compresor, colocar el interruptor del motor
en posicion “Off" (consultar el Manual del motor
suministrado en dotacion con la unidad).

b. Abrir gradualmente el grifo de vaciado, purgar y eliminar
todo el aire que se encuentra dentro del depdsito para
prevenir corrosiones internas en el deposito (fig. 6).

ADVERTENCIA: [llistan de explosién. Si el depésito esta
oxidado, llistan el Oistan de fallo. El
agua se condensa en el depodsito de
aire. Si no se vacia, el agua corroe y
desgasta el depésito de aire,
exponiéndolo a riesgos de rotura.
Vaciar el depésito diariamente o
después de 4 horas de uso. Los gases
de escape entienen la humedad
presente en el aire, particulas
abrasivas, 6xido, etc. Para vaciar el
depésito, abrir lentamente la valvula e
inclinar el compresor para eliminar el
agua acumulada. Tener alejado el
rostro y ojos del grifo de vaciado.

NOTA: El grupo cabezal/cilindro/tubo de [listanziallt puede
alcazar temperaturas elevadas. Prestar atencion si se
trabaja cerca de estas partes y no tocarlas para
prevenir quemaduras (fig. 8).

COMO INTERVENIR EN LAS PEQUENAS ANOMALIAS

Pérdidas de aire por la valvula de retencién
Este inconveniente [Jistanz de una estanqueidad defectuosa
de la valvula de retencion, intervenir de la siguiente manera
(fig. 11).
- Descargar completamente la presion del depdsito
- Desenroscar la cabeza hexagonal de la valvula (A)
- Limpiar cuidadosamente el platillo de goma (B), el relativo

alojamiento
- Volver a montar el [listanzi cuidadosamente
Pérdidas de aire
Pueden depender de una estanqueidad defectuosa de algin
empalme.
Controlar todos los empalmes, mojandolos con agua
enjabonada.

El compresor Uistanzi pero no carga

Compresores coaxiales (fig. 12)

- Puede ser debido a la rotura de las valvulas (C1 — C2) o de
una guarnicion (B1 — B2); cambiar la pieza dafada.

Compresores con remolque de correa: (fig. 13)

- Puede ser debido a la rotura de las valvulas F1 y F2 o de
una guarnicion (D1 — D2); cambiar la pieza dafada.

iCUIDADO!

- Evitar absolutamente desenroscar cualquier conexién con el
depbsito bajo presién; asegurarse [listan de que el depdsito
esté descargado.

- Estd prohibido efectuar orificios, soldaduras o deformar
UistanzialJtolInte el deposito de aire [istanzial .

- No ejecutar operaciones en el compresor sin haber apagado
el compresor.

- La temperatura ambiente de funcionamiento es 0°C +35°C.

- No dirigir chorros de agua o liquidos inflamables hacia el
compresor.

- No apoyar objetos inflamables cerca del compresor.

- No dirigir jamas el [ista de aire hacia personas o animales. (

—  No transportar el compresor con
el depdsito presurizado.

- Prestar atencion que algunas partes del compresor tales
como cabezal y tubos de [listanziallt pueden [listanz
temperatura elevadas.

No tocar estos componentes para prevenir quemaduras.

- Transportar el compresor levantandolo o tirdndolo de las
empufaduras o manijas.

- Mantener a los nifios y animales lejos del area de
funcionamiento de la maquina.

- Si se Llistanzi el compresor para barnizar:
a.No trabaje en ambientes cerrados o cerca de llamas libres.
b.Aseglrese de que el ambiente en donde trabaje esté

dotado de un adecuado [Jistanzi de aire.
c. Utilice una mascara para proteger la nariz y boca (fig. 14)
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- No colocar objetos y sus manos dentro de la rejilla de d. Esperar que el compresor se enfrie antes de comenzar a
proteccion para prevenir dafios fisicos y al compresor. realizar el [istanziallto.
- No utilizar el compresor como objeto contundente hacia
personas, cosas 0 animales para evitar dafios graves. 1. Limpieza del filtro de la toma de aire
- Después de haber utilizado el compresor, apagar [listan. Este filtro ha sido disefiado para limpiar el aire que entra
en la bomba (fig. 9). Para garantizar que la bomba reciba
MANTENIMIENTO continuamente aire limpio, frio y seco, el filtro deber estar
Oistan limpio y la apertura de ventilacién libre de
ADVERTENCIA: Sacar el aire (listanziall del deposito obstrucciones.
antes de efectuar cualquier operacién
de [listanziallto. Hacer enfriar el ADVERTENCIA: No limpiar nunca el elemento de filtrado
compresor antes de efectuar cualquier con un liquido o disolvente inflamable.
operacion de [listanziallto. Detener
[listan el motor y sacar el capuchén de PRECAUCION:No usar sin el filtro de la toma de aire.
la bujia, para evitar un arranque
Distanziall del motor, y quitar el aire NOTA: Sustituir el elemento de filtro cuando esta sucio.
listanziall del depésito de aire antes
de cada intervencion. 2. Vaciado del depésito:
Leer el Manual de instrucciones antes de efectuar cualquier Abrir gradualmente la véalvula de vaciado y hacer salir el
operacion de mantenimiento. El siguiente [listanziallto debera aire presente en el depdsito. Ajustar muy bien una vez
ser efectuado cuando se para el compresor para efectuar efectuado el vaciado.
intervenciones de [listanziallto o asistencia. 3. Cambio-llenado de aceite. (fig. 10)
a. Apagar el compresor. 4. [istanzia de listanzialto:

b. Desenchufar el cable de la bujia del motor.
c. Abrir todas las salidas.

DIAGRAMA DE MANTENIMIENTO

Después del
uso

[istanzi del nivel de aceite de la bomba X

PROCEDIMIENTO Diario Semanal Mensual 200 horas

Inspeccién de pérdidas de aceite

Purgado de condensados del/los deposito/s
de aire

Inspeccién resguardos/tapas

Control de ruidos anormales/vibraciones

X | X|X]| X | X

Control de pérdidas de aire

Limpieza de la parte externa del compresor

Inspeccién del filtro de aire X

Control de la valvula de seguridad X

Inspeccién de la tensién de la correa X

Cambio de aceite de la bomba X

Cambio del filtro de aire

El aceite de la bomba debera ser sustituido después de las primeras 50 horas de funcionamiento y, sucesivamente, cada 200 horas 0 3
meses, de acuerdo con el evento se verifique primero. Abrir el grifo de aceite de la bomba y cambiar el aceite de la bomba.

Para el motor, atenerse a las instrucciones contenidas en el respectivo manual. Cada dos afios, un técnico autorizado de la asistencia
deberd controlar la  vélvula de retén, las valvulas de aspiracion 'y las vélvulas de  impulsion.
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S1320-S100/240-
Motocompresores | S200/400-S300/550- S16-S20-S24-

serie S1520-AGRI - PPC S33
90— PPC 130
Presién maxima de 12 bar 12 bar
trabajo
Presion méxima de 10 bar 11 bar

funcionamiento

NOTA: Para el [Jistanz europeo los depdsitos de los
compresores estan fabricados segun la Directriz CE87/404.

Para el [istanz europeo los compresores estan fabricados
segun la Directriz CE98/37.

Nivel sonoro medido en campo libre a 4 m de [Jistanzia +3Db
(A) a la maxima presion de trabajo.

MOD. HP/CV Db (A)
$1320 2,2 74
S16 4 74
S20-S24 55 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 65 55 77
AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

ALMACENAMIENTO DEL COMPRESOR EMBALADO Y
DESEMBALADO

Durante todo el tiempo que no se usa el compresor, antes de
desembalarlo, hay que almacenarlo en un lugar seco con una
temperatura comprendida entre + 5°C y + 45°C y en una
posicién que evite el contacto con la accién de los agentes
atmosfeéricos.
Durante todo el periodo que el compresor permanece inactivo
después de haber sido desembalado, mientras espera ser
puesto en funcionamiento o debido a interrupciones de
produccién hay que protegerlo con lonas para evitar que el
polvo se deposite sobre los mecanismos.
Si el compresor permanece inactivo durante un largo periodo
es necesario cambiar el aceite y controlar su funcionamiento.

CONEXIONES NEUMATICAS
Utilizar siempre tubos neumaticos para aire comprimido que
tengan caracteristicas de presion maxima adecuadas a las del
compresor.
No intentar reparar el tubo si es defectuoso.

NOS RESERVAMOS EL DERECHO DE APORTAR
CUALQUIER MODIFICACION SIN AVISO PREVIO SI ES
NECESARIO.
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DULEZITE INFORMACE

Pozorné si pre¢téte vSechny instrukce k fungovani,
bezpeénostni doporuceni a upozornéni navodu k pouziti.
VétSina nehod s pouzitim kompresoru je zplsobena
nedodrzovanim elementarnich bezpecénostnich  pravidel.
Identifikaci v Case potencialnich nebezpeénych situaci a
dodrzovanim vhodnych bezpeénostnich pravidel se vyvarujete
nehodam. Zasadni pravidla pro bezpecénost jsou uvedena v

oddile ,,BEZPECNOST" tohoto navodu a také v oddile, ktery
hovofi o pouzivani a udrzovani kompresoru. Nebezpecné
situace, kterych je tfeba se vyvarovat, aby se predeslo rizikiim
tézkych poranéni nebo poskozeni stroje, jsou uvedeny v

oddile ,,UPOZORNENI“, na kompresoru nebo v navodu k
pouziti. Nikdy nepouzivejte kompresor nevhodnym zplGsobem,
ale pouze, jak je doporu¢eno vyrobcem, ledaze si nejste
absolutné jisti, Ze nem(ze vzniknout riziko ani pro uzivatele ani
pro blizké osoby.

VYZNAM SIGNALIZACNICH SLOV

UPOZORNENI: udava potencialné nebezpednou situaci, ktera,
pokud je ignorovana, mlze zpusobit zavazné Skody.
OPATRENI: udava nebezpetnou situaci, ktera, pokud je
ignorovana, muze zpUsobit lehké Skody na stroji a lehka
poranéni osob.

POZNAMKA: podtrhuje zasadni informaci

BEZPECNOST
DULEZITE INSTRUKCE PRO BEZPECNE POUZIVANI
KOMPRESORU.

POZOR:

NEVHODNE POUZIVANI KOMPRESORU A SPATNA
UDRZBA TOHOTO KOMPRESORU MOHOU ZPUSOBIT
FYZICKA PORANENI UZIVATELE. ZADAME VAS, ABY DSE
ZABRANILO TEMTO RIZIKUM, PRECIST SI POZORNE
NASLEDUJICI INSTRUKCE.

POZORNE S| PRECTETE INSTRUKCE

7.NEDOTYKEJTE SE CASTi V POHYB U
Nikdy nevkladejte ruce, prsty nebo jiné casti téla blizko
Castem kompresoru, které jsou v pohybu. Nikdy nevkladejte
prsty nebo pfedméty do mfizky ventilatoru.

8. NEPOUZIVEJTE KOMPRESOR BEZ NAMONTOVANYCH
KRYTU
Nikdy nepouZzivejte kompresor aniz by vSechny kryty byly
perfekiné namontovany v jejich ulozeni (napfiklad
aerodynamické kryty, kryty femenu, bezpecénostni ventily),
pokud udrzba nebo provoz vyzaduji jejich odstranéni,
ujistéte se, ze pfed novym pouzitim kompresoru jsou kryty
dobfe upevnéné na plvodnim misté.

9. POUZIVEJTE VZDY KRYTY
Pouzivejte vzdy bryle nebo ekvivalentni ochranu o¢i. Nikdy
nemifte stlatenym vzduchem na Zadnou ¢ast svého téla ani
téla jinych osob. Vzdy pouzivejte ochranna sluchatka na usi.

10. ZASTAVTE MOTOR.

Vzdy zastavte motor a odpojte jej od zasuvky napajeni, aby
se zabranilo riziku nahodného spusténi. Vzdy vypustte
vzduch z nadrze pred tim, nez provedete jakykoli zasah,
udrzbu, inspekci nebo ¢isténi.

11. SPRAVNE SKLADUJTE KOMPRESOR. KdyZ se
nepouziva mél by byt kompresor skladovan na vnitfnim a
suchém misté. Drzte mimo dosah déti. Uzavfete sklad.
Neskladujte tento kompresor blizko volnych plament nebo
zafizeni jako jsou kamna, pece, ohfivace vody, atd., ktera
pouzivaji pilotni plamen nebo zapalovaci zafizeni. Drzte
kompresor daleko od hoflavych materiald.

12. PRACOVNI ZONA
UdrzZujte pracovni oblast Cistou a pfipadné odstrarite vzduch
z nepotfebnych nastroji. Udrzujte pracovni oblast dobfe
vétranou. Nepouzivejte kompresor v pfitomnosti hoflavych
kapalin nebo plynd. Kompresor muze generovat jiskry
béhem svého fungovani. Nepouzivejte kompresor v
situacich, kde se mohou nachazet laky, benziny, chemické
latky, lepidla a jakykoli jiny hoflavy nebo vybusny material.

28. UVAHY O PRACOVNIM PROSTREDI.
Nevystavujte kompresor desti. Nepouzivejte kompresor na
vlhkych nebo mokrych mistech. UdrZujte pracovni oblast
dobfe osvétlenou a dobfe vétranou. Spoustéjte kompresor
ve stabilni poloze. Riziko plamenl nebo vybuchu.
Nepouzivejte kompresor, pokud je blizkosti oblasti proudu
néjaké elektrické =zafizeni. Nepouzivejte kompresor v
pfitomnosti hoflavych kapalin nebo plynt. Omezeni vzduchu
nebo pfitomnost prekazek na vétracich mrizkach
kompresoru zplsobi pfehfati motoru a mohlo by zpusobit
pozar. Nikdy neukladejte prfedméty proti nebo nad
kompresor. Benzinové motory produkuji oxid uhelnaty;
toxicky plyn bez zapachu, ktery muaze zpuUsobit smrt.
Nespoustéjte a nenechavejte tento kompresor fungovat v
uzavieném prostfedi. Pouzivejte kompresor v otevieném
prostoru ve vzdalenosti alespori 1,5 m od jakékoli stény
nebo prekazky, ktera by mohla omezit tok vzduchu do
ventilaénich otvor. Kompresor maze generuje jiskry béhem
svého fungovani. Nikdy nepouZzivejte kompresor v mistech,
kde jsou laky, barvy, benzin, Fedidlo, plyn, €inidla lepidel a
jiné hoflavé nebo vybusné materidly. Tento kompresor
obsahuje nékteré prvky, které mohou vytvaret jiskry a tedy,
po umisténi do prostfedi, by mélo byt pfipravené oploceni za
timto u€elem a mél by byt umistén asi 45 cm nebo vice nad
zemi. Lapag jisker musi byt vlozen do tlumice tohoto motoru,
pokud je pouZzivan v lesich, na obdélavané zemi nebo na
travnicich. Lapa¢ jisker musi byt udrzovan obsluhou dobfe
ucinny. Aby se zabranilo poskozeni tohoto kompresoru,
nenechavejte, aby jednotka byla naklonéna vice nez 10°
béhem fungovani.
29. UDRZUJTE MIMO DOSAH DETi
VS8echny cizi osoby musi byt udrzovany v bezpecné
vzdalenosti od pracovni zény.
30. PRACOVNI ODEV
Nenoste objemny odév nebo Sperky, tyto by mohly byt
zachyceny ¢astmi v pohybu. Noste sluchatka, ktera zakryvaiji
vlasy, pokud je tieba.
31. PECLIVE UDRZUJTE KOMPRESOR
Postupujte podle instrukci pro mazani (neplati pro oilless).
32. POZOR
Vénujte pozornost tomu, co délate. Vzdy se fidte
vSeobecnym dobrym smyslem. Nepouzivejte kompresor,
kdyz jste unaveni. Kompresor nesmi byt nikdy pouzivan,
kdyz jste pod vlivem alkoholu, drog nebo Iékl, které
mohou navodit ospalost.
33. KONTROLUJTE DEFEKTNi CASTI NEBO UNIKY
VZDUCHU
Pfed novym pouZitim kompresoru, pokud kryt nebo jiné
Casti jsou poskozené, musi byt pozorné kontrolovany, aby
se zjistilo, zda mohou bezpecné fungovat. Kontrolujte
vyrovnani pohyblivych ¢asti, trubek, manometr(, reduktor(
tlaku, pneumatickych spojeni a kazdé jiné ¢&asti, ktera
muze byt dulezita pro bézné fungovani. Kazda poskozena
¢ast musi byt vhodnym zplGsobem nahrazena
autorizovanym servisem nebo vyménéna, jak je uvedeno v
navodu k pouziti., NEPOUZIVEJTE KOMPRESOR,
POKUD JE TLAKOMER DEFEKTNI.
34. NIKDY NEPOUZIVEJTE KOMPRESOR PRO JINE NEZ
SPECIFIKOVANE APLIKACE.
Nikdy nepouzivejte kompresor pro jiné aplikace, nez jsou
aplikace specifikované v navodu k pouziti. Nikdy
nepouzivejte stlateny vzduch k dychani.
35. POUZIVEJTE KOMPRESOR SPRAVNE
Nechte kompresor fungovat v souladu s instrukcemi tohoto
navodu. Nenechavejte déti a osoby, které nejsou znalé
jeho fungovani, pouzivat kompresor. Dopravovat
kompresor naklonény muze zpUlsobit vyliti paliva.
36. ZKONTROLUJTE, ZDA KAZDY SROUB, MATICE A
KRYT JSOU PEVNE PRIPEVNENE.
Zkontrolujte, zda kazdy Sroub, matice a Stitek jsou pevné
pfipevnéné. Periodicky kontrolujte, zda jsou dobfe
utazené.
37. NIKDY NEPOUZIVEJTE KOMPRESOR, POKUD JE
POROUCHANY
Pokud kompresor pracuje a vydava divné zvuky nebo
pfilisné vibrace nebo se zda porouchany, okamZité jej

autorizovany servis.
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38. NECISTETE PLASTOVE CASTI REDIDLY
Rozpoustédla jako fedidla, nafta nebo jiné latky, které
obsahuji alkohol mohou poS$kodit plastové ¢asti,
nenanasejte tyto komponenty na plastové &asti. Cistéte
pfipadné tyto ¢asti mékkym hadfikem a mydlovou vodou
nebo vhodnymi kapalinami.

39. POUZIVEJTE POUZE ORIGINALNI NAHRADNI DILY.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dild zpusobuje zruSeni
zaruky a chybnou funkci kompresoru. Originalni nahradni
dily jsou k dispozici u autorizovanych distributor(.

40. NEMENTE KOMPRESOR
Nemérte kompresor. Konzultujte autorizovany servis pro
veskeré opravy. Nepovolend zména muze snizit vykony
kompresoru, ale mize byt také pFi¢inou tézkych nehod
osob, které nemaji technické znalosti nutné pro provedeni
zmeén.

41. VYPNETE, KDYZ NENi KOMPRESOR POUZIVAN
Kdyz neni kompresor pouzivan, vypnéte jej a odpojte od
elektrického proudu a otevfete kohout pro vypousténi
stla¢eného vzduchu z nadrze.

42. NIKDY SE NEDOTYKEJTE TEPLYCH POVRCHU
Aby se omezilo riziko popalenin, nedotykejte se potrubi,
hlavic, vélce a tlumi€e. Nikdy nedavejte zadnou d&ast
vaseho téla nebo jinych materiald do kontaktu se zadnymi
vystavenymi kovovymi ¢astmi tohoto kompresoru. Nikdy
nedavejte zadnou €ast vaseho téla do kontaktu s tlumi¢em
nebo blizkou oblasti. Tyto oblasti mohou zustat teplé
alespofl po dobu 45 minut po té, co byl kompresor
zastaven. Pred zasahem asistence nechte kompresor
vychladnout. . ;

43. NEOBRACEJTE PROUD VZDUCHU PRIMO NA TELO
Aby se zabranilo rizikim, neobracejte nikdy proud vzduchu
na osoby nebo zvifata. ] L

44. VYPOUSTENI KONDENZATU Z NADRZE
Riziko vybuchu. Voda produkuje uvnitf nadrze kondenzat.
Pokud neni vylita, zplsobi korozi a poskodi nadrz
zplUsobenim prasklin. Kazdy den vyprazdnujte nadrz asi
kazdé 4 hodiny pouzivani. Odpadni voda obsahuje také
Castice Spiny, rzi, atd. Pro Uplné vyprazdnéni nadrze
oteviete pomalu ventil a kompresor naklorite. Udrzujte
obliej a o€i daleko od vypoustéciho ventilu.

Poznadmka: model PPC 90 kromé kohoutu ruéniho
vypousténi muze byt vybaven také automatickym
vypousténim kondenzatu.

45, UJISTETE SE, ZE TLAK KOMPRESORU JE NASTAVEN

NA NIZSi HODNOTU, NEZ JE MAXIMALNI TLAK
FUNGOVANI ZARIZENI.
PFili§ vysoky tlak vzduchu zplsobuje nebezpeci vybuchu.
Zkontrolujte  tarovani maximalniho tlaku nastrojich
deklarovaného vyrobcem. Tlak regulatoru nesmi nikdy
pfesahovat hodnoceni maximalniho tlaku.

46. BEZPECNOSTNI VENTIL MUSi FUNGOVAT SPRAVNE.
Riziko vybuchu. Pfed spusténim kompresoru vytahnéte
krouzek na bezpecnostnim ventilu, abyste se ujistili, ze se
volné pohybuje. Pokud bezpecénostni ventil nefunguje
spravné, prili§ tlaku muze zpusobit prasknuti nadrze nebo
explozi.

47. VHODNYM ZPUSOBEM NALIJTE PALIVO.

Provedte vSechny instrukce plnéni uvedené v navodu k
pouziti. Palivo je vysoce hoflavé a vypary z néj mohou
explodovat. Nelijte palivo do nadrze, pokud kompresor
funguje nebo je jesté teply. Nikdy nekufte v blizkosti paliva
a drzte daleko jiskry nebo plameny. Nedoplfiujte palivo
uvnitf nebo v nevétraném prostfedi. Neplrite nadrz pfilis.
Pomalu nalijte palivo do nadrze, abyste zabranili vyliti a
tedy zpuUsobeni pozar(. Nespoustéjte kompresor za
pfitomnosti vylitého paliva. OsusSte kompresor a pfemistéte
jej daleko od kaluze. Pockejte dokud zcela neuschne,
abyste se vyvarovali pozaru. Napliite asi % nadrze kvuli
expanzi paliva. Vzdy drzte palivo daleko od néadrze,
zatimco funguje nebo je jesté teply. Vzdy skladujte benzin
ve vhodné nadobé.

48. BEHEM DOPRAVY NEPOKLADEJTE VECI NA
KOMPRESOR A DAVEJTE POZOR, ABY KOMPRESOR
NEUPADL.

Kompresor pfepravujte s maximalni pozornosti. Pfedmét
polozena nad kompresorem mize spadnout do
kompresoru a zpusobit vazné praskliny nebo rany. Pokud

kompresor spadne nebo s nim narazite do jakéhokoli
predmétu, nadrz nebo vSechny ostatni prvky se mohou
deformovat a zpUsobit vazné S$kody, S$krabance a
praskliny. Pokud je spustén za takovych podminek, mize
zpUsobit nehody nebo poranéni téla, od exploze
vzduchové nadrze az po explozi poskozenych prvkd.
Znovu vylity benzin mize =zacit hofet. Rukojet pfi
deformacich nebo pos$kozenich muze prasknout béhem
dopravy a zpusobit nebezpeéi poranéni. Pred
prepravovanim tohoto kompresoru vypnéte vypinac
motoru a vypustte kondenzat ze vzduchové nadrze. Budte
opatrni, ujistéte se o nepfitomnosti pfekazek, hoflavych
artikld a nepovolanych osob kolem kompresoru

NAHRADNI DILY
Pro opravy pouzivejte vyhradné originalni nahradni dily
shodné s vyménovanymi kusy.
Opravy musi byt provedeny vyhradné autorizovanych
servisnim centrem.

USCHOVEJTE TENTO NAVOD K POUZITI A
UDRZBE A DEJTE JEJ K DISPOZICI
OSOBAM, KTERE CHTEJi POUZIVAT
TOTO ZARIZENI!

POUZITI A UDRZOVANI
POZNAMKA: Informace, které naleznete uvnitf tohoto navodu
byly sepsany, aby pomohly pracovnikovi béhem pouzivani a
operaci udrzovani kompresoru.
Neékteré ilustrace tohoto navodu ukazuji nékteré detaily, které
mohou byt odliSné od detaild na vaSem kompresoru.

INSTALACE

Po vyjmuti kompresoru z obalu (obr. 1) a ovéfeni, Ze je zcela
neporuSeny a Zze bé&hem dopravy neutrpél Skody, provedte
néasledujici operace: Namontujte kola a té€snéni na nadrze, kde
nejsou namontovany, podle instrukci uvedenych na obr. 1. V
pfipadé nafukovacich kol, nafouknéte kola az na maximalni
tlak 1,6 bar. Umistéte kompresor na rovny povrch nebo na
povrch s maximalnim sklonem 10°, na dobfe vétrané misto,
chranéné pred atmosférickymi vlivy a nikoli do vybu$ného
prostfedi. Pokud je deska polickou nebo regalem, ujistéte se,
Ze nemlze spadnout a vhodné jej pfipevnéte. Pro ziskani
dobrého vétrani a ucinného chlazeni je dulezité, aby kryt
femene kompresoru byl vzdalen alespofi 100 cm od jakékoli
zdi (obr. 2).
Neumistujte kompresor do oblasti:
- kde jsou pfitomné ztraty plynu nebo paliva.
- kde mohou byt pfitomné plyny nebo hoflavé vypary.
- kde teploty vzduchu klesaji pod 0°C nebo prekracuji

35°C.
- - kde velmi znegistény vzduch nebo voda by mohly byt
- nasaty do kompresoru.

NAVOD K POUZITI

- Vénujte pozornost tomu, abyste dopravovali kompresor
spravnym zplUsobem, neotaceli jej nebo nezvedali pomoci
haka a lan.

- Vyménte plastovy uzavér krytu carteru s tyCi hladiny oleje
nebo s pfisluSnym uzavérem vypousténi dodavanymi spolu s
navodem k pouziti, zkontrolujte hladinu oleje vzhledem k
zafezm umisténym na ty¢i nebo na kontrolce hladiny oleje
(obr. 3-4).

Pro moto kompresory 13-15/20 vySroubujte uzavér na strané
carteru a zkontrolujte, Ze hladina oleje dosahuje otvoru.

Spalovaci motor:

POZOR! Nenechavejte motor nebo tlumi¢ v kontaktu
s hoflavymi vypary, hoflavym prachem,
plynem nebo jinymi hoflavymi materialy.
Jedna jiskra mulze zpUsobit pozar.
Neumist'ujte kompresor do rizikovych
oblasti.
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- Pozorné si pfectéte navod motoru, ktery doprovazi tento
navod kompresoru, pro spravny postup Gdrzby start-up

motoru.
- PreCtete si  bezpeCnostni etikety umisténé na
kompresoru.

- 85 oktanl je palivo doporuGované pro pouziti tohoto
kompresoru. Nemichejte olej a benzin.

- Doporuéuje se pouzivat bezolovnaty benzin (kde je
predpokladany). Nepouzivejte benzin, ktery obsahuje
metanol nebo alkohol.

- Zkontrolujte hladinu oleje pfed tim, nez zacnete (viz
navod k motoru).

- Naplrite nadrz paliva dle instrukci uvedenych v navodu k
motoru.

POZOR! Provedte  vSechny instrukce plInéni
uvedené v navodu k pouziti. Benzin je
vysoce hoflavy a vypary z benzinu mohou
explodovat. Nedoplnujte palivo do nadrze,
zatimco tento kompresor funguje nebo je
jesté teply. Nikdy nekufite v blizkosti
benzinu a nevyvolavejte jiskry nebo
plameny. Nechte motor vychladnout pred
tim, nez bude provadét dopliovani paliva.
Nedoplnujte palivo uvnitf nebo ve Spatné
vétraném prostredi. Neplite palivovou
nadrz priliS. Pomalu nalijte palivo do
nadrze, abyste zabranili vyliti a tedy
zpusobeni pozaru. Nespoustéjte kompresor
za pritomnosti vylitétho paliva. Osuste
kompresor a premistéte jej daleko od
kaluze. Pockejte dokud zcela neuschne,
abyste se vyvarovali pozaru. Naplnte asi %
nadrze kvali expanzi paliva. Vzdy drzte
palivo daleko od néadrze, zatimco funguje
nebo je jesté teply. Vzdy skladujte benzin
ve vhodné nadobé.

Konzultujte ndvod motoru pro spravny postup Udrzby a oprav.

POZOR! Nespoustéjte kompresor v uzaviené
mistnosti. Pouzivejte pouze na vétranych
mistech. Vyfukové plyny motoru obsahuji
oxid uhelnaty, toxicky plyn, bez zapachu a
bez barvy. Dychani plynu muze zpusobit
nemoci a dokonce i smrt. Vyvarujte se
dychani vyfukovych plyni. Nespoustéjte
nikdy motor v uzaviené garazi nebo v malé
mistnosti.

Ujistéte se, ze hladina oleje v ¢erpadle je dostate¢na. Pokud je
hladina oleje nizka, napliite pomoci otvoru tak, aby hladina
oleje dosahovala poloviny ukazatele.

TYP TABULKY OLEJE.

Teplota prostredi 10~50 -30~50
(°C) (°C) °C)
SAE5W50
Olej ne na Gisténi SAE 15W40 | synteticky ole] pro
pro letni pouZziti letni a zimni
pouziti

Seznam kontrol Pre-start:

e. Kazdy den kontrolujte, zda hladina oleje je mezi
maximalnim zafezem a minimalnim zafezem. Pokud
hladina oleje je pfili§ nizka doplrite olej plnicim otvorem tak,
aby olej dosahoval poloviny ukazatele. (pro typ oleje viz
vySe uvedend tabulka).

UPOZORNENI! NapInéni nad maximalni hladinu by

mohlo zpUsobit poskozeni. Nepliite pfilis!

f.Vyprazdnéte kondenzat vzduchové nadrze. Pomalu otevrete

vypoustéci ventil pro vypusténi vody. Po vyprazdnéni dobfe
uzavrete.

g. Ujistéte se, Ze vypina€ kompresoru je v poloze ,,OFF“.

h. Ujistéte se, Zze v8echna ochranna zafizeni a kryty jsou
namontovany a pevné utazeny.

FUNGOVANI

Spusténi

e. Prectete si instrukce pred spusténim kompresoru.

f.Kdyz prepina¢ (T) je ve svislé poloze, veSkery vzduch
kompresoru je vypoustén prostfednictvim vyfuku tlumice
(obr. 5). To umozni snadné spusténi. Pro bézné fungovani
je pfepinac (T) v poloze 90°.

g. Spustte motor (odkazujeme na pfilozeny navod k pouziti
motoru).

h. Po 1- 2 minutach fungovani umistéte prepinac (T) znovu do
pavodni polohy. Fungovani tohoto kompresoru je
automatické a je kontrolovano pilotovanym ventilem (P),
ktery jej deaktivuje, kdyz tlak nadrze vzduchu dosahuje
maximalniho zatizeni a znovu jej spusti.

POZOR! Pokud  zjistite jakykoli  hluk nebo
neobvyklou vibraci, okamzité zastavte
kompresor.

UPOZORNENI! Noste protihlukova sluchatka. Za uréitych
podminek a pro dlouhé pouzivani by hluk
mohl zpUsobit snizeni a ztratu sluchu.
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NASTAVENI PRACOVNIHO TLAKU

Neni nutné pouZivat vzdy maximalni pracovni tlak, naopak
Castéji pouzivany pneumaticky nastroj vyzaduje nizsi tlak. V
kompresorech vybavenych reduktorem tlaku je nutné dobre
nastavit pracovni tlak. Odblokujte knoflik reduktoru tlaku
zatahnutim smeérem vzhlru, nastavte tlak na pozadovanou
hodnotu oto¢enim knofliku ve sméru hodinovych ruciéek pro
zvySeni, proti sméru hodinovych ruci¢ek pro sniZzeni, po
ziskani optimalniho tlaku zablokujte knoflik stisknutim smérem
dol (obr. 6). V reduktorech tlaku dodavanych bez manometru
je mozné zobrazit tlak nastaveni na stupriovaném méfitku
umisténém na téle samotného reduktoru. Na reduktorech tlaku
vybavenych manometrem je mozné zobrazit tlak nastaveni na
manometru.
POZOR: Nékteré reduktory tlaku nejsou vybavena

push to lock, tedy staéi otocit knoflik pro

nastaveni tlaku.

UPOZORNENI! Zkontrolujte maximalni nominalni tlak
nastroji  napojenych na kompresor
udavany vyrobcem. Tlak na vystupu z
kompresoru nesmi prekroéit maximum
nominalniho tlaku nastroju.

Vypnuti

e. Pro vypnuti kompresoru umistéte vypina¢ motoru do polohy

,,OFF" (viz pfilozeny navod motoru).

f.Pomalu otevrete vypoustéci ventil kondenzatu, nechte vytéci
vodu a vnitfni vzduch z nadrze, abyste nadrz chranili pred
vnitfni korozi (obr. 7).

POZOR! Riziko vybuchu. Voda produkuje uvnitf
nadrze kondenzat. Pokud neni vylita,
zpusobi korozi a poskodi nadrz
zpusobenim prasklin. Kazdy den
vyprazdnéte nadrz asi kazdé 4 hodiny
pouzivani. Odpadni voda obsahuje také
castice Spiny, rzi, atd. Pro upiné
vyprazdnéni nadrze oteviete pomalu ventil
a kompresor naklonte. Udrzujte oblicej a
oci daleko od vypoustéciho ventilu.

g. Nechte kompresor vychladnout
h. Osuste jej a umistéte na bezpecné misto nevystavené
chladu.

POZNAMKA: Skupina hlavice/valec/ptivodni potrubi muze
dosahovat vysokych teplot, vénujte tomu pozornost,
pokud pracujete v blizkosti téchto soucastek, abyste
se jich nedotkli a zabranili tak popéleni (obr. 8).

JAK ZASAHOVAT PRI MALYCH ANOMALIiCH

Ztraty vzduchu ze zpétného ventilu

Tato nepfijemnost zavisi na nedokonalém tésnéni zpétného
ventilu, zasadhnéte nasledujicim zpisobem (obr. 11).

- Zcela vyprazdnéte nadrz od tlaku

- VySroubuijte Sestihrannou hlavici ventilu (A)

- Peclivé vycistéte jak pryzovy disk (B), tak jeho ulozeni

- Znovu vSe peclivé namontujte

Ztraty vzduchu

Mohou zaviset od Spatného té&snéni nékterého ze spojl,
zkontrolujte vSechny spoje namoc¢enim do mydlové vody.
Kompresor se otoci, ale neplni

Souosé kompresory: (obr. 12)

- Mdze byt zplsobeno prasknutim ventili (C1 — C2) nebo
tésnéni (B1 — B2), zasahnéte vyménou poskozené
soucastky.

Kompresory s taznym femenem: (obr. 13)

- mize byt zpusobeno prasknutim ventild F1 a F2 nebo
tésnéni (D1 — D2), zasahnéte vyménou poskozené
soucastky

POZOR
- Absolutné se vyvarujte vySroubovani jakéhokoli spojeni s
natlakovanou nadrzi, vzdy se ujistéte, Ze nadrz je prazdna.
- Je absolutné zakazano délat diry, svary nebo zamérné
deformovat nadrz stlaéeného vzduchu.
- Neprovadéjte operace na kompresoru bez toho, aniz byste
jej pfed tim vypnuli.
- Doporucena teplota prostfedi pro fungovani je 0°C az
+35°C.
- Nemifte proudem vody nebo kapalin na kompresor.
- Neumistujte hoflavé pfedméty blizko kompresoru.
- Neobracejte nikdy proud vzduchu na osoby nebo zvifata.
- Nepfepravujte kompresor s natlakovanou nadrzi.
- Vénujte pozornost tomu, Ze nékteré ¢asti kompresoru, jako
hlavice a pfivodni potrubi, mohou dosahovat vysokych teplot.
Nedotykejte se téchto komponent, abyste zabranili
popaleninam.
- Pfepravujte kompresor zvednutim nebo tazenim za pfislusné
rukojeti nebo Gchyty.
- Déti a zvifata musi byt drzeny mimo dosah funkéni oblasti
stroje.
- Pokud pouZzivate kompresor pro lakovani:
d.Nepracujte v uzavieném prostiedi nebo v blizkosti
otevienych ohid

e.Ujistéte se, ze prostfedi, kde pracujete, ma odpovidajici
vyménu vzduchu

f. Chrarite si nos a Usta vhodnou maskou. (obr. 14)

- Nevkladejte pfedméty a ruce do ochrannych mrizek, abyste
zabranili fyzickému poSkozeni kompresoru.

- Vyvarujte se pouziti kompresoru jako pfedmétu pohmozdéni
jinych osob, véci nebo zvifat, abyste zabranili vaznym
poskozenim.

- VZdy po pouZiti kompresor vypnéte.

UDRZBA

POZOR: Vypustte stlaceny vzduch ze vzduchové
nadrze pred provedenim udrzby. Nechte
kompresor vychladnout pred jakymkoli
zasahem. Vzdy vypnéte motor a odpojte jej
od zasuvky elektrického proudu, aby se
zabranilo riziku nahodného spusténi.

Pozorné si precCtéte instrukce pfed provedenim kazdého
zasahu. Postupy zde dale uvedené je tfeba provadét pouze s
vypnutym kompresorem a z divodu udrzby.

e. Vypnéte kompresor

f. Odpojte kabel od elektrické zasuvky.

g. Otevrete vypousténi.

h. Vyckejte az kompresor vychladne, nez budete zasahovat.

5. cisténi vzduchového filtru
Tento filtr ma funkci isténi vzduchu na vstupu (obr. 9). Pro
zajisténi Cistého vzduchu na vstupu do kompresoru se
ujistéte, ze filtr je vzdy vycistén a Ze vstup vzduchu je
zarucen a bez prekazek.

POZOR: Nikdy necistéte vzduchovy filtr fedidly
nebo horlavymi kapalinami.

UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte kompresor bez
vzduchového filtru.

POZNAMKA: Vyméite vzduchovy filtr, kdyZ je $pinavy.

6. Vyprazdnéte nadrz:
pozvolna oteviete vypoustéci ventil a nechte uniknout
vzduch z nadrze. Po vyprazdnéni dobfe znovu uzavrete.

8. Tabulka udrzby:
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TABULKA UDRZBY

POSTUP Po kolika Denné Tydné M&siéné KaZdych 200
pouZziti hodin

Kontrola hladiny oleje X

Kontrola ztrat oleje

Kondenzat v nadrzi X

Kontrola krytG/ uzavérl

Kontrola vibraci/neobvyklych zvuku

X | X | X | X|X

Kontrola ztrat vzduchu

Vnéjsi ¢isténi kompresoru

Kontrola vzduchového filtru X

Kontrola bezpecnostniho ventilu X

Kontrola vypnuti femene X

Vyména olejového Eerpadla X

Vyména vzduchového filtru X

Olej Cerpadla musi byt vyménén po prvnich 5é hodinach fungovani a kazdych 200 hodin nebo 3 mésice pouzivani. Pro vyménu oleje
otevrete olejovy kohout Cerpadla. Co se tyka motoru, postupujte podle instrukci uvedenych v navodu motoru. Kazdé 2 roky by mél
autorizovany technik kontrolovat zpétny ventil,
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S1320-S100/240-
S200/400-
S300/550-S1520-

pouziti

Modely S16-S20-S24-S33
AGRI— PPC 90
— PPC 130
Maxmglnl 12 bar 12 bar
pracovni tlak
Maximalni tlak 10 bar 11 bar

Pro evropsky trh jsou nadrze kompresord konstruovany dle
Smérnice CE87/404

Pro evropsky trh jsou nadrze kompresort konstruovany v
souladu se Smérnici CE87/37.

Hladina hluku méfena ve volném poli ve vzdalenosti 4 m
+3Db(A) k maximalnimu tlaku pouZziti.

MOD. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
S16 4 74
S20 — S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Hodnota hladiny hluku se muze zvysit z 1 na 10 dB(A) v
zavislosti na prostredi, kde je kompresor instalovan.

SKLADOVANI ZABALENEHO A ROZBALENEHO
KOMPRESORU
Po celou dobu, kterou kompresor zlstane necinny pred
rozbalenim jej skladujte na suchém misté o teplot¢ mezi +
5°C a + 45°C a v takové poloze, aby se zabranilo kontaktu s
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VAZNE INFORMACIJE

Pazljivo procitajte sve upute o radu, sigurnosne savjete i
upozorenja u uputama za uporabu. Vecina nesrea uz
koriStenje kompresora nastaje zbog nepoStivanja osnovnih
sigurnosnih pravila. Prepoznavanjem potencijalno opasnih
situacija na vrijeme i prateéi odgovarajuée sigurnosne propise
moguce je izbje¢i nesrece. Osnovna pravila za sigurnost

navedena su u poglavlju ,,SIGURNOST" u ovom priru¢niku i u
dijelu koji uklju€uje uporabu i odrzavanje kompresora. Opasne
situacije za izbjegavanje rizika od ozbiljnih ozljeda ili oSte¢enja

stroja nalaze se u odjeljku ,,UPOZORENJA" na kompresoru ili
u uputama za uporabu. Nikada ne Kkoristite kompresor
nepropisno ve¢ samo kako je preporu¢eno od strane
proizvodaca, posebno ako niste apsolutno sigurni moze li to
biti opasno za korisnika i ljude oko vas.

ZNACENJE SIGNALNIH RIJECI

UPOZORENJA: ukazuju na potencijalno opasnu situaciju koja
bi, ako se ne postuje, mogla uzrokovati ozbiljne Stete.

OPREZ: ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne postuje,
moZze rezultirati manjim ozljedama osoba i stroja.

NAPOMENA: naglaSava bitne informacije

SIGURNOST
VAZNE UPUTE ZA SIGURNO KORISTENJE KOMPRESORA.

PAZNJA:
NEPROPISNO KORISTENJE | LOSE ODRZAVANJE OVOG
KOMPRESORA MOGU UZROKOVATI TIELESNE OZLJEDE
KORISNIKA. ZA IZBJEGAVANJE TAKVIH RIZIKA PAZLJIVO
SLIJEDITE SLJEDECE UPUTE.

PROCITAJTE SVE UPUTE

13. NE DIRAJTE POKRETNE DIJELOVE
Nikad ne stavljajte ruke, prste ili druge dijelove tijela u blizini
pokretnih dijelova kompresora. Ne umedite prste ili druge
predmete u reSetku ventilatora.

14. NE KORISTITE KOMPRESOR BEZ MONTIRANIH
ZASTITA
Nikada ne koristite kompresor ako sve zastite nisu savrseno
montirane na odgovaraju¢e mjesto (npr. oklopi, Stitnici
remenja, sigurnosni ventil), ako je preduvjet za odrzavanje ili
servisiranje uklanjAnje ovih zastita, pobrinite se da su iste
prije ponovnog koriStenja kompresora dobro priévrs¢ene na
izvornom mjestu.

15. UVIJEK KORISTITE ZASTITE
Uvijek nosite zastitne naocale ili ekvivalentnu zastitu za oci.
Ne primjenjujte komprimirani zrak prema bilo kojem dijelu
vlastitog ili tudeg tijela. Uvijek koristite zastitne sluSalice.

16. ZAUSTAVITE MOTOR.

Motor uvijek zaustavite i iskljuCite s napajanja kako bi se
sprijecCio rizik od slu€ajnih uklju€ivanja. Uvijek ispustite zrak
iz spremnika prije obavljanja bilo kakvog interveniranja,
odrzavanja, inspekcije ili ¢iS¢enja.

17. ISPRAVNO SKLADISTITE KOMPRESOR. Kad nije u
uporabi, kompresor je potrebno Cuvati u unutrasnjosti i na
suhom mijestu, izvan dohvata djece. Zatvorite jedinicu za
deponiranje. Ne skladistite kompresor u blizini otvorenog
plamena ili aparata kao $to su Stednjaci, peéi, grijaci za
vodu, itd. koji koriste pilot-plamenik ili uredaj za paljenje.
Drzite kompresor daleko od zapaljivih materijala.

18. RADNO PODRUCJE
Odrzavajte radno mjesto Gistim, oslobodite ga od
nepotrebnih  alata. Odrzavajte radni prostor dobro
prozracenim. Ne koristite kompresor u prisutnosti zapaljivih
tekuéina i plinova. Kompresor moze proizvesti iskrenje za
vrijeme rada. Ne Koristite kompresor na mjestima gdje se
nalaze boja, benzin, kemijski spojevi i bilo koja drugi ljepila ili
zapaljive i eksplozivne tvari.

49. RAZMOTRITE RADNO OKRUZENJE.

Kompresor ne izlaZite kiSi. Ne koristite kompresor na vlaznim
ili mokrim mijestima. OdrZzavajte radni prostor dobro
osvijetlienim i prozraenim. Kompresor mora raditi u
stabilnom poloZaju. Opasnost od poZara ili eksplozije. Ne
koristite kompresor ako je u blizini podruc¢ja za rasprsivanje

prisutan elektricni uredaj. Ne Kkoristite kompresor u
prisutnosti zapaljivih tekuéina i plinova. Ogranienje zraka ili
postojanje prepreka na ventilacijskim reSetkama c¢e
uzrokovati pregrijavanje motora i izazvati pozar. Nikada ne
stavljajte predmete nasuprot ili iznad kompresora. Benzinski
motori proizvode uglji€ni monoksid; otrovni plin bez mirisa
koji moze uzrokovati smrt. Nemojte ukljucujte kompresor u
zatvorenom okruzenju. Koristite kompresor na otvorenom
prostoru na najmanje 1,5 metara udaljenosti od bilo kojeg
zida ili prepreke koji mogu ograniéiti protok zraka u
ventilacijskim otvorima. Kompresor proizvodi iskrenje za
vrijeme rada. Nikad ne koristite kompresor na mjestima gdje
postoje lakovi, boje, benzin, razriediva¢, plin, adhezivna
sredstva i druge zapaljive ili eksplozivne tvari. Ovaj
kompresor sadrzi neke elemente koji izazivaju iskrenje, a
nakon smjeStanja u okruzenju potrebno je pripremiti ogradu
koja bi trebala biti postavljena na 45 ili viSe cm od poda.
Odvodnik iskrenja potrebno je umetnuti u prigusSivaé motora
ako se koristi u Sumama, poljoprivrednim zemljiStima ili
travnjacima. Operator mora odrzavati odvodnik iskrenja
ucCinkovitim. Kako biste izbjegli oSte¢ivanje kompresora,
uredaj se ne smije nagnuti za viSe od 10° tijekom rada.
50. DRZITE PODALJE OD DJECE
Svi posjetitelji moraju biti na sigurnoj udaljenosti od radnog
podrugja.
51. RADNI INSTRUMENTI
Ne nosite pozamasnu odjecu ili nakit, pokretni dijelovi bi ih
mogli zahvatiti. Po potrebi nosite kape za pokrivanje kose.
52. PAZLJIVO ODRZAVAJTE KOMPRESOR
Slijedite upute za podmazivanje (ne vrijedi za oilless).
53. PAZNJA
Pazite Sto radite. Koristite zdrav razum. Ne Koristite
kompresor kada ste umorni. Kompresor se nikada ne smije
koristiti ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova
koji mogu uzrokovati pospanost.
54. PROVJERITE NEISPRAVNE DIJELOVE ILI GUBITAK
ZRAKA
Ako su prije ponovne upotrebe kompresora sigurnosni
Stitnik ili drugi dijelovi oSteceni potrebno ih je paZljivo
provjeriti kako bi se utvrdilo mogu li sigurno raditi kako je
predvideno. Provjerite poravnanje pokretnih dijelova,
crijeva, manomentra, reduktora tlaka, pneumatskih veza i
svakog drugog dijela koji moze imati vaznost za normalan
rad. Svaki oSteceni dio potrebno je ispravno zamijeniti u
ovlastenom servisu ili zamijeniti kako je navedeno u
uputama za uporabu. NE KORISTITE KOMPRESOR AKO
JE PRESOSTAT NEISPRAVAN.
55. NIKADA NE KORISTITE KOMPRESOR ZA PRIMJENE
DRUGACIJE OD NAVEDENIH.
Nikada ne koristite kompresor za primjene drugacije od
navedenih u uputama za uporabu. Komprimirani zrak
nikad ne koristite za disanje.
56. ISPRAVNO KORISTENJE KOMPRESORA
Upravljajte kompresorom u skladu s uputama u ovom
priru¢niku. Kompresor ne smiju Koristiti djeca i ljudi koji
nisu upoznati s njegovim radom. Transport nagnutog
kompresora moZe uzrokovati istjecanje goriva.
57. PROVJERITE JESU LI SVAKI VIJAK, MATICA |
POKROV SIGURNO PRICVRSCENI.
Provjerite jesu li svaki vijak, matica i pokrov sigurno
priévr¢eni. Povremeno provjerite jesu li labavi.
58. AKO JE KOMPRESOR NEISPRAVAN, NIKAD GA NE
KORISTITE
Ako kompresor radi emitiraju¢i udne zvukove ili pretjerane
vibracije ili se €ini da je u kvaru, odmah ga zaustavite i
provjerite  funkcionalnost ili se obratite najblizem
ovlastenom servisu.
59. NE KORISTITE OTAPALA ZA CISCENJE PLASTICNIH
DIJELOVA
Otapala poput razrjedivaéa, dizelskog goriva ili druge tvari
koje sadrze alkohol mogu ostetiti plasticne dijelove, ne
trljajte ove sastojke o plasti¢ne dijelove. Po potrebi ocistite
ove dijelove mekom krpom i sapunicom ili drugim
odgovarajuc¢im teku¢inama.
60. KORISTITE SAMO ORIGINALNE REZERVNE
DIJELOVE.
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KoriStenje neoriginalnih rezervnih dijelova ponistava
jamstvo i uzrokuje kvar kompresora. Originalni rezervni
dijelovi su dostupni kod ovlastenih distributera.

61. NE MIJENJAJTE KOMPRESOR
Ne mijenjajte kompresor. Za sve popravke se obratite
ovlastenom servisu. NeovlaSteno mijenjanje moze smanijiti
ucinkovitost kompresora, ali takoder moze biti uzrok
ozbiljnih nezgoda za one koji nemaju tehnicko znanje
potrebno za izmjene.

62. KOMPRESOR ISKLJUCITE KADA SE NE KORISTI
Kada kompresor nije u uporabi, iskljuCite i iskopcajte iz
struje i otvorite ventil za praznjenje komprimiranog zraka iz
spremnika.

63. NIKADA NE DODIRUJTE VRUCE POVRSINE
Kako biste smanijili rizik od opeklina, ne dirajte cijevi, glave,
cilindar i prigusiva¢. Nikada ne stavljajte bilo koji dio tijela
ili drugih materijala u dodir s nekim od dijelova izloZenih
metalu na ovom kompresoru. Nikad ne stavljajte bilo koji
dio vaseg tijela u dodir s prigusivaéem ili susjednim
podrugjima. Ta podrucja mogu ostati vruéa za manje od 45
minuta nakon Sto se kompresor zaustavi. Neka se rashladi
prije asistiranja.

64. NE USMJERAVAJTE MLAZ ZRAKA IZRAVNO NA
TIJELO
Kako bi izbjegli sve rizike, nikad ne usmjeravajte zracni
mlaz prema ljudima ili Zivotinjama.

65. PRAZNJENJE KONDENZATA IZ SPREMNIKA
Opasnost od eksplozije. Voda stvara kondenzaciju unutar
spremnika. Ako se ne isprazni, voda ¢ée korodirati i oslabiti
spremnik uzrokujuéi lom. Praznite spremnik svaki dan ili
svaka 4 sata koriStenja. Otpadna voda sadrzi Cestice
necistoée, hrda, itd. kako biste u potpunosti ispraznili
spremnik, polako otvorite ventil i nagnite kompresor. Drzite
lice i oCi podalje od ispusnih ventila.

Napomena: mod. PPC 90 osim rucne ispusne slavine
spremnika moguce je opremiti s automatskim ispustom
kondenzata.

66. OSIGURAJTE DA JE TLAK KOMPRESORA

REGULIRAN NIZE OD MAKSIMALNOG RADNOG
TLAKA APARATA.
PreviSe tlaka zraka uzrokuje opasnost od eksplozije.
Provjerite maksimalnu postavku tlaka alata koju utvrduje
proizvoda¢. Tllak regulatora nikada ne smije premasiti
procjenu maksimalnog tlaka.

67. SIGURNOSNI VENTIL MORA RADITI ISPRAVNO.
Opasnost od eksplozije. Prije pokretanja kompresora
povucite prsten na sigurnosnom ventilu kako bi bili sigurni
da se slobodno pomi€e. Ako sigurnosni ventil ne radi
ispravno, viSak tlaka moze izazvati rupturu spremnika ili
eksploziju.

68. UVEDITE GORIVO NA ODGOVARAJUC NACIN.

Slijedite sve upute o opskrbljivanju unutar priruénika s
uputama. Gorivo je izuzetno zapaljivo i pare goriva mogu
eksplodirati. Ne uvodite gorivo u spremnik ako kompresor
radi ili je joS vru¢. Nikad ne pusite u blizini goriva i drzite ga
podalje od plamena ili iskri. Ne dolijevajte gorivo u
zatvorenom ili neventiliranom prostoru u. Nemojte
prepunjavati spremnik. Polako ulijevajte gorivo u spremnik
kako bi se sprijecCilo izlijevanje koje prouzrokuje pozar.
Nemojte pokretati kompresor tamo gdje je izliveno gorivo.
Osusite kompresor ga i odmaknite od mrlje. 1zbjegavajte
stvaranje plamena sve dok se ne osusi. Napunite oko ¥4
spremnika za ekspanziju goriva. Gorivo uvijek udaljite od
kompresora dok radi ili dok je jo§ vrué. Benzin uvijek
pohranjujte u prikladni spremnik.

69. TNEKOM TRANSPORTA NE POHRANJUJTE
PREDMETE IZNAD KOMPRESORA | PAZITE DA NE
PADNE.

Budite posebno na oprezu prilikom transportiranja ovog
kompresora. Objekt naslonjen iznad kompresora moze
pasti u unutrasnjost te uzrokovati ozbiljne lomove i ozljede.
Ako kompresor padne ili udari o bilo koji objekt, spremnik
ili drugi elementi mogu se deformirati i izazvati ozbiljna
oStecenja, ogrebotine i pukotine. Ako radi u takvim
uvjetima, moze uzrokovati nesrecu ili tjelesne ozljede,
eksploziju spremnika zraka ili eksploziju oSte¢enih
elemenata. Ipak, gorivo koje se prolije moZze se zapaliti.
Rucka se uslijed deformacija i oSte¢enja moze slomiti

tijekom transporta s posljedi¢nim opasnostima od ozljeda.
Prije transporta ovog kompresora iskljuCite prekida¢
motora i ispraznite kondenzat unutar spremnika zraka.
Budite oprezni, pazite da nema prepreka, zapaljivih
artikala i neovlaStenih osoba oko kompresora

REZERVNI DIJELOVI
Za popravke, koristite samo originalne rezervne dijelove
identi¢ne zamijenjenima.
Popravke treba izvrSavati samo ovlasSteniservisni centar.

CUVAJTE OVE UPUTE ZA UPORABU |
ODRZAVANJE | STAVITE IH NA RASPOLAGANJE
OSOBAMA KOJE ZELE KORISTITI
OVAJ APARAT!

KORISTENJE | ODRZAVANJE
NAPOMENA: Informacije sadrzane u ovom priru¢niku su pisan
kako bi bile od pomoc¢i operateru tijekom uporabe i odrzavanja
kompresora.
Neke ilustracije u ovom priru¢niku pokazuju detalje koji mogu
biti razli¢iti od onih vaSeg kompresora.

INSTALACIJA

Nakon raspakiravanja kompresora (sl. 1) i nakon Sto utvrdite
savrSenu cjelovitost te da nema ostecenja tijekom transporta
izvedite sljedece radnje. Kotate i uvodnik montirajte na
spremnike na kojima nisu montirani slijede¢i upute na slici 1. U
slu€aju kotata na napuhavanje, napuSite kotate do
maksimalnog tlaka od 1,6 bara. Smjestite kompresor na ravnu
povrsinu ili u najboljem slu¢aju s nagibom od 10°, na dobro
provjetrenom mijestu zastiéenom od atmosferskih utjecaja, ne
u eksplozivnoj okolini. Ako je povrSina polica ili vrh stalka,
pobrinite se da ne moze pasti priévrs¢uju¢i ga na prikladan
nacin. Za dobru ventilaciju i u€inkovito hladenje vazno je da su
Stitnici remena kompresora udaljeni najmanje 100 cm od
dotiénog zida (sl. 2).
Ne postavljajte kompresor u podrugju:
- gdje ima curenja plina ili goriva.
- gdje postoje zapaljivi plinovi ili pare.
- gdje temperature zraka padaju ispod 0 °C ili prelaze

35°C.
- gdje se izuzetno prljavi zrak ili voda mogu
- uvuéi u kompresor.

UPUTE ZA UPORABU

- Obratite paZnju na to da kompresor transportirate na pravi
nacin, ne okrecite ga i ne podizite s kukama ili uzadi.

- Zamijenite plasti¢nu kapicu na poklopcu kartera sa Stapom
razine ulja ili odzraénim &epom isporucenim zajedno s
uputama, provjerite razinu ulja pozivajuci se ureze smjestene
na Sipku ili pokazatelj razine ulja (sl. 3-4).

Za kompresore S13-15/20 odvijete kapicu na strani kartera i
provjerite je li ulje na Zici otvora.

Motor s unutradnjim sagorijevanjem:

PAZNJA! Ne ostavljajte motor ili priguSivaé u
kontaktu sa zapaljivim parama, prasSinama,
plinovima ili drugim zapaljivim

materijalima. Iskra mozZe uzrokovati pozar.
Ne postavljajte kompresor u zone rizika.

- Procitajte priru¢nik motora koji je isporuc¢en uz ovaj
kompresor za pravilan postupak odrzavanja pogona
motora.

- Procitajte sigurnosne oznake koje se nalaze na
kompresoru.

- Gorivo 85 oktan se preporu€uje za uporabu ovog
kompresora. Ne mijeSajte ulje s benzinom.

- Preporu¢a se koriStenje bezolovnog benzina (gdje je
predvideno). Ne koristite benzin koji sadrzi metanol ili
alkohol.

- Provjerite razinu ulja prije pokretanja (vidjeti priruénik
motora).
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- Napunite spremnik za gorivo prema uputama za rucni
motor.
PAZNJAL! Slijedite sve upute o opskrbljivanju unutar

priruénika s uputama. Benzin je izuzetno
zapaljiv i para benzina moZe eksplodirati.
Ne punite gorivo u spremnik dok je
kompresor u radu ili je vrué. Nikad ne
puSite u blizini goriva i ne uzrokujte plamen
ili iskre. Ostavite motor da se ohladi prije
ponovnog punjenja gorivom. Ne dolijevajte
gorivo u zatvorenom ili neventiliranom
prostoru. Nemojte pretjerano  puniti
spremnik za gorivo. Polako ulijevajte
gorivo u spremnik kako bi se sprijecilo
izlijevanje koje prouzrokuje pozZar. Nemojte
pokretati kompresor tamo gdje je izliveno
gorivo. OsuSite kompresor ga i odmaknite
od mrlje. U nastavku izbjegavajte stvaranje
plamena sve dok se ne osuSi. Napunite oko
Y, spremnika za ekspanziju goriva. Gorivo
uvijek udaljite od kompresora dok radi ili
dok je jo$ vrué. Benzin uvijek pohranjujte u
prikladni spremnik.

Procitajte priru¢nik motora za pravilno odrzavanje i postupak

popravka.

PAZNJAL! Ne Kkoristite kompresor u zatvorenoj
prostoriji. Koristite samo u ventiliranim
prostorima. IspusSni dio motora sadrzi
ugljiéni monoksid, nevidljivi otrovan plin
bez mirisa. Udisanje plina moze uzrokovati
bolest, pa ¢ak i smrt. Izbjegavajte udisanje
ispusnih plinova. Nikad ne pokrecite motor
u zatvorenoj garazi ili u maloj prostoriji.

Provijerite je li razina ulja u pumpi dovoljna. Ako je razina ulja
niska, nadolijte kroz otvor na nacin da razina ulja bude na
polovini indikatora.

TABLICA TIPA ULJA

Temperatura 10~50 -30~50
okoline (°C) (°C) (°C)
Ulje bez SAE 15W40 _ SAE5W50
s . sinteti¢ko ulje za
deterdZenta za ljetnu uporabu lieto i i
jeto i zimu

Kontrolni popis za prije pocetka:

i. Provjerite svakodnevno je li razina ulja unutar maksimalne i
minimalne oznake za indikator ulja. Ako je razina preniska,
dodajte ulje kroz otvor za punjenje na nacin da ulje dode na
polovicu indikatora. (za vrstu ulja vidjeti tablicu iznad).

PAZNJA! Napunite inae maksimalna razina moze

uzrokovati Stetu. Nemojte prepunjavati!

j. Ispraznite kondenzat iz spremnika zraka. Polako otvorite
ispusni ventil za izbacivanje vode. Nakon praznjenja dobro
zatvorite.

k. Provjerite je li prekida¢ za kompresor na polozaju ,,OFF".
|. Provjerite jesu li sve zastite i pokrovi montirani €vrsto.

RAD

Pocetak

i. Procitajte upute prije pokretanja kompresora.

j.Kada je prekida¢ (T) u okomitom polozaju, sav zrak
kompresora se ispusta kroz odvodni prigu$ivac (slika 5). To
omogucéuje jednostavan pocetak. Za normalan rad,
prekidac (T) je u polozaju 90°.

k. Pokrenite motor (pogledajte priloZeni priru¢nik motora).

I.Nakon 1-2 minute rada postavite prekida¢ (T) natrag na
pocetni polozaj. Rad ovog kompresora je automatski i
kontrolira ga pilotni ventil (P) koji ga deaktivira kada tlak u

spremniku zraka dostigne maksimalno opterecenje i
ponovno ga pokrece.

PAZNJA! Ako primijetite bilo koju neuobi¢ajenu buku
ili vibracije, odmah zaustavite kompresor.
PAZNJA! Nosite zastitu za usSi. Pod odredenim

uvjetima i za dugotrajno koriStenje moze
pogodovati padovima i gubitku sluha.
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REGULIRANJE RADNOG TLAKA - Ne odvréite bilo kakve veze dok je spremnik pod pritiskom,
Nije uvijek potrebno koristiti maksimalni radni tlak, dapace uvijek budite sigurni da se spremnik ispraznio.
vecinu vremena koriSteni pneumatski alat treba manji pritisak. - Zabranjeno je stvarati provrte, varove ili namjerno deformirati
Kod kompresora opremljenih reduktorom tlaka potrebno je spremnik komprimiranog zraka.
dobro regulirati radni tlak. Odblokirajte gumb za reduktor tlaka - Nemojte izvoditi operacije na kompresoru bez prethodnog
povlaéenjem prema gore, podesite tlak na Zeljenu vrijednost iskljucivanja.
okretanjem u smjeru kazaljke na satu za povecéanje, suprotno - Preporucena temperatura okoline za rad 0 °C +35 °C.
za smanjenje, a kada dobijete optimalni tlak blokirajte gumb - Ne usmjeravajte mlaz vode ili zapaljive teku¢ine na
pritiskom prema dolje (sl. 6). U reduktorima tlaka isporu¢enima kompresor.
bez manometra tlak se prikazuje na stupnjevanoj skali - Ne stavljajte zapaljive predmete u blizini kompresora.
postavljenoj na reduktor samog tijela. U reduktorima tlaka - Nikad ne usmjeravajte zraéni mlaz prema ljudima ili
opremljenima manometrom, postavka tlaka prikazuje se na Zivotinjama.
samom manometru. - Ne transportirajte kompresor sa spremnikom pod tlakom.
PAZNJA: Neki regulatori tlaka nisu opremljeni s - Imajte na umu da su neki dijelovi kompresora kao $to su
moguénoséu push to lock, dovoljno je glave i cijevi za izbacivanje mogu dosecéi visoke temperature.
samo okrenuti gumb za podeSavanje tlaka. Ne dirajte te dijelove kako biste izbjegli opekline.
- Kompresor transportirajte podizué¢i ga ili odvlace¢i za
PAZNJA! Provjerite maksimalni nominalni pritisak odgovarajuce hvataljke ili rucke.
alata spojenih na kompresor koje je - Djeca i kuéni ljubimci moraju biti podalje od radnog podrucja
odredio proizvodaé. lzlazni tlak iz stroja.
kompresora ne smije prelaziti maksimalni - Ako kompresor koristite za bojanje:
nominalni tlak alata. g.Ne radite u zatvorenim sredinama ili u blizini otvorenog
plamena
Isklju€ivanje h.Provjerite je li okruzenje u kojem radite je odgovarajuce
prozraceno
i.Za isklju¢ivanje kompresora postavite prekidaé motora u i. Zastitite nos i usta s odgovarajuéom maskom. (sl. 14)
polozaj ,,OFF" (vidjeti priruénik za motor prilogu). - .Ne. sta.vllja}jvte preQmetg i ryke u .zaétitne reSetke kako biste
j. Polako otvorite ventil za odvod kondenzata, ostavljaju¢i vodu |zbjegI|_f|z_|cke ozliede i unlstavan_Je kompresora. - .
i unutrasnji zrak u da izlaze iz spremnika kako bi ga zastitili ) Ne '<.°.”5“te kompTeSOF Kao tpi 'pred[net prema fjudima il
. . Zivotinjama kako biste izbjegli ozbiljne Stete.
od unutarnje korozije (sl. 7). R Sy
- Kompresor uvijek iskljucite nakon koristenja.
PAZNJA! Opasnost od eksplozije. Voda stvara .
kondenzaciju unutar spremnika. Ako se ne ODRZAVANJE
isprazni, voda ¢e korodirati i oslabiti .
spremnik uzrokujuéi lom. Praznite PAZNJA: Ispustite komprimirani zrak iz spremnika
spremnik svaki dan ili svaka 4 sata zraka prije izvodenja odrzavanja. Prije bilo

korisStenja. Otpadna voda sadrzi cestice
necCistoce, hrda, itd. kako biste u
potpunosti ispraznili spremnik, polako
otvorite ventil i nagnite kompresor. DrZite
lice i o€i podalje od ispusnih ventila.

k. Ostaviti kompresor da se ohladi.
|. OsuSite ga i spremite na sigurno mjesto koje nije izloZzeno
hladnoci.

NAPOMENA: Skupina glavi/cilindara/cijevi za izbacivanje
moze dosti¢i visoke temperature, budite oprezni
prilikom rada u neposrednoj blizini tih podataka i ne
dirajte ih kako bi se izbjegle opekline (sl. 8).

KAKO INTERVENIRATI PRILIKOM MANJIH POGRESAKA

Istjecanje zraka iz nepovratnog ventila

Ova poteSkoca ovisi od nesavr$enoj brtvi kontrolnog ventila,

intervenirajte na sljedeci nacin (sl. 11).

- Potpuno ispraznite spremnik od tlaka

- Odvrnite Sesterokutnu glavu ventila (A)

- Temeljito oCistite gumeni disk (B) i dosjed

- Ponovno sve pazljivo namontirajte

PropusStanje zraka

Oni mogu ovisiti 0 loSoj zabrtvljenosti kabela, provijerite ih sve i

navlazite vodenom sapunicom.

Kompresor radi, ali ne opterecuje

Koaksijalni kompresori: (sl. 12)

- MoZe se dogoditi zbog loma ventila (C1 - C2) ili brtve (B1 -
B2), intervenirati zamjenom oste¢enog dijela.

Kompresori s vu¢nim remenjem: (sl. 13)

- MoZe se dogoditi zbog loma ventila F1 i F2 ili brtve (D1 - D2),
intervenirati zamjenom osteéenog dijela

PAZNJA

kakve intervencije ostavite kompresor da
se hladi. Kompresor uvijek iskljucite i
izvucite iz napajanja kako bi se sprijecio
rizik od slucajnih ukljucivanja.

Prije obavljanja bilo kakvog posla procitajte pazljivo upute.
Postupci u nastavku moraju se izvrSiti samo ako je kompresor
isklju€en te u svrhu odrzavanja.

i. Iskljucite kompresor

j- Odvojite kabel iz uti¢nice.

k. Otvorite odvode.

I Prije intervencija pri¢ekajte da se reduktor ohladi.

9. ciscenje filtra za zrak
ovaj filter je dizajniran za ¢iS¢enje dolaznog zraka (sl. 9).
Kako biste osigurali Cisti zrak na ulazu u kompresor,
provjerite je li filtar uvijek Cist i ima li prepreka na ulazu za
zrak.

PAZNJA: Filtar zraka nikada ne cistite s otapalima ili
zapaljivim tekuc¢inama.

UPOZORENJE: nikada ne koristite kompresor bez filtra
zraka.

NAPOMENA: Zamijenite zra¢ni filtar kada je prljav.

10. Praznjenje spremnika:
postupno otvorite ispusni ventil i pustite zrak iz spremnika.
Nakon praZznjenja dobro zatvorite.

11. Podmazite vanjsku brtvu (sl. 10).

12. Tablica odrZzavanja:
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TABLICA ODRZAVANJA

Nakon svake

POSTUPAK
uporabe

Dnevno Tjedno

Svakih 200

Mjesecno .
sati

Provjeravanje razine ulja

X

Provjeravanje curenja ulja

Kondenzacija u spremniku X

Provjeravanje zastita/pokrova

Kontrola vibracija/neobiénih zvukova

Provjeravanje curenja zraka

X | X | X | X|X

Vanjsko &is¢enje kompresora

Provjeravanje filtara za zrak

Provjeravanje sigurnosnog ventila

Provjeravanje napetosti remena

Zamjena pumpe za ulje

X

Zamijena filtra za zrak

X

Ulje pumpe potrebno je zamijeniti nakon prvih 50 radnih sati i svakih 200 sati ili 3 mjeseca koriStenja. Za zamjenu ulja otvorite ventil ulja
pumpe. Sto se ti€e motora, slijedite upute navedene u priru¢niku motora. Svake 2 godine ovlasteni tehnicar treba provjeriti nepovratni

ventil,
S1320-S100/240-
S200/400-
Modeli S300/550-S1520- | 516 550.524-533
AGRI— PPC 90
— PPC 130
Maks. radni tlak 12 bar 12 bar
MaI§§. “"?‘k 10 bar 11 bar
koriStenja

Spremnici kompresora za europsko trziSte konstruirani su u
skladu s Direktivom CE87/404

Kompresori za europsko trziSte konstruirani su u skladu s
Direktivom CE98/37.

Razina buke izmjerena u slobodnom polju na udaljenosti od 4
m +3Db(A) Za maksimalni tlak koristenja.

MOD. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
S16 4 74
S20 — S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Vrijednost razine zvuka moze se povecati od 1 do 10 dB (A) u
funkciji okruZenja u kojem je instaliran kompresor.

SKLADISTENJE UPAKIRANOG | RASPAKIRANOG
KOMPRESORA

Za cijelo razdoblje neaktivnosti kompresora prije raspakiranja
potrebno ga je skladistiti na suhom mjestu pri temperaturi
izmedu + 5 °C i + 45 °C i u takvom poloZaju da se izbjegne
kontakt sa atmosferske utjecajima. Za cijelo razdoblje
neaktivnosti kompresora prije raspakiranja, tijekom ¢ekanja za
pustanje u pogon ili tijekom prekida u proizvodnji zastitite ga
pokrivalima kako bi se izbjeglo nakupljanje praSine.

Ako je kompresor neaktivan duze vrijeme, potrebno je
zamijeniti ulje i provjeriti rad.

PNEUMATSKI PRIKLJUCCI
Uvijek koristite one pneumatske cijevi za komprimirani zrak
koje imaju odgovarajuée karakteristike maksimalnog tlaka
prikladne za kompresore. Ne pokuSavajte popraviti neispravno
crijevo.

ZADRZAVAMO PRAVO NA IZMJENE BEZ PRETHODNE
OBAVIJESTI
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ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEZ

AlaBdote TpooexTIKA TIG 0dnyieg Aermoupyiag, TIg
OUMBOUAEG ao@aAgiag Kal TIG TTPOEISOTIOINCEIS TTOU
TTEPIEXOVTAI  OTO  TTOPOV  €yXEIPIdIO  xproswg. Ta
TTEPIOCOTEPO ATUXAMATA TTOU OUVOEOVTAl UE TN XPrion
€VOG OUMTTIECTH, o@eihovTal OTO yeyovog OTl Oev
TnpouvTal TToTd ol Boolkoi Kavoveg aoc@oAciog. H
€yKAIpN TOUTOTTOINON Twv OuVNTIKWY KATAOTACEWV
KIvOUVOU Kal N uloBéTNon Twv Kavovwy ac@aAgiag oag
TpooTaTtelouv amd atuxfuara. O Bacikoi Kavoveg
ao@aAcgiag TrepiEXovTal oTnv Trapdypago “AZPAAEIA”
Tou TTapOVTOG eyxeIpIdiou XpAong, OTTwG ETiong OTO
TapdpTnUa TTou avagépetal atnv opbri XprRon Kai
ouvTtripnon Tou cupmeaTh. O1 emKiVOUVES KATAOTATEIG
mou Ba Tpémel  va  atmmo@elyovTal  yia  AGyoug
8100(pANIONG TNG CWHATIKNG CAG OKAIPESTNTAG A YIa TV
armopuyry  TPOKANONG  CnuiLlv  aTOo  pnxavnua,
utTodEIKVUOVTal oTnv TTapAaypagpo
“MPOEIAOTOIHZEIZ” — BA. CupTmecTi i eyxeIpidio
Xpong. Mnv XpnOIUOTIOIEITE TTOTE TOV OCUMTTIECTA ME
avopBddogo TpOTTo. AKOAouBEeiTE TOTA TIG UTTODEIEEIG
TNG KATOOKEUAOTPIOG ETAIPIAG, €KTOG K av  €ioTe
aTToAUTWG Ciyoupol OTI Bev BETETE O€ ETTIKIVOUVO E€iTE TOV
XProTn €ite Ta GTopa TToU BpioKovTal TTANGiov.
YHMAZIA TQN OPQN ZHMANZHZ
MPOEIAOMOIHZH: utrodeikviel pia  ev  duvdpel
€TMKivOouvn Katdotaon n otoia Ba TTpétmel va An@Oei
goBapd utrdéywn yia TNV aTToQuUYr 0oBapwv {NUIWV.
MPO®YAAZEIZ: UTTOBEIKVUEI Hia emikivouvn
kKatdotaon n omoia Ba Tpémel va An@Bsi cofapd
uTToYn Yia TNV OTToQUYr €AAQPWY TPOUMATIOPNWY OF
dTopa i MIKPWYV CnUIwV aTo punxavnua.

ZHMEIQZH: emonpaivel pia Bacikr TAnpopia

AZOAAEIA
ZHMANTIKES OAHTIEZ AS®AAOYE XPHEIHE TOY
ZYMMIEZTH.

MPOZOXH:

H ANOPOOAO=H XPHXH 'H H AANOGAZMENH
ZYNTHPHZH TOY NAPONTOZXZ XYMMNIEZTH MIMNOPEI
NA NMPOKAAEZEI ZOMATIKEX BAABEZ 2TOY2
XPHXTEZ. I'lA THN AMO®YTH TETOIQN
KATAZTAZEQN MNAPAKAAQ AKOAOYOEITE
MNPOZEXTIKA TIZ OAHTIEZ NMOY AKOAOYOOYN.

AIABAZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ

19. MHN AKOYMIATE TA KINOYMENA MEPH
Mnv ToTTOBETEITE TTOTE TA XEPIA, T OAXTUAQ 1 GAAQ
MEPN TOU OWHATOG 00G KOVTA O€ KIVOUUEVA Pépn TOU
oupmieoti. Mnv Bdlete Tta SaXTUAG 0ag A GAAa
AVTIKEipEVA péoa aTn oXapa ToU aVEUIOTHPA.

20. MHN XPHZIMOIMOIEITE TON ZYMMIEXTH XQPIZ
NA EXETE TONOGETHZEI MPOHIOYMENQX TA
XYZTHMATA NPOXTAZIAZ
Mnv XpnOIUOTTOIEITE TTOTE TOV GUUTTIECTH XWPIG va
€xouv TOTTOBETNOEl TTpONyoUUévWwG Ta OCUCTAUATA
TpooTaCiag oTn B€0n TOUug Kal PE CWaTO TPOTTO
(éTrwg T.X. T0 KOAUUHOTA, TO GUCTHAPATO TrpocTcxcriag
TOU |pavw n BGABléa ag@aAeiag, KTA.). Av ol epycxoleg
ouvmpnong n ononaémTOTs GAAN spyama araitei TNV
apaipeon Twv oUCTUATWY TTPooTaciag, BeBalwBeiTe -
TIPIV TTPOXWPNCETE OTN XPrON TOU GUUTTIECTA- OTI
auTd €xouv TOTTOBETNOEi Kal OTeEPEWOEi KAAG oTnV
apxIkA Toug B€an.

21. XPHZIMOMOIEITE NANTA TIZ NPOXTAZIEX
XpNOIYOTTOIEITE TTPOCTATEUTIKA YUOAId i GAAa e€ioou
arroteAeopaTikéG §apTAPaTa TPOOTACIAG pHaTiwy. Mnv
KOTEUBUVETE TOV TIETTIECHUEVO AEPA OE OTTOIODNTTIOTE
MEPOG TOU OCWMATOG. XPNOIPOTIOIEITE  OKOUOTIKA
gpyaaiag.

22. ANENEPIOMOIEITE TON KINHTHPA.
ATTEVEPYOTTOIEITE TOV KIVNTAPO TTAVTA, ATTOOUVOEOVTAG
T0 BUOUa Tpo@OdOCIag yia TNV aATToQUYH Tuxaiag

EVEPYOTTOINOAG Tou. AJeIdoTE TOV afpa amd TN
deCapevh TIpIV TNV €KTEAECT OTTOIOCOONTIOTE £pyaaiag,
BA. ouvtpnon, éAeyxo r Kabapiouo.

23. ANOOHKEYZXTE ZQXTA TON ZYMMNIEZTH.
O oupmeaTtng, étav dgv XpnaiydoTroigital, Ba TTPETTel
VA OaTToONKEUETAl O€ €0WTEPIKO KAl XWPIG uypagia
XWPOo. TOTTOBETACTE TN GUOKEUN POKPIG aTTd TTaIdId.
KAeivete KaA& v aTroBdnKn. an on'roer]Ket'JsTc TOV
OUNTIIECTA KOVTA O€ QAGYEG 1] OUOKEUEG OTTWG TL.X.
OOUTIEG, POUPVOUG, quompag vepoU, KTA. Ta OTToia
dlaBéTouv (p)\oya n cucTr]pa avapAegng. Kpatiote
TOV GUMTTIEOTH) MAKPIG aTTO EUPAEKTA UNIKG.

24.TMEPIOXEZ EPTrAZIAX
Alatnpeite TNV TTEPIOXA epyaoiag  kabapn.
ATTOPAKPUVETE EVOEXOPEVWG EPYAAEid T OTTOiO OEV
XPNOIMOTTOIEITE. AIOTNPEITE TNV TTEPIOXA £PYATIAG KAAG
agpiopévn. Mnv XpnOIUOTIOIEITE TOV CUMTTIECTH O€
TePIBAAOV TTOU TTEPIEXEl EUPAeKTA uypd i aépia. O
OUUTTIEOTAG €VOEXETal va Trapdgel oTmverpeg evw
Aeiroupyei. Mnv  XpnOIUOTIOIEITE TOV OUMTTIECTH O€
XWPOUG Je Bepvikia, Bevlivn, XNUIKEG oUaieg, KOAMEG i
OTT0100NTTOTE AAAO EUPAEKTO I EKPNKTIKO UAIKO.

70. ANA®OPEZ ZXETIKA ME TO NEPIBAAAON
EPrAZIAZ.
O oupmeoTtAg Oev Ba TIPETTEl va ekTiBETAl O€ Bpoxr]
Mnv  XPNOIYOTIOIEITE TOV OUMTIIECTH O€ UYpd N
Bpeypévo  TrEpIBAAAOvV.  AlaTnpeite TNV TTEPIOYN
EPYACiag QWTEIVA Kal KOAG agpiopévn. EvepyoTtroieite
TN OUOKeunn a@oU TIPONYOUMEVWG TRV  EXETE
oTaBepoTToinael. Mnv EVEPYOTTOIEITE TOV CUUTTIECTA AV
UTTAPXEl KATTOIO NAEKTPIKF) OUCKEUr) TTANCiov Tng
Cwvng yekaouou. Mnv XpnOIUOTIOIEITE TOV CUUTTIEDTH
0€ XWPOUG TTOU TTEPIEXOUV EUPAEKTA uypd i agpia. O
TTEPIOPIOUOG TOU agpa A N TTapouasia PTTOdiwV €TTi TNG
oxdpag agpiogoU  TOU  CUUTTIECTH  JTTOPEl  va
TIPOKOAEDEI UTTEPBEPUAVON TOU KIVNTAPO Kal WG €K
ToUTOU TTUPKayIG. Mnv TOTTOBETEITE TTOTE QVTIKEIPHEVT
atrévavtl | Tavw améd Tov ouptmeaTh. O1 KivnTAPES
BevCivng TTapdyouv  povo&eidlo  Tou  dvBpaka.
Mpokerrar yia éva ToEIKO Kal doouo aEPIO TO OTT0I0
MTTOpEi va 00nynoel oe Bavarto. Mnv evepyoTroIEiTe Kal
MNV XPNOIUOTTOIEITE TOV €V AOYW CUUTTIECTH O€ KAEIOTO
TePIBGANOV.  XPNOIUOTIOIEITE TOV  CUPTTIECT  O€
avoixté xwpo kai oe améotacn 1,5 mt amod
OTToIoVOATTOTE TOiXO0 1 GAAO euttddlo TO oTTOi0 Oa
pTTOpoUCE, evOeEXOUEVWG, va e€UTTOdIOEl TN pory Tou
aépa oTa avoiyuoTa agpiopol. O CUUTTIEGTAG TTAPAYEI
omvOnpeg evw Aeitoupyei. Mnv xpnoigoTToiEiTe ToV
OUJTTIECTA O€ XWPOUG peE OTIpél, Bepvikia, Bevdivn,
OIOAUTIKG, aépla, KOAMEeG kal AGAAa  eU@AekTa )
EKPNKTIKA UAIKA. O OUMTTIEGTAG TTEPIEXEI OTOIXEIQ Ta
oTroia Teivouv  va dnuioupyrioouv oTmivenpes. Q¢ ek
TOUTOU, WETA TNV TOTOBETNON Tou, Ba TIpémmel va
TTPpoBAEWeTe pia TTEPiPpatn n otoia Ba TTpETTEl va
ToTroBeTNOei o€ UWog 45 cm, TouAdxioTov, amd TO
TaTwua. ‘Eva ouoTtnua TpoaTtaciog omveripwv Ba
TTPETTEl VO TOTTOBETNOEI OTOV OIyaoTAPa ToU KIvnThpa
av autég TpokerTal va xpnoigotroinBesi oe ddon,
KOAIEpyNuéveg  ekTdoelg 1 AIBadia. To ouoTnua
TpooTaciag omveApwy Ba Tpétrel va diatnpeital o€
KOAA kaTtdotaon amd TTAeupds xelpiotd. lMNa tnv
amopuyrl  TPOKANoNG  {nUIGG  OTOV  GUUTTIEDT
compressore, n povada dev Ba TTPETTEN va £XEI KAION
MeyaAUTepn amdé  10° evw aut Ppioketal o€
Aeiroupyia.

71. KPATHZITE MAKPIA TA MAIAIA
OMoi 6001 dev €xouv oxéon Pe Tn Asitoupyia Tou
ouuTTIECTTA Ba TTpéTTel va diatnpolv pia améoTaon
ao@aAgiag aToé TNV TeEPIOXN Epyaaiag.

72. POYXIZMOZX EPrAZIAX
Mnv XpnOIUOTTOIEITE OYKWAN POUXIOUO i KOOUAUOTA:
UTTAPXEl KivOuvog va eykAwfioTolv avdueca oTa
KIvoUpEVO PEPN TOU HNXAVAMOTOG. XPNOIYOTTOIEITE
OKOUGTIKG TTOU VO KAAUTITOUV Ta HAAAIG Qv XPEIQOTEI.

73.AIATHPEITE TON ZXYMNIEXTH ZE APIZTH
KATAXTAZH
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81. XPHZIMOIOIEITE

AkoAouBeiTe TIG 0dnyieg AiTravong (dev 1oxUel yia Ta
povTéAa oilless).

74.NMPOZOXH

Mpoooyn Twg evepyeite. Na eiote ouvetoi. Mnv
XPNOIUOTIOIEITE  TOV ~ CUJTTIEST)  OTav  €ioTe
Koupaouévol. TéEANOG, O QUUTTIEGTHG Oev Ba TTpETTEl
va XpnoiydoTrolgital av BpioKeaTe UTTO TNV €TTAPEIA
QOAKOOA, VOPKWTIKWY OUCIWV | QAPUAKWY Ta OTToia
duvavTal va TTPOKAAECOUV UTTVNAIQL.

75.EAETZTE TIA EAATTQMATIKA MEPH 'H

AIAPPOEX AEPA
MMpiv XpNOIYOTTOINCETE €K VEOU TOV CUUTTIECTH, av
pia TpooTacia 1 KATol0o  AGANO  PEPOG  TOU
UnxavApartog éxel utrooTel ¢nuid, Ba TTpETTEl va
OIOTTIOTWOETE av  autd  eival oe Béon va
Aeitoupyoouv  pe  ao@dAeia. EAéyére Tnv
€ubuypduuIon  TwV  KIVOUPEVWVY  HEPWY, TWV
OWANVWOEWY, TWV MAVOUETPWY, TWV MEIWTHPWV
TECEWG, Twv PBUOPATWY 0épa Kal OTTOIOdNTTOTE
GAAou onuavTikoU wg TTPog Thv opBr| AeiIToupyia Tou
gupTmeoT TUAPa. KdBe TuAua TOU pNXOVAUOTOG
TToU €xel uTtooTel {nuIG Ba TTPETTEl va avTikaBigTaTtal
ammd éva efouciodotnuévo cuvepyeio ) Baoel Twv
odNyIWV TTOU TTEPIEXOVTAI OTO EYXEIPIOIO XPAOEWG.
MHN XPHZIMOIMOIEITE TON XYMMNIEZTH AN O
AIAKOMTHZ MIEZEQX EINAI EAATTQOMATIKOZ.

76. MHN XPHZIMONOIEITE TON ZXZYMMNIEZTH TIA

E®APMOIMExX AIA®OPETIKEX AINO EKEINEX
MOY YNOAEIKNYONTAI.

Mnv xpnoigoTrolgite TTOTEé TOV  OUMTTIECTH  YIO
epapuoyég  OIOQOPETIKEG — aATTO  €KEiveEg  TTOU
uttod€lkvUovTal  OTO  €yXEIpidlo  Xxpriong.Mnv
XPNOIUOTTOIEITE TTOTE TOV AEPA YIO avappoPnan.

77. XPHZIMOIMOIEITE TON ZYMMIEZTH ZQ2TA

NAEITOUPYAOTE TOV OUWTTIESTH) OUUMQWvVA HE TIG
odnyie¢ Xprong Tou  TTOPOVTIOG  eyXEIpIdiou.
ATTayopeUETal N XPAON TOU CUUTTIESTH OTTO TTaIdIA A
dtopa Ta oTToia OEV €XOUV OTTOKTACEI OIKEIOTNTA HE
™ Aerroupyia Tou pnxavipatog. H  kKekAipévn
METOQOPA TOU CUMTTIECTA MTTOPEI va 00nyAoEl o€
dlappor] Kauaiuou.

78. EAET=TE OTI Ol BIAEZ, TA MIMOYAONIA KAI TA

KAMAKIA EXOYN ZTEPEQOEI KAAA.

EAéyEte OTI OAeg o1 Bideg, Ta pTTOUAGVIO KOl Ol
TTIVaKideg €xouv oTepewBei KaAd. EAEyEre, TéAOG,
avd TaKTA XPovikG dlooThpata o1 0Aa T
TTOPATTAVW €ival KAAG o@Iyuéva.

79. MHN XPHZIMOMOIEITE NOTE TON ZYMMIEZTH

AN AYTOZ EINAI EAATTQMATIKOXZ
Av 0 CUUTTIECTAG EKTTEUTTEI TTEPIEPYOUG BopuBoug N
doveital  UTTEPPONIKA 1} TTAPOUCIAlEl  KATTOIO
eAGTTWHA, Ba TTPETTEl VO OTAPATACETE TN AITOUpyia
Tou, Aueaa, £TO1 WATE VO TOV EAEYEETE N va €pBeTe
g€ EMKOIVWVIA PE TO TTANCIECTEPO KEVTPO TEXVIKAG

e€utTnpETNONG.

80. MHN KAOAPIZETE TA NAAZTIKA MEPH TOY

MHXANHMATOZ ME AIAAYMATA
AloAUpaTa OTTwG Tr.X. OIOAUTEG, TTETPEAAIO | GAAEG
OUCIEG Ol OTTOIEG TTEPIEXOUV OIVOTIVEUUD, EVOEXETAI
va  KOTOOTPEWOUV  Ta  TTAAOTIKA  pEPn  Tou
UNXAVAPATOG, €TTOPEVWG Oev Ba TIpéTTel va 1A
TpiBeTe TAvw TOUug. TAUVETE Ta, €VOEXOUEVWG, ME
£va JOAAKO TTavi EUTTOTIONEVO OE OATTOUVOVEPO H O€
KATTOI0 GAAO vOEedEIYUEVO UYPO.
MONO FNHZIA
ANTAAANAKTIKA.
H xpAon un yvAciwv avToAAGKTIKWY odnyei oTnv
KATATITwon Tng eyyuong i oe duoAeitoupyia Tou
oupTmeEaTA. M'viola avTaAAGKTIKG JTTopEiTE va BpeiTe
o€ €£0UCIODOTNPEVES QVTITIPOCWTTIEG.

82. MHN TPOTMOMOIEITE TON ZYMNIEZTH

Mnv TPOTTOTTOIEITE TOV OUMTTIECTA. ZUMUPBOUAEUTEITE
éva €£ouaiodOTNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG
yia Tn dievépyeia Twv gpyaciwy emodidpbwaong. H un
ecouaiodoTnuévn emdI6pOBwaon-TPOTTOTTOINGN
EVOEXETAI VA TTPOKAAEDEI pia peiwan TNG atrdédoong
Tou oupTmeoTh. Emiong ptmopei va atroteAéoel aitia

83.

84.

85.

ooBapwv atuxnudTwy oe dropa tou dev dlaBéTouv
TNV ammapaitnTn TEXVIKI KOTAPTNON £TOI WOTE VO
UAOTTOIN)OOUV TIG ATTAPAITNTEG TPOTTOTTOINOEIG.
ZBHEITE TON XYMMIEXTH OTAN AYTOX AEN
XPHZIMOMOIETAI

‘O1av o cuuTTeaTNG eV XpNaIJoTToIEiTal, ORACTE TOV
N armroouvd£aTe TOV ATTO TNV TTOPOXH NAEKTPIKOU
peUPATOG Kal avoi§Te TN OTPOPIYYQ YA TNV EKKEVWON
TOU TTETTIECPEVOU G€Pa OTTO TN OECAUEVH.

MHN AITIZETE TIZ ©EPMEZX ENI®PANEIEX

MNa va peiwoete TIg mMOAVOTNTEG EYKAUUATOG, WNV
OKOUUTTATE TIG OWANVWOEIG, TIG KEPAAEG, TOV
KUAIVOPO Kal Tov alyaoTthpa. Mnv £pxeoTe o€ €Ta@n
ME TO METAAAIKA pEPN TOU OUMTIIECTA KOl Unv
QKOUMTTATE TTvw TOUu AAAO UAIKA. Mnv @épvete o€
ETTOQN TO COWWO OOG HE TOV CUUTTIECTH 1 HE
YEITOVIKEG [WG TTPOG ToVv ouTTIEDTH] TrEPIoXEG. O1 ev
AOyw TIEPIOXEG UTTOPEI va TTapaueivouv (eOTEG yia
TOUAGXIOTOV 45 AETITA PETA TNV ATTEVEPYOTTOINCN TOU
OUPTTIECTR. AQNOTE TIG ETIPAVEIEG VA KPUWOOUV
TPIV TNV E€KTEAECN TWV EPYOCIWV CUVTAPNONG-
ETTIOKEUNG.

MHN KATEYOYNETE TH PIWYH AEPA XTO ZQMA
[a TNV atroeuyr KIvOUvVwY, pnv KateuBUvVeTE TN pign
aépa g€ avBpwTToug A wa.

86. EKKENQXZH XIYMMNYKNQMATOX ANO TH
AE=AMENH
Kivduvog £KpNENG. To vePO onuioupyei

87.

88.

89.

OUMTTUKVWUOTA EVTOG TNG deapevng. ETTopévwg eav
Oev adeldoeTe TN Oe€apevh, To vepd Ba TTPOKOAETEI
™ O1dBpwon Tng €facBevwvTtag €101 TN doun TG
KATI TTOU JTTopei  va  TTpokaAédel  Bpauceig-
otragitara. AdeidoTe Tn de€apevr] TTEPIODIKA | KABE
4 Wwpeg Xpnoews. To vepd ekkEvwaong TTEPIEXEI
owpaTidia Bpwuidg, okouplég, KTA. Ma va adeidoeTe
TAApwG Tn defapevh avoifte olyd-oiyd 1n BaABida
kal O0woTte kKAion oTov cuumeoTdi. KpatioTte 10
TTPOCWTIO KAl T UATIA 00g POKPIG atrd T BaABida
EKKEVWONG.

2nueiwon: 1o povt. PPC 90 mépav Tng XEIpoKivnTng
oTPOPIYYAG EKKEVWOEWG TNG OEEAMEVNG, UTTOPEI va
eComAIoTeEl Pe oUOTNPO  AUTOPATNG  EKKEVWOEWG
GUMTTUKVWUATOG.

BEBAIQOEITE OTI H NMIEXH TOY XYMNIEXTH

EINAI PYOMIZMENH ZE XAMHAOTEPA
EMINEAA 2E 32XEXH ME TH MErIZTH
AMNOAEKTH NIEZH AEITOYPIIAZ TOY
MHXANHMATOZ.

H utrepBoAIkr] TTieon agpa PTTopEi va TTPOKOAEDEI O€
ékpnén. EAéyETe TN BaBuovoéunon péyiotng mMECEWS
Twv gpyaleiwyv, n otmoia SnAwbnke atd TOV
TpounBeuTh. H Tieon Tou pubuioTh dev Ba TTPETTEl
va EETTEPVAEI TN PEYIOTN EKTINNGN TTIECEWG.

H BAABIAA AXOAAEIAX OA TPEMEI NA
AEITOYPTEI ZQZTA.

Kivduvog ékpnéng. Mpiv Béoete o€ Acitoupyia Tov
OUMTTIECTA TPaRAOTE Tov SaKTUAIO atrd Tn BaABida
ac@QaAgiag, €101 WOoTe va PePaiwbeite 6T auTh
KiveiTal €AeUBepa. Av n BaABida ao@aleiag dev
Aeitoupyei owoTd, n uTTEPPOAIKY TTiEON PTTOPEI va
TpokoAéoel Tn Bpalon-oTrdaiyo TnG deCauevAg N
v €Kpngn mg.
EIZATETE TO KAYZIMO ME TON
ENAEAEIMFENO TPOIMO.

AkoAlouBeiote  OAeg  TIG  0dnyieg  Tpogodoaiag-
ave@odloopoU  TTOU  TTEPIEXOVTAl OTO  EYXEIPIOIO
XPNoewg. To Kauolyo gival EUPAEKTO Kal O ATUOG TOU
JTTOpEl Va ekpayei. Mnv €10ayeTe KaUOIUO €VIOG TNG
Oe€apevAg av o oUpTTIECTAG BpiokeTal o€ Asitoupyia
N eivar akoépa feoTtdg. Mnv katrvidete TTAnCiov Tou
KOUGIUJOU Kal KPOTAOTE TO POKPId atmd @AOyeG 1
omvOnpeg. O avepodiaoudg Ba  TpETEl  va
TTPAYUATOTIOIEITAI O KAAG agpIfOUEVO XWpo. Mnv
yepiCete utrepBoAika  Tn  deapevr). Elodyete TO
Kauolgo oIyd-oiya péoa otn degapevr, €101 WOTE
auté va pnv  XuBei: kivbuvog TTupkayldg.Mnv
EVEPYOTTOIEITE TOV GUUTTIECTH €AV £XEl XUBEI KaUaIuo.
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2TEYVWOTE TOV CUUTTIEQTH] KOl MPETAKIVACGTE TOV
Makpid até Tnv KnAida. ATTOQUYETE, OTN CUVEXEIQ,
TN dnuioupyia @AOyag €wg OToU AUTOG OTEYVWOEL.
lepioTe TreEpiTTOU TO Y4 TNG deEANEVAG, £TOI LOATE TO
Kauolgo va pmopei va  diayxuBei. KpatoTte TO
KQUGIKO PaKpPId atrd ToOV GUUTTIESTH OTaV auTog givai
aképa  (eoTOC R PpiokeTar  0g  Asiroupyia.
AtroBnkeloTe Tn Bevdivn o€ €181K6 doyeio.

90. MHN TOMNOOETEITE ANTIKEIMENA NMANQ XTON

ENQ TON META®EPETE. NPOZOXH MHN ZAX
NEZEI.
Mpoooxr OTav HETAQEPETE TOV CUUTTIECTH. XTnV
TIEPITITWON TTOU TOTTOBETACETE KATTOIO QAVTIKEIUEVO
TTAVW OTOV CUUTTIECTH, QUTO WTTOPEI va TTECEI OTO
EOWTEPIKO TOU TIPOKAAWVTAG £TOI  OTTAcipara-
Opaloeig A TPAUNATICNOUG. AV O GUUTTIEDTHG TTECEI
] XTUTTAGEI TTAVW O€ KATTOIO AVTIKEIPEVO, N deCapevh
] KATT010 GAAO PEPOVWHEVO TUAHA TOU PNXAVAMATOG
utTopei  va  TTapapop@wBei, TTPOKAAWVTAG €101
ooBapég CnuiEg, ypavtlouviopata r Bpavoelg. YTr
QUTEG TIG OUVOAKEG av evepyoTToinBei, ptTopei va
TTPOKANBOUV aTuxrUaTa 1} CWUATIKEG BAGRES, Adyw
€kpNnENG TnG degapevng aépa f TWV KATEGTPAPEVWV
TUNUATWY  TOUu  oudTrieoTh.  EmmmAéov, oTnv
TEPITITWON Tou XUuBei PBevdivn, autr pTTopei va
maper QwTid. H xeipoAafr, otV  TTEPITITWON
TTAPAPOPPWONG f CnuIag, UTTopei va oTrdoel KaTd Tn
didpkela  TNG  METAQOPAG, TTPOKAAWVTOG  £TOI
Tpaupatiopoug. Tpiv TN PETAQOPA TOU TTAPOVTOG
OUMTTIEOTH, OBAOTE Tov SIOKOTITN TOU KIVATHPA Kal
0adEIGOTE TO CUMPTTUKVWHA OTTO TO ECWTEPIKO TNG
deCapevig aépa. XPNOIUOTIOIEITE TO ME TTPOCOXN.
BeBaiwBeite 611 yUpw ammd TOV CUUTTIECTH O&v
UTTAPXOUV ePTTODIO, EUPAEETA TTPOIOVTA i ATOUA TTOU
O¢ev oxetiCovTal YE TIG EPYATIES.

ANTAAAAKTIKA
MNa 1ig emdlopBWOEIG, XPNTIUOTIOIEITE YVAOIa UOVO
avtaAAaKTIKG, idla pe ekeiva TTOU  TTPOKEITAl VO
avTikaraoTadouv.
O1 emdiopBwoelg Ba TTPETTEN va TTPAYUATOTTOIOUVTAI
povo a1rd  €E0UCIOBOTNUEVO  KEVTPO  TEXVIKAG
UTTOOTAPIENG.

Ol NAPOYZEZ OAHIIEZ XPHZHZ KAl ZYNTHPHZHZ
OA MPENEI NA BPIZKONTAI ANA NMAZA zZTIFMH
ZTH AIAOEZH TQN XPHZTQN TOY
MHXANHMATOZX!

XPHZH KAI ZYNTHPHZH

ZHMEIQZH: O1 TAnpo@opieg 1Tou Ba Bpeite 010 TTAPOV
€yXeIpidlo ouveTdyxBnoav pe OKOTTO TNV UTTOCTHPIEN TOU
XpNoTn kard tn SIAPKEIa XProng Kal ouvTApnong Tou
OUMTTIEOTA.

Mepikég  ammd  TIG YPAQPIKEG AVATTOPOOTACEIS TOU
EYXEIPIDIOU  €VOEXETAI VA  TTAPOUCIACOUV  OPICUEVEG
dIapOopEG 0 axéon ME Tn OO TOU TTPOCWTIIKOU Gag
OUMTTIECTA.

EFKATAXITAZH
Me 10 TTOU BYA&AETE TOV GUUTTIECTH OTTO T CUCKEUAGTia
Tou (€IK. 1) BePaiwBeite OTI dev €xel UTTOOTEN CNUIEG KATA
Tn S1IGPKEIa TNG HETOPOPAS TOU KAl TTPAYUOTOTTOIOTE TIG
KATwOI epyacies. EykataoTioTe Tou TpoxoUg Kal To
AaoTixdki aTig de§apevég akoAouBwvTag TIG 0dnyieg TNG
€IK.1 ZTNV TTEPITITWON TTOU Ol TPOXOI E€ival QOUCKWTOI,
€I0AYETE TOUG agpa €wg OTou £mTUXETE Trieon 1,6 bar 1o
MéyioTo. TOTTOBeTAOTE TOV CUUTTIECTH TTAVW OfF Mia
EMTTEDN €MQAVEIA 1], TNV TEPITITWON TTOU QUTO OEV
gival eQIKTO, o€ emmpdvela Ye kKAion 10° To YEyIOTO, EVTOG
KOAG agpI(OUEVOU Kal Un €KPNKTIKOU TTEPIBGAAOVTOG,
MOKpPI& aTTd aTHOPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG. AV N ETTIPAVEIX
d1a6€Tel uTtooTNPiyUaTA 1) BPioKeTal ETTAVW OE PAPIEPT,
OTEPEWOTE TNV KOAG kol BeBaiwBeite 611 dev uTTdp)El
Kivduvog va Tréoel. [Na va emTuxeTe évav KOAS agpIoud

KOl Hia IKaVOTTOINTIKF) Yuén gival onuavTiké 1o oloTnua

TpoaTaciag Tou Iuavta -BA. CUPTTIECTA= va atréxel 100

cm (eKaTt.) aTTO OTTOIOVONTTOTE TOIXO (EIK. 2).

Mnv ToTTOBETEITE TOV CUUTTIEDTH O€ TTEPIBAAAOV:

- 6TToU TTapaTnEEiTal SIapPON AgPIoU A KAUTIUWY.

- M€ aépIa ] EUPAEKTOUG ATUOUG.

- pe Beppokpaaieg aépa KATw atréd Toug 0°C ) Avw Twv

35°C.

- ME HOAUCOUEVO aépa A vEPO, OTOIXEIO T OTTOIa PTTOPET
va atroppo®nBolv atrd ToV CUUTTIECTH.

OAHlIEZ XPHZHZ

- Mpoooyn. O oupteaThg Ba TTPETTEl va PETOQEPETAI
owoTd. Mnv Tov avoTTodoyupifeTe Kal NV  TOV
QAVOONKWVETE PE AYKIOTPA 1] OXOIVId.

- AVTIKOTAOTAOTE TNV TTAQCTIKI  TATTa -BA.  KOTTAKI
KApTEP- PE TN BEPya oTABUNG Aadiou i he To TNV TATTA
eCagpiopol Ta oTToia TTPOCPEPOVTAl OTTO KOIVOU WE TO
eYXEIPiIdIo xproewg. EAEyETe TN 0TGOUN Aadiou péow
TWV EYKOTTWV V TNG PARdou 1 PéOow TnNG Auxviag
Aadiou (eik. 3-4).

MNa Toug oupteoTég pe KivnTHpa S13-15/20, EefidwaoTe
TNV T&1a N oTroia BpiokeTal aTnv TTAeupd Tou KAPTEP Kal
eAEyEe OTI TO AGdI BpiokeTal TTAPAAANAQ PE TNV OTTN.

KivnTApag e0wTEPIKAG KOUOEWG:

MPOXZOXH! Mnv @épvere TOV KIVRTAPA 1 TOV
OIYOOTAPO Of €mMAQR HE €UPAEKTA
UAIKA OTTwg Tr.X. aépla N €UQAEKTEG
okoveg. Mia omiBa apkei yia va
mPOoKANOBei TTupkayid. Mnv TotrofeTeite
TOV  OUUTTIECT O€  €TMIKivOuvo
mepIBAAAov.

- MeAeTAOTE TO €yXEIPIDIO TOU KIVNTAPA -TO OTTOIO
TTAPEXETAl OTTO KOIVOU ME TOV CUUTTIECTN- £TCI
WoTe va dIaTTIOTWOETE TToIEG €ival o1 dIadIKATieg
ouvTAPNONG TIG OTTOIEG Ba TTPETTEI VO UIOBETACETE
TIPIV TNV €KKiVNON TOU KIVNTrpa

- AiaBdoTe TIG €TIKETEG aoaAeiag TTou PpiokovTal
ETMAVW OTNV ETTIPAVEIQ TOU CUMTTIEDTH.

- TNa Tov Ouykekpiyévo OUMTTIEOTH €vOEiKVUTAI
Kauoigo 85 okTaviwv. Mnv avauelyvuete AAdI pe
Bevdivn.

- Evdeikvutal n xprion apdAuBdng Bevlivng (61Tou
autr) TpoBAéteTal). Mnv xpnoipoTroigite Bevdivn
ME HEBaVOAN 1 oIvoTIVEUNQ.

- EAéy&te tTn OTAOUN AadioU TPV EEKIVAOETE TIG
epyaoieg (BA. eyxeipidio KivnTpa).

- Tepiote TN de€apevn KAUGIMOU AKOAOUBWVTAG TIG
00nyieg Xprioewg Tou KIvnThPA.

MPOZOXH! AkoAoubBeite TmIOTd TIG  0Bnyiegg
XPNOoEwg KABe @opd Tou PdaderTe
kaUoiya otov oupTieoTh. H Bevdivn
givai €AIPETIKA €0QAEKTN, ME
aTroTéAEOMA TA AéPIA TG VA MTTOPOUV
va gkpayoUv avd mdoa oTiyun. Mnv
BadeTre KaUOIMA OTOV O OUMTTIECTAG
gival {e0T16G 1 BpiokeTan o€ AsiToupyia.
Mnv kaTmrvi{eTe kol pnv dnuioupyeite
omiIvenpeg | PAOYEG KovTd o€ Beviivn.
AQNOTE TOV KIVNTAPA VO KPUWOEI TTPIV
ToU PdAere kKkauvoipga. Mnv Bdadere
KaUuolipa o€ TePIfAAAOV  TToU  dev
agpifeTal owoTtd. Mnv vyepilete TN
oegapevn KOugijou utrePBOAIKA.
Eiodyete TO KQUOINO OIyd-olyd Héoa
oTn defapevh, £€T01 WOTE AUTO va pnv
Xulei:  kivduvog Trupkayidg. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TOV OUUTTIECTH €AV EXEI
XuBei  KaUolho.  ITEYVWOTE  TOV
OUMTTIECTH KOl JETAKIVIOTE TOV HAKPIA
amé TNV KnAida. Amo@Uyete, OTNh
ouvéxela, Tn dnuioupyia @ASGyag Ewg
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otou autég oTeyvwoel. [epioTe
mepimmou 10 Ya TG Oefapevng, £€TOlI
wWoTe TO KAUOIJO va HTTopEi  va
Si1axulei. Kpatnote 10 KAUCIHO MOKPIA
o1mrdé TOV CUUTTIECTH OTAV AUTOG €ival
akopa (eoTté6¢ N PpiokeTal o€
Asitoupyia. AtmrobnkevoTte Tn Beviivn
o€ €181k6 doyeio.

JUPBOUAEUTEITE TO EYXEIPIDIO XPOEWG TOU KIVNTAPA O€

6,11 agopd Tnv opbn ekTEAEOn Twv  JIAdIKACIWV

ouvTrpNong Kai emdiIdpbwong.

MPOXZOXH! Mnv AsiToupyeite TOV CUUTTIECTA PECO
o€ KAEIOTO XWpo. XpNOIUOTTOIEITE TOV
HOvo og KaAd agpi{opevo TrepIBAAAov.
Ta KaUuoaépia TOU KIVNTHPA TTEPIEXOUV
Hovo&eidio Tou dvBpaka. MpoékeiTal yia
éva ToIKO, doouo kal adparo aépio. H
€I0TTVON TOU OUYKEKPIPNEVOU agpiou
HTTOpPEl va EMIPEPEI OKOUA KOl TOV
@dvato. ATTOQUYETE TNV  E€I0TIVON
Kauoagpiwv. Mnv gvepyorroigite TOV
KIVNTATA péoa o€ KAEIOTA YKApAd N
EVTOG HIKPWV XWPWV.

BeBaiwBeite 611 n otdOun Aadiol eviog NG avrAiag
Bpioketar o€ kavoTmoINTIKG €TTiTmedo. Av n oT1d6un
Aadiou eival XapnAn, yepiote péow TnG €10IKNAG OTIAG,
€wg 6ToU auTH BPedei aTO PETOV TOU OEIKTN.

TYNOZ MINAKAZ AAAIOY.

O¢puokpaaia 10~50 -30~50
epIBaAAovTog (°C) (°C) (°C)
SAE5W50
1?@30 cuvengKé AGSI
Mn kaBapioTIKO AGdI yia nya .
KG)\OK’GIpIVI"] KG)‘;EKISL%XI?,] Kai
Xphon Xpron

NioTa eAEyxou TIPIV TNV €KKKivnon:

m. EAéyETe kaBnuepiva 611 N o1d0BuN Aadiol BpiokeTal
avapeoa oTn PEYIOTN Kal EAGXIOTN OTABUN TOU O€iKTN
AadI0U. Av n oTéBuN gival uTTEPBOAIKA XaunAn,
TTPooBEcTE AAdI pEow TNG EIBIKAG OTTAG TTANPWCEWG,
£€wg 6TOU aUTO PTACEI OTA YIOA Tou O¢ikTn (0€ O,TI
agopd Tov TUTTO AadIoU, avaTpEETE GTOV TTAPATTIAVW
TTivaka).

MPOEIAOMOIHZH! Av &emepdoere Tn HEYIOTN
OoTABun, uUmdpxel TEPIMTWON Vva
mwpokAnBei {nuid. Mnv yepideTe
utrepBoAIkd!

n. AB€IGOTE TO CUUTTUKVWHPO atmd Tn degapevr) agpa.
Avoifte olyd-oiyd tnv 18Ik BaABida ekkEvwong yia
adeldoeTe TO vePO. MeTd To ddeloopa TnG SeCaPEVAG
KAEIOTE KOAQ.

0. BefaiwBeite 611 0 OIGKOTITNG TOU  CUWTTIEDTN
Bpioketal o€ B¢on “OFF”.

p. BeBaiwBeite 61 1O OUVOAO Twv OUCTNPATWY
TPOOTACIOG KAl TWV KOAUPPATWY €XEl TOTTOBETNOEI
Kal 0TI AuTd €ival KAOAG OTEPEWPEVA.

AEITOYPTIA

Ekkivnon

m. AiaBdoTe TIG TTPOEIBOTIOINCEIC TIPIV TTPOXWPNOETE
OTNV €KKivNOn TOU GUUTTIECTH.

n. Otav o diokéTTNG-peTaTpotréag (T) PpiokeTal o€
KABeTn B¢on, 6AOG O AEPAG TOU CUMTTIECTH adEIACEl
HéOw ekkévwong Tou olyooTthpa (€k.5). Auto
e€ao@alifel pia  €ukoAOTEpn ekkivnon. Ta pia
@uaioAoyikr Asitoupyia, o O1akOTITNG (T)Ba TTPETTEI
va Bpioketal o€ B€an 90°.

0. Evepyotroifote  Tov  kivnmpa  (avartpéEte  OTO
EYXEIPIBIO KIVNTHPA TTOU ETTICUVATITETAI).

p. Metd amd 1-2 Aemrtd Aeitoupyiag, TOTTOBETAOTE €K
véou Tov JIOKOTITN-peTaTpotréa (T) oTnv apxIKr Tou
0¢éon. H Agitoupyia Tou TTapOVTOG CUUTTIECTA €ival
auTopaTn Kal eEAéyxeTal atrd Tn ‘BaABida odnyo’ (P) n
oTToia Tov aTrevepyoTrolei étav n Trieon evidg TG
oeapevAg aépa @TAcEl OTn PEYIOTN TIUAR TNG Kal &V
OUVEXEID TOV ETTOVEKKIVEI.

MPOXZOXH!Av aioc@avleite Tepiepyoug Bopufoug i
dovNnoelg, OTOMOTAOTE dAMECO T
AgITOUPYia TOU CUUTTIECTN.

MPOEIAOMNOIHZH! ®opéoTte €18IKA  AKOUOTIKA
mwpooTaciag. H akonl ocoag umod
OpPICUEVEG OUVBNAKEG, OTTWG TT.X. OTNV
TWEPITITWON TTAPATETAPEVNG €KBEONG
o€ 10XUpoug Bopufoug. pTTOpEi va
utrooTtei cofapég BAABeg R akOpa
Kal KPWon.
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PYOMIZH NIEZEQX EPTAZIAZ
Aev gival ammopaitnTo va XPNnOIYOTIOIEITE TTAVTA Th
MEYIOTN TIUR MECEWS epyaaiag. To avtiBero. MpdyuarTi,
TIG TIEPICOOTEPEG POPEG TO PNXAVNUO  TIETTIECUEVOU
aépa armaitei Aiyotepn Tmieon. Ze O,TI AQOpPA TOUG
OUUTTIECTEG TTOU OIaBETOUV  PEIWTAPA TTIECEWG, Eival
aTapaitnTo va pubuicete KOAd Tnv TriEon epyaaciag.
=EUTTAOKAPETE TO TIOUOAO TOU HEIWTAPA TTIECEWG
TpaBwvTag TOo TPOG Ta Tavw. PuBpioete Tnv Trieon
KATAAANAQ, TTEPIOTPEPOVTAG TO TTOUOAO BECIOOTPOPA YIA
va TNV QUENOETE i} apIoTEPOCTPOPA YIA VA TN UEIWOETE.
MOAIG €TMITUXETE TNV TIMA TTNIECEWG TIOU  ETTIOUEITE,
MTTAOKAPETE TO TTOPOAO TTIECOVTAG TO TTPOG TA KATW (EIK.
6). ZTnVv TEPITITWON MEIWTAPWY TTIECEWG TTOU Ogv
O100£TOUV PAVOUETPO, N TIUAG TTIECNG ATTOTUTTWVETAI O€
Mia BaBuovounuévn KAigaka n  oTroia  BpiokeTal
TOTTOOETNUEVN OTO  OWHA  TOU  MEIWTAPA. ZTNnV
TEPITITWON  UEIWTAPWY  TTECEWG TToUu  OlaBETOUV
JavoueTpo, n TP Trieong avaypd@eral OoTo idI0 TO
MOVOUETPO.
MPOZOXH: Mepikoi peIwWTAPEG TIECEWG Oev
d100étou ouoTnua ‘push to lock'.
Etropévwg Ba TTpETTEl VA TTEPICTPEYETE
TO TmOpoAo yia va pubpicere TNV
Tieon.

MPOEIAOMOIHZH! EAéy&re Tn MEYIOTN OVOMAOCTIKA
TmiEon Twv gpyaAgiwv Ta oTroia givai
OuUVOESEPEVA UE TOV CUMTTIECTN -N €V
AOyw TR UTrodeIkvUOETAl OTTd TOV
KaTtaokeuaoTh. H migon otnv €§odo
TOU oupmieoTn Oev Ba Tpémel va
emepvdel TN MEYIOTN OVOMUOOTIKA
Tmieon Twv gpyaAgiwy.

>BAcIuo

m.Tia va oBrjoeTe TOv CUUTTIEDTH, TOTTOBETACTE TOV
OlakéTITN  Tou  KivnTApa o€  Béon  “OFF"  (BA.
ETMOUVATITOPEVO EYXEIPIOIO KIVNTAPQ).

n. Avoi¢te  oiya-oiyad 1N BoABida  ekkévwong
OUMTTUKVWUOTOG, O@AVOVIAG  TO VEPO KaAIo TOV
E0WTEPIKO agpa TNG OeCapevAg va eEENBEI, €TO1I WOTE
va TOV TIPOQUAQEETE ammd €0WTEPIKN dIARpwaOnN
(e1k.7).

MPOZOXH! To vepd OJBnNMIOUPYEI OCUPTTUKVWHOATA
€vioG Tng Sefapevig. Emopévwg edav
dev adeidoeTe TN de§apevn, To vepod Ba
TPOKAAéoEl TN diappwon ™mg
eaogBevvtag €101 Tn Sopn TNG KATI
TTOU UTTOPEi va TTpOoKaAéoel Bpauvoeig-
omaociara. Adsidote TN Sefapevn
meP10dIKA N KABe 4 wWpeg xpRoews. To
VEPO EKKEVWONG TrEPIEXEl owHaTIdIA
Bpwuidg, okoupiég, KTA. Ta va
adeidoere  MARPpwg TN Sefapevn
avoifte oiyd-ciyad Tn PaABida kai
dwoTte kKAion OTOV  OUMTIIECTH.
KpatoTte 10 TpOOoWTO Kal Ta MATIA
oag Hakpid amé TN BaABida
EKKEVWONG.

0. AQNOTE TOV CUUTTIECTH VO KPUWOEL.

p. ZTEYVWOTE TOV KI €V OUVEXEID TOTTOBETAOTE TOV OF
éva 00QOAEG onueio, To oTroio dev ekTiBeTal OTO
KpuUo.

ZHMEIQZH: H opdda ke@aAR/KUAIVOPOS /aywyodg
Kauoigou, pTTopei  va  avarmTugel  uwnAég
Bepuokpacieg. EmTopévwg, va €iote TTpooexTIKOL
o6tav BpiokeTal KOvTd ot €v AOyw onueia, Ta
otroia  &ev  TIpETTEl va  ayyilete 0 Kapia
TTEPITITWON: KivOUVOG £yKAUATOG (€IK.8).

TPOMNOZ NAPEMBAZHZ ZE ANAEZ
AYZAEITOYPTIEZ

AmtwAcieg aépa atod Tn BaABida avTETIOTPOPAG

To ev ANyw TpOBAnua oxeTiCeTar pe TNV OTEAR

OTEYAVOTTOINGN ™Mg BaABidag QVTETTIOTPOYPNG.

Etopévwg, evepyeiote wg €€AG (€Ik. 11).

- ATrooupuTtmiéaTe TeAeiwg TN SeCapevn

- Zef1dwaTe TNV €§aywvn KePaAn TnG BaABidag (A)

- KaBapioTe pe mpocoyr Tov AaaTixévio dakTUAIo (B) kai
TO £dpavo Tou

- ZuvappoAoyeioTe ek vEOU OAA TA TTOPATTAVW

Alappoég aépa

Mmopei va o@eidoviar oTnv AoXNUN OTEXAVOTToiNan

KATTOIOG EVWOEWG, €TTOMEVWG Ba TTPETTEI va €AEYEETE

OAEG TIG EVWOEIG BPEXOVTAG TEG UE CATTOUVOVEPO.

O oupTTIECTAG TTEPICTPEQPETAI OAAG BeV YEMIlEl

Oupoagovikoi cuuTTeoTEG: (EIK. 12)

- MTropei va ogeileTal ato otrdoipo Twv BaABidwy (C1
— C2) j o¢ kdtrolo oToixeio oTeyavotroinong (B1 — B2).
MpoxwpnoTe otnv avTikatdoToon TOU
KOATECTPANMEVOU OTOIXEIOU.

PupouAkouuevol GUUTTIESTEG IHavTa: (€IK. 13)

- MTTopei va o@eiletal oTo OTTAGCIMO Twy BaABidwy F1
kal F2 | oe katolo oToixeio oTteyavotroinong (D1 —
D2). TllpoxwpAcTe oOTnv  avTikaTtdotaon  Tou
KATEOTPANPEVOU OTOIXEIOU

MPOZOXH

- Mnv &eBidwveTe otroladnTroTe oUVOEDN We TN SeEapevr
utté  Trieon. BePfaiwbeite o1 n  deCapevh  gival
OTTOCUMTTIECUEVD.

- AttayopeueTai va TTPAYHOTOTTOIEITE OTTEG,
OUYKOAAACEIG 1 VO TIOPOPOPPWVETE NBeAnuéva Tn
deCapevn TTETTIETUEVOU aépal.

- Mnv TTpaydaToTIOIEiTE £PYACIEG OTOV CUMTTIECTH TIPIV
Tov OBrOETE.

- Mpotevépuevn Beppokpaaia
Aeiroupyiag O[JC+35[]C.

- Mnv kaTteuBuveTe piwelg vepoU utrd TTiean 1 EU@AEKTA
uypd €TTAVW OTOV CUUTTIECTH.

- Mnv TOTTOBETEITE €UPAEKTA QVTIKEIMEVO KOVTA OTOV

TEPIBAANOVTOG

OUUTTIEDTN.

- Mnv KoTeuBbuveTE TIG PIYEIG TTETTIEOUEVOU AEPA OE
droua i {wa.

- Mnv peTaQEéPETE TOV OUMTTIECTA PE TN degauevh UTTO
Tieon.

- Mpoooxn. Opicuéva TUAPATA TOU CUMTTIECTH, OTTWG
T.X. N KEQAAR Kal ol aywyoi Kaugoigou, PTTopEi va
aveBdoouv uywnAég Bepuokpaaicg. Mnv ayyilete Ta ev
Aoyw eCaptrpara. Kivéuvog TTPOKANONG
EYKQAUUTTATWV.

- MeTagépeTe TOV  OGUUTTIECT  QVUYWVOVTAG TOV 1)
TPaBwvTag Tov atrd TIG €10IKEG XEIPOAABEG.

- Madia ) ¢wa Ba TPETTEl va atropakpUvovTal atmd TNV
TTEPIOXN AEITOUPYIOG TOU PNXAVAKOTOG.

- Av XpnOIUOTTOIEITE TOV CUUTTIEDTH VIO BEPVIKWHA:

j- Mnv epyadeoTe péoa o€ KAEIOTOUG XWPOUG ) KOVTA
oe PAOyeg

k.BeBaiwBeite o611 1O TrEPIBAANOV OTTOU  €pydAleaTe
agpideTal ETTAPKWG
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I. MpooTaTtevuoTe ™ poTn Kal TO oTéua
XPNOIMOTTOIWVTAG KATAAANAN pdoka. (eik. 14)

- Mnv ToTroB€TEITE QVTIKEIYEVA i TA AKPA TOU CWHATOG
0aG OTO ECWTEPIKO TWV OXAPWVY TTPOCTACIOG YIO TV
ATTOQUYT TPQUMPATIGHWYV 1 ¢NUIGG TOU GUUTTIEDTH.

- ATTOQUYETE Tn XPrON TOU CUMTTIECTA OQv €pyaAcio
TTPOCTACIAG-ATTOPUYNG aTOUwY R {wwv. Kivduvog
0OBOPWY TPAUUOTITHWY.

- Metd 10 TENOG TWV €pyaoiwv Ba TTPETTEN va ORAVETE
TOV CUMTTIEDTH.

2YNTHPHZH

MPOZOXH:AdcidoTe TeAeiwg TN Se§apevn TOU
HNXAVAMATOG OTTO TOV OUUTTIEOHEVO
agpa, TIPIV TNV  &KTéAeon TwV
EPYACIWV ouvThApnong. A@NRoTe TOV
OUMTTIECTH] VO KPUWOElI TIPIV TN
dlevépyela Trapepfdoewy. IBAOCTE Kal
amoouvdéote amdé Tnv Tpija TOV
OUUTTIECTH mpIv amod KA0e
Tapéupaon, yia TNV aIro@uyn Tuxaiog
EVEPYOTTOINCTG TOU.

MeAeTAOTE TTPOCEXTIKA TIG 0Onyieg XPHoewg TIpIV
TTPAYUOTOTTOINCETE oTToIadATTOTE epyaaia. 0]
oladikaoieg  TTou  akoAouBolv  Ba  TpémEl  va
TTPAyPaTOoTTOIoUVTal [E TOV CUMPTTIEST oBNnoTd,  yia
AGyoug ouvTApNONG TOU UNXAaVAPATOG.

m. ZBAOCTE TOV CUMTTIECTA

n. ATToouvd£oTe TO KaAwdIo atrd Tnv Tpida TTapoxng
NA. pEUPATOG.

0. AvoinTe TouG aTTaYWYOoUG-BUCUATA EKKEVWOEWG.

p. MNepigéve  va  KPUWOeEl O  CUUTTIECTAG  TIPIV
TTPAYHATOTTOINCETE TIG £V AOYW EPYATIEG.

13. kaBapioudg QiATpou aépa
TO OUYKEKPINEVO QIATPO KaBapilel TOV €I0EPXOUEVO
agpa (ek.9). Mo va Olaocpalicete TNV €icodo
KaBapoU aépa eviog TOU CUUTTIEOTH, BeBaiwbeite OTI
TO QiATpO €ival kKaBapd ki OTI n gicodog agpa eival
€AeUBepN aTTO EPPPACEIC.

MPOXZOXH: Mnv kaBapifete TO @iATPO aépa HE
g€u@AekTa SiaAuparta fi vypd.

MPOEIAOMNOIHZEIZ:Mnv XPNOIUOTTOIEITE TOV
CUMTTIECTH XWPIig QiATpo aépa.

ZHMEIQZH: AvtikaTaoTAOTE TO QiIATpO aépa 6Tav gival
BpwpiIKo.

14. Ekkévwon Oe¢apevng:
avoiéte  BoBuicia TN PaABida  EKKEVWOEWS  Kal
aprioTe Tov aépa va eEENBel atrd Tn degapevr). MOAIg
n &e&apevr) adeidoel KAEioTe KAAA €K VEOU.

15. A\iTavete 1O €EWTEPIKO OTOIXEIO OTEYAVOTTOINONG
(eix. 10).

16. Nivakag ouvTtipnong:

MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

MeTta amrd

AIAAIKAZIA . .
KAGBe xpRon

Kalnuepiva | EBSopadiaia Mnviaia

Kde 200
WPES

‘EAgyxog o1d0uNng Aadiou

X

‘EAgyxog dlappowv Aadiou

JUPTTUKVWHAO eVTOG TNG SeEapevg X

'EAEyX0G OUCTNUATWY TTPOCTACIOG
/KaAuppdTwy

X
X
X

‘EAgyxog dovAoewv /TTepiepywv
BopUBwv

x

‘EAeyxog dlappowv aépa

ESwTepIKOG KOBAPITUOG CUUTTIECTA

EmBewpnaon @iATpou aépa

X

‘EAeyxog BaABidag aopaAciag

‘EAgyxog T1GoNng 1navta

AMayn avTAiag Aadiou

X

AvTikatdoTaon @iATpou agpa

X

To AGdI TNG avTAiag Ba TpéTTel va aAAGlel peTd TIg TTPWTEG 50 WPEG AEITOUPYIOG TOU PNXAVAKATOG KI £V guvexeia KaBe 200
WpeG N 3 pAveg xpnoswg. MNa TNV avTiKkaTdoTaon Tou avoigte Tn oTpo@Iyya Aadiol Tng avtAiag. Ze 6,11 popd Tov KIvnTApPa,
akoAouBeite TIg 0dnyieg TTou TTEPIEXOVTAl OTO £YXEIPIBIO Tou. ETTiTTAéoV, avd 2 xpovia évag eEouaiodoTnuévog TEXVIKOGS Ba

TIPETTEl va eAEYXEI TN BaABida avTETTIOTPOPNG,
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S1320-
$100/240-
$200/400-
MovréAa S300/550- S16-320- 524
S1520-AGRI -
PPC 90 — PPC
130
Méyiotn Trieon 12 bar 12 bar
epyaaiag
Méyiam mican 10 bar 11 bar
XPnone

>e 6,1 aQOopd TNV EUPWTTAIKN ayopd, ol OEEAPEVEG TWV
CUMTTIECTWV gival KaTaokeuaopévol Baoel Tng Odnyiag
CE87/404

>€ 0,71 aQopd TNV EUPWTTAIK ayopd Ol CUUTTIESTEG €ival
Kataokeuaouével Baoel Tng Odnyiag CE98/37.

‘Evracn fxou KataueTpnuévn o€ eAeUBepo TTedio Kal o€
améoTaon 4“Y pétpwv [13Db(A) otn uéyioTn Trieon
XPNOEWS.

MONT. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
S16 4 74
S20 - 524 55 75
S33 9 77
$100/240 4 73
S200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — 51506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 55 7
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

H 1R évraong Axou ptropei va auénbei amd 1 éwg 10
dB(A), avdAloya pe 1o TrEPIBAAANOV €pyaciag OTo oTToio
£XEI EYKATAOTAOEI O CUPTTIECTAG.

AMNOOHKEYZH XYMNIEXTH XE LYZKEYAZIA'H
XQPIZ
KaB’ 6An Tnv Tepiodo Katd Tnv OTToia 0 CUUTTIESTNG Ba
givar avevepydg, TIPIV  TOV  OQOIPECETE QTG TN
ouoKeuaoia Tou, Ba TTPETTEl va TOV aTToBNKeUOETE OF
oTeEYVO onueio, e eUpog Bepuokpaciag avaueca oToug
+ 5[]C kar + 45[]C, pokpid amd arhooeaipikols
TapdyovTeg. Tnv TTePiodo KATA TNV OTToid O GUUTTIECTAG
Ba Trapauével avevepyodg -PETA TV APAIPEST] TOU ATTO
TN ouokeuaoia kKal €éwg OTou auTtdg TeBei ek véou o€
AeiToupyia- Ba TTPETTEl va TOV KOAUWETE HE  KATTOI
Upacpa, €101 WOTE VO  TIPOOTOTEUCETE  TOUG
pNxaviopoUg aTré TTIKaBIoEIG.
Av 0 OCUUTTIECTAG TTOPOUEIVEI avevepyodg yia HEYGAO
Xpoviké didoTnua, Ba TTPETTEl VA AVTIKATAOTACETE TO
AGdI Tou Kal va eAEyEETE OTI AUTOG AsITOUPYEi CWOTA.

ZYNAEZEIX NENIEZMENOY AEPA
BeBaiwBeite  O6T1 xpnoigotroioUvial  CWANVWOEIG
TTETTIECPUEVOU a€pa PE 18AVIKA XOPAKTNPIOTIKA avToxng

OTIG MEYIOTEG TIMEG TTECEWG TOU OUMTTIEOTH. Mnv
mpooTraBeite va  emblopbwoeTE  EAATTWHATIKOUG
OWANVEG.

AIATHPOYME TO AIKAIQMA TPOMOMNOIHZEQN
XQPIZ MPOEIAONOIHZH AN KATI TETOIO EINAI
AMAPAITHTO
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WAZNE INFORMACJE

Uwaznie  przeczyta¢ instrukcje dziatania, zalecenia
bezpieczenstwa i ostrzezenia zawarte w niniejszym
podreczniku. Wigkszo$¢ wypadkow zwigzanych z uzyciem
sprezarki jest spowodowanych nieprzestrzeganiem
elementarnych zasad bezpieczenstwa. Zauwazajgc w
odpowiednim czasie potencjalnie niebezpieczne sytuacje oraz
przestrzegajgc podstawowych zasad bezpieczenstwa, mozna
unikng¢é wypadkéw. Elementarne zasady bezpieczenstwa

zostaly podane w rozdziale ,,BEZPIECZENSTWO" w
niniejszym podreczniku oraz w rozdziale moéwiacym o
obstudze i utrzymaniu sprezarki. Sytuacje niebezpieczne,
ktoérych nalezy unika¢ aby zapobiec powstawaniu powaznych
obrazen lub uszkodzen maszyny, sg zasygnalizowane w

rozdziale ,,OSTRZEZENIA" oraz w postaci naklejek na
sprezarce. Nie uzywaé sprezarki w niewtasciwy sposob, a
jedynie w sposéb zalecany przez producenta, chyba, ze
obstugujacy urzgdzenie jest catkowicie pewien, ze nie dojdzie
do sytuacji niebezpiecznej, zagrazajgcej bezpieczenstwu jego i
0s6b znajdujgcych sie w poblizu stanowiska pracy.
ZNACZENIE SLOW

OSTRZEZENIE: oznacza potencjalnie niebezpieczng sytuacje,
ktéra jesli zostanie zignorowana moze powodowaé powazne
szkody.

UWAGA: oznacza sytuacje niebezpieczng, kt6®a w razie
zignorowania spowoduje obrazenia u ludzi i szkody materialne.
NOTA: podkresla istotng informacje.

BEZPIECZENSTWO
WAZNE INFORMACJE W ZAKRESIE BEZPIECZNEJ
OBSLUGI SPREZARKI.

UWAGA:

NIEWLASCIWA OBStUGA | ZLA KONSERWACJA
NINIEJSZEJ SPREZARKI MOGA POWODOWAC
OBRAZENIA CIALA UZYTKUJACEGO. CELEM UNIKNIECIA
TYCH ZAGROZEN PROSIMY O DOKEADNE ZAPOZNANIE
SIE Z INSTRUKCJAMI.

PRZECZYTAC WSZYSTKIE INSTRUKCJE

25. NIE DOTYKAC RUCHOMYCH CZESCI
Nie wkiadac¢ dtoni, palcéw lub innych czesci ciata w poblize
ruchomych czesci sprezarki. Nie wkiadaé palcow Iub
przedmiotow w siatke wentylatora.

26. NIE UZYWAC SPREZARKI BEZ ZAMONTOWANYCH
OSLON
Nie uzywac¢ sprezarki bez zamontowanych poprawnie oston
(np.. owiewek, ostony pasa, zaworu bezpieczenstwa); jesli
konserwacja badz serwisowanie wymaga zdjecia tych
zabezpieczen, przed ponownym uruchomieniem urzgdzenia
nalezy upewni¢ sig, ze zamontowane zostaty w swoich
oryginalnych potozeniach.

27. ZAWSZE UZYWAC SRODKOW OCHRONNYCH
Zawsze nosi¢ okulary ochronne lub inne $rodki ochraniajgce
wzrok. Nie kierowac strumienia sprezonego powietrza w
kierunku wtasnych dtoni lub palcéw. Zawsze uzywaé
stuchawek ochraniajgcych uszy.

28. ZATRZYMAC SILNIK.

Zawsze wytgczy¢ sprezarke i wyjaé wtyczke z gniazdka, aby
zapobiec przypadkowemu uruchomieniu. Zawsze usuwaé
sprezone powietrze ze zbiornika przed wykonaniem
jakiejkolwiek czynno$ci, konserwacji, przegladu czy
czyszczenia. ]

29. PRZECHOWYWAC SPREZARKE W ODPOWIEDNICH
WARUNKACH. Kiedy sprezarka nie jest uzywana, nalezy
przechowywac jg w suchym i zamknigtym pomieszczeniu.
Przechowywaé poza zasiggiem dzieci. Zamkng¢ magazyn.
Nie przechowywac sprezarki w poblizu zZrédet otwartego
ognia i urzadzen takich jak piece, kuchnie, podgrzewacze
wody itp.., ktére wykorzystuja otwarty ptomien lub inne
urzgdzenie do zapalania. Przechowywac¢ z dala od sprezarki
wszelkie materiaty tatwopalne.

30. OBSZAR ROBOCZY

Dba¢ o czystos¢ obszaru roboczego i usuwaé z niego
nieuzywane narzedzia. Dba¢ o dobrg wentylacje
pomieszczenia pracy. Nie uzywac¢ sprezarki w obecnosci
ptynéw fatwopalnych lub gazéw. Sprezarka moze iskrzy¢
podczas pracy. Nie uzywaé sprezarki w sytuacjach kiedy w
poblizu znajduja sie lakiery, benzyna, substancje chemiczne,
kleje lub wszelkie inne materiaty tatwopalne lub wybuchowe.

91. UWAGI ODNOSNIE SRODOWISKA ROBOCZEGO

Nie dopuszcza¢ do zalania woda sprezarki. Nie uzywaé
sprezarki w miejscach mokrych i wilgotnych. Dba¢ o dobre
oswietlenie i wentylacje pomieszczenia roboczego.
Uruchamia¢ sprezarke w stabilnej pozycji. Ryzyko pozaru
lub wybuchu. Nie wtaczaé¢ sprezarki w obecnosci urzadzenia
elektrycznego w poblizu natrysku. Nie uzywac sprezarki w
obecnosci ptynéw tatwopalnych lub gazéw. Ograniczenie
doptywu powietrza bgdz obecnos¢ zlogéw na siatkach
wentylatora sprezarki powoduje przegrzanie silnika i moze
doprowadzi¢ do pozaru. Nie ustawia¢ na sprezarce ani nie
opiera¢ o nig zadnych przedmiotéw. Silniki benzynowe
wytwarzajg tlenek wegla: bezbarwny i trujgcy gaz,
powodujgcy Smier¢. Nie uruchamia¢ ani nie uzywac
sprezarki w matych, zamknigtych pomieszczeniach. Uzywac¢
sprezarki w duzych pomieszczeniach majgcych co najmniej
1,5 m odlegtosci od kazdej Sciany lub przeszkody, ktéra
mogtaby ograniczaé naptyw powietrza do otworéw
wentylacyjnych. Sprezarka moze iskrzy¢ podczas pracy. Nie
uzywa¢ sprezarki w miejscach znajdujgcych sig blisko
miejsca  przechowywania lakieréw, farb, benzyny,
rozpuszczalnikdw, gazu, $rodkéw klejacych i innych
materiatébw tatwopalnych lub wybuchowych. Sprezarka
zawiera czesci, ktére mogg wytwarza¢ iskry, po jej
ustawieniu nalezy zamontowac ostone zabezpieczajgcg na
wysokosci okoto 45 cm od podtogi. Ostona przed iskrami
musi by¢ zamontowana w tlumiki jesli sprezarka jest
uzywana w lesie, na polach uprawnych lub tgkach. Operator
musi dbac¢ o ostone przed iskrami. Aby unikngé uszkodzenia
sprezarki, nie nachylac jej powyzej 10° podczas pracy.

92. PRZECHOWYWAC POZA ZASIEGIEM DZIECI

Osoby postronne musza przebywaé w bezpiecznej strefie,
poza obszarem roboczym.

93. UBRANIA ROBOCZE

Nie nosi¢ szerokich ubran ani bizuterii podczas pracy, aby
nie doprowadzi¢ do wkrecenia ich przez ruchome czesci
sprezarki. W razie koniecznos$ci zaktada¢ czeki ochraniajgce
wiosy.

94. NALEZYCIE KONSERWOWAC SPREZARKE
Postepowaé zgodnie z instrukcjami w  zakresie
smarowania (nie dotyczy to oilless).

95. UWAGA:

Zwraca¢ uwage na wykonywane czynnosci. Kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywac sprezarki w stanach
przemeczenia fizycznego. Sprezarka nie moze byc¢
uzywana przez pracownika bedgcego pod wplywem
alkoholu, narkotykéw lub $rodkoéw farmakologicznych
wywotujgcych sennose.

96. SPRAWDZAC USZKODZENIA LUB WYCIEKI

POWIETRZA

Przed uzyciem sprezarki, nalezy sprawdzi¢ czy podczas
wczesniejszej pracy nie doszio do uszkodzenia jakiej$
czesci lub ostony, aby upewni¢ sig, ze sprezarka moze by¢
uzywana Ww bezpiecznych warunkach. Sprawdzac
wyroéwnanie ruchomych czesci sprezarki, rur,
manometrow, reduktoréw ci$nienia, przytaczy
pneumatycznych i kazdej innej czesci, ktéra jest istotna
podczas normalnej pracy urzgdzenia. Kazda uszkodzona
cze$¢ musi by¢ nareperowana lub wymieniona przez
odpowiedniego pracownika, zgodnie =z zaleceniami
podanymi w instrukcji. NIE UZYWAC SPREZARKI Z
USZKODZONYM PRESOSTATEM.

97. NIE UZYWAC SPREZARKI DO INNYCH CELOW NIZ
OKRESLONE W NINIEJSZEJ PUBLIKACJLI.

Nie uzywaé sprezarki do innych celéw niz okreslone w
niniejszym podreczniku obstugi. Nie uzywac sprezonego
powietrza do oddychania.

98. UZYWAC SPREZARKI W ZALECANY SPOSOB
Uruchomi¢ sprezarke zgodnie z instrukcjami zawartymi w
niniejszej publikacji. Nie pozwala¢ na uzywania sprezarki
dzieciom i osobom nieobeznanym z jej dziataniem.
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Transportowaé sprezarke w pozycji pochylonej, aby nie
spowodowac wylania paliwa. ]

99. SPRAWDZIC CZY WSZYSTKIE SRUBY, NAKRETKI I
POKRYWA SA DOBRZE ZAMOCOWANE.

Sprawdzi¢ czy wszystkie Sruby, nakretki i pokrywy sg
dobrze przymocowane. Okresowo sprawdza¢ ich
dokrecenie.

100. NIE UZYWAC USZKODZONEJ SPREZARKI
Jesli podczas pracy sprezarka wydaje dziwne dzwieki lub
nadmiernie drga lub tez wydaje sie by¢ uszkodzona,
nalezy jg niezwlocznie wytgczy¢ i sprawdzi¢ lub
skontaktowac sie z najblizszym autoryzowanym serwisem.

101.  NIE UZYWAC ROZPUSZCZALNIKA DO

CZYSZCZENIA CZESCI PLASTIKOWYCH
Rozpuszczalniki takie jak rozcienczalniki, olej napedowy
lub inne substancje zawierajgce alkohol mogg uszkadzac
czesci plastikowe, nie rozprowadza¢ ich na czesciach
plastikowych. Ewentualnie czysci¢ czesci plastikowe
migkka szmatkg Ilub wodg z mydlem czy innym
odpowiednim detergentem.

102. UZYWAC TYLKO ORYGINALNYCH CZEScCI

ZAMIENNYCH.

Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze
spowodowa¢ wygasniecie gwarancji i zle dziatanie
sprezarki. Oryginalne czes$ci zamienne sg dostepne u
autoryzowanych dystrybutoréw.

103. NIE WPROWADZAC ZMIAN W SPREZARCE
Nie wprowadzaé zmian w sprezarce. W sprawie
jakichkolwiek napraw, kontaktowaé sie z autoryzowanym
serwisem. Niedozwolona zmiana moze zmienia¢ osiggi
sprezarki, ale moze réwniez byé powazng przyczyng
wypadkéw  pracownikow, ktéorzy  nie  posiadajg
wystarczajgcej wiedzy w zakresie wprowadzania zmian.

104. WYLACZYC SPREZARKE JESLI JEST
NIEUZYWANA
Jesli sprezarka nie jest uzywana, wytaczy¢ ja i wyjac
wtyczke elektryczng z gniazdka oraz otworzy¢ w zbiorniku
korek spustowy sprezonego powietrza.

105. NIE DOTYKAC GORACYCH POWIERZCHNI
Aby zmniejszy¢ zagrozenie oparzeniami, nie dotykac rur,
gtowicy, cylindra i thumika. Unika¢ kontaktu czesci ciata z
metalowymi czesciami sprezarki, aby nie doprowadzi¢ do
oparzen. Unika¢ kontaktu czesci ciata z ttumikiem i
przylegajgcymi do niego miejscami. Miejsca te mogag
pozostawac gorgce przez okoto 45 minut od wytgczenia
sprezarki. Przed jakakolwiek interwencjg poczeka¢ na
schtodzenie sprezarki.

106. NIE KIEROWAC STRUMIENIA POWIETRZA
BEZPOSREDNIO NA OBUDOWE
Nie kierowac strumienia powietrza w kierunku ludzi i
zwierzat.

107. USUWANIE KONDENSATU ZE ZBIORNIKA
Zagrozenie pozarem. Woda powoduje powstawanie
kondensatu w zbiorniku. Jesli nie usunie sie wody, zacznie
korodowa¢ i ostabia¢ zbiornik powodujac  jego
uszkodzenia.  Codziennie opréznia¢  zbiornik lub
ewentualnie co 4 godziny pracy. Spuszczona woda
zawiera zabrudzenia, rdze itp.. Aby catkowicie oprézni¢
zbiornik otworzy¢ powoli zawor i przechyli¢ sprezarke. Nie
zbliza¢ twarzy ani oczu do zaworu spustowego.

Uwaga: model PPC 90, oprécz recznego zaworu
spustowego na zbiorniku, moze rowniez posiadac
automatyczny spust kondensatu.

108. UPEWNIC SIE, ZE CISNIENIE SPREZARKI JEST

USTAWIONE NA NIZSZE OD MAKSYMALNEGO
CISNIENIA PRACUJACEGO NARZEDZIA.
Zbyt wysokie cisnienie powietrza powoduje zagrozenie
pozarem. Sprawdzi¢ podane przez dostawce maksymalne
tarowanie cisnienia narzedzi. Cisnienie regulatora nie
moze przekracza¢ maksymalnej oceny cisnienia.

109. ZAWOR BEZPIECZENSTWA MUSI DZIALAC

POPRAWNIE.
Zagrozenie pozarem. Przed uruchomieniem sprezarki
pociagna¢ pierécien na zaworze bezpieczenstwa aby
upewni¢ sie, ze swobodnie porusza sie. Jesli zawor
bezpieczenstwa nie dziata poprawnie, nadmiar cisnienia
moze spowodowac uszkodzenie zbiornika lub wybuch.

110. ODPOWIEDNIO WLEWAC PALIWO.

Podczas dolewania paliwa, postepowa¢ zgodnie z
instrukcjami zamieszczonymi w niniejszym podreczniku
uzytkownika. Paliwo jest wyjgtkowo tatwopalne a jego
opary moga wybuchac¢. Nie dolewaé¢ paliwa do zbiornika
jesli sprezarka pracuje lub jest jeszcze goraca. Nie pali¢ w
poblizu zbiornika z paliwem, ani nie uzywac¢ urzadzen
iskrzgcych ani otwartego ognia. Nie dolewac¢ paliwa w Zle
wentylowanym pomieszczeniu. Nie wle¢ zbyt duzej ilosci
paliwa do zbiornika. Wlewaé paliwo powoli, unikajgc
rozlewania, aby nie doprowadzi¢ do powstania pozaru. Nie
uruchamiac sprezarki jesli paliwo jest rozlane. Dokfadnie
osuszy¢ sprezarke i przesung¢ jg daleko od plamy paliwa.
Unika¢ otwartego ognia poki plama catkowicie nie
wyschnie. Napetnia¢ zbiornik w mniej wiecej 1/4 jego
pojemnosci, ze wzgledu na rozszerzalno$¢ paliwa. Kiedy
sprezarka pracuje lub je$li nadal jest gorgca nalezy
przestawi¢ kanister z paliwem. Przechowywac benzyne w
odpowiednim kanistrze.

111. NIE USTAWIAC ZADNYCH RZECZY NA

SPREZARCE PODCZAS TRANSPORTOWANIA |
UWAZAC ABY NIE SPADLA.
Zachowac szczegoblng ostroznosé podczas
transportowania sprezarki. Przedmioty potozone na
sprezarce mogg spas¢ do jej wnetrza powodujgc serie
uszkodzen lub obrazen. Jesdli sprezarka przewrdci sie lub
uderzy o inny przedmiot, zbiornik lub inne elementy
sprezarki muszg ulec zdeformowaniu i spowodowac¢ serie
uszkodzen, zarysowan Ilub peknig¢. Uruchomienie
sprezarki w takiej sytuacji moze doprowadzi¢ do obrazen
ciata lub stwarzan niebezpieczne sytuacje, poczgwszy od
wybuchu zbiornika a skonczywszy na wybuchu elementow
uszkodzonych. Ponadto, rozlana benzyna moze sie
zapali¢. Raczka, przy deformacji lub uszkodzeniach moze
odpasé podczas transportu co réwniez moze zakonczy¢
sie obrazeniami. Przed transportowanie sprezarki, nalezy
odigczy¢ wylgcznik silnika i usung¢ kondensat ze zbiornika
powietrza. Postepowac¢ z duzg ostroznoscig, upewnic sie,
ze nie ma przeszkdd, produktéw tatwopalnych lub oséb
postronnych w poblizu sprezarki.

CZESCI ZAMIENNE
W naprawach uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych,
identycznych z cze$ciami wymienianymi.
Naprawy musza by¢ wykonywane wytgcznie w
autoryzowanych serwisach.

ODPOWIEDNIO PRZECHOWYWAGC NINIEJSZA
INSTRUKCJE
OBSLUGI | KONSERWACJI W MIEJSCU
DOSTEPNYM DLA OSOB OBSLUGUJACYCH
URZADZENIE!

OBSLUGA | UTRZYMANIE

UWAGA: Informacje zawarte w niniejszym podreczniku
zostaly napisane w celu pomocy operatora sprezarki zaréwno
w ftrakcie jej uzywania jak i wykonywania czynnoSci
konserwacyjnych.

Niektére ilustracje zamieszczone w podreczniku pokazujg
pewne detale urzadzenia, ktére mogg rozni¢ sie od detali
zakupionej sprezarki.

INSTALOWANIE

Po usunigciu opakowania (rys.1) i upewnieniu sig¢, ze
urzgdzenie nie doznato uszkodzen podczas transportu mozna
przystgpi¢ do wykonania ponizszych czynnosci. Zamontowac
kotka i gumke na zbiornikach, tam gdzie nie sg one
zamontowane, postepujgc zgodnie z instrukcjami podanymi na
rys. 1. W przypadku két pompowanych, napompowac kofa do
uzyskania maksymalnego cisnienia réwnego 1,6 bara. Ustawic
sprezarke na ptaskiej powierzchni lub w pochyleniu maks.
réwnym 10°, w dobrze wentylowanym pomieszczeniu,
ostonietym przed dziataniem czynnikéw atmosferycznych, o
niewybuchowej atmosferze. Jesli sprezarka jest ustawiona na
szafie lub wsporniku, upewni¢ sie, ze nie spadnie, poprzez
odpowiednie zamocowanie jej. Aby zapewni¢ odpowiednig
wentylacje i skuteczne schtadzanie, istotnym jest aby ostona
pasa sprezarki znajdowata sie w odlegtosci co najmniej 100
cm od kazdej $ciany (rys.2).
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Nie ustawiac sprezarki w:
- obszarach gdzie pojawiajg sie wycieki gazu lub paliwa.
- obszarach gdzie stwierdzono obecno$¢ gazu Ilub
tatwopalnych oparéw.
- w obszarach gdzie temperatura powietrza spada ponizej 0°C
lub przekracza
35°C.
- - w obszarach gdzie powietrze lub woda pobierane przez
sprezarke
- sg wyjatkowo zanieczyszczone.

INSTRUKCJA OBSLUGI

- Zwraca¢ uwage, aby transportowac sprezarke we wiasciwy
sposob, nie odwracajac jej do gory nogami i podnosi¢ z
uzyciem hakoéw lub lin.

- Wymieni¢ plastikowy korek na pokrywie ostonowej na bagnet
do mierzenia poziomu oleju lub na odpowietrznik,
dostarczone wraz z niniejszg instrukcja, sprawdzi¢ poziom
oleju odczytujac go na nacigciach bagnetu lub na kontrolce
poziomu oleju (rys. 3-4).

W sprezarkach silnikowych S13-15/20 odkreci¢ korek z boku
ostony i sprawdzi¢ czy olej siega do gwintu otworu.

Silnik z zaptonem iskrowym:

UWAGA! Nie dopuszcza¢ do kontaktu silnika lub
tlumika z tatwopalnymi oparami,
tatwopalnym pytem, gazem Ilub innymi
materialami palnymi. Jedna iskra moze by¢
przyczyng pozaru. Nie ustawia¢ sprezarki w
obszarach niebezpiecznych.

- Przeczyta¢ instrukcje silnika, dotgczong do niniejszej
sprezarki aby zastosowa¢ odpowiednie procedury
konserwacyjne przy rozruchu silnika.

- Przeczyta¢ etykiety ostrzegawcze umieszczone na
sprezarce.

- Sugerujemy uzycie 85 oktanowego paliwa do sprezarki.
Nie miesza¢ oleju z benzyna.

- Zaleca sie uzycie benzyny bezotowiowej (tam gdzie jest
ona zalecana). Nie stosowa¢ benzyny zawierajgcej
metanol lub alkohol.

- Sprawdzi¢ poziom oleju przed rozpoczeciem pracy
(patrz instrukcja silnika).

- Napetni¢ zbiornik paliwem zgodnie z instrukcjg obstugi
silnika.

UWAGA! Podczas dolewania paliwa, postepowac
zgodnie z instrukcjami zamieszczonymi w
niniejszym podreczniku uzytkownika.
Benzyna jest bardzo tatwopalna, a jej opary
moga wybuchaé. Nie dole¢ paliwa do
zbiornika jesli sprezarka pracuje lub jej
ciepta. Nie pali¢ w poblizu benzyny, ani nie
uzywac urzadzen iskrzacych ani otwartego
ognia. Schlodzi¢ silnik przed dolaniem
paliwa. Nie dolewa¢ paliwa w zle
wentylowanym pomieszczeniu. Nie wlewaé
zbyt duzej ilosci paliwa do zbiornika.
Wlewac¢ paliwo powoli, unikajac rozlewania,
aby nie doprowadzi¢ do powstania pozaru.
Nie uruchamiaé¢ sprezarki jesli paliwo jest
rozlane. Dokladnie osuszy¢ sprezarke i
przesuna¢ ja daleko od plamy paliwa.
Unikaé otwartego ognia poki plama
catkowicie nie wyschnie. Napetnia¢
zbiornik w mniej wiecej 1/4 jego
pojemnosci, ze wzgledu na rozszerzalnos¢
paliwa. Kiedy sprezarka pracuje lub jesli
nadal jest goragca nalezy przestawic
kanister z paliwem. Przechowywac benzyne
w odpowiednim kanistrze.

Patrz instrukcja obstugi silnika w celu przeprowadzenia
poprawnej konserwacji i napraw.

UWAGA! Nie wiacza¢ sprezarki w zamknietym
pomieszczeniu. Uzywacé sprezarki tylko w
przestronnych miejscach. Spaliny

wydalane przez silnik zawierajg tlenek
wegla, bedacy toksycznym, bezwonnym i
niewidocznym gazem. Wdychanie tego
gazu moze doprowadzi¢ do choroby a
nawet sSmierci. Unika¢ wdychania spalin.
Nie wlaczaé¢ silnika w zamknietym garazu
czy w matym pomieszczeniu.

Upewni¢ sie, ze poziom oleju w pompie jest wystarczajgcy.
Jesli poziom oleju jest zbyt niski, uzupetni¢ go przez
odpowiedni otwor do potowy wskaznika.

TYP TABELI Z OLEJAMI.

Temperatura 10~50 -30~50
otoczenia [ °C] (°C) (°C)
SAE5W50
R SAE 15W40 olej syntetyczny
doelfé ? g:ﬁ do uzycia w do uzyciaw
9 okresie letnim okresie letnim i
zimowym

Lista kontroli do przeprowadzenia przed rozruchem:

g. Codziennie sprawdza¢ czy poziom oleju znajduje sig
migdzy znacznikami maksymalnego i minimalnego
poziomu. Jesli poziom oleju jest zbyt niski, dola¢ przez
odpowiedni otwor, tak aby poziom znajdowat sie w potowie
wskaznika. (typ oleju podano w powyzszej tabeli).

OSTRZEZENIE! Napetnianie oleju powyzej poziomu

maksymalnego moze powodowaé
uszkodzenia. Nie wle¢ zbyt duzej ilosci
oleju!

r.Usuwac¢ kondensat ze zbiornika powietrza. Powoli otworzy¢
zawor spustowy celem usuniecia wody. Zamkng¢ zbiornik
po opréznieniu.

s. Upewni¢ sie, ze gtéwny wytgcznik sprezarki znajduje sie w

pozyciji “oFF”.
t. Upewni¢ sie, ze wszystkie ostony i pokrywy sg odpowiednio
zamocowane i zamkniete.

DZIALANIE

Rozruch

q. Przed uruchomieniem sprezarki przeczyta¢ z uwaga
ostrzezenia.

r.Kiedy przetgcznik (T) znajduje si¢ w pozycji pionowej, cate
powietrze ze sprezarki jest usuwane przez otwoér ttumika
(rys.5). Pozwala to na fatwiejsze uruchamianie. Podczas
normalnej pracy urzgdzenia, przetgcznik (T) znajduje sie w
pozyciji 90°.

s. Uruchomi¢ silnik (patrz dotaczony podrecznik obstugi
silnika).

t.Po 1-2 minutach pracy, ponownie ustawi¢ przetgcznik (T) w
pierwotnej pozycji. Sprezarka pracuje automatycznie i jest
sterowana za pomocg zaworu pilota (P), ktéry jg wylacza
kiedy cisnienie w zbiorniku powietrza osiggnie maksymalny
stopien natadowania i ponownie jg uruchamia.

UWAGA! Zauwazywszy jakikolwiek nadzwyczajny
hatas lub drgania, nalezy niezwlocznie
wylaczy¢ sprezarke.

OSTRZEZENIE! Nosi¢ stuchawki ochronne. W pewnych
warunkach i przy dlugim uzyciu, hatas
moze sprzyja¢ spadkowi lub utracie
stuchu.
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USTWAIENIE CISNIENIA ROBOCZEGO

Nie ma obowigzku ciggtego uzywania maksymalnego cisnienia

roboczego, zresztg narzedzia pneumatyczne najczesciej

potrzebujg nizszego ci$nienia. W sprezarkach wyposazonych

w reduktory ci$nienia nalezy dobrze wyregulowac¢ ci$nienie

robocze. Odblokowa¢ pokretto reduktora cisnienia , ustawiajgc

je ku gorze, wyregulowac cisnienie do zgdanej wartosci krecac
pokrettem zgodnie ze wskazéwkami zegara aby podwyzszy¢
ci$nienie, a w kierunku przeciwnym aby je zmniejszyc;
uzyskawszy optymalne cisnienie nalezy zablokowaé pokretto
naciska¢ je do dotu (rys.6). W reduktorach ci$nienia
dostarczonych bez manometru, cisnienie tarowania jest
pokazane na podziatce, znajdujgcej sie na obudowie samego

reduktora. W reduktorach cisnienia wyposazonych w

manometr, ci$nienie tarowania jest pokazane na samym

manometrze.

UWAGA: Niektoére reduktory cisnienia sa
wyposazone w push to lock [zamek typu
nacisnij aby zamknac], tak wiec wystarczy
obréci¢ pokretto aby ustawi¢ jego
cisnienie.

OSTRZEZENIE! Sprawdzaé¢ maksymalne cisnienie
nominalne narzedzi poditaczonych do
sprezarki, podane przez producenta.
Cisnienie wyjsciowe ze sprezarki nie
moze przekraczaé maksymalnego
cisnienia nominalnego narzedzi.

Wytaczanie

g. Aby wytgczy¢ sprezarke, ustawi¢ wylgcznik silnika w

pozycji ,,OFF" (patrz dotgczona instrukcja silnika).

r.Powoli otworzy¢ zawér spustowy kondensatu, spusci¢ wode i
powietrze znajdujgce sie¢ wewnatrz zbiornika, aby
zabezpieczy¢ go przed powstawaniem korozji (rys.7).

UWAGA! Zagrozenie pozarem. Woda powoduje
powstawanie kondensatu w zbiorniku. Jesli
nie usunie si¢ wody, zacznie korodowac¢ i
ostabia¢ zbiornik powodujac jego
uszkodzenia. Codziennie oprézniaé
zbiornik lub ewentualnie co 4 godziny
pracy. Spuszczona woda zawiera
zabrudzenia, rdze itp.. Aby catkowicie
oprézni¢ zbiornik otworzy¢ powoli zawor i
przechyli¢ sprezarke. Nie zbliza¢ twarzy ani
oczu do zaworu spustowego.

s. Pozostawi¢ sprezarke do schiodzenia.
t.Osuszy¢ jg i ustawi¢ w miejscu zabezpieczonym przed
chtodem.

UWAGA: Zespot gtowica/cylinder/rura ttoczna, moze znacznie
nagrzewac¢ sie, w zwigzku z tym nalezy zachowaé
ostroznos$¢ pracujgc w poblizu tych czesci i nie dotykaé
ich, aby unikng¢ oparzen (rys. 8).

JAK REAGOWAC W PRZYPADKU DROBNYCH USTEREK

Wyciek powietrza z zaworu zwrotnego

Ta usterka pojawia sie przy braku doskonatej szczelnosci

zaworu zwrotnego, w razie pojawienia sie postepowac

nastepujaco (rys.11).

- Usung¢ cate cisnienie ze zbiornika.

- Odkreci¢ srube z tbem szesciokgtnym zaworu (A)

- Dokfadnie wyczysci¢ zarébwno gumowa tarcze (B) jak i jej
toze.

- Z powrotem zamontowac¢ wszystkie elementy.

Wycieki powietrza

Moga powstawac przy braku doskonatej szczelnosci jakiej$

ztgczki, sprawdzi¢ wszystkie ztaczki pokrywajac je wodg z

myditem.

Sprezarka pracuje ale nie taduje sie

Sprezarki wspotosiowe: (rys. 12)

- Moze to wynika¢ z uszkodzenia zaworéw (C1 - C2) lub z
uszczelki (B1 - B2) wymieni¢ uszkodzony element.

Sprezarki z ggsienica pociggowa (rys. 13)
- Moze to wynika¢ z uszkodzenia zaworéw F1 i F2 lub z
uszczelki (D1 - D2) wymieni¢ uszkodzony element.

UWAGA:

- Bezwzglednie unika¢ odkrecania wszelkich potgczen ze
zbiornikiem pod cisnieniem, zawsze upewni¢ sig, ze zbiornik
jest oprézniony.

- Zakazuje sie nawiercania, spawania lub odksztatcania
zbiornika sprezonego powietrza.

- Nie wykonywa¢ zadnych interwencji zanim nie wylgczy sie
sprezarki.

- Zalecana temperatura otoczenia, w ktérym sprezarka moze
pracowaé miesci sie w przedziale od 0°C do +35°C.

- Nie kierowac strumieni wody lub tatwopalnych plynéw na
sprezarke.

- Nie przechowywac tatwopalnych rzeczy w poblizu sprezarki.

- Nie kierowa¢ strumienia powietrza w kierunku ludzi i
zwierzat.

- Nie transportowac sprezarki ze zbiornikiem pod cisnieniem.

- Zachowac¢ ostroznos¢, bowiem niektére elementy sprezarki
jak na przykiad gtowica czy rury ttoczne moga osiggac
bardzo wysokie temperatury. Nie dotyka¢ czesci sprezarki,
aby unikng¢ oparzen.

- Transportowaé sprezarke podnoszgc jg o ciggnac za
odpowiednie uchwyty i zawiesia.

- Przestrzega¢ zakazu przebywania dzieci i zwierzat w
obszarze roboczym urzgdzenia.

- Uzywajac sprezarki do lakierowania:

m.  Nie pracowa¢ w zamknietych pomieszczeniach ani w
poblizu otwartego ognia

n.Upewni¢ sig, ze w pomieszczeniu roboczym jest
odpowiednia wymiana powietrza

0.Chroni¢ nos i usta za pomocg odpowiedniej maski. (rys.
14)

- Nie wktada¢ zadnych przedmiotéw ani dtoni w kratownice
ochronng, aby unikng¢ obrazen i uszkodzenia sprezarki.

- Unikaé uzywania sprezarki do przewozenia osoéb lub
zwierzat, dzieki czemu uniknie sie powaznych obrazen.

- Po zakonczeniu uzywania sprezarki, wytaczy¢ ja.

KONSERWACJA

UWAGA: Oprozni¢ zbiornik powietrza ze sprezonego
powietrza przed rozpoczeciem konserwacji.
Schtodzi¢ sprezarka przed kazda
interwencja. Zawsze wylaczy¢ sprezarke i
wyja¢ wtyczke z gniazdka, aby zapobiec
przypadkowemu uruchomieniu.

Uwaznie przeczyta¢ instrukcje przed kazda interwencja.
Podane w instrukcji procedury sg wykonywane tylko przy
wytgczonej sprezarce i tylko w przypadku konserwaciji
urzgdzenia.

g. Wylaczy¢ sprezarke

r.Wyjac wtyczke elektryczng z gniazdka.

s. Otworzy¢ spusty.

t. Poczekac na schtodzenie sprezarki.

17. czyszczenie filtra powietrza
ten filtr oczyszcza wchodzgce powietrze (rys.9). Aby
upewnic¢ sie, wchodzenie czystego powietrza do sprezarki,
nalezy upewnic sie, ze filtr jest czysty a wlot powietrza nie
jest zatkany.

UWAGA: Nie czysci¢ filtra rozpuszczalnikami ani
. tatwopalnymi ptynami.
OSTRZEZENIE: Nigdy nie uzywac sprezarki bez filtra.

UWAGA: Wymieniaé zabrudzony filtr.

18. Oprdznianie zbiornika:
otwieraC stopniowo zawér spustowy i wypuszczaé
powietrze ze zbiornika. Zamkng¢ zbiornik po opréznieniu.
19. Nasmarowac zewnetrzng uszczelke (rys. 10).
20. Tabela konserwacji:
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TABELA KONSERWACJI

PROCEDURA

Po kazdym
uzyciu

Codziennie

Cotygodniowo

Co miesiac

Co 200
godzin

Kontrola poziomu oleju

X

Kontrola wycieku oleju

Kondensat w zbiorniku

Ogledziny oston/pokryw

Kontrola drgan/anormalnego hatasu

Kontrola wyciekoéw powietrza

X | X | X | X

Czyszczenie zewnetrznej czesci sprezarki

Ogledziny filtra powietrza

Kontrola zaworu bezpieczenstwa

Kontrola naprezenia pasa

Wymiana pompy olejowej

X

Wymiana filtra powietrza

X

Wymieni¢ olej w pompie po pierwszych 50 godzinach pracy, a nastgpnie co 200 godzin lub co 3 miesigce uzytkowania pompy. Aby
wymieni¢ olej nalezy otworzy¢ korek spustowy oleju w pompie. jesli chodzi o silnik, postepowa¢ zgodnie z instrukcjg dotgczong do
silnika. Co 2 lata, uprawniony technik powinien sprawdzi¢ dziatanie zaworu zwrotnego.
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S1320-S100/240-
S200/400-
Modele S300/550-51520- | g6 520.524-533
AGRI— PPC 90
— PPC 130
Maks. ci$nienie 12 bar 12 bar
robocze
Mak§. cisnienie 10 bar 11 bar
uzytkowe

Na rynku europejskim zbiorniki sprezarek sg zbudowane
zgodnie z Dyrektywg CE87/404

Na rynku europejskim sprezarki sg zbudowane zgodnie z
Dyrektywa CE98/37.

Poziom dzwieku zmierzony w wolnym polu w odlegtosci 4 m
wynosi +3Db(A) przy maksymalnym ci$nieniu uzytkowym.

MOD. HP/CV Db (A)
$1320 2,2 74
S16 4 74
S20— S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 5,5 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
$248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Warto$¢ poziomu dzwigku moze wzrosngé od 1 do 10 dB(A) w
zaleznosci od otoczenia, w ktérym zainstalowano sprezarke.

PRZECHOWYWANIE SPREZARKI ZAPAKOWANEJ |
ROZPAKOWANEJ

Przez caty okres nieuzywania sprezarki, przed rozpakowaniem
jej, przechowywacC jg w suchym miejscu o temperaturze
zawartej w przedziale migdzy + 5°C a + 45°C w miejscu
zabezpieczonym przed dziataniem czynnikéw
atmosferycznych. Przez caly okres nieuzywania rozpakowanej
sprezarki, czekajgcej na rozruch lub z powodu przerwy
produkcyjnej, nalezy zabezpieczy¢ jg plandeka przed
osadzaniem sig kurzu na jej mechanizmach.

Jesli sprezarka jest nieuzywany przez diuzszy czas, nalezy
wymieni¢ olej i sprawdzi¢ jej dziatanie przed wiasciwym
uruchomieniem.

PRZYLACZA PNEUMATYCZNE
Zawsze nalezy upewni¢ sig, ze rury pneumatyczne do
sprezonego powietrza majg parametry maksymalnego
cidnienia odpowiednie do sprezarki. Nie naprawiaé
uszkodzonej rury.

ZASTRZEGAMY SOBIE PRAWO DO WPROWADZANIA
ZMIAN BEZ WYMOGU UPRZEDZANIA
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INFORMATII IMPORTANTE

Cititi cu atentie toate instructiunile de functionare,
recomandarile privind siguranta si avertizarile din manualul de
instructiuni. Majoritatea accidentelor provenind din utilizarea
compresorului, se datoreaza nerespectarii  normelor
elementare privind siguranta. Identificand la timp potentialele
situatii periculoase si respectdnd normele adecvate privind
siguranta, se vor evita accidentele. Normele fundamentale

privind siguranta sunt enumerate in sectiunea “SIGURANTA"
a acestui manual, precum si in sectiunea privind utilizarea si
intretinerea compresorului. Situatiile periculoase care trebuie
evitate pentru a preveni toate riscurile de vatamari grave sau

deteriorarea masinii sunt indicate in sectiunea “AVERTIZARI"
privind compresorul sau Th manualul de instructiuni. Nu utilizati
niciodata compresorul in mod necorespunzator, ci doar
conform recomandarilor producatorului, cu exceptia cazului in
care sunteti absolut sigur cd nu este periculos nici pentru
utilizator si nici pentru persoanele din apropiere.
SEMNIFICATIA CUVINTELOR DE SEMNALIZARE
AVERTIZARI: indic4 o situatie potential periculoasé care, daca
este ignorata, poate provoca daune grave.

PRECAUTII: indica o situatie periculoasd care, daca este
ignorata, poate provoca daune minore persoanelor si
aparatului.

NOTA: subliniaza o informatie esential&

SIGURANTA
INSTRUCTIUNI IMPORTANTE PENTRU UTILIZAREA
COMPRESORULUI IN CONDITII DE SIGURANTA

ATENTIE:
UTILIZAREA S| INTRETINEREA NECORESPUNZATOARE
ALE ACESTUI COMPRESOR POT PROVOCA VATAMARI
FIZICE UTILIZATORULUI. PENTRU A EVITA ACESTE
RISCURI, VA RUGAM SA URMATI INTOCMAI
INSTRUCTIUNILE URMATOARE.

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE

31. NU ATINGETI PIESELE MOBILE
Nu puneti niciodatda mainile, degetele sau alte parti ale
corpului Tn apropierea pieselor mobile ale compresorului. Nu
introduceti degetele sau alte obiecte in grila ventilatorului.

32. NU UTILIZATI COMPRESORUL FARA PROTECTIILE
MONTATE
Nu utilizati niciodata compresorul fara ca toate protectiile sa
fie perfect montate la locul lor (de ex. scuturile, dispozitivul
de protectie a curelei, supapa de sigurantd); daca la
intretinere sau service este necesara indepartarea acestor
protectii, asigurati-va ca& finainte de a utliza din nou
compresorul, protectile au fost montate corespunzator in
locul original.

33. UTILIZATI INTOTDEAUNA PROTECTIILE
Utilizati ntotdeauna ochelari de protectie sau protectii
echivalente pentru ochi. Nu directionati aerul comprimat
catre nicio parte a corpului dumneavoastra sau al altor
persoane. Utilizati intotdeauna castile de protectie pentru
urechi.

34. OPRIREA MOTORULUI.

Opriti intotdeauna motorul si deconectati-l de la priza de
alimentare pentru a preveni riscul de pornire accidentala.
Evacuati intotdeauna aerul din rezervor inainte de a efectua
orice interventie de intretinere, inspectie sau curatare.

35. DEPOZITAREA CORECTA A COMPRESORULUI. Cand
nu-l utilizati, compresorul trebuie depozitat intr-un spatiu
interior si uscat. Nu lasati compresorul la indeméana copiilor.
Tnchidet,i spatiul respectiv. Nu depozitati acest compresor in
apropierea flacarilor libere sau echipamentelor cum ar fi
sobele, cuptoarele, incalzitoarele de apa etc. care utilizeaza
o flacara pilot sau un dispozitiv de aprindere. Pastrati
materialele inflamabile departe de compresor.

36. ZONA DE LUCRU
Pastrati zona de lucru curata, eventual eliberati zona de
instrumentele care nu sunt necesare. Pastrati zona de lucru

bine aerisitd. Nu utilizati compresorul daca exista lichide
inflamabile sau gaze. Compresorul poate produce scantei in
timpul functionarii. Nu utilizati compresorul daca exista
vopsea, benzina, substante chimice, adezivi si orice alt
material combustibil sau exploziv.

112. CONSIDERATII PRIVIND MEDIUL DE LUCRU.

Nu expuneti compresorul la ploaie. Nu utilizati compresorul
in locuri umede sau ude. Pastrati zona de lucru bine
iluminata si aerisitd. Actionati compresorul intr-o pozitie
stabila. Risc de flacdri sau eexplozie. Nu actionati
compresorul daca exista un dispozitiv electric in apropierea
zonei de pulverizare. Nu utilizati compresorul daca exista
lichide inflamabile sau gaze. Limitarea aerului sau existenta
obstacolelor pe grilele de aerisire ale compresorului va
provoca supraincalzirea motorului si poate fi cauza unui
incendiu. Nu asezati niciodata obiecte sprijinite de
compresor sau deasupra acestuia. Motoarele pe benzina
produc monoxid de carbon; un gaz inodor toxic care poate
cauza moartea. Nu porniti si nu utilizati acest compresor intr-
un mediu inchis. Utilizati compresorul intr-un spatiu deschis,
la distanta de cel putin 1,5 m de perete sau obstacol care ar
putea limita fluxul de aer catre gaurile de aerisire.
Compresorul produce scantei in timpul functionarii. Nu
utilizati niciodata compresoare in locuri unde exista lacuri,
vopsele, benzina, diluanti, gaze, agenti adezivi si alte
materiale inflamabile sau explozive. Acest compresor
contine unele elemente care tind s& producéa scantei si, din
acest motiv, dupa ce este amplasat intr-un mediu, trebuie
pregatit un gard de protectie si compresorul trebuie
pozitionat la o distantd de 45 cm de la pardoseala, sau
superioara. Trebuie introdus un paratrasnet in amortizorul
acestui motor, daca este utilizat in paduri, terenuri cultivate
sau pajisti. Operatorul trebuie s& pastreze paratrasnetul
eficient. Pentru a evita deteriorarea acestui compresor, nu
|asati aparatul sa fie inclinat la peste 10° in timpul
functionarii.

113.  NU LASATI LA INDEMANA COPIILOR

Toate persoanele straine trebuie sa fie tinute la o distanta
sigura de zona de lucru.

114. IMBRACAMINTE DE LUCRU

Nu purtati imbracaminte voluminoasa sau bijuterii, acestea
pot ramane prinse intre piesele mobile. Daca este necesar,
purtati casca pentru a va acoperi parul.

115. PASTRATI COMPRESORUL CU GRIJA
Urmati instructiunile pentru lubrifiere (nu sunt valabile
pentru cele fara ulei)

116. ATENTIE
Aveti grija ce faceti. Utilizati bunul simt. Nu utilizati
compresorul daa sunteti obosit. Compresorul nu trebuie
utilizat niciodata daca va aflati sub influenta alcoolului,
drogurilor sau medicamentelor care pot provoca
somnolenta.

117.  VERIFICATI PIESELE DEFECTE SAU PIERDERILE

DE AER

Tnainte s& utilizati compresorul din nou, daci o protectie
sau alte piese sunt deteriorate, acestea trebuie verificate
cu atentie pentru a stabili daca pot functiona agsa cum este
prevazut, in conditi de sigurantad. Verificati alinierea
pieselor mobile, a furtunurilor, a manometrelor, a
reductoarelor de presiune, a conexiunilor pneumatice si a
oricarei alte piese care poate fi importantd pentru
functionarea normala. Fiecare componentd deteriorata
trebuie nlocuita corespunzator de un serviciu de asistenta
autorizat sau asa cum este indicat in manualul de
instructiuni. NU UTILIZATI COMPRESORUL DACA
PRESOSTATUL ESTE DEFECT

118. NU UTILIZATI NICIODATA COMPRESORUL
PENTRU ALTFEL DE APLICATII DECAT CELE
PREVAZUTE.

Nu utilizati niciodata compresorul pentru altfel de aplicatii
decéat cele prevazute in manualul de instructiuni. Nu
utilizati niciodata aerul comprimat pentru respiratie.

119.  UTILIZATI COMPRESORUL iN MOD CORECT
Utilizati compresorul conform instructiunilor din acest
manual. Nu lasati utilizarea compresorului pe seama
copiilor, persoanelor care nu sunt familiarizate cu
functionarea acestuia. Transportul compresorului in pozitie
inclinata poate provoca varsarea combustibilului.
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120. VERIFICATI DACA FIECARE SURUB, BOLT S$I
CAPAC SUNT FIXATE iN SIGURANTA.

Verificati daca fiecare surub, bolt si placuta sunt fixate in
siguranta. Verificati periodic daca acestea sunt bine
stranse.

121.  NU UTILIZATI NICIODATA COMPRESORUL DACA

ESTE DEFECT
Daca compresorul lucreaza emitand zgomote ciudate sau
vibratii in exces sau daca este defect, opriti-l imediat si
verificati-i functionarea sau contactati cel mai apropiat
centru de de asistenta autorizat.

122.  NU CURATATI PIESELE DIN MATERIAL PLASTIC

CU SOLVENTI
Solventii, cum ar fi diluantii, motorina sau alte substante
care contin alcool pot deteriora piesele din material plastic,
nu frecati aceste componente pe piesele din material
plastic. Eventual, curatati aceste piese cu o carpad moale si
apa cu sapun sau lichide corespunzatoare.

123.  UTILIZATI DOAR PIESE DE SCHIMB ORIGINALE.
Utilizarea pieselor de schimb care nu sunt originale duc la
anularea garantiei si la functionarea necorespunzatoare a
compresorului. Piesele de schimb originale sunt
disponibile de la distribuitorii autorizati.

124. NU MODIFICATI COMPRESORUL
Nu modificati compresorul. Pentru toate reparatiile,
consultati un centru de asistentd autorizat. O modificare
neautorizatd poate duce la scaderea performantelor
compresorului, dar poate cauza si accidente grave
persoanelor care nu au cunostintele tehnice necesare
pentru a efectua modificari.

125. OPRITI COMPRESORUL ATUNCI CAND NU ESTE
UTILIZAT
Atunci cand compresorul nu este utilizat, opriti-l si
deconectati-l de la curent si deschideti robinetul pentru a
evacua aerul comprimat din rezervor.

126. NU  ATINGETI  NICIODATA  SUPRAFETELE

FIERBINTI

Pentru a reduce riscul de arsuri, nu atingeti conductele,
capetele, cilindrul si amortizorul de zgomot. Nu puneti
niciodata vreo parte a corpului dumneavoastra sau a altor
materiale n contact cu piesele metalice expuse ale acestui
compresor. Nu puneti niciodatd vreo parte a corpului
dumneavoastra in contact cu amortizorul de zgomot sau
cu zonele adiacente. Aceste zone pot ramane fierbinti
maximum 45 de minute dupa oprirea compresorului. Raciti
compresorul Thainte de ntretinere.

127.  NU DIRECTIONATI JETUL DE AER DIRECT
ASUPRA CORPULUI
Pentru a evita riscurile, nu directionati niciodata jetul de
aer asupra persoanelor sau animalelor.

128. EVACUAREA CONDENSULUI DIN REZERVOR
Risc de explozie. Apa produce condens 1in interiorul
rezervorului. Dacé nu este golitd, apa va coroda si va slabi
rezervorul, cauzédnd spargerea acestuia. Goliti zilnic
rezervorul sau o data la 4 ore de utlizare. Apa de
evacuare contine si particule de murdarie, rugina etc.
Pentru a goli complet rezervorul, deschideti usor supapa si
inclinati compresorul. Tineti fata si ochii la distantd de
supapa de evacuare.

Nota: mod. PPC 90 pe langa robinetul de evacuare
manual al rezervorului, poate fi dotat cu evacuare
automata a condensului.

129.  ASIGURATI-VA CA PRESIUNEA COMPRESORULUI

A FOST REGLATA LA VALOARE MAI MICA DECAT
PRESIUNEA MAXIMA DE FUNCTIONARE A
INSTRUMENTULUI.
Daca aerul are presiune prea mare, poate cauza pericol
de explozie. Verificati calibrarea maxima a presiunii
instrumentelor, declaratd de furnizor.  Presiunea
regulatorului nu trebuie sa depaseasca niciodata
evaluarea maxima a presiunii.

130. SUPAPA DE SIGURANTA TREBUIE SA

FUNCTIONEZE IN MOD CORECT.
Risc de explozie. Tnainte de a porni compresorul, trageti
inelul de pe supapa de sigurantd pentru a va asigura ca
acesta se misca liber. Daca supapa de sigurantda nu
functioneaza corect, presiunea in exces poate duce la
spargerea rezervorului sau la explozie.

131. INTRODUCETI CARBURANTUL iN MOD

CORESPUNZATOR.
Urmati toate instructiunile de alimentare din manualul de
instructiuni. Carburantul este extrem de inflamabil, iar
vaporii carburantului ar putea exploda. Nu introduceti
carburant Tn rezervor daca compresorul functioneaza sau
este nca fierbinte. Nu fumati niciodatd n apropierea
carburantului si pastrati-l la distanta de flacari sau scantei.
Nu alimentati cu carburant in interior sau Tntr-o zona fara
aerisire. Nu umpleti rezervorul in exces. Turnati lent
carburantul in rezervor pentru a evita varsarea acestuia si
prin urmare, provocarea incendiilor. Nu porniti compresorul
daca exista carburant varsat. Uscati compresorul si mutati-
| la distantd de pata. Evitati producerea de flacari pana
cand nu s-a uscat. Umpleti aproximativ 2 din rezervor
pentru expansiunea combustibilului. Scoateti intotdeauna
carburantul din compresor in timp ce acesta functioneaza
sau este incd fierbinte. Depozitati intotdeauna benzina
ntr-un recipient corespunzator.

132. N TIMPUL TRANSPORTULUI NU ASEZATI

OBIECTE DEASUPRA COMPRESORULUI $I AVETI
GRIJA CA ACESTA SA NU CADA.
Transportati acest compresor cu mare atentie. Un obiect
asezat deasupra compresorului poate cadea in interiorul
acestuia si poate cauza spargerea si raniri grave. Daca
compresorul cade sau se loveste de orice obiect,
rezervorul sau toate celelalte elemente se pot deforma si
pot cauza daune grave, zgarieturi si rupturi. in cazul in
care functioneaza in astfel de conditii, poate provoca
accidente sau vatamari corporale, in urma exploziei
rezervorului de aer sau a exploziei acelor elemente
deteriorate. In plus, benzina care s-a varsat in afara
rezervorului, poate lua foc. Méanerul, atunci cand exista
deformari si deteriorari, se poate rupe fin timpul
transportului cu pericolele ulterioare de vatamare. Inainte
de a transporta acest compresor, opriti intrerupatorul
motorului si evacuati condensul din interiorul rezervorului
de aer. Aveti grija, asigurati-va ca in jurul compresorului nu
exista obstacole, obiecte inflamabile si persoane
neautorizate

PIESE DE SCHIMB
Pentru reparatii, utilizati numai piese de schimb originale
identice cu piesele inlocuite.
Reparatiile trebuie efectuate numai de un centru de asistenta
autorizat.

PASATRATI ACESTE INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE S|
INTRETINERE S| PUNETI-LE LA DISPOZITIA
PERSOANELOR CARE DORESC SA UTILIZEZE
ACEST APARAT!

UTILIZARE SI INTRETINERE
NOTA: Informatiile pe care le veti gasi in acest manual au fost
scrise pentru a ajuta operatorul in timpul utilizarii si
operatiunilor de intretinere a compresorului.
Unele ilustratii din acest manual prezintd cateva detalii care
pot fi diferite de cele ale compresorului dumneavoastra.

INSTALARE
Dupa ce ati scos compresorul din ambalaj (fig.1) si ati verificat
integritatea perfecta a acestuia, asigurandu-va ca nu a suferit
deteriorari in timpul transportului, efectuati operatiunile
urmatoare. Montati rotile si piciorul de cauciuc pe rezervoarele
unde nu sunt montate, urmand instructiunile indicate in fig. 1.
In cazul rotilor gonflabile, umflati rotile pan& la presiunea
maxima de 1,6 bari. Asezati compresorul pe o suprafata plana
sau cu o inclinare maxima de 10°, intr-un loc bine aerisit,
departe de agentii atmosferici si in medii fara risc de explozie.
Daca suprafata este o consola sau un raft, asigurati-va ca nu
poate cadea, fixandu-l in mod corect. Pentru o aerisire buna si
o racire eficienta, este important ca dispozitivul de protectie a
curelei compresorului sa fie la cel putin 100 cm distanta de
orice perete (figura 2).
Nu asezati compresorul intr-o zona:
- unde exista scurgeri de gaze sau de carburant.
- unde exista gaze sau vapori inflamabili.
- unde temperatura aerului coboara sub 0°C sau depaseste
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35°C.
- - unde aerul sau apa extrem de murdara ar putea fi
- atrasa in compresor.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

- Aveti grija sa transportati compresorul in mod corect, nu-I
rasturnati si nici nu-I ridicati cu céarlige sau cabluri.

- Tnlocuiti dopul din material plastic de pe capacul scutului de
protectie cu joja de ulei sau cu dopul de aerisire, livrate
fmpreuna cu manualul de instructiuni, verificati nivelul uleiului
focand referinta la crestaturile de pe joja sau la indicatorul
nivelului de ulei (fig.3- 4).

Pentru motocompresoarele S13-15/20, desurubati dopul de pe
partea scutului de protectie si verificati daca uleiul este la
nivelul orificiului.

Motor cu explozie:

ATENTIE! Nu lasati motorul sau amortizorul de
zgomot Tn contact cu vapori inflamabili,
praf inflamabil, gaze sau alte materiale
combustibile. O scéanteie poate cauza
incendiul. Nu asezati compresorul in zone
periculoase.

- Pentru pornirea motorului si procedura corectd de
intretinere a acestuia, cititi manualul motorului care
insoteste acest compresor.

- Cititi etichetele privind siguranta, amplasate pe
compresor.

- Carburantul cu cifra octanica 85 este recomandat pentru
utilizarea acestui compresor. Nu amestecati uleiul cu
benzina.

- Va recomandam utilizarea benzinei fara plumb (acolo
unde este prevazuta). Nu utilizati benzina care contine
metanol sau alcool.

- Verificati  nivelul  uleiului  Tnainte de  pornirea
compresorului (consultati manualul motorului).

- Umpleti rezervorul de carburant conform instructiunilor
din manualul motorului.

ATENTIE! Urmati toate instructiunile de alimentare
din manualul de utilizare. Benzina este
extrem de inflamabila si vaporii emanati de
benzind pot exploda. Nu alimentati
rezervorul cu carburant in timp ce acest
compresor functioneaza sau este fierbinte.
Nu fumati niciodata in apropierea benzinei
si nu provocati flacari si scantei. Lasati
motorul sd se raceasca inainte de a-l
alimenta cu carburant. Nu alimentati in
interiorul sau Intr-o zona care nu este bine
aerisita. Nu umpleti rezervorul cu carburant
in exces. Turnati lent carburantul in
rezervor pentru a evita varsarea acestuia si
prin urmare, provocarea incendiilor. Nu
porniti compresorul daca existad carburant
varsat. Uscati compresorul si mutati-l la
distanta de pata. Evitati producerea de
flacari pana cand nu s-a uscat. Umpleti
aproximativ. % din rezervor pentru
expansiunea combustibilului.  Scoateti
intotdeauna carburantul din compresor n
timp ce acesta functioneaza sau este inca
fierbinte. Depozitati intotdeauna benzina
ntr-un recipient corespunzator.

Consultati manulaul motorului pentru procedura corecta de

intretinere si reparatie.

ATENTIE! Nu utilizati compresorul intr-un spatiu
inchis. Utilizati numai in locuri aerisite.
Emisiile de gaze de la motor contin
monoxid de carbon, un gaz toxic, inodor si
invizibil. Respiratia gazelor poate cauza
boala si chiar moartea. Evitati inhalarea
gazelor de evacuare. Nu utilizati niciodata

motorul intr-un garaj Tnchis sau intr-un
spatiu mic.

Asigurati-va ca nivelul uleiului din pompa este suficient. Daca
nivelulul uleiului este scazut, umpleti prin intermediul orificiului
astfel incat nivelul uleiului sa ajunga la jumatatea indicatorului.
TIP TABEL ULEI.

Temperatura 10~50 -30~50
ambientala (°C) (°C) (°C)
SAE 15W40 _SAESWS50
' tru utilizarea ulei sintetic pentru
Ulei non detergent pentru t dad utilizarea pe
pe pe\:l;); ade periqada_de Yaré
si de iarna

Lista de control inainte de pornire:

u. Verificati zilnic ca nivelul uleiului sa se afla intre crestatura
maxima si crestdtura minima a indicatorului de ulei. Daca
nivelulul este prea scazut, adaugati ulei prin intermediul
orificiului de umplere astfel incat uleiul sa ajunga la
jumatatea indicatorului. (pentru tipul uleiului, consultati
tabelul de mai sus).

AVERTIZARE! Umplerea cu ulei peste nivelul maxim
poate cauza daune. Nu umpleti in exces!
v. Evacuati condensul din rezervorul de aer. Deschideti usor
supapa de evacuare pentru a evacua apa. Dupa ce ati golit,
inchideti bine.
w. Asigurati-va ca fintrerupatorul compresorului se afla in

pozitia “OFF”.
x. Asigurati-vd ca toate protectile si capacele sunt bine
montate si fixate.

FUNCTIONARE

Pornire

u. Tnainte de pronirea compresorului, cititi avertizarile.

v. Cand comutatorul (T) este in pozitie verticala, tot aerul din
compresor este evacuat prin intermediul conductei de
evacuare a amortizorului de zgomot (fig.5). Acest fapt
permite o pornire usoara. Pentru functionarea normala,
comutatorul (T) este in pozitie la 90°.

w. Porniti motorul (consultati manualul motorului, care este
anexat).

Xx. Dupa 1-2 minute de functionare, pozitionati din nou
comutatorul (T) pe pozitia originala. Functionarea acestui
compresor este automaté si este controlata de supapa pilot
(P), care il dezactiveaza atunci cand presiunea din
rezervorul de aer ajunge la sarcina maxima, dupa care il
porneste din nou.

ATENTIE! Daca observati orice zgomot sau vibratie

neobisnuita, opriti imediat compresorul.

AVERTIZARE! Purtati casti antifonice. in anumite
conditii si datoritad utilizarii prelungite,
zgomotul emis ar putea contribui la
scaderea si pierderea auzului.
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REGLAREA PRESIUNII DE LUCRU
Nu este intotdeauna necesar sa utilizati presiunea maxima de
lucru, de cele mai multe ori, instrumentul pneumatic utilizat are
nevoie de presiune mai mica. La compresoarele livrate cu
reductor de presiune, este necesar sa reglati bine presiunea
de lucru. Deblocati butonul reductorului de presiune tragand in
sus, reglati presiunea la valoarea dorita prin rotirea butonului
in sensul acelor de ceasornic, pentru a o mari, in sens invers
acelor de ceasornic, pentru a o micsora, iar dupa ce ati obtinut
presiunea optima, blocati butonul Tmpingandu-I in jos (fig.6).

La reductoarele de presiune livrate fara manometru, presiunea

de calibrare este afisata pe scala gradata pozitionata pe corpul

reductorului. La reductoarele de presiune echipate cu
manometru, presiunea de calibrare este afisata pe
manometru.

ATENTIE: Unele reductoare de presiune nu au
dispozitiv de impingere pentru blocare, prin
urmare rotiti butonul pentru a regla
presiunea.

AVERTIZARE! Verificati ca presiunea nominald maxima
a instumentelor conectate la compresor,
sa fie cea indicata de producator.
Presiunea de iesire din compresor nu
trebuie sa depaseasca presiunea
nominala maxima a instrumentelor.

Oprire

u. Pentru a opri compresorul, pozitionati intrerupatorul

motorului Tn pozitia “oFfF” (consultati manualul motorului,
care este anexat).

v. Deschideti usor supapa de evacuare a condensului, lasand
sa iasa apa si aerul din interiorul rezervorului, pentru a-l
proteja de coroziunea interioara (fig.7).

ATENTIE! Risc de explozie. Apa produce condens in

interiorul rezervorului. Daca nu este golita,

apa va coroda si va slabi rezervorul,
cauzand spargerea acestuia. Goliti zilnic
rezervorul sau odata la 4 ore de utilizare.

Apa de evacuare contine si particule de

murdarie, rugina etc. Pentru a goli complet

rezervorul, deschideti usor supapa si
inclinati compresorul. Tineti fata si ochii la
distanta de supapa de evacuare.

w. Lasati compresorul sa se raceasca.
X. Uscati-l si asezati-l intr-un spatiu sigur, care nu este expus
la frig.

NOTA: Grupul capét/cilindru/conductd de alimentare poate
atinge temperaturi ridicate, prin urmare, aveti grija
atunci cand lucrati in apropierea acestor componente
si nu le atingeti pentru a evita arsurile (fig.8).

CUM SA INTERVENITI IN CAZUL UNOR ANOMALII MICI

Pierderi de aer de la supapa de retinere

Acest inconvenient depinde de imperfectiunea etansarii

supapei de retinere, procedati astfel (figura 11).

- Evacuati complet presiunea din rezervor

- Desurubati capul hexagonal al supapei (A)

- Curatati cu atentie atat discul de cauciuc (B), cat si locasul
acestuia

- Reasamblati totul cu atentie

Pierderi de aer

Acestea pot depinde de etansarea slaba a unor racorduri,

verificati toate racordurile, umezindu-le cu apa cu sapun.

Compresorul executd migcarea de rotatie, insd nu se

incarca

Compresoare coaxiale: (fig. 12)

- Se poate datora spargerii supapelor (C1 - C2) sau ruperii
unei garituri de etansare (B1 - B2), inlocuiti piesa
deteriorata.

Compresoare cu antrenare prin curea: (fig. 13)

se poate datora spargerii supapelor F1 si F2 sau ruperii unei
garnituri de etansare (D1 - D2), inlocuiti piesa deteriorata

ATENTIE
- Evitati Tn mod absolut s& desurubati orice conexiune de la
rezervorul sub presiune, asigurati-va fintotdeauna ca
rezervorul este golit.
Este interzis s& executati gauri, suduri sau sa deformati in
mod deliberat rezervorul de aer comprimat.
Nu efectuati operatiuni la compresor daca nu |-ati oprit.
- Temperatura ambientala de functionare recomandata este
0°C +35°C.
- Nu directionati jeturi de apa sau lichide inflamabile asupra
compresorului.
Nu asezati obiecte inflamabile in apropierea compresorului.
Nu directionati niciodata jetul de aer spre persoane sau
animale.
Nu transportati compresorul cu rezervorul sub presiune.
Aveti grija la anumite componente ale compresorului, cum ar
fi capatul si conductele de alimentare, acestea pot atinge
temperaturi ridicate. Nu atingeti aceste componente pentru a
evita arsurile.
- Transportati compresorul prin ridicare sau tragerea acestuia
cu ajutorul manerelor sau prinderilor corespunzatoare.
Copiii si animalele trebuie sa fie la distanta de zona de
functionare a aparatului.
- Daca utilizati compresorul pentru vopsit:
p.Nu-l utilizati in medii inchise sau n apropierea flacarilor
libere
g.Asigurati-va ca mediul in care 1l utilizati are o recirculare
corespunzatoare a aerului
r. Protejati-va nasul si gura cu o masca adecvata. (fig. 14)
Nu introduceti obiecte sau mainile dumneavoastra in
interiorul grilajelor de protectie pentru a evita vatamarile
fizice si deteriorarea compresorului.
- Evitati sa utilizati compresorul ca obiect contondent pentru
persoane, lucruri sau animale, pentru a evita daunele grave.
Opriti intotdeauna compresorul dupa utilizare.

INTRETINERE
ATENTIE: inainte de a efectua intretinerea, evacuati
aerul comprimat din rezervorul de aer.
inainte de orice interventie, lasati
compresorul sa se raceasca. Opriti
intotdeauna compresorul si deconectati-I
de la priza de curent, pentru a preveni
pornirea accidentala.

Tnainte de a efectua orice interventie, cititi cu atentie
instructiunile. Procedurile de mai jos sunt executate numai cu
compresorul oprit si din motive de intretinere.

Opriti compresorul

Deconectati cablul de la priza de curent.
. Deschideti conductele de evacuare.

Asteptati racirea compresorului Thainte sa interveniti.

O

21. curatarea filtrului de aer
acest filtru are rolul de a curata aerul de intrare in
compresor (fig. 9). Pentru a asigura aer comprimat curat,
asigurati-va ca filtrul este intotdeauna curat si nu exista
obstacole la orificiul de admisie a aerului.
ATENTIE: Nu curatati niciodata filtrul de aer cu
solventi sau lichide inflamabile.
AVERTIZARE: Nu utilizati niciodata compresorul fara
filtrul de aer.

NOTA: Tnlocuiti filtrul de aer cand este murdar.

22. Evacuare rezervor:
deschideti treptat supapa de evacuare si evacuati aerul din
rezervor. Dupéd evacuare, inchideti bine.

23. Gresati garnitura exterioara (fig. 10).

24. Tabel de intretinere:
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TABEL INTRETINERE:

Dupa fiecare
utilizare

O data pe O data la 200
Lunar

PROCEDURA saptimana de ore

Zilnic

Verificare a nivelului de ulei X

Verificare a scurgerilor de ulei

Condens in rezervor X

Control al protectiilor/scuturilor de protectie

Verificare a vibratiilor/zgomotelor
neobisnuite

X | X | X | X|X

Verificare a pierderilor de aer

Curatare exterioara a compresorului

Control al filtrului de aer X

Verificare a supapei de siguranta

Verificare a tensionarii curelei X

Schimbare a pompei de ulei

Tnlocuire a filtrului de aer

Uleiul pompei trebuie schimbat dupa primele 50 de ore de functionare si o data la 200 de ore sau dupa 3 luni de utilizare. Pentru
nlocuirea uleiului, deschideti robinetul pompei de ulei. In ceea ce priveste motorul, urmati instructiunile indicate in manualul motorului.
O data la 2 ani, un tehnician de intretinere autorizat, ar trebui sa verifice supapa de retinere,
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S1320-S100/240-
S200/400-
S300/550-S1520-

Modele S16-S20-S24-S33
AGRI— PPC 90
— PPC 130
Presiune maxima 12 bari 12 bari
de lucru
Presmne_ maxima 10 bari 11 bari
de utilizare

Pentru piata europeana, rezervoarele compresoarelor sunt
construite Tn conformitate cu Directiva CE87/404

Pentru piata europeand, compresoarele sunt construite in
conformitate cu Directiva CE98/37.

Nivelul sunetului masurat in camp liber la distanta de 4 m
[J3Db(A), la presiunea maxim[_He utilizare.

MOD. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
S16 4 74
S20 — S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
$300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Valoarea nivelului sunetului poate creste de la 1 la 10 dB(A),
n functie de mediul in care este instalat compresorul.

DEPOZITAREA COMPRESORULUI IMPACHETAT $I
DESPACHETAT

Pe toata perioada de timp in care compresorul ramane inactiv
fnainte de despachetare, depozitati-l Tntr-un loc uscat la o
temperatura cuprinsa intre + 5°C si + 45°C, intr-o pozitie in
care sa poata evita contactul cu agentii atmosferici. Pe toata
perioada de timp in care compresorul ramane inactiv dupa
despachetare, in asteptarea punerii in functiune sau datorita
intreruperilor productiei, protejati-l cu o hus& pentru a preveni
depunerea prafului pe mecanisme.

n cazul in care compresorul rimane inactiv pe perioade lungi
de timp, este necesar sa finlocuiti uleiul si sa-i controlati
functionarea.

CONEXIUNI PNEUMATICE
Asigurati-va ca utilizati intotdeauna furtunuri pneumatice cu
aer comprimat care au caracteristici de presiune maxima
corespunzatoare celor ale compresorului. Nu fincercati s&
reparati furtunul daca este defect.

NE REZERVAM DREPTUL DE A ADUCE ORICE
MODIFICARE FARA PREAVIZ, IN CAZUL IN CARE ESTE
NECESARA
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DOLEZITE INFORMACIE

Starostlivo si precitajte vSetky pokyny pre prevadzku,
odportu¢ania pre bezpecnost a upozornenia navodu na
pouzitie. Vacsina nehéd v suvislosti s pouzivanim kompresora
vznika v doésledku nedodrzania zakladnych bezpecénostnych
pravidiel. Pokial v¢as identifikujete potencialne nebezpeéné
situacie a budete dodrziavat prislusné bezpecnostné zasady,
vyhnete sa nehodam. Zakladné pravidla pre bezpecnost su

uvedené v asti ,BEZPECNOST" tohto navodu, ako aj v &asti
o pouzivani a udrzbe kompresora. Nebezpecné situacie,
ktorym je treba sa vyhnut, aby sa zabranilo rizikam vaznych
poraneni ¢€o poSkodenia stroja su uvedené v Casti

,,UPOZORNENIA“ na kompresore alebo v navode na pouZzitie.
Kompresor nikdy nepouZzivajte nevhodnym spdésobom, ale iba
spdsobom odporu¢anym, pokial' si nie ste absolutne isti, ze
dané kroky nemdézu byt nebezpecné ani pre pouzivatela ani
pre osoby v blizkosti kompresora.

VYZNAM SIGNALIZACNYCH SLOV

UPOZORNENIA: oznacuju potencialne nebezpecné situacie,
ktoré, pokial sa im nevyhnete, mézu spdsobit’ vazne Skody.
OPATRENIA: oznacuju nebezpecnu situaciu, ktora, pokial jej
nezabranite, méze spdsobit lahké Skody osobam a na stroji.
POZNAMKA: zdéraziuje klicové informéacie.

BEZPECNOST
DOLEZITE POKYNY PRE BEZPECNE POUZIVANIE
KOMPRESORA.

POZOR:
NEVHODNE POUZIVANIE A NEDOSTATOCNA UDRZBA
TOHTO KOMPRESORA MOZU SPOSOBIT FYZICKE
PORANENIA POUZIVATEL'A. ABY STE ZABRANILI TYMTO
RIZIKAM, PRISNE PROSIM DODRZUJTE NASLEDOVNE
POKYNY.

STAROSLIVO SI PRECITAJTE NAVOD.

37. NEDOTYKAJTE SA POHYBUJUCICH SA DIELOV.
Nikdy nepriblizujte ruky, prsty ani iné Casti tela do blizkosti
pohybujacich sa dielov kompresora. Nikdy nezasUvajte prsty
ani predmety do mriezky ventilatora.

38. KOMPRESOR NIKDY NEPOUZIVAJTE BEZ
NAINSTALOVANYCH OCHRANNYCH PRVKOV
Kompresor nikdy nepouzivajte bez vSetkych ochrannych
prvkov dokonale nainStalovanych na prislusnych miestach
(napr. ochranné kryty, kryt remena, poistny ventil). Pokial je
treba ich demontovat pre potreby udrzby alebo servisu, pred
opakovanym pouzitim kompresora sa ubezpeéte, &i boli
ochranné prvky nainStalované na miesto.

39. VZDY POUZIVAJTE OCHRANNE PROSTRIEDKY
Vzdy pouzivajte ochranné okuliare ¢i ekvivalentni ochranu
zraku. Stlageny vzduch nikdy nesmerujte na Ziadnu cast
tela, &i uz svojho €i niekoho iného. VZdy pouzivajte ochranné
slichadla na usi.

40. ZASTAVTE MOTOR.

Aby ste zabranili nAhodnému spusteniu, vzdy zastavte motor
a odpojte napdjaci kabel. Pred akymkolvek zasahom udrzby,
kontroly ¢i Cistenia vzdy vypustite vzduch z nadrze.

41. KOMPRESOR SPRAVNE SKLADUJTE. Pokial sa
kompresor nepouziva, je treba ho vzdy uskladnit na krytom
a suchom mieste. UdrZujte ho mimo dosah deti. Miesto
uloZenia zatvorte. Tento kompresor neskladujte v blizkosti
otvoreného ohna ¢&i zariadeni ako suU pece, kachle,
ohrievae vody atd., ktoré pouzivaju pilotny plamen Cdi
zapalovacie zariadenie. Horfavé materidly udrzujte mimo
dosah kompresora.

42. PRACOVNA OBLAST
Pracovnu oblast’ udrZujte v Cistote, pripadne z nej odstrarte
nepotrebné naradie. Pracovnu oblast dostatoCne vetrajte.
Kompresor nepouzivajte v blizkosti horfavych kvapalin Gi
plynov. Kompresor méze v priebehu prevadzky vytvarat
iskry. Kompresor nepouzivajte v situacii, kedy su pritomné
laky, benzin, chemické latky, lepidla a dalSie horlavé &i
vybusné materialy.

133.  POKYNY PRE PRACOVNU OBLAST
Kompresor nevystavujte dazdu. Kompresor nepouzivajte na
vlhkych & mokrych miestach. Pracovni oblast udrzujte
dostatocne osvetleni a vetrand. Kompresor pouzZivajte v
stabilnej polohe. Riziko poziaru & vybuchu. Kompresor
nepouzivajte, pokial sa v oblasti rozstrekovania vyskytuje
elektrické zariadenie. Kompresor nepouZzivajte v blizkosti
horfavych kvapalin &i plynov. Obmedzenie pradenia vzduchu
¢i pritomnost prekazok na vetracich mriezkach kompresora
spoOsobi prehriatie motora a mézu byt pri¢inou poziaru. Pred
kompresor ani nan nikdy nepokladajte Ziadne predmety.
Benzinové motory produkuju oxid uhlicity; toxicky plyn bez
zapachu, ktory méze spdsobit smrt. Tento kompresor nikdy
nespustajte ani nepouzivajte v uzavretej miestnosti.
Kompresor pouZivajte v otvorenom priestore v minimalnej
vzdialenosti 1,5 m od akejkolvek steny &i prekazky, ktora by
mohla obmedzovat prudenie vzduchu do ventilatnych
otvorov. Kompresor v priebehu prevadzky vytvara iskry.
Kompresor nikdy nepouZivajte na miestach, kde sa
vyskytuju laky, farby, benzin, rozpustadla, plyny, lepidla a
dalSie horfavé ¢&i vybuSné materialy. Tento kompresor
obsahuje niektoré prvky, ktoré maju tendenciu vytvarat iskry,
takZe po umiestneni do prostredia je treba pre tieto ucely
pripravit ochranu a umiestnit ju minimalne 45 cm od
podlahy. Ochranu proti iskram je treba vsunut do timica
tohto motora, pokial sa pouziva v lese, na obrabanej péde &i
na likach. Obsluha je povinna udrziavat U¢innost ochrany
proti iskram. Aby sa zabranilo poskodeniu tohto kompresora,
nenechavajte jednotku pri prevadzke nakloneni viac ako
10°.
134.  UDRZUJTE MIMO DOSAH DETI
VSetky nepovolené osoby je treba udrzZiavat v bezpecénej
vzdialenosti od pracovnej oblasti.
135. PRACOVNY ODEV
Nepouzivajte velké odevy &i Sperky, pretoZze by sa mohli
zachytit do pohybujucich sa dielov. Pouzivajte ochranné
sluchadla, ktoré v pripade potreby budu zakryvat viasy.
136. STAROSTLIVO ZABEZPECUJTE UDRZBU
KOMPRESORA
DodrZujte pokyny pre mazanie (neplati pre typy oilless).
137. POZOR
Sledujte, €o robite. Pouzivajte zdravy rozum. Kompresor
nepouzivajte, pokial ste unaveni. Kompresor sa nesmie
nikdy pouzivat, pokial ste pod vplyvom alkoholu, drog
alebo liekov, ktoré mézu spdsobovat ospalost.
138. SKONTROLUJTE VADNE DIELY CI UNIKY
VZDUCHU
Pred opakovanym pouZzitim kompresora, pokial sa vyskytlo
poskodenie ochranného prvku ¢i inych dielov, je treba ich
starostlivo posudit a rozhodnut, ¢ mbdzu bezpecne
fungovat. Skontrolujte zarovnanie pohybujucich sa dielov,
potrubi, manometrov, reduktorov tlaku, pneumatickych
spojov a vSetkych dalSich dielov, ktoré maju vyznam pre
normélne fungovanie. Kazdy posSkodeny diel je treba
nechat’ riadne vymenit opravnenou asistencénou sluzbou
alebo ho vymenit v sdlade s pokynmi v navode na
pouzite. KOMPRESOR NEPOUZIVAJTE, POKIAL JE
TLAKOMER VADNY.
139. KOMPRESOR NIKDY NEPOUZIVAJTE NA INE AKO
STANOVENE APLIKACIE.
Kompresor nikdy nepouZivajte na aplikacie iné, ako su tie
stanovené v navode na pouzitie. Stlateny vzduch nikdy
nepouzivajte na dychanie.
140. KOMPRESOR POUZIVAJTE SPRAVNE.
Kompresor pouzivajte v sulade s pokynmi v tomto navode.
Kompresor nedovolte pouzivat detom, ani osobam, ktoré
nie sd zoznamené s jeho fungovanim. Preprava
kompresora v naklonenej polohe mdze spdsobit’ vyliatie
paliva.
141. SKONTROLUJTE, €I SU VSETKY SKRUTKY,
MATICE A KRYTY PEVNE PRIPEVNENE.
Skontrolujte, ¢i su vSetky skrutky, matice a Stitky riadne
pripevnené. Pravidelne kontrolujte, ¢&i su spravne
utiahnuté.
142. KOMPRESOR NEPOUZIVAJTE, POKIAL JE VADNY
Pokial kompresor pri prevadzke vydava zvlastne zvuky Ci
nadmerné vibracie, okamzite ho zastavte a skontrolujte
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jeho fungovanie alebo sa obratte na najblizsiu asistenénu
sluzbu. ] ;

143. PLASTOVE DIELY NIKDY NECISTICE

ROZPUSTADLAMI
Rozpustadla, ako su riedidla, nafta ¢i iné latky, ktoré
obsahuju alkohol, m6zu posSkodit plastové diely. Tieto latky
na plastové diely nenanasajte. Tieto diely vycistite makkou
handrickou a vodou s Cistiacim prostriedkom &i vhodnymi
kvapalinami.

144.  POUZIVAJTE IBA ORIGINALNE NAHRADNE DIELY
Pouzivanie inych ako origindlnych nahradnych dielov
spOsobi prepadnutie zaruky a poruchy kompresora.
Origindlne nahradné diely su dostupné u autorizovanych
distribGtorov.

145. KOMPRESOR NEUPRAVUJTE
Kompresor neupravujte. VSetky opravy konzultujte s
autorizovanym asistenénym strediskom. Neopravnena
zmena moze znizit vykon kompresora, ale mbéze byt aj
pri¢inou vaznych nehdd pre osoby, ktoré nemaju technickée
znalosti potrebné na realizaciu Gprav.

146. POKIAL SA KOMPRESOR NEPOUZIVA, VYPNITE
HO.

Pokial sa kompresor nepouziva, vypnite ho a odpojte
napajaci kabel zo zastréky a otvorenim kohutika vypustite
stlateny vzduch z nadrze.

147. NIKDY SA NEDOTYKAJTE HORUCICH POVRCHOV
Na obmedzenie rizika popalenin sa nedotykajte rur, hlavic,
valca a timi¢a. Nikdy neumozZnite, aby sa Ziadna Cast
vasho tela ani iné materialy nedostali do styku s niektorymi
odhalenymi  kovovymi Castami tohto kompresora.
Nedotykajte sa Ziadnou Castou tela timi€a ani susediacich
oblasti. Tieto oblasti méZu zostavat’ horice minimalne 45
mindt od zastavenia kompresora. Pred zasahom ich
nechajte vychladnut.

148. NESMERUJTE PRUD VZDUCHU PRIAMO NA TELO
Aby ste zabranili rizikam, nesmerujte prad vzduchu na
osoby &i zvierata.

149. VYPUSTANIE KONDENZATU Z NADRZE
Riziko vybuchu. Voda vytvara v nadrzi kondenzat. Pokial
sa nevypusti, voda spdsobi koréziu nadrze, vdaka ¢omu
bude mene odolnd a nachylnd na prasknutia. Nadrz
vypustajte denne alebo kazdé 4 hodiny pouzivania.
Odpadova voda obsahuje aj Castice nedistot, hrdzu atd.
Na Uplne vyprazdnenie nadrze pomaly otvorte ventil a
kompresor naklonte. Tvar a oci udrzujte mimo dosah
vypustacieho ventilu.

Poznamka: mod. PPC 90 méze byt okrem manualneho
vypustacieho kohutiku vybaveny automatickym
vypustanim kondenzatu.

150. UBEZPECTE SA, Cl JE TLAK KOMPRESORA

NASTAVENY NIZSIE AKO JE  MAXIMALNY
PREVADZKOVY TLAK ZARIADENIA.
Prili§ vysoky tlak vzduchu méze spdsobit nebezpecenstvo
vybuchu. Skontrolujte maximalnu kalibraciu tlaku zariadeni
podla informacii od vyrobcu. Tlak regulatora nesmie nikdy
prekracovat maximalny menovity tlak.

151. POISTNY VENTIL MUSi SPRAVNE FUNGOVAT.
Riziko vybuchu. Pred spustenim kompresora potiahnite za
krazok poistného ventilu a ubezpecte sa, &i sa volne hybe.
Pokial poistny ventil nefunguje spravne, nadmerny tlak
moze pbsobit’ prasknutie nadrze alebo vybuch.

152.  PALIVO DOPLNAJTE PRIMERANE.

Dodrzujte vSetky pokyny na dopifianie v navode na
pouzitie. Palivo je mimoriadne horfavé a vypary z neho
mdZzu vybuchnit. Palivo do nadrZe nikdy nedopliiajte,
pokial je kompresor v prevadzke alebo je eSte horuci. V
blizkosti paliva nefajéite a udrzujte ho mimo dosah
otvoreného ohfia &i iskier. Doplfianie paliva nerealizujte vo
vnatri & v nevetranom priestore. Nadrz neprepiajte.
Palivo do nadrze nalievajte pomaly, aby ste zabranili jeho
rozliatiu, ¢o by mohlo spdsobit poziar. V pritomnosti
rozliateho paliva kompresor nespustajte. Kompresor
osuste a presufite ho mimo $kvrnu. Nasledovne v jej
blizkosti nezapalujte oher, dokial nevyschne. Naplite
priblizne 1/4 nadrze pre expanziu paliva. Ked je kompresor
v prevadzke, alebo je doposial horuci, odstrante palivo z
jeho dosahu. Benzin vzdy skladujte vo vhodnej nadobe.

153. V PRIEBEHU PREPRAVY NA KOMPRESOR NIC

NEPOKLADAJTE A DAVAJTE POZOR, ABY
NESPADOL.
Preprave tohto kompresora venujte maximalnu pozornost.
Predmet postaveny na kompresor méze spadnut dovnutra
a spbsobit mnoho prasklin a poraneni. Pokial kompresor
spadne alebo narazi na iny predmet, nadrz &i akékolvek
ostatné prvky sa moézu deformovat a spdsobit vazne
Skody, praskliny a trhliny. Pripadné spustenie kompresora
za tychto podmienok médze spdsobit nehody &i telesné
poranenia, od vybuchu vzduchovej nadrze az po vybuch
poskodenych prvkov. NavySe sa moOze vznietit rozliaty
benzin. V pripade deformacii a $kod méze rukovat v
priebehu prepravy prasknut a spOsobit nasledovné
poranenia. Pred prepravou tohto kompresora vypnite
vypina¢ motora a vypustite kondenzat zo vzduchovej
nadrze. Postupujte opatrne, ubezpecte sa, Ci sa k okoli
kompresora nevyskytuju prekazky, horfavé polozky Cci
neopravnené osoby.

NAHRADNE DIELY
Na opravy pouzivajte iba origindlne nahradné diely identicky s
vymiefianymi.
Opravy musi realizovat' vyhradne autorizované asistencné
stredisko.

TENTO NAVOD NA POUZITIE S| ODLOZTE
A POSKYTNITE HO K DISPOZICII
OSOBAM, KTORE SA CHYSTAJU TOTO
ZARIADENIE POUZIVAT!

POUZIVANIE A UDRZBA
POZNAMKA: Informacie, ktoré najdete v tomto navode boli
vypracované ako pomodcka pre obsluhu pri pouzivani a
operaciach udrzby kompresora.
Niektoré ilustracie v tomto navodu zobrazuju urcité detaily,
ktoré sa moézu lisit od vasho kompresora.

INSTALACIA

Po vybaleni kompresora (obr. 1) a kontrole jeho neporuSenosti
sa ubezpeéte, €i v priebehu prepravy neutrpel Skody a
vykonajte nasledovné operéacie. NainStalujte kolieska a
gumicku na nadrze, pokial nie su nainStalované, a to podfa
pokynov na obr. 1. V pripade kolies s pneumatika nafuknite
pneumatiky na maximalny tlak 1,6 bar. Umiestnite kompresor
na rovny povrch &i na povrch s maximalnym sklonom 10°, na
dobre vetrané miesto chranené pred atmosférickymi vplyvmi
bez rizika vybuchu. Pokial je touto plochou pracovna doska Ci
pracovna plosina, zabezpecte kompresor proti padu vhodnym
sposobom. Na dosiahnutie spravnej ventilacie a efektivneho
chladenia je ddlezité, aby sa chrani¢ remefia kompresora
nachadzal minimalne 100 cm od akejkolvek steny (obr. 2).
Kompresor nikdy neumiestiiujte do oblasti:
- kde dochadza k unikom plynu ¢i paliva,
- kde sa m6zu vyskytovat horlavé plyny ¢i vypary,
- kde teploty vzduchu klesaju pod 0 °C alebo prekracuju

35°C,
- kde by sa do kompresora mohli natiahnut mimoriadne
- znecisteny vzduch &i voda.

NAVOD NA POUZITIE

- Pri preprave kompresora davajte pozor, aby ste ho
prepravovali spravne neprevracali ho ani ho nezdvihali s
pomocou hakov &i lan.

- Plastové viecko na ochrannom kryte vymente za
hladinomierku oleja ¢i prislusné odvzduSnovacie veko
dodavané spolu s navodom na pouzitie, skontrolujte hladinu
oleja podla znaciek vyznacenych na mierke i na kontrolnom
okienku oleja (obr. 3-4).

Pre motorové kompresory S13-15/20 vyskrutkujte veko na
strane krytu a skontrolujte, ¢i olej dosahuje znacky v otvore.

Spalovaci motor:

POZOR! Neumoznite, aby sa motor ¢i timi¢ dostali
do styku s horfavymi vyparmi, plynmi
alebo inymi horfavymi materialmi. Iskra by
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mohla spésobit’ poziar. Kompresor nikdy
neumiestnujte do rizikovej oblasti.

- Informacie o spravnom postupe Udrzby a spustenia
motora najdete v navode k motoru, ktory je prilohou
tohto kompresora.

- Precitajte si bezpe€nostné Stitky na kompresore.

- 85 oktanov je odporucané palivo pre pouzitie s tymto
kompresorom. NemieSajte olej a benzin.

- Odporuéame  pouzivat  bezolovnaty benzin (v
prislusnych pripadoch). NepouZivajte benzin obsahujdci
metanol ¢i alkohol.

- Pred naStartovanim skontrolujte hladinu oleja (pozrite
navod k motoru).

- Nadrz paliva napliite podl'a pokynov v navode k motoru.

POZOR! Dodrzujte vSetky pokyny na dopihanie v
navode na pouZzitie. Benzin je mimoriadne
horfavy a vypary z neho mézu vybuchnut’.
Palivo do nadrze nepliite, pokial je
kompresor v prevadzke, alebo pokial je
horuci. V blizkosti benzinu nefajcite ani
nezakladajte ohen ¢i nerobte iskry. Pred
doplnenim paliva nechajte motor
vychladnat. Dopifianie paliva nerealizujte
vo vnutri éi v nedostatocne vetranom
priestore. Do néadrze nenalievajte prili§
mnoho paliva. Palivo do nadrZe nalievajte
pomaly, aby ste zabranili jeho rozliatiu, ¢o
by mohlo spésobit’ poziar. V pritomnosti
rozliateho paliva kompresor nespustajte.
Kompresor osuste a presuiite ho mimo
Skvrnu. Nasledovne v jej blizkosti
nezapalujte ohen, dokial nevyschne.
Naplnte priblizne 1/4 nadrze pre expanziu
paliva. Ked' je kompresor v prevadzke,
alebo je doposial’ horuci, odstrarite palivo z
jeho dosahu. Benzin vzdy skladujte vo
vhodnej naddobe.

Informéacie o spravnom postupe Udrzby a oprav najdete v

navode k motoru.

POZOR! Kompresor nepouzivajte v uzatvorenom
priestore. Pouzivajte ho iba na vetranych
miestach. Vyfuk motora obsahu oxid
uhlicity, ¢o je toxicky, neviditefny plyn bez
zapachu. Vdychnutie plynu moéze spdsobit’
choroby ¢i dokonca smrt. Vyhnite sa
vdychovaniu vyfukovych plynov. Motor
nikdy nesStartujte v zatvorenej garazi ¢i v
malej miestnosti.

Ubezpecte sa, Ci je hladina oleja v ¢erpadle dostato¢na. Pokial
je hladina oleja nizka, doplfite ho cez otvor tak, aby hladina
oleja dosiahla do polovice ukazovatela.

TABULKA TYPOV OLEJA
Teplota prostredia 10~50 -30~50
(°C) (°C) (°C)
SAE5W50
e SAE 15W40 synteticky olej na

Nedistiaci olej . o PPN
na letné pouzitie letné a zimné

pouzitie

Kontrolny zoznam pred nastartovanim:

y. Denne skontrolujte, €i sa hladina oleja pohybuje medzi
zna¢kou maxima a minima na indikatore oleja. Pokial je
hladina prili§ nizka, doplrite olej cez plniaci otvor tak, aby
hladina oleja dosiahla do polovice indikatora. (Pre typ oleja
pozrite hore uvedenu tabulku.)

UPOZORNENIE! Pokial hladina presiahne zna¢ku maxima,
moze to sposobit’ Skody. Nenapliujte
prilis!

z. Vypustite kondenzéat zo vzduchovej nadrze. Pomaly otvorte
vypustaci ventil a vodu tak vypustite. Po vypusteni ho
znovu riadne zatvorte.

aa.Skontrolujte, ¢i je vypina¢ kompresora n polohe ,,VYP“.
bb.Ubezpecte sa, Ci su vSetky ochranné prvky namontované a
pevne pripevnené.

PREVADZKA

Spustenie

y. Pred spustenim kompresora si precitajte upozornenia.

z. Pokial je prepina¢ (T) vo vertikalnej polohe, vSetok vzduch
z kompresora sa vypusta smerom do vyfuku timi¢a (obr.5).
To ulahuje spustenie. Aby mohol kompresor riadne
fungovat, prepina¢ (T) musi byt v polohe pod uhlom 90°.

aa.Nastartujte motor (pozrite navod k motoru v prilohe).

bb.Po 1-2 mindtach prevadzky otocéte prepina¢ (T) znovu do
pociato¢nej polohy. Fungovanie tohto kompresora je
automatické a ovlada sa s pomocou pilotného ventilu (P),
ktory ho vypne, pokial tlak v nadrzi dosiahne maximalnu
zataz, a nasledovne ho znovu spusti.

POZOR! Pokial si vSimnete akykolvek nezvycajny
hluk alebo vibracie, kompresor okamzite
zastavte.

UPOZORNENIE! PouzZivajte ochranné slichadla. Za
uréitych podmienok a v pripade dlho
trvajiceho  pouzivania méze  hluk
sposobovat’ poruchy sluchu ¢i jeho
stratu.
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REGULACIA PREVADZKOVEHO TLAKU

Nie vzdy je treba pouzivat maximalny prevadzkovy tlak. V
skuto€nosti pneumaticky nastroj zvy€ajne vyzaduje nizsi tlak.
V pripade kompresorov dodavanych s reduktorom tlaku je
treba prevadzkovy tlak spravne nastavit. Odistite koliesko
reduktoru tlaku potiahnutim nahor, nastavte pozadovany tlak
ventilu oto€enim kolieska v smere hodinovych ruciiek, pokial
chcete tlak zvysit, ¢i proti smeru hodinovych ruciciek, pokial ho
chcete znizit, a po dosiahnuti optimalneho tlaku koliesko
zaistite zatlatenim smerom nadol (obr. 6). V pripade
reduktorov tlaku dodavanych bez manometra, je mozné
kalibrovany tlak zobrazit na odmerke umiestnenej na tele
reduktoru samého. V pripade reduktorov tlaku vybavenych
manometrom, je Kkalibrovany tlak moZzné zobrazit na
manometre.
POZOR: Niektoré reduktory tlaku nemaju tlac¢idlovu

zamku, takze na nastavenie tlaku staci

otoéit’ koliesko.

UPOZORNENIE! Skontrolujte maximéalny menovity tlak
nastrojov pripojenych ku kompresoru
podla informacii vyrobcu. Tlak na
vystupe kompresora nesmie nikdy
prekracovat’ maximalny menovity tlak
nastrojov.

Vypnutie

y. Na vypnutie kompresora otocte vypina¢ motora do polohy

Lvyp® (pozrite navod k motoru v prilohe).

z. Opatrne otvorte vypustaci ventil kondenzatu, nechajte
vytiect vodu a vzduch z nadrze, aby ste ju ochranili pred
kor6ziou (obr. 7).

POZOR! Riziko vybuchu. Voda vytvara v néadrzi
kondenzat. Pokial sa nevypusti, voda
sposobi koréziu nadrze, vd'aka ¢omu bude
mene odolnd a néachylnd na prasknutia.
Nadrz vypustajte denne alebo kazdé 4
hodiny  pouZivania. Odpadovad voda
obsahuje aj ¢astice necistot, hrdzu atd. Na
Uplne vyprazdnenie nadrze pomaly otvorte
ventil a kompresor nakloiite. Tvar a oci
udrzujte mimo dosah vypustacieho ventilu.

aa.Kompresor nechajte vychladnut.
bb.Osuste ho a umiestnite na bezpecné miesto, kde nebude
vystaveny pdsobeniu chladu.

POZNAMKA: Jednotka hlavy/valca/privodného potrubia mézu
doahovat vysoké teploty, davajte pozor, pokial
pracujete v ich blizkosti, a nedotykajte sa ich, aby ste
sa vyhli popaleninam (obr. 8).

AKO ZASAHOVAT V PRIPADE DROBNYCH PORUCH

Uniky vzduchu z poistného ventilu

Tato porucha je spOsobend nedostatoCnym tesnenim
poistného ventilu. Zasiahnite nasledovne (obr. 11).

- Uplne vypustite vSetok tlak z nadrze.

- Vyskrutkujte hexagonalnu hlavu ventilu (A).

- Starostlivo vygistite gumovy kotu¢ (B), ako aj jeho sedlo.

- V8etko starostlivo znovu namontujte.

Uniky vzduchu

Moézu byt spdsobené nedostatoénym tesnenim niektorého zo
spojov. Skontrolujte vSetky spoje tak, Ze ich potriete mydlovou
vodou.

Kompresor sa otaca, ale nevytvara tlak

Koaxialne kompresory: (obr. 12)

- Pri¢inou méze byt prasknutie ventilov (C1 — C2) alebo

tesnenia (B1 — B2). Opravu zaistite vymenou poskodeného
dielu.
Kompresory poharnané remenom: (obr. 13)

- Pricéinou moéze byt prasknutie ventiiov F1 — F2 alebo

tesnenia (D1 — D2). Opravu zaistite vymenou poSkodeného
dielu.

POZOR
- V kazdom pripade nerozpojujte Ziadne spoje s nadrzou pod
tlakom. Vzdy sa ubezpecte, Ze je nadrz vypustena.
- Je zakazané vftat otvory, zvarat ¢i zamerne deformovat
nadrz stlaéeného vzduchu.
- Zasahy na kompresore nerobte, dokial ho nevypnete.
- Odporucana prevadzkova teplota prostredia je 0 °C az +35
°C.
- Nesmerujte na kompresor prady vody ani horlavych kvapalin.
- Do blizkosti kompresora neumiestriujte horfavé predmety.
- Nikdy nesmerujte prudy vzduchu na osoby ¢i zvierata.
- Kompresor nepresuvajte s nadrzou pod tlakom.
- Davajte pozor, pretoZze niektoré diely kompresora, ako
napriklad hlava a privodné rdry mézu dosahovat vysoké
teploty. Nedotykajte sa tychto cCasti, aby ste zabranili
popaleninam.
- Kompresor presuvajte jeho zdvihnutim alebo tahanim za
prislusné paky ¢i rukovate.
- Deti a zvierata by sa mali zdrziavat mimo oblast prevadzky
stroja.
- Pokial kompresor pouzivate na natieranie:
s.Nepracujte v uzatvorenych priestoroch ani v blizkosti
otvoreného ohnia.

t. Ubezpecte sa, ¢&i je v prostredi, kde pracujete,
zabezpecena dostatoéna vymena vzduchu.

u.Chrarite nos a Usta s pomocou vhodnej masky. (obr. 14)

- NezasuUvajte predmety ani ruky do vnltra ochrannych
mriezok, aby ste zabranili fyzickym poraneniam a
poskodeniu kompresora.

- Aby ste zabréanili vyraznym poSkodeniam, nepouZivajte
kompresor ako predmet na pomliazdenie voci osobam d¢i
zvieratam.

- Po skon€eni pouzivania kompresor vzdy vypnite.

UDRZBA

POZOR: Pred vykonanim akejkolvek udrzby vzdy
vypustite  vzduch z nadrZze. Pred
akymkolvek zasahom nechajte kompresor
najskor vychladnat. Aby ste =zabranili
nahodnému spusteniu, kompresor vzdy
zastavte a odpojte napéjaci kabel.

Pred akymkolvek zasahom si starostlivo precitajte pokyny.
NizSie uvedené postupy je treba vykonavat iba na vypnutom
kompresore a iba z dévodov udrzby.

y. Vypnite kompresor.

z. Odpojte napéajaci kdbel zo zasuvky.

aa.Otvorte vypustacie otvory.

bb.Pred zasahom vyckajte, dokial kompresor nevychladne.

25. Cistenie vzduchového filtra
Ulohou tohto filtra je &istit vzduch na vstupe (obr. 9). Na
zabezpecenie Cistoty vzduchu na vstupe do kompresora
vzdy zaistite, aby bol filter vzdy Cisty a aby bol privod vzdy
volny a bez prekazok.

POZOR: Vzduchovy filter nikdy necistote s
pomocou rozpustadiel alebo horlavych
kvapalin.

UPOZORNENIE: Kompresor nikdy nepouZzivajte bez
vzduchového filtra.

POZNAMKA: Pokial je vzduchovy filter znegisteny, vymerite
ho.

26. Vypustaci otvor nadrze:
vypustaci ventil pomaly otvarajte a nechajte vypustit
vzduch z nadrze. Po vypusteni ho riadne zatvorte.

27. Namazte vonkajSie tesnenie (obr. 10).

28. Tabulka udrzby:



TABULKA UDRZBY

POSTUP

Po kazdom
pouZziti

Denne

Raz za tyzden

Raz za
mesiac

Kazdych 200
hodin

Kontrola hladiny oleja

X

Kontrola Gnikov oleja

Kondenzat v nadrzi

Kontrola ochrannych prvkov/krytov

Kontrola nezvy€ajnych vibracii/hluku

Kontrola Gnikov vzduchu

X | X | X|X|X

VonkajSie Cistenie kompresora

Kontrola vzduchového filtra

Kontrola poistného ventilu

Kontrola napnutia remena

Vymena oleja v Cerpadle

X

Vymena vzduchového filtra

X

Olej v Cerpadle je treba vymenit po prvych 50 hodinach prevadzky a kazdych 200 hodin alebo kazdé 3 mesiace pouzivania. Pre
vymenu oleja otvorte kohtik oleja na ¢erpadle. S ohfadom na motor postupujte podla pokynov uvedenych v navode k motoru. Kazdé 2
roky by mal autorizovany technik skontrolovat poistny ventil.
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S1320-S100/240-
S200/400-
S300/550-S1520-

Modely S16-S20-S24-S33
AGRI— PPC 90
— PPC 130
Max. prevadzkovy 12 bar 12 bar
tlak
Max. tak 10 bar 11 bar
pouzivania

Pre eurépsky trh st nadrze kompresorov vyrabané v stlade so
smernicou 87/404/ES.

Pre eurépsky trh su kompresory vyrabané v sllade so
smernicou 98/37/ES

Uroven akustického tlaku vo volnom priestore vo vzdialenosti
4 m dosahuje pri maximalnom prevadzkovom tlaku hodnotu +3
Db(A).

MOD. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
S16 4 74
S20 — S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Hodnota akustického tlaku sa moze zvysit od 1 do 10 dB(A) v
zavislosti na prostredi inStalacie kompresora.

USKLADNENIE ZABALENEHO A VYBALENEHO
KOMPRESORA

Po cely ¢€as, kedy kompresor zostane v necinnosti pred
vybalenim, ho uskladnite na suchom mieste s teplotou v
rozmedzi od + 5 ° do + 45 °C a na takom mieste, aby sa
nedostal do styku s poveternostnymi vplyvmi. Po cely ¢as, ked
zostane kompresor v necinnosti vybaleny v ramci ¢akania na
uvedenie do prevadzky alebo v dosledku preruSeni vyroby, ho
ochrarite s pomocou plachiet, aby sa zabranilo usadzovaniu
prachu na mechanizmoch.

Pokial kompresor zostane v necinnosti dihsi Cas, je treba
vymenit olej a skontrolovat jeho fungovanie.

PNEUMATICKE ZAPOJENIE
Vzdy pouzivajte pneumatické rary na stlaeny vzduch s
charakteristikami maximalneho tlaku v sulade s vlastnostami
kompresora. Pokial je rara chybna, nepokusajte sa ju opravit.

VYHRADZAME S| PRAVO VYKONAT ZMENY BEZ
PREDOSLEHO UPOZORNENIA PODLA POTREBY.
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POMEMBNE INFORMACIJE

Pozorno preberite vsa navodila za delovanje, nasvete za
varnost in opozorila v priro€niku z navodili. Najve¢ nesre¢ med
uporabo kompresorja se zgodi zaradi neupoStevanja osnovnih
varnostnih pravil. S pravog¢asnim odkrivanjem potencialno
nevarnih situacij in doslednim upoStevanjem ustreznih
varnostnih predpisov boste preprecili nesrece. Osnovna pravila
za varnost so nasteta v delu "VARNOST" v tem priro¢niku, ter
tudi v delu, ki govori o uporabi in vzdrZzevanju kompresorja.
Nevarne situacije, katerim se je treba izogniti, da se preprecijo
hude telesne poskodbe ali vec¢ja Skoda na stroju, so navedene
v poglavju "OPOZORILA" na kompresorju ali v navodilih za
uporabo. Nikoli ne uporabljajte kompresorja na neprimeren
nacin, pa¢ pa zgolj po priporocilih proizvajalca, razen Ce ste
popolnoma prepri¢ani, da ne more biti nevaren za uporabnika
in za osebe v njegovi blizini.

POMEN OPOZORILNIH BESED

OPOZORILO: oznacuje potencialno nevarnost, ki lahko, ¢e jo
ignorirate, povzro€i resno Skodo.

NAVODILA: oznaCuje nevarno situacijo, ki lahko, &e jo
ignorirate, povzroci lazje telesne poSkodbe in manjSo Skodo na
stroju

OPOMBA: poudarja pomembno informacijo

VARNOST
POMEMBNA NAVODILA ZA VARNO UPORABO
KOMPRESORJA

POZOR:

NEUSTREZNA UPORABA IN SLABO VZDRZEVANJE TEGA
KOMPRESORJA LAHKO POVZROCITA TELESNE
POSKODBE UPORABNIKA. DA SE IZOGNETE TEM
TVEGANJEM, VAS PROSIMO, DA POZORNO SLEDITE
NASLEDNJIM NAVODILOM.

PREBERITE VSA NAVODILA

43. NE DOTIKAJTE SE DELOV V GIBANJU
Nikoli ne vstavljajte rok, prstov ali drugih delov telesa v
blizino delov kompresorja v gibanju. Ne vstavljajte prstov ali
predmetov v mreZo ventilatorja.

44. NE UPORABLJAJTE KOMPRESORJA BREZ
NAMESCENIH ZASCIT
Nikoli ne uporabljajte kompresorja, ¢e niso vse zaScite
pravilno namescene v svoja ohiSja (npr. okrovi, odbijadi,
varnostni ventili). Ce jih je treba zaradi vzdrzevalnih del ali
servisiranja odstraniti, pred ponovno uporabo kompresorja
preverite, da so ¢vrsto pritriene na svojem mestu.

45, VEDNO UPORABLJATE OSEBNO ZASCITO
Vedno uporabljajte zas€itna ocala ali enakovredno zascito
oci. Nikoli ne usmerjajte curka stisnjenega zraka proti delom
svojega telesa ali proti drugim osebam. Vedno uporabljajte
sluSalke za za&¢ito sluha.

46. IZKLOPITE MOTOR
Vedno izklopite motor in ga odklopite od vira napajanja z
elektriko, da preprecite tveganje nepriCakovanega zagona.
Vedno izpraznite zrak iz rezervoarja pred kakrSnimkoli
posegom, vzdrzevanjem, pregledom ali ¢iS¢enjem.

47. PRAVILNO SKLADISCITE KOMPRESOR Ce se ne
uporablja se mora kompresor skladis¢iti na suhem mestu v
zaprtem prostoru. Hraniti izven dosega otrok. Zaklenite
skladis¢e. Kompresorja nikoli ne hranite v blizini odprtih
plamenov ali naprav, kot so peci, kotli za pripravo vroce
vode, itd, ki uporabljajo pilotni plamen ali napravo za vzig.
Hranite kompresor lo€eno od vnetljivega materiala.

48. DELOVNO OBMOCJE
Delovno obmocje mora biti Cisto; ¢e je potrebno, odstranite z
njega nepotrebno orodje in predmete. Obmocje dela mora
biti dobro prezraceno. Ne uporabljajte kompresorja v blizini
vnetljivih tekocin ali plinov. Kompresor lahko proizvaja iskre
med delovanjem. Ne uporabljajte kompresorja v pogojih, kjer
so lahko prisotne barve, bencin, kemicne snovi, lepila ali
drug gorljiv ali eksploziven material.

154. NEKAJ NAPOTKOV GLEDE DELOVNEGA
OKOLJA.

Kompresor ne sme biti izpostavljen dezju. Ne uporabljajte
kompresorja na vlaznih ali mokrih mestih. Obmocje dela
mora biti dobro osvetljeno in prezra¢eno. Kompresor mora
biti ob zagonu v stabilnem polozaju. Nevarnost plamenov ali
eksplozije. Ne zaganjajte kompresorja, Ce je v blizini curka
zraka prisotna elektricna naprava. Ne uporabljajte
kompresorja, ¢e so prisotne vnetljive tekocine ali plini.
Omeijitev zraka ali ovire na reSetki za zraenje kompresorja
povzro€i pregrevanje motorja in lahko privede do pozara.
Nikoli ne odlagajte predmetov ob ali na kompresor.
Bencinski motorji proizvajajo ogljikov oksid; gre za strupen
plin brez vonja, ki lahko povzro¢i smrt. Ne zaganjajte in ne
pustite delovati tega kompresorja v zaprtem prostoru.
Kompresor uporabljajte na prostem, oddaljenega najman;j
1,5 m od kakrSnekoli stene ali ovire, ki bi lahko omejila
dostop zraka do prezra¢evalnih odprtin. Kompresor proizvaja
iskre med delovanjem. Nikoli ne uporabljajte kompresorja na
mestih, kjer so v blizini barve, laki, bencin, razredgila, plini,
lepila in ostali vnetljivi ali eksplozivni materiali. Ta kompresor
vsebuje doloCene elemente, ki zlahka povzro€ajo iskrenje,
zato se mora po hjegovi postavitvi predvideti posebna
zascCitna pregrada, ki se postavi na viSini 45 cm ali ve¢ od
tal. Ce se kompresor uporablja v gozdovih, na njivah ali
travnikih, se mora v duSilec zvoka tega motorja vgraditi
zasCita pred iskrenjem. Upravljavec mora ohranjati
ucinkovitost zas€ite pred iskrenjem. Da se kompresor ne bi
poSkodoval, ne dovolite, da bi bila med delovanjem enota
nagnjena za vec kot 10°.

155.  OTROCI SE NAJ NE PRIBLIZAJO KOMPRESORJU
Vse osebe, ki niso upravljavec kompresorja, se morajo
zadrZevati na varni razdalji od delovnega obmogja.

156. DELOVNA OBLACILA
Ne nosite ohlapnih oblagil in nakita, saj se lahko zapletejo
med dele v gibanju. Ce je potrebno, nosite &epice, ki
pokrijejo lase.

157. SKRBNO VZDRZUJTE KOMPRESOR

Sledite navodilom za mazanje (ne velja za model oilless).

158. OPOZORILO
Bodite previdni pri svojem postopanju. Pri delu vedno
uporabljajte zdrav razum. Ne uporabljajte kompresorja, ¢e
ste utrujeni. Nikoli ne uporabljajte kompresorja, ¢e ste pod
vplivom alkohola, droge ali zdravil, ki lahko povzrocijo
zaspanost.

159. PREVERJAJTE OKVARJENE DELE ALl I1IZGUBE

ZRAKA

Ce so se zaSgite ali drugi sestavni deli okvarili ali
posSkodovali, se morajo pred vnoviéno uporabo
kompresorja pazljivo preveriti in zagotoviti, da lahko
delujejo v skladu z varnostnimi predpisi. Preverite
poravnanost gibljivih delov, cevi, manometre, reduktorje
tlaka, pnevmatske prikljuCke in povezave ter vse ostale
dele, ki lahko wvplivajo na pravino delovanje. Vsak
posSkodovan del mora ustrezno popraviti pooblaséen
tehnicni servis ali ga zamenjati po navodilih v priro¢niku.
NE UPORABLJAJTE KOMPRESORJA, CE JE
POSKODOVAN TLACNI SENZOR.

160. NIKOLI NE UPORABLJAJTE KOMPRESORJA ZA
NAMENE, KI SE RAZLIKUJEJO OD PREDVIDENIH IN
NAVEDENIH.

Nikoli ne uporabljajte kompresorja za namene, ki se
razlikujejo od tistih, ki so navedeni v navodilih za uporabo.
Nikoli ne uporabljajte stisnjenega zraka za dihanje.

161. PRAVILNO UPORABLJAJTE KOMPRESOR
Kompresor naj deluje v skladu z navodili v tem prirocniku.
Otroci in osebe, ki niso ustrezno seznanjene z njegovim
delovanjem, kompresorja ne smejo uporabljati. Ce se
kompresor prenaSa v nagnjenem polozaju, lahko pride do
prelivanja goriva.

162. PREVERITE, DA SO VSI VIJAKI, MATICE IN
POKROVI CVRSTO PRIVITI.

Preverite, da so vsi vijaki, matica in tablica Evrsto pritrjeni.
Redno preverjajte, da so dovolj pritegnjeni.

163.  NIKOLI NE UPORABLJAJTE OKVARJENEGA

KOMPRESORJA
Ce je delovanje kompresorja hrupno ali prihaja do
prevelikih tresljajev ali se zdi okvarjen, ga nemudoma
ustavite in preverite funkcionalnost ali se obrnite na
najblizji pooblas&eni servisni center.
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164.  NE CISTITE PLASTICNIH DELOV S TOPILI
Topila, kot so razred€ila, dizelsko gorivo ali druge snovi, ki
vsebujejo alkohol, lahko poskodujejo plasticne dele, zato
jih ne drgnite s temi sredstvi. Te dele po potrebi ocistite z
mehko krpo in milnico ali s primernimi tekoCinami za
ciscenje.

165. UPORABLJAJTE SAMO

NADOMESTNE DELE
Uporaba neoriginalnih  nadomestnih delov razveljavi
garancijo in povzro€i nepravilno delovanje kompresorja.
Originalni nadomestni deli so na voljo pri pooblas¢enih
distributerjih.

166. NE PRILAGAJAJTE KOMPRESORJA
Ne prilagajajte kompresorja. Za vsa popravila se obrnite na
pooblasceni tehnicni servis. Nedovoljene spremembe ali
prilagoditve lahko zmanjSajo zmogljivost kompresorja,
lahko pa so tudi vzrok za hude nesreCe za osebe, ki
nimajo potrebnega tehni¢nega znanja za izvajanje tak$nih
sprememb ali prilagoditev.

167. IZKLOPITE KOMPRESOR, CE GA NE
UPORABLJATE
Kadar se kompresor ne uporablja, ga izkljucite, odklopite
od vira napajanja z elektriko in odprite pipo, da izpraznite
stisnjen zrak iz rezervoarja.

168.  NIKOLI SE NE DOTIKAJTE VROCIH POVRSIN
Da omejite tveganje opeklin, se ne dotikajte cevi, glav,
cilindra in dusSilca zvoka. Nikoli se ne dotikajte z deli telesa
ali drugimi materiali nekaterih izpostavljenih kovinskih
delov na tem kompresorju. Ne vstavljajte nobenega dela
telesa v sam dusSilec zvoka ali v njegovo blizino. Ti deli
lahko ostanejo vroci $e 45 minut po tem, ko ste kompresor
izklopili. Pred servisiranjem pocakajte, da se dodobra
ohladi.

169. NE USMERJAJTE CURKA ZRAKA NEPOSREDNO
V TELO
V izogib tveganjem nikoli ne usmerjajte curka zraka v
osebe ali Zivali.

170. IZPRAZNITEV KONDENZATA 1Z REZERVOARJA
Nevarnost eksplozije. V notranjosti rezervoarja zaradi vode
nastaja kondenzat. Ce ga ne izpraznite, bo zaradi vode
rezervoar rjavel in postal manj odporen, s poslediénim
zlomom. Rezervoar praznite enkrat dnevno in na vsake 4
obratovalne ure. Odpadna voda vsebuje tudi delce
umazanije, rje itd. Za izpraznitev rezervoarja v celoti
pocasi odprite ventil in nagnite kompresor. Ne priblizujte se
izpustnemu ventilu z obrazom ali o€mi.

Opomba: mod. PPC 90 je lahko poleg ro¢ne pipe za izpust
iz rezervoarja opremljen tudi z avtomatskim odvajanjem
kondenzata.

171. PREVERITE, DA JE TLAK KOMPRESORJA

NASTAVLJEN NIZJE OD MAKSIMALNEGA TLAKA
ORODJA.
Previsok tlak zraka lahko povzroli nevarnost eksplozije.
Preverite vrednost najviSjega tlaka orodja, ki jo navaja
dobavitelj. Tlak regulatorja ne sme nikoli preseci
maksimalne vrednosti tlaka.

172.  VARNOSTNI VENTIL MORA DELOVATI PRAVILNO.
Nevarnost eksplozije. Pred zagonom kompresorja
povlecite za obro€ na varnostnem ventilu, da preverite, ali
se prosto giblje. Ce varnostni ventil ne deluje pravilno,
lahko prekomerni tlak povzro¢i zlom rezervoarja ali
eksplozijo.

173. DOPOLNITE Z USTREZNO KOLICINO GORIVA
Sledite navodilom za polnjenje z gorivom v priro€niku.
Gorivo je izjemno vnetljivo, hlapi goriva pa lahko
eksplodirajo. Ne dolivajte goriva v rezervoar, ¢e kompresor
deluje ali je Se vro€. Nikoli ne kadite v blizini goriva in ga
ne hranite v bliZzini ognja ali isker. Ne dolivajte goriva v
prostoru, ki ni ustrezno prezracen. Rezervoar se ne sme
preve¢ napolniti. Po¢asi nalijte gorivo v rezervoar, da se
izognete razlitju in ne povzroCite pozara. Ne zaganjajte
kompresorija, Ce se je gorivo razlilo. PosusSite kompresor in
ga prestavite stran od madeza goriva. lzogibajte se
nastanku plamenov, dokler se gorivo ne posusi. Zaradi
raztezanja goriva je priporocljivo, da rezervoar napolnite
do priblizno % . Med delovanjem kompresorja in dokler je
slednji Se vro€, vedno odstranite gorivo iz njegove blizine.
Bencin vedno hranite v temu namenjeni posodi.

ORIGINALNE

174. MED PREVOZOM NE ODLAGAJTE PREDMETOV
NA KOMPRESOR IN PAZITE, DA NE PADE.
Pri prevozu tega kompresorja bodite kar najbolj pazljivi.
Predmet, polozen na kompresor, lahko pade v njegovo
notranjost in povzrodi resno &kodo in okvare. Ce
kompresor pade ali tréi ob kakrSenkoli predmet, se lahko
rezervoar ali drugi deli deformirajo in povzroéijo resno
$kodo, praske in razpoke. Ce ga v takih pogojih zaZenete,
lahko povzroéi nesrece ali telesne poskodbe, eksplozijo
rezervoarja za zrak ali eksplozijo drugih poSkodovanih
sestavnih delov. Poleg tega se lahko razlit bencin vname.
Ce je rodaj deformiran ali poskodovan, se lahko med
prevozom zlomi in povzro€i nevarnost telesnih poskodb.
Pred prevozom tega kompresorja izklopite stikalo motorja
in izpraznite kondenzat iz rezervoarja za zrak. Ravnajte
previdno, zagotovite, da na poti in v blizini kompresorja ni
ovir, vnetljivih predmetov ali nepooblas¢enih oseb.

NADOMESTNI DELI
Za popravila uporabljajte izklju€no originalne nadomestne
dele, ki so identi¢ni zamenjanim delom.
Popravila sme izvajati samo pooblaséen tehni¢ni servis.

SHRANITE TA NAVODILA ZA UPORABO IN
VZDRZEVANJE IN ZAGOTOVITE, DA SO DOSTOPNE
OSEBAM, KI NAMERAVAJO UPORABLJATI
TO NAPRAVO!

UPORABA IN VZDRZEVANJE
OPOMBA: Informacije v tem priro€niku so napisane v pomo¢
upravljavcu med delovanjem in vzdrzevanjem kompresorja
Podrobnosti, prikazane na nekaterih ilustracijah v tem
priro€niku, se lahko razlikujejo od tistih v vaSem kompresorju

VGRADNJA

Ko odstranite kompresor iz embalaze (sl.1), preverite, da ni¢
ne manjka in da se med transportom ni poSkodoval, nato pa
opravite naslednje postopke. Montirajte kolesa in gumo na
rezervoarje, na katerih Se niso vgrajeni; sledite navodilom na
sl. 1. V primeru, da morate napolniti zrac¢nice v kolesih, jih
napolnite do najve¢ 1,6 barov. Postavite kompresor na ravna
tla ali na tla z najve¢ 10° naklonom, na dobro prezrateno
mesto, zascitenega pred vremenskimi vplivi in ne v okolje, kjer
obstaja nevarnost eksplozije. Ce je mesto postavitve polica ali
zgornja stranica omarice, ga z ustrezno pritrditvijo zavarujte
pred padcem. Za dobro prezraevanje in ucinkovito hlajenje je
pomembno, da je za$Cita jermena kompresorja oddaljena vsaj
100 cm od katere koli stene (sl. 2).
Ne postavljajte kompresorja na mesto, kjer:
- obstaja nevarnost uhajanja plina ali iztekanja goriva.
- kjer so lahko prisotni vnetljivi plini ali hlapi.
- kjer lahko temperatura zraka pade pod 0°C ali naraste nad

35°C.
- kjer je zrak, ki ga lahko pritegne vase kompresor,
- zelo umazan.

NAVODILA ZA UPORABO

- Pazite, da se bo bo kompresor pravilno prevazal, ne
prekucnite ga in ne dvigujte ga s kavlji ali vrvmi.

- Zamenjajte plastiéni pokrovéek na okrovu ohisja z merilno
letvico za olje ali s pripadajocim prezragevalnim pokrovékom,
ki je prilozen navodilom za uporabo, preverite nivo olja na
zarezah na merilni letvici ali na indikatorju nivoja olja (sl. 3-
4).

Pri motornih kompresorjih S13-15/20 odvijte pokrovéek na
strani okrova in preverite, da olje sega do visSine odprtine.

Motor z notranjim zgorevanjem:

POZOR! Preprecite, da bi motor ali duSilec zraka
bila v stiku z vnetljivimi hlapi, vnetljivim
prahom, plini ali drugimi vnetljivimi
snovmi. Iskra lahko povzroci pozar. Ne
namescajte kompresorja v nevarna okolja.
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- Za pravilno vzdrzevanje in prvi zagon motorja si oglejte
navodila za wuporabo za motor, prilozena temu
kompresorju.

- Preberite ~ varnostne  oznake, namescene na
kompresorju.

- Za uporabo s kompresorjem se priporo¢a 85-oktanski
bencin. Ne meSajte olja z bencinom.

- Priporo¢a se uporaba neosvinéenega bencina (kjer je
predvideno). Ne uporabljajte bencina, ki vsebuje metanol
ali alkohol.

- Pred zaCetkom preverite nivo olja (glej navodila za
motor).

- Napolnite rezervoar za gorivo po navodilih za motor.

POZOR! Sledite navodilom za polnjenje z gorivom v
priro¢niku. Bencin je izjemno vnetljiv, hlapi
bencina pa lahko eksplodirajo. Med
delovanjem kompresorja ali ¢e je ta Se
vro¢, ne dolivajte goriva v rezervoar. Nikoli
ne kadite v blizini bencina, ne prizigajte
ognja in ne povzrocajte iskrenja. Pred
dolivanjem goriva vedno pocakajte, da se
motor ohladi. Ne dolivajte goriva v
prostoru, ki ni ustrezno prezracen.
Rezervoar z gorivom se ne sme prevec
napolniti. Po¢asi nalijte gorivo v rezervoar,
da se izognete razlitju in ne povzroéite
pozara. Ne zaganjajte kompresorija, e se je
gorivo razlilo. PosuSite kompresor in ga
prestavite stran od madeza goriva.
Izogibajte se nastanku plamenov, dokler se
gorivo ne posuSi. Zaradi raztezanja goriva
je priporoéljivo, da rezervoar napolnite do
priblizno ¥ . Med delovanjem kompresorja
in dokler je slednji Se vro¢, vedno
odstranite gorivo iz njegove blizine. Bencin
vedno hranite v temu namenjeni posodi.

Za pravilne postopke vzdrzevanja in popravil motorja si oglejte

navodila za uporabo motorja.

POZOR! Ne zaganjajte kompresorja v zaprtem
prostoru. Uporabljajte ga samo na dobro
prezraéenih mestih. lzpu3ni plini motorja
vsebujejo ogljikov oksid; gre za neviden
strupen plin brez vonja. Vdihavanje plina
lahko povzroéi bolezni in tudi smrt.
Izogibajte se vdihavanju izpuSnih plinov.
Nikoli ne zaZenite motorja v zaprti garazi ali
v majhnem prostoru.

Preverite, da je nivo olja v &rpalki zadosten. Ce je nivo olja
nizek, ga dopolnite skozi odprtino tako, da bo nivo olja na
polovici indikatorja.

VRSTA TABELA OLJ

Temperatura v 10~50 -30~50
okolju (°C) (°C) (°C)
. SAE 15W40 _ SAESWS0
Olje brez sinteti¢no olje za
za poletno e
detergenta poletno in zimsko
uporabo
uporabo

Seznam preverjanj pred zagonom:

cc. Vsak dan preverite, da je nivo olja med najvisjo in najnizjo
zarezo indikatorja za olje. Ce je nivo olja prenizek, ga
dopolnite skozi odprtino za polnjenje tako, da bo nivo olja
na polovici indikatorja. (za vrsto olja glej zgornjo tabelo)

OPOZORILO!  Polnjenje olja nad najviSjo oznako lahko
povzroci Skodo. Ne napolnite prevec olja!
dd.Izpraznite kondenzat iz rezervoarja za zrak. Pocasi odprite
izpustni ventil in izpraznite vodo. Po kon€anem praznjenju
¢vrsto zaprite ventil.
ee.Preverite, da je stikalo kompresorja v poloZaju "OFF".

ff. Preverite, da so vse zaScite in pokrovi vgrajene in &vrsto
pritrjene.

DELOVANJE

Zagon

cc. Pred zagonom kompresorja preberite vsa opozorila.

dd.Ko je preklopno stikalo (T) v pokonénem polozaju, se ves
zrak iz kompresorja izprazni skozi odvod duSilca zvoka (sl.
5). Zagon bo zaradi tega lazji. Pri obi¢ajnem delovanju je
preklopno stikalo (T) v poloZaju na 90°.

ee.Zazenite motor (sledite navodilom v priloZzenem priro€niku
za motor).

ff. Po 1 ali 2 minutah delovanja namestite preklopno stikalo
(T) spet v svoj prvotni polozaj. Delovanje tega kompresorja
je avtomatsko. Krmili ga pilotni ventil (P), ki ga deaktivira,
ko tlak v rezervoarju za zrak doseze najvecjo obremenitev,
in ga nato ponovno zazene.

POZOR! V primeru kakr$negakoli neobi¢ajnega
zvoka ali tresljajev nemudoma ustavite
kompresor.

OPOZORILO! Uporabljajte gluSnike za zaSc¢ito pred
hrupom. V doloc¢enih pogojih in pri daljsi
uporabi lahko emisije hrupa povzroéijo
poslabSanje in izgubo sluha.
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NASTAVITEV DELOVNEGA TLAKA
Ni vedno potrebno uporabljati najviSjega delovnega tlaka,
ravno nasprotno, pogosto uporablieno pnevmatsko orodje
potrebuje nizji tlak. Pri kompresorjih, opremljenih z
reduktorjem tlaka, se mora delovni tlak dobro nastaviti. Odvijte
gumb za zmanjSanje tlaka tako, da ga povlecete navzgor. Z
vrtenjem gumba v smeri urinega kazalca povecate tlak na
Zeleno vrednost, v nasprotni smeri urinega kazalca pa ga
zmanjSate. Po nastavitvi optimalnega tlaka blokirajte gumb
tako, da ga potisnete navzdol (sl. 6). Pri reduktorjih tlaka brez
manometra je nastavljen tlak mogoce odgitati na merilni letvici,
names€eni na samem reduktorju. Pri reduktorjih tlaka z
manometrom je nastavljen tlak mogoce odcitati na samem
manometru.
POZOR: Nekateri reduktorji tlaka nimajo gumba, ki
ga je potrebno potisniti navzdol, da se
blokira; v takem primeru zadostuje, da z
vrtenjem gumba nastavite tlak.

OPOZORILO!  Preverite najveéji nazivni tlak orodij,
prikljuéenih na kompresor, ki ga je
navedel proizvajalec. Tlak na izstopu iz
kompresorja ne sme preseéi najvecjega
nazivnega tlaka orodja.

I1zklop

cc.Za izklop kompresorja namestite stikalo motorja v polozaj
"OFF" (glej priloZzena navodila za motor).

dd.Pocasi odprite ventil za izpust kondenzata in izpraznite
vodo in zrak iz rezervoarja, da ga zascitite pred notranjo
korozijo (sl. 7).

POZOR! Nevarnost  eksplozije. V  notranjosti
rezervoarja zaradi vode nastaja kondenzat.
Ce ga ne izpraznite, bo zaradi vode
rezervoar rjavel in postal manj odporen, s
poslediénim zlomom. Rezervoar praznite
enkrat dnevno in na vsake 4 obratovalne
ure. Odpadna voda vsebuje tudi delce
umazanije, rje itd. Za izpraznitev
rezervoarja v celoti po€asi odprite ventil in
nagnite kompresor. Ne priblizujte se
izpustnemu ventilu z obrazom ali oémi.

ee.Pocakajte, da se kompresor ohladi.
ff. PosuSite ga in ga shranite na varno mesto, zascCitenega
pred mrazom.

OPOMBA: Sklop glave/cilindra/dovodne cevi lahko doseze
visoke temperature, zato bodite pazljivi pri delu v bliZini
teh delov in se jih ne dotikajte, da bi se izognili
opeklinam (sl. 8)

KAKO UKREPATI V PRIMERU MANJSIH NEPRAVILNOSTI

Izgube zraka skozi zadrZzevalni ventil

Ta pomanjkljivost je posledica slabega tesnjenja

zadrzevalnega ventila; postopajte na naslednji nacin (sl. 11).

- V celoti izpraznite tlak iz rezervoarja.

- Odvijte Sesterokotno glavo ventila (A)

- Temeljito ocistite gumijasto plo¢ico (B) in njeno lezis¢e.

- Znova pazljivo sestavite sklop

Izgube zraka

Odvisne so lahko od slabega tesnjenja katerega od spojev,

preverite vse spoje s pomocjo milnice.

Kompresor se vrti, vendar ne polni

Koaksialni kompresorji: (sl. 12)

- Lahko gre za okvaro ventilov (C1 — C2) ali tesnil (B1 — B2)
zamenjajte okvarjen sestavni del.

Jermenski kompresoriji: (sl. 13)

- lahko gre za okvaro ventilov F1 in F2 ali tesnil (D1 — D2)
zamenjajte okvarjen sestavni del.

OPOZORILO
- Strogo je prepovedano odvijati katerikoli priklju¢ek, ko je
rezervoar pod tlakom; pred posegom vedno zagotovite, da
rezervoar ni pod tlakom.

- Prepovedano je luknjati, variti ali namerno deformirati
rezervoar za stisnjen zrak.

- Ne izvajajte posegov na kompresorju, ¢e ga niste pred tem
izklopili.

- Priporo€ena temperatura v okolju za delovanje 0°C +35°C.

- Ne usmerjajte curkov vode ali vnetljivih teko¢in na
kompresor.

- Ne odlagajte vnetljivih predmetov v blizini kompresorja.

- Nikoli ne usmerjajte curka zraka v osebe ali Zivali.

- Ne prenasajte kompresorja, Ce je rezervoar pod tlakom.

- Bodite pazljivi, saj lahko nekateri deli kompresorja, kot je
glava ali glavna cev, doseZejo visoke temperature. Ne
dotikajte se teh delov, da se ne opecete.

- Kompresor prena3ajte tako, da ga dvignete ali potegnete za
temu namenjene rocice ali rocaje.

- Otroci in Zivali se ne smejo zadrZevati v bliZzini delovnega
obmodja stroja.

- Ce kompresor uporabljate za barvanje:
v.Ne delajte v zaprtih prostorih ali v blizini ognja
w.  Poskrbite, da je okolje, v katerem delate, ustrezno

prezraceno
x.Zascitite nos in usta s posebno masko. (sl. 14)

- Ne vstavljajte predmetov ali rok v zaScitne reSetke, da ne
pride do telesnih poSkodb ali 3kode na kompresorju.

- lzogibajte se uporabi kompresorja za ciljanje v ljudi ali Zivali,
saj lahko pride do resnih poSkodb.

- Po kon€ani uporabi vedno izklju€ite kompresor.

VZDRZEVANJE

POZOR: Pred vzdrZevalnimi deli izpraznite stisnjen

zrak iz rezervoarja. Pred kakrSnimkoli
posegom pocakajte, da se kompresor
ohladi. Vedno izklopite kompresor in ga
odklopite od vira napajanja z elektriko, da
preprecite tveganje nepricakovanega
zagona.

Pred kakrSnimkoli posegom pozorno preberite navodila za
uporabo. Naslednji postopki se lahko opravijo samo pri
izklopljenem kompresorju in zgolj za potrebe vzdrzevanja.

cc. Izklju€ite kompresor

dd.Odklopite kabel iz elektri¢ne vti¢nice.

ee.Odprite izpustne ventile

ff. Pred posegom pocakajte, da se kompresor ohladi.

29. ciscenje filtra za zrak
ta filter je zadolZen za €iS€enje vstopnega zraka (sl. 9). Da
bo zrak, ki vstopa v kompresor, Cist, morate zagotoviti, da
je filter vedno ¢ist in da je dovod zraka neoviran.

POZOR: Nikoli ne cistite filtra za zrak s topili ali
vnetljivimi teko¢inami.

OPOZORILO: Nikoli ne uporabljajte kompresorja brez filtra
za zrak.

OPOMBA: Ko je filter za zrak umazan, ga zamenjajte.

30. Praznjenje rezervoarja:
postopoma odprite izpustni ventil in izpustite zrak iz
rezervoarja. Po kon€anem praznjenju ¢vrsto zaprite ventil.
31. Naoljite zunanje tesnilo (sl. 10).
32. Tabela vzdrzevalnih del:
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TABELA VZDRZEVALNIH DEL

POSTOPEK

Po vsaki
uporabi

Vsakodnevno

Enkrat
tedensko

Enkrat
mesecno

Na 200 ur

Kontrola nivoja olja

X

Kontrola iztekanja olja

Kondenzat v rezervoarju

Pregled zas¢it/ohisij

Kontrola tresljajev/neobi€ajnega hrupa

Kontrola izgub zraka

X | X | X | X|X

Cis&enje zunanjosti kompresorja

Pregled filtra za zrak

Kontrola varnostnega ventila

Kontrola napetosti jermena

Menjava C&rpalke za olje

X

Zamenjava filtra za zrak

X

Olje za ¢rpalko se mora zamenjati po prvih 50 urah delovanja, nato pa na vsakih 200 ur delovanja ali enkrat na 3 mesece. Za
zamenjavo olja odprite pipo za olje na ¢rpalki. Za zamenjavo olja v motorju sledite navodilom v priroéniku motorja. Enkrat na 2 leti mora

pooblaséen tehnik preveriti zadrzevalni ventil.
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S1320-S100/240-
S200/400-
Modeli S300/550-S1520- | S16-S20-S24-S33
AGRI-PPC 90 -
PPC 130
Maks. delovni tlak 12 bar 12 bar
Maks. uporabni 10 bar 11 bar
tlak

Za evropsko trzis¢e so kompresorji izdelani v skladu z
Direktivo 87/404/EGS.
Za evropsko trzis¢e so kompresorji izdelani v skladu z
Direktivo 98/37/EGS.

Zvo¢na raven, izmerjena v prostem polju na razdalji 4 m
+3Db(A) pri maksimalnem uporabnem tlaku.

MOD. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
S16 4 74
S20 — S24 55 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
$1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55-AGRI 65 55 77
AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

Vrednost zvocne ravni se lahko pove€a od 1 do 10 dB(A),
odvisno od okolja, v katerem je name$&en kompresor.

SKLADISCENJE KOMPRESORJA Z ALI BREZ EMBALAZE
Zapakiran kompresor za ¢as do prve uporabe shranite na
suhem mestu pri temperaturi med +5°C in +45°C tako, da ni
izpostavljen vremenskim vplivom. Ko je kompresor Ze
odpakiran, ga v obdobju pred prvim zagonom ali med
prekinitvami uporabe zas$citite s ponjavo, da prepredite
nalaganje prahu na mehanizme.

Ce kompresorja dlje éasa ne uporabljate, je pred ponovnim
zagonom potrebno zamenjati olje in preveriti delovanje.

PNEVMATSKE POVEZAVE
Pazite, da vedno uporabljate pnevmatske cevi za stisnjen zrak,
ki imajo najviSje tlacne lastnosti, primerne tistim na
kompresorju. Ne poskuSajte popravljati poSkodovanih cevi.

PRIDRZUJEMO S| PRAVICO DO VNOSA KAKRSNEKOLI
SPREMEMBE BREZ PREDHODNEGA OBVESTILA
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FONTOS TUDNIVALOK

Olvassa el figyelmesen az 6sszes, a mikdédésre vonatkozo
utasitast, a biztonsagi tanacsokat és tudnivalokat, amelyek
ebben a kézikdnyvben talalhatok. A kompresszor hasznalata
soran a balesetek tobbsége az elemi biztonsagi szabalyok be
nem tartasa miatt kovetkezik be. A baleseteket a lehetségesen
veszélyes helyzetek id6ében valdé felismerésével és a
megfeleld, biztonsagi szabalyok betartasaval lehet elkeriini.
Az alapvetd, biztonsagi szabalyok a kézikényv BIZTONSAG c.
részében talalhaték, és abban a részben, ami a kompresszor
hasznélatarél és karbantartasar6l szél. A gépen hasznélat
soran az 0sszes, elkeriilendd sulyos sérllést vagy karosodast
okoz6, veszélyes helyzet ki van jelezve a TUDNIVALOK
részben a kompresszoron vagy hasznélati kézikdnyvben.
Soha ne hasznalja a kompresszort nem rendeltetésszer(ien,
kizarélag a gyart6 altal javasolt moédon hasznalja, hacsak
teliesen nem biztos abban, hogy nem meriilnek fel a
felhasznalét vagy a mellette tartézkodo személyeket érintd
veszélyek.

JELZOKIIRASOK JELENTESE

TUDNIVALOK: részlegesen veszélyes helyzetet jelél, ami, ha
figyelmen kiviil hagynak, sulyos balesetet okozhat .
OVINTEZKEDESEK: veszélyes helyzetet jeldl, ami, ha
figyelmen Kkiviul hagynak, enyhe személyi vagy gépi
balesetet okozhat.

MEGJEGYZES: lényeges informaci6t emel ki

BIZTONSAG
A KOMPRESSZOR BIZTONSAGOS HASZNALATARA
VONATKOZO, FONTOS UTASITASOK.

FIGYELEM:

ENNEK A KOMPRESSZORNAK RENDELLENES VAGY
TEVES HASZNALATA A FELHASZNALO TESTI SERULESET
OKOZHATJA. EZEKNEK A KOCKAZATOKNAK
ELKERULESEHEZ, KERJUK, OLVASSA EL FIGYELMESEN
AZ ALABBI UTASITASOKAT.

OLVASSA EL AZ OSSZES UTASITAST!

49. NE ERJEN HOZZA A MOZGO ALKATRESZEKHEZ!
Soha ne helyezze kezét, ujjait vagy egyéb testrészét a
kompresszor mozgé alkatrészeibe. Ne helyezze ujjait vagy
targyakat a ventilator racsba.

50. NE HASZNALJA A KOMPRESSZORT A BESZERELT

VEDOK NELKUL!
Soha ne haszndlja a kompresszort anélkil, hogy az 6sszes
védé ne lenne tokéletesen beszerelve a helyikre (pl.
aramvonalas burkolatok, tetdszijak, biztonsagi szelep);
amennyiben a karbantartdas vagy a javitas ezeknek a
védbknek az eltavolitasat szikségessé tennék, ellendrizze,
hogy a kompresszor Uujboli hasznalata el6tt a védoék
szabalyosan a helyiikre keriltek.

51. MINDIG HASZNALJA A VEDOKET!

Minden esetben hasznalja a védészemiveget vagy hasonlé
védoket. Ne iranyitsa a leveg6t sajat testrésze vagy mas
személyek testrésze felé. Minden esetben hasznalja a
fllvédoket.

52. ALLITSA LE A MOTORT!

Mindig allitsa le a motort és csatlakoztassa le a
tapcsatlakoztatét elkeriilve a véletlenszer( inditast. Mindig
Uritse le a tartalybdl a leveg6ét barmilyen jellegli mivelet,
karbantartas vagy tisztitas végzés el6tt.

53. SZABALYOSAN TAROLJA A KOMPRESSZORT!
Amennyiben nem hasznalja, a kompresszort belsé terekben
és szaraz helyen taroland6. Gyermekektdl tavol tartandé.
Zérja le a berendezést. Ez a kompresszor nem tarolhat6
nyilt lang vagy olyan berendezések kozelében, mint
kalyhak, kemencék, vizforralok, stb. kozelében, amelyek
mikodéséhez jelzélangra vagy inditdegységre van szikseég.
Tartsa tavol a kompresszort gyulékony anyagoktol.

54. A MUNKATERULET
Tartsa a munkateriletet tisztan és a folosleges targyaktol
mentesen. Tartsa a munkateriletet szell6zétten. Ne
hasznélja a kompresszort gyulékony folyadékok vagy gaz

jelenlétében. A kompresszor mikodése kbézben szikra
keletkezhet. Ne haszndlja a kompresszort festékek, benzin,
vegyszerek, ragasztészerek vagy egyéb, gyulékony vagy
robbanékony anyagok jelenlétében.

175. TUDNIVALOK A MUNKATERULETRE

VONATKOZOLAG

Ne helyezze a kompresszort csapadék ala. Ne hasznalja a
kompresszort nedves vagy vizes helyeken. Tartsa a
munkateriuletet j6l megvilagitottan és jol szellézotten.
Hasznalja a kompresszort stabil poziciéban. Tlzveszély
vagy robbanasveszély. Ne kapcsolja be a kompresszort a
szoro terllethez kozel levd elektromos berendezés jelenléte
esetén. Ne hasznélja a kompresszort gyulékony folyadékok
vagy gaz jelenlétében. A levegb6csokkentés vagy a
kompresszor szelléztetd racsai eltdmédése motor
tulmelegedéshez vezet és tlizveszélyes. Soha ne helyezzen
a kompresszorhoz vagy feléje targyakat. A benzines
motorok szénmonoxidot bocséatanak ki, szagtalan gazt, ami
halalos kimenetell balesetet okozhat. Soha ne inditsa be és
nem haszndlja ezt a kompresszort zart helyiségekben. A
kompresszort haszndja nyitott helyiségben, legalabb 1,5 m
tavolsagban a falaktdl vagy az akadalyoktdl, amelyek a
szell6zényilasokon keresztll aramld levegét korlatozzak. A
kompresszor mikodése kdzben szikra keletkezhet. Soha ne
hasznalja a kompresszort olyan helyiségekben, ahol jelen
vannak lakkok, festékek, benzin, oldészer, gaz,
ragasztészerek és egyéb, gyulékony vagy
robbanasveszélyes anyagok. Ez a kompresszor olyan
részeket tartalmaz, amelyek mikddése kbézben szikra
keletkezhet, ennél fogva, amint a kdrnyezetben elhelyezte,
helyezzen el keritést is, ezért 45 cm vagy nagyobb
tavolsagra helyezze el a padlétol. Szikramentesit6t
helyezzen be ennek a motornak a hangtompitéjaba,
amennyiben fas, megmivelt vagy flives terlleteken
hasznalja. A szikramentesit6t a gépkezelének kell
hatékonyan karbantartania. Ennek a kompresszornak
sérilését elkerlilend® ne hagyja, hogy a berendezés délése,
mikoddés kdzben nagyobb legyen mint 10°.

176. Gyerekektdl tavol tartando!

Oda nem valé6 emberek tavol tartanddk biztonsagos
tavolsagban a munkaterilettdl.

177. A MUNKARUHAZAT

Ne hasznéljon vastag ruhazatot vagy ékszereket, amelyek
becsipédhetnek a mozgd alkatrészekbe. Amennyiben
szukséges, védje a hajat véddvel.

178. A KOMPRESSZOR GONDOSAN TAROLANDO!
Kévesse az olajozasi utasitdsokat (nem érvényes olajtalan
verzié esetén).

179. FIGYELEM!

A miiveleteket nagy odafigyeléssel végezze. Hasznalja a
jozan eszét. Ne hasznélja a kompresszort faradtan. Soha
ne haszndlja a kompresszort alkohol, kabitoszer,
gyogyszerek, nyugtatok hasznalata esetén.

180. ELLENORIZZE A HIBAS ALKATRESZEKET VAGY

A LEGSZIVARGAST!

A kompresszor Ujbdli hasznalata el6tt, amennyiben az
egyik védé vagy egyéb részek meghibasodtak, alaposan
ellendrizze, hogy biztonsagosan képesek-e mikddni.
Ellenérizze a mozg6 részek, a vezetékek, a manométerek,
nyomascsokkenték, a pneumatikus csatlakozék vagy a
rendes mikodést meghatarozo, egyéb alkatrészek
besorolasat. Minden meghibasodott alkatrész szabalyosan
javitandé az engedéllyel rendelkezé javitokdzpont altal
vagy kicserélendé a hasznalati kézikdnyv utasitasainak
kévetésével. NE HASZNALJA A KOMPRESSZORT, HA
A NYOMASMERO MEGHIBASODOTT!

181. Soha ne hasznélja a kompresszort az ebben a
kézikonyvben leirt hasznalati médoktdl eltéré6 médon!
Soha ne hasznalja a kompresszort az ebben a
kézikényvben leirt hasznalati moédoktél eltér6 maodon.
Soha ne hasznalja szivashoz a sdritett leveg6t.

182. HASZNALJA A KOMPRESSZORT

RENDELTETESSZERUEN!
A kompresszort a jelen kézikdnyv utasitdsainak megfelelve
hasznalja. A kompresszor gyerekek altal nem hasznalhat6
és azok altal sem, akik nem ismerik a készilék
mikédését. A  kompresszor szallitAsa megddlive
Uzemanyagszivargashoz vezet.
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183. ELLENORIZZE A CSAVAROK, CSAVARANYAK ES
FEDELEK SZOROS ROGZITETTSEGET!

ELLENORIZZE A CSAVAROK, CSAVARANYAK ES
FEDELEK SZOROS ROGZITETTSEGET! Rendszeresen
ellendrizze szorossagukat.

184. SOHA NE HASZNALJA A KOMPRESSZORT, HA AZ

MEGHIBASODOTT!
Amennyiben a kompresszor furcsa zajt bocsajt ki, vagy
tulzott rezgéseket, vagy meghibasodottnak tlinik, azonnal
allitsa le és ellenérizze miikodéképességét vagy forduljon
a legkdzelebbi engedélyezett asszisztenciakbzponthoz.
185. A MUANYAG RESZEK NEM TISZTITANDOK
OLDOSZEREKKEL!
Olyan oldészerek, mint festékolddszer, gazolaj vagy egyéb
anyagok, amelyek alkoholt tartalimaznak megrongéljak a
mianyag részeket, ne surolja r4 ezeket az anyagokat a
mianyagra. Ezeket a részeket tisztitsa esetlegesen puha
és szappanos vizes vagy megfelel§ folyadékkal atitatott
torléruhaval.

186. KIZAROLAG EREDETI CSEREALKATRESZEKET

HASZNALJON!
A nem eredeti cserealkatrészek hasznalata a garancia
visszavonasaval jar és a kompresszor meghibasodasat
eredményezi. Az eredeti cserealkatrészek az
engedélyezett terjesztéknél kaphatok.

187. A KOMPRESSZOR NEM MODOSITHATO!

Ne moédositsa a kompresszort. Javitasok esetén forduljon
az  engedélyezett  asszisztenciakdzponthoz. Nem
engedélyezett modositds a kompresszor teljesitményét
csokkenti, és sulyos személyi sériiléseket okozhat olyan
személyeken, akik nem rendelkeznek a modositashoz
szukséges miszaki ismeretekkel.

188. KAPCSOLJA Kl A
AMENNYIBEN NEM HASZNALJA!
Amikor a kompresszort nem haszndlja, kapcsolja ki,
csatlakoztassa le az aramr6l és nyissa ki a sorcsapot
kiengedve a s(ritett levegét a tartalybol.

189. NE ERJEN HOZZA A FORRO ALKATRESZEKHEZ!
Egési sérilléseket elkerilends ne érien hozza a
csovekhez, a fejekhez, a hengerhez és a hangtompitéhoz,
Soha ne tegye testrészeit vagy egyéb anyagot ezen a
kompresszoron olyan alkatrészekbe, amelyek fémek
hatasanak vannak kitéve. Soha ne tegye testrészeit a
hangtompitéhoz vagy a mellette levé teruletekhez. Ezek a
teriiletek forrék legalabb 45 percig a kompresszor
ledllitasa utan. Hitse le beavatkozas el6tt.

190. NE IRANYITSA A LEVEGOT KOZVETLENUL
SENKIRE!

Kockazatok elkerllése végett soha ne iranyitsa a
levegbsugarat kézvetlenul emberekre vagy allatokra.

191. A TARTALY KONDENZKIURITESE
Robbanasveszély! A viz kondenzképz6dést okoz a tartaly
belsejében. Amennyiben nincs kilritve, a viz korrozi6t
okoz és megrongdlja a tartdlyt elrepedését okozva.
Naponta Uritse ki a tartalyt vagy 4 6ra hasznalat utan. Az
Uritési  viz szennyez6dést, rozsdaszemcséket, stb.
tartalmaz. A tartaly teljes Uritését a szelep lassu nyitasaval
és a kompresszor megdéltésével végezze. Szemét és
arcat ne kozelitse az uritészelephez.

Megjegyzés: a PPC 90-es modell a tartaly kézi Uritési
szelepen kivil el lehet latva automata kondenz ritével.
192. ELLENORIZZE, HOGY A KOMPRESSZORBAN A

NYOMAS A LEGALACSONYABB SZINTRE VAN
BEALLITVA AZ ESZKOZ MAXIMALIS, HASZNALATI

NYOMASABOL!

Tul magas légnyomas, robbanasveszélyes! Ellenérizze a
gyarté altal kozolt, eszkbznyomdas tarazas maximumat. A
beszabalyozasi nyomas ne haladja meg a maximalis
nyomaseértéket.

193. A BIZTONSAGI SZELEPNEK SZABALYOSAN KELL

MUKODNIE!
Robbanasveszély! A kompresszor inditasa elétt huzza
meg a biztonsagi szelep gydrit ellenérizve, hogy az
szabadon mozog. Amennyiben a biztonsagi szelep nem
mikoédik szabalyosan, a tilnyomas tartély elrepedést vagy
robbanast okoz.

194. AZ UZEMANYAG SZABALYOSAN BETOLTENDO!

KOMPRESSZORT,

Kovesse a hasznélati kézikdnyvben leirt, 6sszes ellatasi
utasitadst. Az Uzemanyag fokozottan gyalékony és az
lizemanyagg6z robbanasveszélyes. Ne toltson
Uzemanyagot a tartalyba, ha a kompresszor mikédik vagy
még meleg. Soha ne dohanyozzon az (zemanyag
kozelében és tartsa az lUzemanyagot tavol nyilt langtol
vagy szikratél. Ne toltse az uzemanyagot nem szell6z6tt
helyiségekben vagy terlleteken belll. Ne toltse tal a
tartalyt. Lassan oOntse az (izemanyagot a tartdlyba
elkerlilve megdélését és ennél fogva a robbanasveszély
jelenlétét. Ne inditsa el a kompresszort kidomlott
Uzemanyag jelenlétében. Szaritsa meg a kompresszort és
vigye el a folt kozelébdl. A tovabbiakban kerilje a nyilt
lang hasznalatat, amig a kompresszor teljesen meg nem
szarad. Korllbelll egy negyedét toltse be a tartalynak az
Uzemanyag kiterjedés okan. Minden esetben tartsa tavol
az Uzemanyagot a kompresszortél, amig az még mikodik,
vagy még meleg. Minden esetben tarolja a benzint a
megfeleld tartalyokban.

195. SZALLITAS SORAN NE HELYEZZEN TARGYAKAT

A KOMPRESSZORRA ES UGYELJEN ARRA, HOGY AZ
LE NE ZUHANJON!
Maximalis odafigyeléssel szdllitsa a kompresszort. A
kompresszorra esetlegesen rahelyezett targy beeshet a
belsejébe és meghibasodasokat és sériléseket okozhat.
Abban az esetben, ha a kompresszor lezuhan vagy
nekiltkdzik valamely targynak, a tartaly vagy egyéb
alkatrészek deformalédhat(nak) és sulyos sérilések,
karcolasok és repedések keletkezhetnek. Ezekben az
esetkben a kompresszor miikédtetése tlizveszélyes vagy
testi sérlléseket okozhat a tartalyban a levegé robbanéas
vagy a megrongalédott alkatrészek robbanasa miatt,
Ismételten felhivjuk a figyelmét, a kiémlott benzin
tlizveszélyes. Deformalédasok vagy sériilések esetén a
karmantyl( eltorhet szallitaskor sériilésveszélyt képezve.
Ennek a kompresszornak szdllitdsa el6tt kapcsolja ki a
motor arammmegszakitot és uritse le a levegbtartalybdl a
kondenzet. Ovatosan dolgozzon, ellenérizze, hogy a
kompresszor koril nincsenek akadalyok, gyulékony
anyagok, és engedéllyel nem rendelkezé személyek nem
tartdzkodnak a kozelében.

CSEREALKATRESZEK
Javitas esetén kizarolag eredeti cserealkatrészeket
hasznéljon, amelyek azonosak a kicserélt alkatrészekkel.
A javitasok kizardlag engedélyezett asszisztenciakdzpont altal
végezhetdk.

ORIZZE MEG EZEKET A HASZNALATI ES
KARBANTARTASI UTASITASOKAT ES ALLITSA
AZOKNAK A
RENDELKEZESERE, AKIK A TOVABBIAKBAN
HASZNALNI AKARJAK
EZT A BERENDEZEST!

HASZNALAT ES KARBANTARTAS
MEGJEGYZES: Az ebben a kézikdnyvben leirt miveletek a
felhasznalo asszisztalasara valék a kompresszor haszndlata
és karbantartasa kézben.

Ebben a kézikdnyvben talalhaté képek olyan részleteket
abrazolnak, amelyek eltérhetnek az On tulajdonaban levé
konpresszortol.

BESZERELES

A kompresszor kicsomagolasa és épségének ellendrzése utan
ellendrizze, hogy a kompresszor nem sérllt meg a szallitas
alatt a kovetkez6 miveletek végzésével: Szerelije fel a
kerekeket és a gumit a tartélyokra, amelyekre ezek nincsenek
felszerelve az 1. &bran talalhaté utasitadsokat kovetve.
Felfujhat6 kerekek esetén fujja fel azokat max 1.6 bar nyomas
eléréséig. Helyezze a kompresszort sima feliletre jol szell6z6
helyre, védetten az éghajlati hatasoktél és nem
robbanasveszélyes kornyezetbe. Amennyiben a feliilet egy
polcfelllet, vagy egy allvany, ellenérizze, hogy a kompresszor
nem zuhan le, megfelel6 modon régzitse. A megfeleld
szell6zés és hatékony hltés céljabdl fontos, hogy a
kompresszor tetészija legalabb 100 cm tavolsagban legyen a
falaktél/akadalyoktol (2. abr.).



81

Ne helyezze a kompresszort olyan helyekre:

- ahol gazszivargas vagy Uzemanyagszivargas van.

- ahol gyulékony gaz és g6z van.

- ahol a levegé hémérséklete kisebb mint 0°C vagy nagyobb

mint 35°C.

- ahol a nagyon szennyezettlevegé vagy viz bekerilhet a
kompresszorba.

HASZNALATI UTASITASOK

- Ugyeljen arra, hogy a kompresszort szabalyosan szallitsa,
nem felforditva vagy akasztdkkal vagy kotelekkel emelve.

- Cserélje ki a mlanyag dugét a fedélen a kiilsé védén, ami el
van latva olajszintréssel vagy a hasznalati kézikdnyvvel
egyutt rendelkezésre allitott szivodugoval, ellenérizze az
olajszintet kOvetve a résen levé rovatkakat vagy, azokat,
amelyek az olajszint kémlelérésen vannak. (3.-4. br.).

Az S13-15/20 kompresszorok esetén csavarja le a kils6é védd
szélén levd dugot és ellendérizze az olajat és a rés szalat.

Robbanémotor:

FIGYELEM! Ne hagyja a motort vagy a hangtompitét
gyulékony g6zok, gyulékony por, gaz vagy
egyéb uzemanyag kozelében. A szikra
tlizveszélyes. Ne helyezze a kompresszort
veszélyes terlletekre.

- Olvassa el a motor kézikdonyvét, ami ennek a
kompresszornak kézikdnyvéhez tartozik a motor
szabalyos belizemelését elvégzendd.

- Olvassa el a kompresszoron elhelyezett biztonsagi
cimkéket.

- A 85 ottani az ehhez a kompresszorhoz ajanlott
Uzemanyag. Ne keverjen olajat a benzinhez.

- Javasolt 6lommentes benzint hasznalni (amennyiben
jelen van). Ne hasznéljon metan vagy alkohol tartalmu
benzint.

- Inditas el6tt ellendrizze az olajszintet (lasd a motor
kézikonyvét).

-  Toltse fel a tartalyt zemanyaggal a motor kézikdnyv
utasitasait kovetve.

FIGYELEM! Kovesse a hasznalati kézikdnyvben leirt,
Osszes ellatasi utasitast. A benzin
fokozottan gyulékony és a benzingdz
robbanasveszélyes. Ne ontson
lzemanyagot a tartdlyba a kompresszor
miikédése kézben, vagy amig még meleg.
Soha ne dohanyozzon a benzin kdzelében
és tartsa az Uzemanyagot tavol nyilt langtél
vagy szikratol. Hagyja lehiilni a motort az
lizemanyag betoltése el6tt. Ne toltse az
lizemanyagot nem szell6z6tt helyiségekben
vagy terileteken belil. Vigyazzon, ne toltse
tal a tartélyt. Lassan dntse az lizemanyagot
a tartalyba elkeriilve megdélését és ennél
fogva a robbanasveszély jelenlétét. Ne
inditsa el a kompresszort kiomlott
lzemanyag jelenlétében. Széaritsa meg a
kompresszort és vigye el a folt kozelébdl. A
tovabbiakban  kerulje a nyilt lang
hasznalatat, amig a kompresszor teljesen
meg nem szarad. Korilbellil egy negyedét
toltse be a tartdlynak az (zemanyag
kiterjedés okan. Minden esetben tartsa
tavol az lzemanyagot a kompresszortol,
amig az még miikodik, vagy még meleg.
Minden esetben tarolja a benzint a
megfelel6 tartalyokban.

Olvassa el a motor kézikdnyvét a megfelel6 karbantartas és

javitas végzéséhez.

FIGYELEM! Ne hasznalja a kompresszort zart
helyiségben. Kizarélag szell6z6
helyiségekben hasznalja. A motor
kipuffogé szénmonoxidot tartalmaz, ami

mérgezd, szagtalan és lathatatlan. A gaz
belélegzése betegséget okoz és akar
halalés kimenetelli balesetet. Ne lélegezze
be a kipuffogd gazt. Soha ne hasznélja a
motort  zart  garazsban vagy kis
helyiségekben.

Ellenérizze a pumpa olajszintjét. Amennyiben az olajszint
alacsony, toltse fel a pumpéat a résen keresztil, hogy az
olajszint érjen el a kijelz6 feléig.

OLAJTIPUS TABLAZAT

Kdrnyezeti 10~50 -30~50
hémérséklet (°C) (°C) (°C)
SAE 15W40 SAESWS0
e p szintetikus olaj
Nem tisztit6 olaj nyaron PSP
. . nyari és téli
hasznalhat6 A
hasznalatra

Belizemelési ellenérzé lista:

gg.Naponta ellenérizze az olajszintet , hogy az olajkijelz6é
maximalis és minimalis jel6lésén beliil van-e. Ha a szint tul
alacsony, t6ltson be olajat a betdltési résen keresztil, hogy
a kijelz6 feléig érjen (a megfelel olajtipust lasd a fenti olaj
tablazaton).

TUDNIVALO! A maximalis jelzésen tul az olajszint
sériléseket okozhat. Ne toltse tal!

hh.Uritse le a kondenzet a tartalybdl. Lassan nyissa ki az
Uritészelepet leengedve a vizet. Az Urités végén zarja
vissza erésen.

ii. Ellenérizze, hogy a kompresszor megszakité "KI" allason
van.

jj- Ellenérizze, hogy az Osszes védd és boritds szorosan
rogzitett.

MUKODES

Inditas

gg.Olvassa el a kompresszor vonatkozé tudnivalokat az
inditas el6tt.

hh.Amikor a bekapcsolé (T) fliggéleges allason van, az dsszes
levegd a kompresszorbdl kitrtl a hangtompitd Kidritéjén
keresztil (5. 4&br.). Lehetévé teszi a konnyl inditast.
Rendes miikddéshez, a bekapcsold (T) 90° allason van.

i. Inditsa el a motort (nézze meg a motor vonatkozé
kézikdnyvet).

jl. 1-2 perc eltelte utan helyezze a bekapcsol6t (T) ismét
eredeti allasra. Ennek a kompresszornak a mikodése
automatikus és egy vezérld szelep ellenérzi (P), ami
kikapcsolja, amikor a tartdlyban a légnyoméas eléri a
maximalis terhelést és Ujra bekapcsolja a kompresszort.

FIGYELEM!  Amennyiben szokatlan zajt vagy rezgést
észlel, azonnal allitsa le a kompresszort.

TUDNIVALO! Hasznaljon hallasvéddket!. Bizonyos
korilmények kozott és huzamos
hasznalat esetén a kibocsatott zaj
hallassérilést és hallasvesztést okozhat.
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A HASZNALATI NYOMAS BESZABALYOZASA

Nem sziikséges mindig a maximalis hasznélati nyomast
hasznalni, hanem leginkabb a pneumatikus eszk6z kevesebb
nyomast igényel. Reduktorral ellatott kompresszorok esetén
megfeleld hasznalati nyomas beszabalyozasra van szikség.
Tegye szabadda a nyomasreduktor fogantyljat felfele
hlzéssal, szabalyozza be a nyomast tetszés szerinti értékre
néveléshez a fogantyut az d6ramutatd jarasaval megegyezd
iranyba forgatva, csokkentéshez az Ooramutaté jarasaval
ellentétes iranyba forgatva, a megfelelé nyomas elérésével
oldia ki a fogantyat lenyomva azt (6. 4&br.). Olyan
nyomasreduktorok esetén, amelyek nincsenek ellatva
manomeéterrel, a tardzasi nyomas a reduktor tdrzsén lathato,
menetes skalan jelenik meg. Manométerrel ellatott reduktorok
esetén a tarazasi nyomas lathat6 a manométeren.

FIGYELEM!  Néhany nyomasreduktor verzié el van latva
»push to lock” egységgel, tehat elegendé
elgorgatni a fogantyGt a nyomas
szabéalyozaséhoz.

TUDNIVALO!  Ellenérizze a gyarté altal meghatarozott
kompresszorhoz csatolt egységek
maximalis néveleges nyomésértékét. A
kimeneti nyoméasnak a kompresszorbol
nem szabad meghaladnia az egységek
névleges nyomasanak maximalis értékét.

Kikapcsolas

gg.A kompresszort a motor drammmegszakité "KI" allasra
helyezésével lehet kikapcsolni (lasd a csatolt, motor
kézikdnyvet).

hh.Lassan nyissa ki a kondenziirité szelepet, hagyva kifolyni a
vizet és a leveg6t a tartalybdl elkeriilve a belsé korrozioét (7.
abr.).

FIGYELEM!  Robbanasveszély. A viz kondenzképzodést
okoz a tartaly belsejében. Amennyiben
nincs Kkiuritve, a viz korroziét okoz és
megrongalja a tartalyt elrepedését okozva.
Naponta Uritse ki a tartdlyt vagy 4 ora
hasznalat utan. Az Uritési viz
szennyezddést, rozsdaszemcséket, stb.
tartalmaz. A tartaly teljes Uritését a szelep
lasst  nyitdsaval és a kompresszor
megdoltésével végezze. Szemét és arcat ne
kozelitse az liritészelephez.

ii. Hagyja lehini a kompresszort.
jj. Szaritsa meg és helyezze biztonsagos, fagymentes helyre.

MEGJEGYZES: A kildési fej/henger/cs6 egység
tilmelegedhet, lgyeljen arra, hogy ne érjen hozza a
munka soran a kozelében elkerilve az égési
sériléseket (8. abr.).

KISEBB RENDELLENESSEGEK KEZELESE

Levegbvesztesség a visszatérési szeleptdl

Ez a rendellenesség a visszatérési szelep épségétdl figgéen

alakul ki, a kdvetkezé miveleteket végezze ez esetben (11.

abr.).

- Teljesen nyomastalanitsa a tartalyt.

- Csavarja le a szelep hatszogu fejét (A)

- Alaposan tisztitsa meg Ggy a a gumilemezt (B) mint annak a
tartojat

- Gondosan szerelje vissza mindet.

Levegbvesztesség

A csatlakoz6 tomités épségének fuggvényében alakul ki,

ellendrizze mindet szappanos vizzel.

A kompresszor forog, de nem toltédik fel

Kéttengelyes kompresszorok: (12. abr.)

- A szelepek meghibasodasa (C1 - C2) vagy egy tomités
meghibasodasa (B1 - B2) okozhatja, cserélie ki a
megrongalédott részt.

Tréner szijjal ellatott kompresszorok: (13. 4br.)

- A szelepek meghibasodasa (F1 - F2) vagy egy tomités
meghibdsodasa (D1 - D2) okozhatja, cserélie ki a
megrongalédott részt.

FIGYELEM!

- Teljes mértékben kerllje el a lecsatlakoztatast nyomas alatt
allé tartallyal anélkil, hogy el6bb nem ellenérizte, hogy a
tartaly Ures-e.

- Tilos a suritett leveg6 tartaly szandékos kilyukasztasa,

heggesztése vagy deformalasa.

Ne végezzen miveleteket a kompresszoron annak

kikapcsolasa el6tt.

Javasolt hasznalati hémérséklet 0°C +35°C.

Ne iranyitsa a vizsugarat vagy a gyulékony folyadék sugarat

a kompresszor irdnyaba.

Ne tartson gyulékony targyakat a kompresszor kdzelében.

- Soha ne iranyitsa a leveg6sugarat kdzvetlenll emberekre

vagy allatokra.

Ne sziintesse meg a csatlakozast nyomas alatt allo tartallyal.

Ugyeljen arra, hogy néhany alkatrész a kompresszoron, pl. a

fej és a kildé csovek tulmelegedhetnek. Ne érjen hozza

ezekhez az alkatrészekhez lekeriilve az égési sériiléseket.

- A kompresszort a megfelel6 fogantyuk vagy karmantyudk

révén emeléssel vagy hizéassal széllitsa.

Gyermekek és allatok a gép milkodési teriletétdl tavol

tartandok.

Ha a kompresszort festésre hasznalja:

y. Ne dolgozzon =zart helyiségekben vagy nyilt lang
kdzelében

z. Ellenérizze a munkaterulet megfelel6 szelléztetését.

aa. Hasznaljon megfelel6 maszkot, ami védi az orrot és
szdjat. (14. abr.).

Ne helyezzen targyakat vagy sajat kezei ne kerilljenek a

védbracsok kozé elkerllve a testi sérlléseket és a

kompresszor meghibasodasat.

Ne hasznalja a kompresszort személyek, targyak vagy

allatok felé iranyulé eszkozként elkerilve a sulyos

sériiléseket.

Mindig kapcsolja ki a kompresszort hasznalat utan.

KARBANTARTAS

FIGYELEM!  Engedje ki a siiritett leveg6t a tatalybdl a
karbantartas el6tt. Hagyja lehiilni a
kompresszort barmilyen jellegi miivelet
végzése elétt. Mindig allitsa le a motort és
csatlakoztassa le a tapcsatlakoztatot
elkeriilve a véletlenszerii inditast.

Alaposan olvassa el az utasitasokat barmilyen jellegi mivelet

végzése elbtt. Az alabbi eljarasok kizardlag kikapcsolt és

karbantartasra varé kompresszoron végzenddk.

gg.Csatlakoztassa le a kompresszort.

hh.HGzza ki a kabelt az &ramcsatlakoztatobdl.

ii. Nyissa ki az Urit6ket.

jji- Varja meg, hogy a kompresszor leh(iljon a mivelet végzés
elétt.

33. Levegfbsziird tisztitas
Ennek a sziir6nek a bemeneti levegd tisztitdsa a szerepe
(9. abr.). A kompresszor bemeneti tiszta levegd
biztositasara ellendrizze a levegésziird tisztasagat és a
levegd bemenet akadalymentességét.

FIGYELEM! Ne tisztitsa a levegdsziir6t oldoszerekkel
vagy gyulékony folyadékokkal.

TUDNIVALO: Ne hasznalja a kompresszort a levegdsziiré
nélkul.

MEGJEGYZES: Cserélie ki a levegdszirét, amikor az
bepiszkoloddott.

34. Tartalyurités:
fokozatosan nyissa ki az Urit6szelepet és engedje ki a
levegé6t a tartalybdl. Az Urités végén zarja vissza szorosan.
35. Olajozza meg a kiils6 tomitést (10. abr.)
36. Karbantartasi miveletek tablazata
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KARBANTARTASI MUVELETEK TABLAZATA

ELJARAS

Minden
hasznalat
utan

Naponta

Hetente

Havonta

200 6ra
hasznalat
utan

Olajszintellenérzés

Olajvesztességellenérzés

Tartalyban a kondenz

Védoék/boritasok ellenérzése

Szokatlan rezgések/zaj ellen6rzés

Levegbvesztessé-gellendrzés

X | X | X|X|X|X

Kompresszor kiilsé tisztitas

Leveg0sziré ellendrzés

Biztonsagi szelep ellenérzés

Szijfeszesség ellendrzés

Olajpumpa csere

X

Levegd sziir csere

X

A pumpaolajat cserélje ki az elsé 50 mikddési 6ra utan és minden 200. 6raban vagy 3 hénapnyi hasznalat utan. Az olajcserét az
olajpumpa csapjanak nyitasaval végezze. A motorra vonatkozélag kdvesse a motor kézikdnyv utasitasait. 2 évente engedéllyel
rendelkezé szakembernek ellenériznie kell a tartészelepet.



$1320-5100/240-
S$200/400-
Modellek S$300/550-51520- | 16 o0 coa.533
AGRI— PPC 90
— PPC 130
Max. haszlnalatl 12 bar 12 bar
nyomas
Max. hasznalati 10 bar 11 bar
nyomas

Az eurbpai piacra a kompresszorok tartdlyai a CE87/404
iranyelvnek megfelelve késziltek.

Az eurbpai piacra a kompresszorok a CE98/37. iranyelvnek
megfelelve késziiltek.

4 m 13 dB(A) tavolsagban, nyilt térben mért zajszint
maximalis hasznalati nyomason.

MOD. HP/CV Db (A)
$1320 2,2 74
S16 4 74
S20 — S24 5,5 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 5,5 78
$300/550 9 79
$1520 — S1506 4 s
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRiI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77
AGRI 75 Diesel 7 77
PPC 90 9 73
PPC 130 13 75

A zajszint értéke emelkedhet 1 és 10 dB(A) kozott a
kompresszor beszerelési kdrnyezet jellemzéi fliggvényében.

A becsomagolt és kicsomagolt kompresszor raktarozasa
A kompresszor teljes hasznélaton kivil helyezésének ideje
alatt kicsomagolasa el6tt szaraz helyen raktarozzak + 5°C és +
45°C hémeérsékleten és az éghajlati hatasoktdl védett helyen.
A kompresszor teljes hasznalaton kivil helyezésének ideje
alatt, kicsomagolasa utan a belizemelésre vagy termelési
megszakitasokra varakozva védje ponyvaval elkeriilve, hogy
a por lerakddjék a mechanikus részekre.

Amennyiben a kompresszor huzamos ideig hasznalaton kiviil
van szikséges kicserélni az olajat és ellenérizni miikodését.

PNEUMATIKUS CSATLAKOZASOK
Ellenérizze, hogy mindig olyan siritett levegé pneumatikus
vezetékeket hasznal, amelyek rendelkeznek a maximalis
nyomas jellemzdkkel. Ne probalia megjavitani a
meghib&sodott vezetéket.

FENNTARTJUK BARMILYEN JELLEGU MODOSITAS
JOGAT ELOZETES KOZLES NELKUL
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BAXXHA MH®OPMALINA

MpoyeTeTe BHMMATENMHO BCUYKM VHCTPYKUMK 3a
hYHKLMOHMPaHe, cbBeTUTE 3a 6e3onacHocT "
npedyrnpexaeHusita B PbKOBOACTBOTO C MHCTPyKumu. [lo-
ronsiMarta 4acT OT MHUMAEHTM Npu ynoTpeba Ha komnpecopa,
ce [AbmkaT Ha HecnasBaHe Ha OCHOBHWTe npaswuna 3a
GesonacHocT. OTpuBailkv MNpeaBapuUTENHO MOTEHUManHuTe
CUTyaLuM Ha OMacHOCT U cnasBaviku CbOTBETHWUTE MpaBuna 3a
6e3onacHocT, ce usbsarsat nHumgeHTMTe. OCHOBHUTE NMpasuna

3a BesonacHocT ca n3bpoeHn B pasgen “BE3OMACHOCT”
Ha TOBa PbKOBOACTBO M CbLUO Taka B pasgera, KoWTo roBopwu
3a ynotpebaTa ¥ nopapbxkata Ha komnpecopa. OnacHute
cuTyauum, KOUTO Aa ce u3baAreaTt, 3a ga ce npefoTBpaTaTr
BCUYKM CEPUO3HM PUCKOBE WM LWETM Ha MaluuHaTta, ca

obosHaueH B pasgen  MPEOYMPEXOEHUS"  Bbpxy
KoMrnpecopa unv B pbKOBOACTBOTO C MHCTPyKUMKU. Hukora He
n3nonassante KoMnpecopa no HenpasuieH Ha4vuH, a camMo
cnoped npenopbyYaHOTO OT d)VIpMaTa npounssoauTern, ocBeH
ako He cTe abConTHO CUrypHUM, Ye He Moxe pfa
npeacraengaBa OMacHOCT, HUTO 3a I'lOTpe6VITeJ'IF|, HUTO 3a
HamMmupalimnTe ce B 6nusocTt nuua.

3HAYEHUE HA CUTHANMHUTE OYMU

NMPEAYNPEXOEHUA: nocousa egHa noTeHUManHo onacHa
cuTyauus, KosiTo, ako 6bae npeHebperHaTa, Moxe Aa Aoseae
no CEepuo3Hn weTu.

MPEOMA3HN MEPKWU: nokasea egHa onacHa cuTyauusi, ako
6bae npeHebperHata, Moxe na JoBede OO NeEKU LEeTU Ha
nuiuaTta u Ha MalumHaTa.

3ABEJNEXKA: nogyeptaBaHe Ha MHGopmauusi oT ocobeHo
3HayeHue

BE3OMNACHOCT

BAXHM MHCTPYKLIMM 3A BESOIMACHA YINOTPEBA HA
KOMIMPECOPA.

BHUMAHUE:

HEMPABUIHATA YINOTPEBA N NOWATA NOAAPBXKA HA
TO3WM KOMMPECOP, MOI'AT JA NOBEJAT O
PUSNYECKN HAPAHABAHWA HA MOTPEBUTENA. 3A JA
CE U3BEMHAT TE3M PUCKOBE, MOJTUM A CE CNEOBAT
BHUMATENHO CNEAHUTE NMHCTPYKLINN.

NPOYETETE BCUYKN MHCTPYKLIUU

1. HE NOKOCBAWUTE OBWXELLN CE YACTHU
Hukora He cnaranTe pbueTe cu, NPLCTUTE UNKU APYIKN YacTu
Ha TAnoTo 6130 A0 ABWXELWMTE Ce YacTu Ha komnpecopa.
He nocrtaBsante npbCTUTE CUM UNKU NPeAMETU B pelueTkaTa
Ha BeHTUnaTopa.

2. HE U3MNON3BANTE KOMMNPECOPA BE3 MOHTUPAHU
SALLNTHU
Hukora He wu3nonssanTe Komnpecopa 6e3 pga 6boar
MOHTMPaHN NEepdEKTHO BCUYKM 3aALUUTV HA TEXHUTE MecTa
(Hanp. npegnasuTenu, 3awwmMta Ha pembk, oGesonacuteneH
KnanaH), ako noaapbxkata Unu o6CnyxsaHeTo n3nckeaTt aa
6baart OTCTpaHeHV Te3n 3aLUMTU, KaTo ce yBepuTe, Ye npeam
[Ja u3nonssate OTHOBO KOMMpecopa, 3awutuTe ca Gunu
nobpe UKCUpaHW Ha TAXHOTO MbPBOHAYANHO MSACTO.

3. BUHATU U3NON3BAMNTE 3ALLUTU

M3anonsgante BuHarK ouynna vMnu paBHOCTOMHM 3aluTy 3a
ounTe. He HacouBaliTe CrbCTEHMS Bb3AYX KbM HUKAKBa YacT
Ha TAMOTO CM UNW KbM TakaBa Ha Apyrv nuua. MsnonasaiiTe
BMHaru 3alUNTHU cnyLianku 3a yLm.

. N3KNKOYETE MOTOPA.

BuHaru nskniousarite MoTopa v U3KMYBanNTe OT KOHTaKTa
Ha 3axpaHBaHeTo, 3a a ce NpeJoTBpaTu pucka ot
CnyyainHo cTapTupaHe. BuHarv pastosapBsaviTe Bb3gyxa oT
pesepBoapa npeav Aa M3BbPLUUTE KaKBaToO U Aa e Hameca,
noaapbXKa, MpoBepKa Uy NOYMCTBaHe.

. CbXPAHAABAUTE NMPABUINHO KOMMPECOPA.

Korato He e B ynoTpeba, komnpecopbT TpsibBa ga 6bae
CKrnapupaH B 3aKpuTO U Cyxo nomelleHue. [la ce cbxpaHsiBa
Ha MSICTO, HEAOCTBLMHO 3a Adeua. 3aTBopeTe genosuTa. He
ckrnagupanTe TO3uM KoMMpecop B OnM30CT [0 OTKpUTU
nnamMbuy UnNu 4o ypeawm, KaTo neyku, KOTIIOHW, HarpeBaTenu
3a BOAa, W Ap.. KOUTO M3Mon3BaT NWUMOTEH MNaMbK WUNv
YCTPOMCTBO 3a narneHe. [pbXTe Ha pascTosiHne OT
Komnpecopa 3ananumute marepuvanu.

. PABOTHA CPEOA

MopabpxanTe yncta paboTHaTa 30HA, EBEHTYaNHO
ocBoboaeTe 30HaTa OT U3NMULLIHU UHCTPYMEHTW.
Mopabpxavite fobpa BeHTUNaums Ha paboTHaTta 3oHa. He
13non3sanTe KOMMIpecopa npu Hanuye Ha 3ananuvn
Te4yHoCTM unu ras. KomnpecopbT Moxe Aa obpa3syBa UCKpu
no BpemMe Ha dpyHKUMOHMpaHe. He nsnonseante komnpecopa
B MOMEHTHU, KbAETO MOXe Aa MMa HannyHn 6oun, 6eH3uH,
XMMUWYECKW BELLLECTBA, Nenvna n BCAKakbe ApYr ropyumM nnm
€KCNMo3vBeH Matepwan.

. CbOBPAXEHUA 3A PABOTHATA CPEDA.

He wsnaranTte komnpecopa Ha Abxa. He wsnonssante
KOMMNpecopa Ha BnaXHW unv Mokpu mecta. Nogabpxante
paboTHaTa 30Ha gobpe ocBeTeHa n gobpe . 3agevicTante
KoMnpecopa B efHa ctabunHa nosuvums. Puck oT nnambum
Unn ekcnnosusa. He 3apencteBante Komnpecopa, ako e
Hann4yHO efHO eneKTPUYECKo YCTpoicTeo 6nm3o Ao 3oHaTa
Ha npbckaykaTa. He wusnonsBanTe komnpecopa npu
Hanuuve Ha 3ananMMu Te4HocTu unu ras. OrpaHnyaBaHeTo
Ha Bb3gyxa UM HanMyMeTo Ha 3anyLlBaHUs Ha pelueTkuTe
3a MpoBeTpsiBaHE Ha KoMMpecopa, LWe pgoesege .o
nperpsisaHe Ha MoTopa W Moxe ga Obae npuyvHa 3a
noxap. Hwkora He pasnonarante npegmMeTV OO WM Hag
KoMnpecopa. BeHanHoBUTE MOTOpHU npoussexaar
BbIEepoAeH OKCUA; eAnH TOKCUYeH ra3 6e3, KOMTo Moxe aa
npuYMHN CMbBPT. He cTapTupante wnuM He nyckawTe ada
paboTn TO3M KOMMpecop B 3aTBOPEHO MOMELLEHUE.
M3nonsBainTe KoMnpecopa Ha OT OTKPUTO MSICTO WM MOHEe Ha
1,5 mt pascTosiHMEe OT BCUYKM CTEHU UNW 3anyLUBaHe, KOeTo
MOXe [a OrpaHu4n Bb3Zyxa Npu OTBOPUTE 3a BEHTUMNaLUS.
KomnpecopbT  obpa3yBa  wckpwu no BpemMe Ha
yHKUMOHMpaHe. He u3nonaeaiiTe Hukora komnpecopa Ha
MecTa, Kb4eTo uma nakose, 6ou, 6eH3nH, pa3TBopuTeEn, ras,
3anensally areHTU u Jpyru 3ananumu matepuanu unm
eKkcnnoanen. To3n KOMMPECOP CbAbpXa HSAKOWM eneMeHTH,
KOUTO Cca CINOXHU KbM OOpasyBaHe Ha WCKpU U
cnepoBaTenHo, cnef kato € No3uUMOHWPaH B efHa cpeaa,
TpsibBa fa 6bae noctaBeHO efHO orpaxaeHue 3a Tasu uen
n TpsibBa ga 6baoe 45 cm unu noseye ot noga. EauH
npegnasuten cpelly uckpu Tpsbea ga OGbae nocTaBeH B
obe3rnylumTens Ha To3M MOTOp, ako Ce M3Mnon3ea B ropwu,
KynTUBMpaHW TepeHu unu TpeBHu nnowm. lNpegnasurtens
cpelly uckpw, TpsibBa ga 6bae nogaobpxaH edukaceH oT
onepatopa. 3a pga wu3berHete noBpexaaHe Ha TO3n
KOMMNpecop, He oCTaBsiTe YCTPOWCTBOTO Aa Ce HaknaHa Ha
nogeye ot 10° no Bpeme Ha YHKUMOHMPAHETO.

. CbXPAHABAUTE OANEY oT OELA

Bcuuky BBHWHM nuua, Tpﬂ6Ba na 6baat ObpXaHuU Ha egHo
6e3onacHo pascTtoaHue oT pa60THaTa 30Ha.

. PABOTHO OBJIEKNO

He Hocete obemHo obnekno wunu 6uxyTta. Te moraT Aaa
6baaT 3axBaHaTM OT YacTuTe B ABwxeHue. Hocete ako e



Heobxoanmo Lanku, KOUTO nokpueat KocaTa.

10. NOOOBPXAWNTE FPUXNUBO KOMIMPECOPA
CneppaviTe WMHCTPyKUMUTE 3a CMasBaHe (He Baxu 3a
ycTpouncTeaTa Henoanexatum Ha cmasBaHe).

11. BHUMAHUE
Ob6bpHeTe BHMMaHWe Ha ToBa koeTo npaBuTe. bbaete
CbBeCTHW. He wu3nonsBante komnpecopa, Korato cTe
ymopeHn. KomnpecopbT Hukora He TpsibBa pna 6bae
M3non3BaH, ako cTe ynoTpebsBanu ankoxosn, HapKoTULM
WM MeduKaMeHTW, KOWTO MoraT fga  npeausBukaT
CBHIMBOCT.

12. NMPOBEPETE 3A OE®EKTHU YACTU MU U3TUYAHE
HA Bb3AYyX
Mpeon pa usnonssaTte OTHOBO KOMMpecopa, ako efaHa
3awmTa unu gpyru 4Yactu ca nospegeHun, Tpsibesa ga 6vaat
npoBepeHn BHUMATENHO, 3a Aa ce onpeaenu ganv morar aa
dyHKUMOHMPAT cnopen npeaBuaeHWs 6e3onaceH HauuH.
MpoBepeTe noApaBHABAHETO Ha [ABWXELUMTE Ce 4acTw,
TpBOW, MAaHOMETPU, PEAYKTOPU Ha HamnsdraHe, NHEBMATUYHN
BPBH3KW 1 BCSIKA Apyra 4acT, KOSTo Moxe Aa 6bae BaxHa 3a
HOpManHoTo dyHKumMoHupaHe. Bcsika noBpegeHa uact
TpsbBa Aa 6bae NpaBWUIHO 3aMeHeHa OT eAVH OTOpu3unpaH
LIeHTBP 3a TEeXHWYecko obcnyxBaHe Unn 3ameHeHa cnopen
NoCOYEHOTO B  PbKOBOACTBOTO C  WMHCTpykuun. HE
M3MNON3BAUTE KOMMNPECOPA, AKO NMPECOCTATBT E
OE®EKTEH.

13. HUKOFA HE W3MNON3BAWTE KOMIMPECOPA 3A
NPUNOXEHWUA, PA3NWYHN OT ONPEAENEHUTE.
Hukora He wusnonsearite komnpecopa 3a [lpunoxexwe,
pasnuy4HN OT Te3un, onpeaernieHn PbKOBOACTBO UHCTPYKLIMMA.
Hukora He ynoTpebsiBaiiTe CrbCTeH Bb3gyx 3a AuLLAHe.

14. W3NON3BAWTE KOMIMPECOPA NPABUITHO
Bkniovete Kkomnpecopa Aa paboTM B CbOTBETCTBME C
WHCTPYKUMWUTE, MOCOYEHM B TOBa pbKOBOACTBO. He
ocTaBsiiTe kOMNpecopbT Aa 6bae usnonssaH oT geua, ot
nMua, KOMTO He ca  3ano3HaTh G HeroBoTo
yHKUMOHUpaHe. TpaHcnopTMpaHeTo Ha Komnpecopa
HaKIOHeH, MOXe [a [oBefde [0 pascunsBaHe Ha ropuso.

15. MPOBEPETE QAU BCEKW BUHT, BOJIT U KANAK CA
3[0PABO DPUKCUPAHMN.
MpoBepeTe ganu BCeku BUHT, 6onT u Tabenu ca 3gpaso
dukcupann. [lpoBepsiBanTe nepuoguyHO ca gobpe
3arerHaTtu.

16. HUKOTA HE U3MNON3BAWTE KOMIMPECOPA, AKO
TOM E OE®EKTEH
Ako komnpecopbT paboTu, usgaBavikn CTPaHHU LUYMOBE
UNn npekaneHn BubpaumMm nnu e aedekTeH, crnpeTte ro
He3abaBHO M mnpoBepeTe yHKUMOHANHOCTTa WU ce
CBbpXeTe C Hawi-bnu3kma oTopuaMpaH LEeHTbp 3a
TEXHU4YEeCKO obcnyxBaHe.

17. HE MNOYUCTBAUTE MNACTMACOBU YACTU C
PA3KINOHUTENU
PasTBOpuUTENM kaTo paspeauTenu, HadTa Wnu Apyru
BeLLEeCTBa, KOUTO CbAbPXKAT ankoxor, MoraT Aa noBpeasT
nnacTMacoBUTe YacTW, He HaTpuBaiiTe Te3n MPOAYKTM
BbpPXy nNracTtMacoBuTe 4YacTu. EBeHTyanHo mnouucteTe
Te3n 4YacTM C Meka Kbpna M caryHeHa BoAa WM C
noaxoasLm TEYHOCTH.

18. WU3NON3BAWATE CAMO OPUIMHAIHU PE3EPBHMU
YACTW.
Ynotpebata Ha He opuUrMHanHu YacT BOAU A0 aHynupaHe
Ha rapaHuuaTa W HEeu3MNpaBHOCT Ha KoMmpecopa.

OpurMHanHUTE pes3epBHM YacTW ca  HanuyHW  npu
oTopu3MpaHuTe AMCTpUBYTOPMU.

19. HE NMPOMEHANTE KOMIMPECOPA

He npomeHsinTe komnpecopa. KoHcynTupanTte ce cC
oTopu3MpaH LEHTbp 3a TEeXHUYecko oOcnyxBaHe 3a
BCUYKM peMOHTW. EgHa He oTopusMpaHa npomsiHa MoXe
[a Hamanu npou3BOAMTENHOCTTa Ha Komrpecopa, Ho
Moxe Aa 6bae npuuMHa 3a CEPUO3HM HapaHsiBaHUsl Ha
nmMua, KOUTo HAMAaT HeobXoOAUMUTE TEXHUYECKM MO3HaHMS
3a na n3BbpLUBAT NPOMEHM.

20. U3KIMKIOYETE, KOrATO KOMMNPECOPBT HE E B

YNOTPEBA
KoraTo KOMMpecopbT He Ce M3Monssa, U3KMoveTe ro ot
GyToHa U OT EneKTPUYEecKoTO 3axpaHBaHe U OTBOpeTe
KpaHa 3a [fda ocBoGoaMTe CrbCTeHWs Bb3gyX OT
pesepsoapa.

21. HUKOTA HE OOKOCBAWTE FOPELWWNTE

NMOBBPXHOCTHU

3a [ga ce Hamanu pucka OT u3rapsiHe, He [OKOCBauTe
TpbbUTE, rmaBuTe, UMNUHABPA W 3arnywuTens. Hukora He
cnaranTte, KOSITO U [la € 4YacT Ha BalleTo TAMNo unu Apyru
MaTepuanm B KOHTaKT C HSIKOWM W3NOXEHW METamnHW 4actu
BbPXy TO3U koMmnpecop. Hukora He craraiTe KOSITO U Aa e
YacT OT BaLLETO TANO B KOHTAKT CbC 3arnywuTenst unu
Onn3kuTe OO Hero 30HW. Te3n 4acTu MoraT ga ocTaHaT
ropeLum 3a noHe 3a 45 MUHYTKU, crnef KaTo KOMMNPECOPHLT ce
e usknouunn. OcTaBeTe ro Aa M3CcTvHe npean obcnyxBaHe.

22. HE HACOYBAWTE Bb3AYLWHATA CTPYSl AUPEKTHO

KbM TANOTO
3a pa ce usberHar pyuckoBe, HUKOra He Haco4yBamnTe
Bb3AyLUHATa CTPYs KbM Xopa UMK XXUBOTHW.

23. PA3TOBAPBAHE HA KOHOEH3AT oT

PE3EPBOAPA

Puck ot u3byxeBaHe. Bopata cb3gaBa KoHOe3 BbB
BbTPELUHOCTTA Ha pe3epBoapa. AKO He 6bae M3npasHeHa,
BoAata Llle Kkopo3avpa W e oTcnabu pesepBoapa,
NPUUYUHSBaKM  CYynBaHus. ManpasBante exegHEBHO
pesepBoapa unu Ha Bcekn 4 yaca ynoTtpeba. OTxogHaTa
BOAA CbAbPXa CbLIO 3aMbPCEHW YacTUuM, pPbXAa 1 Aap.
3a ga 13npasHuTe HanbiHO pe3epBoapa, oTBopeTe 6aBHO
KrnamnaHa W HakfioHeTe komnpecopa. [OpbxTe nuueto u
o4yMTe Ha Ppas3cTosHMEe OT  M3nycKkaTenHus  KranaH.
3abenexka: mod. PPC 90 ocBeH C pb4YHMS KpaH 3a
pa3ToBapBaHe Ha pe3epBoapa, Moxe Aa 6bae obopyasaH
C aBTOMaTW4YHO  pasToBapBaHe Ha  KoHAeH3aT.

24. YBEPETE CE, YE HANANAHETO HA KOMMNPECOPA E

MO-HUCKO oT MAKCUMAINMHOTO PABOTHO
HANATAHE HA MHCTPYMEHTA.
Tebple BMCOKOTO HansraHe Ha Bb3ayxa NpeavsBuKBa
puck oT cnyksaHe. [lpoBepeTe kanuGpupaHeTo Ha
MaKcKUMasnHoTo HansraHe Ha WHCTPYMEHTUTE,
[leKrnapupaHo oT JocTaBuMka. HansraHeTo Ha perynartopa
HUKOra He TpsibBa [Jda HagBWwaBsa MakcumanHaTa
CTOWHOCT Ha HansraHe.

25.NPEANA3HUAT KNAMAH TPABBA [OA PABOTU

NPABUITHO.

Puck ot nsbyxsaHe. Npegun crtaptvpaHe Ha komnpecopa,
ApblMHeTe MpbCTeHa Ha npeanaseH knanaH 3a ga ce
yBepuTe, Ye ce ABWKK cBoboaHO. Ako obe3onacuTenHuaTt
KnanaH He YHKUMOHMPA NpaBWIHO, NpeKaneHoTo
HansraHe Moxe Ja npeamussBuka cyynsaHe Ha pesepBoapa
nnm eKkcnnosus.

26. 3APEXXOAWUTE TOPMBOTO MO NOOXOAALL HAYUH.

CrnepBaiiTe  BCWYKM  MHCTPYKUMM 33  3apexiaHe,
npeAcTaBeHn B PbKOBOACTBOTO C UHCTPYKUMK. FOpMBOTO €
CUMHO 3ananuMo U U3NapeHusTa Ha ropMBOTO MOXe Oa
ekcnnogupa. He cuneaiiTe ropuBo B pesepBoapa, ako
KoMrpecopa paboTi unu e ole Tonbi. Hukora He nylweTe
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B Onu3oCT OO ropvMBO W ApPbXTE Ha pascTosiHue OT
nnambuM WM Uckpu. He un3BbpluBaiiTe 3apexpgaHe Ha
3aKpUTO BBB BBLTPELLHOCTTA UMW B €[4Ha He MpoBeTpuBa
30Ha. He npenbnBante pesepBoapa. Cunete 6aBHO
ropuBoTO B pe3epBoapa 3a Aa ce u3berHe HeroBoTo
pascuneaHe v crnefoBaTenHo Aa npeaussuka noxapu. He
CTapTupanTe Komnpecopa Npu HanuMune Ha pascunaHo
ropuso. N3cyweTe komnpecopa u ro npemecTteTe ganey ot
pa3cunaHoto neTtHo. W3bsAreamte B nocneacteue Aa
3ananeate nnaMblUy, [OKATO METHOTO He W3CbXHE.
HanbnHeTe okono Y OT pe3epBoapa 3a €KCNaH3ns Ha
ropuBoto. BuHarm  otpanevaBavite  ropmBoTO  OT
KkoMnpecopa AoKaTo (YHKUMOHWpA Wnu e olle TOmbI.
Cknagupante BuHarm 6eH3vHa B eOuH cneuuaneH cbA.

27. N0 BPEME HA TPAHCMOPTA, HE MNOCTABSUTE
NMPEOMETU OTFOPE U BHUMABAWTE OA HE IO
BYTHETE.

Bbaete MHOro BHUMAaTENHW, KOraTo TpaHcnopTupaTte To3u
komnpecop. EavH npegmeT, noctaBeH BbpPXy KOMNpecopa,
MOXe Aa nagHe BbB BbLTPELIHOCTTa My M Aa AoBeAe A0
CEepvo3HN CYYNBaHUs U HapaHsiBaHe. AKO KOMMpecopbT
nagHe WUnu ro yaapuTe B HsIKakbB NpeaMeT, pe3epBoapbT
U1 BCUYKM OPYrn eneMeHTu morat ga ce gedopmupart n
Oa npeavsBuMkaT  CEPUO3HU  LUEeTW, ApPackoTUHM U1
cyyneaHusl. AKo 6bae 3agencTBaH B Te3n yCIoBUSA, MOXe
[a poBede A0 MHUMAEHTM UNKU TenecHW nospean, OoT
eKCNno3nsa Ha pesepBoapa 3a Bb3AyX WMNM eKCrro3usi Ha
nospefeHnTe enemeHTu. ToraBa, 6€H3NHBT, KONTO € e

nscunarn, Moxe aa ce 3ananu. [JpwxkaTa, npy Hanuune Ha
aedopmaumm U WeTn, Moxe Aa ce cyynu Mo Bpeme Ha
TpaHcrnopTMpaHe C  nocnedsawy  OMacHoCTM  OT
HapaHsiBaHe. [peau ga TpaHcnopTupate To3u KOMMpecop,
N3KNoYeTe NpekbcBaya Ha MoTopa U U3ToveTe koHae3aTa
OT BBbTPELLUHOCTTAa Ha pe3epBoapa 3a Bb3ayx. bbaete
BHUMATENHW, YyBepeTe ce, 4Ye HsaMa npenaTcTBus,
3ananMmMun enemeHT! U HeoTopU3npaHu nuua, HaMmupalim
ce OoKOMo Komnpecopa

OPUTMHAINHU PE3EPBHU YACTU
3a peMoHTUTE, M3NoN3BaNTe eANHCTBEHO OPUTMHANHN
pesepBHN YacTu, UAEHTUYHU CbC 3aMEHEHWTE YacTy.

PemoHTUTe TpsibBa Aa 6baaTt N3BbPLLIBaHU €ANHCTBEHO OT
0TOPU3MPaH LIeHTBbP 3@ TEXHUYECKO 06CnyXBaHe.

CBbXPAHABAWTE TE3U UHCTPYKLUU 3A YNOTPEBA U

NOoAAPBXKA U ' OCTABETE HA PA3NOJIOXKEHUE

HA NNMUATA, KOUTO XENAAT OA U3MNON3BAT

TO3U YPEQ!

YNOTPEBA U NOAAPBXKA

3ABEJNEXKA: NHdopmaumsaTa, KOSTO Le HamepuTe B ToBa
PBKOBOACTBO € HamnucaHa, 3a [a HambTCTBa onepartopa Mo
BpeMe Ha ynotpeba u npu onepaummTe MO MNoaapbXKKka Ha
KoMrpecopa.

Hsakoun ot MNKCTpaumMnTe Ha TOBa PBKOBOACTBO, MNOKasBaT
HSKOW AeTannu, KOUTo moraT fa ce pasnuyasaTt oT Tesu Ha
BawWwuna KomMnpecop.

NWHCTANTMPAHE

Cnep kaTo cTe OTCTpaHUnM Komnpecopa OT onakoskaTa (cwur.
1) n cTe ce yBepunu B nepdpekTHaTa LSNOCT, NpoBepsBaniku
Yye He e npeTbpnsan LWeTu No BpemMe Ha TpaHcropTa,
n3BbpLleTe crnegHuTe onepauuv. MoHTupanTe komenaTta u
rymata BbpXy pe3epBoapuTe, KbAeTO He Ca MOHTUpaHu,
cneaBavikKm  MHCTpyKUMWUTE, npeactaBeHn Ha cur. 1. [pu
Konena, noAanexalum Ha HanomMneaHe, HafmomnanTe KorenaTa
0O  MakcumanHo HansradHe 1,6 bar.  [NosuumoHupanTe
KoMnpecopa BbpXy €edHa paBHa MOBBPXHOCT WM C
MakcumaneH HaknoH ot 10°, Ha gobpe NpoOBETPMBO MSCTO,
3aWnTEeH OT aTMOCdEepHU SABMEHUS W B HEEKCNI03VBHU
nomMeLueHunsi. Ako NnoTbT € eauH padT unu padT OT wkad,
yBepeTe ce, Ye TOW He MOXe Aa nagHe, puKCMpanku ro no
noaxodsw, HaumH. 3a pJda ce MocTurHe epHa [fgobpa
BEHTMNAUMA W efHO [OCTaTbYHO OXNaxpaHe, € BaXHO
KOMMpecopbT Aa e Ha pa3cTtosHne Ha noHe 100 cm oT BcsAka
cTeHa (dowr. 2).

He nocraeanTe Komnpecopa B eaHa 30Ha:

-  KbdeTo w¥Ma WU3TM4aHe Ha ras WM ropuvBoO.

- KbeTo MoraT Aaa 6bAaT HanuyHu ras unv 3ananumu napu.

- KbAETO TemnepaTypuTe Ha Bb3fgyxa cnu3at nog 0°C unu

Hagsuwasat 35°C.

- KbOETO Bb3AyX UMK NpekaneHo 3amMmbpceHa Bofa, Morat Aa
ObaaT NpuBneYeHn oT Komnpecopa.

MHCTPYKUWUN 3A YNOTPEBA

- Bbpoete BHUMaTenHW, Aa TpaHcropTMpaTe KoMMpecopa Mo
npaBurieH HauyuH, He ro obpbLLanTe UK He ro NoBauWraiTe ¢
KyKn unm BbXeTa.

3ameHeTe nnacTmMacoBaTa Karnadka Ha kanaka Ha kapTtepa C
npbyka 3a HMBO Ha MacfioTo WM CbC CbOTBETHaTa
obe3Bb3gywMTENHa  Kamayka, [OCTaBeHU 3aedHo C
PBKOBOACTBOTO C MWHCTPYKUMMW, MpOBEpPEeTe HUBOTO Ha
MacnoTo, KaTo KOHCynTupaTe 0603HavYeHusITa, pasnonoXeHu
Ha npbykaTa UNM Ha MHOMKaTopa 3a HMBO Ha MacroTo (dwur.
3-4).

3a moTokomnpecopute S13-15/20, pa3BuHTETE Kanavkata oT
CTpaHaTa Ha kapTepa v npoBepeTe Janv MacnoTo cTura go
pbba Ha oTBOpa.

Neuraten c BbTPELLHO ropeHe:
BHUMAHMUE! He octaBante moTopa unu ob6esrnywurens
B KOHTaKT C 3ananvmu napu, 3ananum npax, ra3 unm gpyru
ropuBHn matepuanu. EaHa uckpa Moxe aa npeavsBuka
noxap. He noctaBanTe komnpecopa B PUCKOBMU 30HM.

- TpouyeTeTe pBLKOBOACTBOTO C WHCTPYKLUMM Ha MOTOpa,
KOMTO npuapykaBa TO3M KOMMpecop 3a npasunHaTa
npouedypa 3a MoAgbpXKaHe Ha CTapTUpaHeTo Ha
moTopa.

- Tpouetete etuketute 3a 6GE30MACHOCT, PA3MNONOXKEHM
Ha KoMMpecopa.

- 85 oraHa e ropuBoTO, NpenopbyaHo 3a ynotpebara Ha
To3n komnpecop. He cmecBaiiTe Macno c GeH3uH.

- MpenopbyBa ce ynoTpebata Ha 6e3 onoBeH 6eH3VH
(kboeTo ce npeaBwkaa). He nanonssante 6eH3NH, KOWTO
cbabpxa MeTaHon unm arnkoxor.

- lMpoBepeTe HMBOTO Ha MacnoTo, Npean 3a 3anoyHeTe
pabota (Bux PBbKOBOACTBO Ha MOTOP).
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- HanbnHeTe pe3epBoapa Ha rOpMBOTO,  Crnopen
VHCTPYKUMWTE HA  PbKOBOACTBOTO Ha  MoTOpa.

BHUMAHUE! CnepgBanTte BCUYKMN MHCTPYKLUUM 3a
3apexpgaHe B PBKOBOACTBOTO c
MHCTPYKUMN. BEeH3UHBT e usknuuTenHo
3ananum M u3napeHusita ot 6eH3uH morart
aa ekcnnogupart. He 3apexpganTte ropuso B
pesepBoapa A[okKato TO3M KOMMpecop
pa6oTtu unu e Tonbn. He nyweTe B 6nusocT
00 6eH3UH U He NpeAu3BUKBaNTe NiaMmbLum
n uckpu. OctaBeTe MoTOopa Aa M3CTUHeE,
npeau pa u3BbLpPWKUTE 3apexpaHe Ha
ropuBo. He 3apexpaanTe Ha 3aKpuTo uUnu B
nowo npoBeTpuBa 30Ha. He npenbnBanTe
pesepBoapa ¢ ropuBo. Cunete 6aBHO
ropuBoTO B pe3epBoapa 3a Aa ce usberHe
HEeroBoTO pa3CcuUNBaHe U crnepoBaTesiHO Aa
npeausBuka noxapu. He cTapTupanTte
KOMMpecopa Mpu HanuMyMe Ha pas3cunaHo
ropuBo. M3cywete Komnpecopa M ro
npemecTteTe Aaney oT pa3CcMMNaHOTO MEeTHO.
U3bsarearTte B nocneacTBue aa 3anansarte
nnamMmbuKu, OOKaTO NEeTHOTO He WU3CbXHe.
HanbnHete okono % oT pesepBoapa 3a
eKcnaHaus Ha ropuBOTO. BuHaru
oTaanevyaBanTe ropMBOTO ot
KoMnpecopanokaTo (YHKUMOHMpPA unu e
owe Tonbn. Cknagupante BUHarM 6eH3nHa
B eAvH cneuuaneH cba.

KoHcynTupaiTe pbKOBOACTBOTO Ha MOTopa 3a npaeuHaTa
npoueaypa 3a noaapbxkKa " PEMOHT.

BHMMAHUE! He 3agencTBanTe Kommnpecopa B
3aTBOpPEHO  MoMeLueHue. UsnonsBsauTe
€OVHCTBEHO B TNPOBETPUBM MOMELLEHUA.
OTpaboTteHuTe rasoBe ot MoTopa
CcbAbpXaT BbINEepoAeH OKcua, eauvH
TOKCUYEH ra3, 6e3 MuMpUC UM HeBUAUM.
BauwBaHeTo Ha ra3 moxe Aa goBeae Ao
3abonsiBaHe M CbWO Taka CMbPT.
U3bsarearte BOMWIBaAHETO Ha OTpPaboOTeHu
rasoBe. He 3apencTBanTe HuKora moTtopa B
3aTBOpeH rapax WM B €QHO Marnko
nomelueHue.

YBepeTe ce, 4e HMBOTO Ha MacnoTo B MOMMNaTa € AoCTaTb4yHoO.
AKO HMBOTO Ha MacrnoTO € HUCKO, HanmbfHeTe npe3 oTBopa,
Taka 4Ye HMBOTO Ha MacnoTto ga CTUrHe OO0 cpeaata Ha
nHaukartopa.

T™n TABINNLA HA MACHO.

10~50 -30~50
Temnepatypa Ha
cpepata (°C)

O (°C)
SAE5W50
SAE 15W40
He nouuncteauo
mMacno 3a NATHa CUHTETUYHO
yno'rpe6a Macro 3a NdTHa U

3uMHa ynotpeba

Cnucbk Ha NpoBepKU npeau cTapTupaHe:
MpoBepsiBaiiTe eXeAHEBHO AanM HMBOTO Ha MacroTo e [0
3HaKa 3a MaKCMMyM W U 3Haka Ha MUHUMYM Ha MHAMKaTopa 3a

macrno. AKO HMBOTO € MnpekaneHo Hucko, fobaseTe Macno
npes oTBOpa 3a MbfiHEHE, Taka 4Ye MacrnoTo Aa AOCTUrHe A0
cpegata Ha uMHOMKaTopa. (3a TUnNa Ha  MacnoTo, BWXK
TabnuuaTta no-rope).

NPEOYNPEXOEHUE! MbnHeHeTO Hag  MakCUManHoOTO
HUBO, MOXe Aa AoBeae Ao weTtu. He
npensbnBanTte!

kk.W3npa3HeTe KkoHOEeH3a OT pes3epBoapa Ha Bb3ayxa.
OTBopeTe 6aBHO M3nyckaTenHus knanad, 3a Aa u3rouute
Bogata. Cneag  wmsnpasBaHeTo, 3aTBopeTe  gobpe.

Il. YBepeTe ce, ye CENEKTOPBLT Ha KOMMpecopa € B Mo3nums
"OFF".

mm. YBepeTe ce, 4Y4e BCUYKM 3aWwMTM W Kamauu ca
MOHTMpPaHn " dukcmpaHu cTabunHo.

®YHKLUMOHUPAHE
CrapTtupaHe

kk.MpoueTeTe npeaynpexaeHusTa npeau fna cTapTupaTe
KoMMpecopa.

Il. KoraTto npeskntouBatenat (T) e BbB BepTuKanHa, LenusaTt
Bb34yX Ha Komnpecopa e pa3ToBapeH npe3 OTBOpa Ha
3arnywwutensa (cpwur.5). ToBa nossonsiBa €4HO YreCHeHOo
cTaptTupaHe. 3a eAHO HOpManHo  (PYHKUMOHMPaHe,
npeskntouBatensat (T) e B no3vuusita Ha 90°.

mm.  CrapTupaiite MoTopa (KOHCynTupaiTe NpuUoXeHOTo
PBKOBOACTBO Ha moTopa).

nn.Cneg 1-2 MUHYTM Ha (YHKUMOHMpPaHe, MO3NLUOHMpanTe
npeskntoyBatensa (T) OTHOBO B oOpurMHamHa nosuvuus.
®yYHKUMOHMPAHETO Ha TO3W KOMMNPECop € aBTOMaTUYHO U ce
KOHTpOmnupa oT nunoTHua knanaH (P), koinTo ro nsknio4ea,
KoraTo HansraHeTo B pesepBoapa Ha Bb3dyxa AOCTUTHe
MakCMManHoTo  HaToBapBaHe W [0  pecTapTupa.

BHUMAHUE! Ako ce 3a6enexu HAKaKbB LWyM WU
HeobunyamnHa BUGpauums, U3KnveTe
Komnpecopa He3abaBHo.

NMPEOYNPEXOEHUE! Hocete cnywanku 3a 3awurta oOT
wyMm. B onpegenenn ycnoeus u npu
npoAbLIKUTENHa ynoTpeba, uspgaBaHUAT
WyM MOXe ga goBede A0 HamansiBaHe U
3ary6a Ha cnyxa.
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PErYJINPAHE HA PABOTHOTO HANArAHE

He e HeoGxoaMmo da ce uM3nonssa BUHArM MakCMMarHoOTO
paboTHO HanAraHe, HanNpoTMB, B MOBEYETO  Ccryyau
M3MON3BaHUAT MHEBMATUYEH MHCTPYMEHT MMa Hyxxga oT no-
cnabo Hansraxe. Mpu komnpecopuTe, obopyaBaHn ¢ peaykTop
3a HanaraHe, e HeobxogMmo pa ce perynupa pobpe
paboTHoTO HansiraHe. OcBobogeTe KonyeTo Ha peaykTopa 3a
HamnsdraHe KaTo msgbprate Harope, perynvpanTe HansraHeTo
Ha XenaHaTa CTOMHOCT, KaToO 3aBbpTWUTE KOMYETO NO MNOocoka
Ha YacoBHMKOBaTa CTpenka 3a ga ce yBenuuu, obpaTHO Ha
YaCoBHMKOBaTa CTpesika 3a ia ce Hamarnu, cnej AocTuraHe Ha
ONTUMAanHOTO  HandraHe, OnokupanTe  KonyeTo,  KaTo
HaTucHeTe Hagony (dwur. 6). B goctaBeHuTe pegyktopu 3a
HansdraHe 6e3 MaHOMeTbp, HanAraHeTo kanMbpupaHeTo Moxe
ha ce Bu3yanusuMpa BbpXy Opa3mepeHata  ckana,
pasnonoxeHa BbpPXy Koprnyca Ha camus pegyktop. B
pegyktopute 3a HansdraHe, obopyABaHM C  MaHOMETbp,
HansraHeTo Ha kanubpupaHe Moxe Aa O6bAe BU3yanuanpaHo
Ha camusi MaHoMeTbp.

BHUMAHUE: Hskou pepykTtopu 3a HansiraHe He ca
obopyaBaHu ¢ mexaHusbM push to lock, cnegoBarenHo e
[OCTaTb4YHO Aa ce 3aBbPTU KOMYyeTo, 3a Aa ce perynupa
HansraHeTo.

NPEAYNPEXOEHUE! MpoBepeTe HOMMWHANHOTO
MaKcuMarsHo HansiraHe Ha
MHCTPYMEHTUTE, CBbp3aHu KbM
Komnpecopa, Nnoco4eHo ot

npou3BoAuTens, U3XOAHOTO HansiraHe oT
KoMnpecopa He TpsibBa ga HagBuwaBa
MakcMmanHata CTOMHOCT Ha  Ha
MHCTPYMeHTUTe.

M3kntouBaHe

kk.3a pga wmsknouMTe  KOMMNpecopa,  NO3vUMOHUpanTe

4 ”
npeeknioyBaTenss Ha moTtopa B no3vuma OFF (Bux
MPUNOXEHOTO pPBKOBOACTBO Ha moTopa).

Il. OTBOpeTe GaBHO knanaHa 3a pa3ToBapBaHe HA KOHOEH3,
KaTo ce OoCcTaBu BoZaTa [a ce ocBoGoau BoaaTa M Bbaayxa
OT BbTpellHaTa YacT OoT pe3epBoapa, 3a Aa ce 3arnasu oT
BbTPELLHN KOpo3nmn (dwr.7).

BHUMAHUE! Puck ot n3byxsaHe. Bopata npoussexpaa
KOHAEH3 BbB BbTPELIHOCTTa Ha
pe3epBoapa. Ako He Obae u3nNpa3HeHa,
BoAaTa lie Kopo3upa M lWe oTcnabu
pe3epBoapa, KaTo Lie NMPUYUHN CUYYNBaHUS.
U3npa3BaiiTe exeqHeBHO pe3epBoapa Unm
Ha Bcekun 4 yaca ynotpeb6a. OrTxogHaTta
BOAa CbAbPXA CbLO 3aMbPCEHU YacTULM,
pbxaa u Aap. 3a Aa u3npasHUTe HanbIiHO
pe3epBoapa, oTBopeTe 6aBHO KnanaHa u
HakrnoHeTe Komnpecopa. [ipbXxTe NUMUeTo u
oyMTe Ha pa3CcTosiHMe OT u3nycKaTerHUs
KnanaH.

mm. OcrtaBeTe KomMnpecop na ce oxnagwu.
nn.l'lo,qcyu.leTe ro N ro nocraeeTe Ha CUrypHO MACTO, KOETO He
e N3NOXEeHO Ha cTyAa.

3ABEJEXKA: Ipynata rnaesa/umMnuHabp/Tpuba Ha
usnpalatenHa Bepura, MOXe Aa AOCTUTHE BUCOKM
TemnepaTtypu, BHUMaBaiTe, ako ce pabotu B 6nmsocT
00 Te3n 4acTu U He M JokocBaWiTe, 3a Aa usberHete
n3rapsiHusi (cowur.8).

KAK OA CE U3BBPLUBA HAMECA NMPU MAJKU
AHOMANUKN

W3tnyaHe Ha Bb3AYX MNpe3 3aAgbpkall  Knanad
To3u npobrem 3aBuCKM OT €4HO He MepeKTHO ynnbTHABaHe
Ha 3agbpXalmsa knanaH, npoueavpanite no CneaHus HauyuH
(dowr. 11).
- ManpasHeTe  HanbnHO  pe3epBoapa OT  HansraHeTto

- PasBuHTeTE WwecTobrbnNHaTa rnaBa Ha knanaHa (A)

- MouncTeTe BHUMATENHO, KaKTO rymeHus auck (B) Taka wu

HEeroBoTo cejanuuie
- MoHTupaiite OTHOBO BCUYKO BHUMAaTENHO
U3TnuaHe Ha Bb3AyX

MoraTt ga ce gbpxaTt Ha He 40OPOTO YNMbTHABAHE Ha HAKOSI
Bpb3Ka, MPOBEpPETE BCUYKM BPb3KW, KATO MM HAMOKPUTE CbC

canyHeHa BOJa.
KomnpecopbT ce BBbPTH, HO He 3apexaa
Koakcuantu KoMnpecopu: (cpur. 12)

Moxe Aa ce gbmkM Ha cyynBaHe Ha knananute (C1 — C2)
Unu Ha egHo ynnbTHeHue (B1 — B2) wm3BbplieTe Hameca,
KaTo 3aMeHWTe noBpefeHaTa YacT.

Komnpecopu 3a[BUXBaHN c pemMbK: (cowr. 13)

- MOXe [a Cce AbIXW Ha cvynBaHe Ha knanaHute F1 n F2 unn

Ha efHo ynnbTHeHne (D1 — D2), nasbplueTe Hameca, kaTo
3aMeHnTe nospefeHaTa yact

BHUMAHUE

- N3bBsareaiiTe Ha BCsKa LieHa Aa pasBUHTBATe, KOATO M 4a e oT
BPb3KNTE C pesepBoapa Mog HansdraHe, BuWHarKM [ge
yBepsiBaiTe, Yye pesepBoapbT e npaseH.

3abpaHeHo e ga ce npaBsAT AyNKW, 3aBapky UMM YMULLINIEHO
na ce pedopmupa pesepBoapa Ha CrbCTEHWUSA Bb3OyX.

He n3BbpluBanTe onepauun BbpXy komnpecopa 6e3 npeau
na cTe ro N3KMI0YNN.

lMpegnounMtaHa cTanHa TemnepaTtypa Ha QYHKUMOHMpPaHe
0°C +35°C.

He HacouBaiiTe BOAHW CTPYW UMW 3ananvMMu TEYHOCTU BbPXY
komnpecopa.

He nocraBsiite 3ananumu npegmMeTM B 6Gnu3ocT A0
komnpecopa.

Hukora He HacouysaWTe Bb3fyllHaTa CTpyA KbM XOpa wunu
XUBOTHW.

He TpaHcnopTupaite Komnpecopa C pesepsoap Mog
HansraHe.

BbaeTe BHUMATENHW, Thil KATO HAKOM YacTu Ha KOMMpecopa,
KaTo rnaea M wu3npawawy Tpbowu, MoraTt Aa gocTurHat
BMCOKM TemnepaTtypu. He nokocBanTe Tesu yactu, 3a fa
nsberHeTe n3rapsiHus.

- TpaHcnopTupanTe KkoMmpecopa u4pe3 noBAuraHe wnu
U3gbprBaHe Ha CbOTBETHUTE PBKOXBATKM UMW  [OPBXKU.
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- euata u XUBOTHWUTE TpsOBa f4a ce AbpXkKaT Ha pascTosiHue
OT 30HaTa Ha  (YHKUMOHWpaHe Ha  MaluuHaTa.

- Ako  wmsnonseare KoMnpecopa 3a Ada bosigmceare:

bb. He paboTteTe B 3aTBOpeHM nomeLyeHns unu B 6nmsoct
no OTKPUT nnambK

cc. YBepeTe ce, Ye MOMeLLEHNETO B KoeTo paboTute nma
noaxoasty obmeH Ha Bb34yX

dd. 3awwuTtaBanTe HOCa U ycTaTa CbC chneumanHa macka.

(cpwur. 14)

He noctaBsaiTe npegmety unu pbUeTe CU B 3aWwuUTHUTE
peweTkn, 3a Aa usberHaT U3MYECKM LWETU U LEeTUu Ha
KoMnpecopa.

M3bsareaite ynotpebata Ha komnpecopa, kaTo npeameT 3a
HacouyBaHe cpelly Xxopa, Hela WM XUBOTHW, 3a [Aa
n3bsareaTe CepuosHn weTu.

BuHarn uskniouBarite komnpecopa, cnep Kato npuknioymTe ¢
ynotpebara.

noaaPbXKA

BHUMAHUE:OcBoGopeTte CrbCTeHUA Bb3AYyX ot
pesepBoapa Ha Bb3gyxa npeau Aa
M3BbpLUMTE noaapbKKa. OcTaBeTte
KoMnpecopa fa W3CTMHe npeaM BecsiKa
Hameca. BuHarn uskniouBanTte Komnpecop u
ro U3KI4YBaNTe OT eNEeKTPUYECKUA KOHTaKT,
3a ga ce npepoTBpaTU pucka OT Cry4alHoO
cTapTupaHe

MpoyeTeTe BHAMATENHO MHCTPYKLMMTE Npeaun Aa ussbpluBaTe
KakBaTo U Aa e onepauus. MpoueaypvTe, onucaHu no-gony,
TpsbBa [fOa OGbgaT M3BbLPLWBAHM CaMO MpU  U3KITOYEH
Komnpecop n c uen Ha noaapbXKKa.

kk. U3kntoueTe Komnpecopa
Il. N3knioyete kabenma  OT  enNEKTPUYECKUS]  KOHTaKT.
mm.  OtBopeTe oTBOpUTE 3a n3TOuBaHe.
nn. Msyakanite Komnpecopa fa ce OxNagun npean pAa

n3pbpLInTe Hameca.

37. noyncteaHe Ha Bb3AYLLIHNA dunTHP
TO3N hunTbp MMa yHKUMATA 3a MPEeYncTBa BXOAHWS
Bb3AyXx (ur.9). 3a ga ce ocurypu 4MCT BXOAEH Bb3AyX,
yBepsBanTe ce, Ye PUNTbPBLT € BUHArn YNCT U Ye BXOABT
Ha Bb3Oyx e BuHarM cBobodeH OT 3aMbpcuTenu.

BHUMAHUE: Hukora He noyucTBaWTe Bb3AYLWHUA
(unTLP C pa3TBOPUTENM WUNKU 3ananumu
TeYHOCTW.

NMPEOQYNPEXOEHWUE:HuKora He u3nonssante Kkomnpecopa
6e3 Bb3AYyLWHUsA unTbp.

3ABEJNEXKA: 3ameHeTe Bb3gylHus GunTbp, koraTto e

3aMbPCEH.
38. U3sTouBaHe Ha pesepBoap:
oTBOpETE TMOCTENEHHO KranaHa 3a pasToBapBaHe W
ocsobogeTte Bb3ayxa oT pesepBoapa. Cnen

u3npassaHeTo, 3aTBopeTe fobpe.

CmaxeTe BbHLUHOTO ynibTHeHue (cdur. 10).

Tabnvua 3a nopapbXKKa:
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TABMALUA 3A NOOOPLMEA

NPOUEOYPA C;:;Eecg:a ExenxeeHo ExecegMuqHo | ExemeceyHo BD:‘;SDD
MpoEEPKS HE HWBD HE MEBCNOTO x

MpoEEpEa 2 TEUOES HE MACND x

KoxpeHs B pezepeEnaps X b4

MpoESpeTS ZELMTHIKEMSLM b4

MpoEepka HE HEOSHUBIAHMK ¥

EMEpaLMWILyMOES !

MpOESDES HE MITWLEHE HE EB30yX X

BuHWHD NOUWHCTESHE HE KOMNPSCop x

MpoESpES HE BRSayLLEH HMTER x

MpoEepra Ha ODRE0NSCHTENEH KNAMSH x

MpoEEpKs Ha OOTAMEKETO HA DEMBES X

CaiRka HE MESCNERE NOMNE *
JanylWESHE HE BRSOy LWEH DHNTER *
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AGRI 75 Diesel 7 7
S1320-S100/240-
$200/400- PPC 90 9 73
Mogenmu S300/550-S1520- | g14.520.524-533
AGRI— PPC 90 PPC 130 13 75
— PPC 130
M CToMHOCTTa Ha 3BYKOBOTO HMBO MOXe [a ce yBenuun or 1
akcMMarHo a10 dB(A) cnopes MOMeLLEHMETO, 0eTo ce WHcTanupa
paboTHO HansraHe 12 bar 12 bar :omnpeccgp;. MOPeA MOMELEHNETO, B KoeT vHeTammp
MakcumanHo
|-|0Tpe6neHy|e Ha 10 bar 11 bar CKJ'IAFIVIPAHE HA ONAKOBAHUA U PA3OMNMAKOBAHUA
HansaraHe KOMMNPECOP

3a eBponelickna nasap pesepBoapuTe Ha KoMmmpecopute ca
n3paboteHn B cboTBeTcTBME C [upektnsa CEB87/404
3a eBponeyicka nasap KommpecopuTe ca u3paboTteHun B
CbOTBETCTBME c Oupektua CE98/37.
3BYKOBO HMBO, U3MEpPEHO B CBOBOAHO nore Ha 4 m AucTaHums
+3Db(A) Ha MakcumanHo  noTpebuTencko  HamsraHe.

Mof. HP/CV Db (A)
S1320 2,2 74
s16 4 74
S20— S24 55 75
S33 9 77
$100/240 4 73
$200/400 55 78
S300/550 9 79
S1520 — S1506 4 75
S248/22 4 74
AGRI 45 4 75
AGRI 55—AGRI 55 77
65

AGRI 90/550 9 77
AGRI 90/670 9 76
AGRI 55 Diesel 5 77

3a uenvs nepvof, B KOMTO KOMMPECOPbT OCTaBa HEaKTMBEH,
npean pasonakoBaHeTo, CKNagupawTe ro Ha Cyxo MSACTO Ha
Temnepartypa mexay + 5°C e + 45°C n B no3uuus, TakaBa 3a
na ce unsberHe KoHTakta ¢ aTmocdepHu areHTu. 3a uenus
nepvop, B KOWTO KOMMPEeCcopbT OCTaBa HeakTVMBEH, cried KaTo
e bun pasonakoBaH, B 04akBaHe Ha MyckaHe B eKkcnroaTtauus
MM nopagu npekbcBaHe Ha MPOM3BOACTBEHUS MpoLec,
3awmTeTe ro Cc nnaTHuWE, 3a fga ce npegoTepaTtu
HacnarsaHeTo Ha npax BbPXY MexaHu3MuTe.

Heobxoammo e, ako KOMNPeCcopbT OCTaBa HEaKTUBEH 3a AbMrn
nepvoan, Ada Ce 3aMeHW Macrnoto M fda ce npoBepu
YHKLMOHMPAHETO.

NMHEBMATUYHU BPBb3KU

YBepeTe ce, 4e M3non3BaTe BMHarK NHEBMATUYHW TpbOM 3a
Bb34yX, KOUTO WMaT XapakKTepuUCTUKM Ha MaKCUMarHo
HansraHe, cbobpa3eHM C Te3nm Ha Komnpecopa. He ce
onuTBanWTe pa nonpaeATe Tpbbata, ako e JdedpekTHa.

3AMNA3BAME CU NPABOTO A HAHACAME BCAKAKBU
N3MEHEHUA, KbAETO CE HANATA




Garanzia — Warranty — Garantie — Garantie - Garantia

GARANZIA

Il motocompressore € garantito per la durata di 12 mesi dalla data di acquisto.

La Garanzia copre unicamente la sostituzione gratuita dei pezzi giudicati difettosi ad esclusione di parti di usura.

I cattivo uso del compressore o la sua manomissione fanno decadere automaticamente la Garanzia. Spese di trasposrto e mano
d’opera sono ugualmente escluse dalla Garanzia.

La Garanzia non é valida se manca la data di consegna ed il timbro del rivenditore.

WARRANTY

The compressori s guaranteed for 12 months from the date of purchase.

The Warranty only covers the free replacement of faulty parts, excluding parts subject to normal wear and tear.

Incorrect use or mishandling of the compressor will automatically annul the Warranty. Transport and costs are excluded from the
Warranty.

The Warranty is not valid if the date of purchase and dealer’s stamp are missing.

GARANTIE

Der Kompressor hat 12 Monate garantie vom Tag des Kaufes an gerechnet.

Die Garantie deckt ausschliesslich den kostenlosen Ersatz der defekten Teile. Verschleiss-teile sind ausgeschlossen.
Die Garantie entfallt automatisch im Falle von Misverbrauch oder unsachgemessen Reparturen vom Kompressor.
Transport — und arbeitskosten sind auch von der Garantie ausgeschlossen.

Die Garantie ist nicht giltig, wenn das kaufdatum und der Firmenstempel fehlen.

GARANTIE

Ce compresseur estgarati pour une durée de 12 mois a partir de sa data d’achat.

La Garantie couvre uniquement le replacement gratuit des piéces defectue uses. Pieces d’'usure sont exclu.

Une mouvaise utilisation du compresseur ou sa manumission determineront automatiquement la perte du droit a la Garantie.
Tous frais de transport et de main d'cevre sont egalement exclu de la Garantie.

La Garantie est invalidée d'office si le bon de garantie ci-dessous ne comporte pas la date de vente ou le cachet du revendeur.

GARANTIA

El motocompresor ha sido garantizado por 12 meses a partir de la fecha de compra.

La Garantia cubre exclusivamente el cambio gratuito de las piezas defectuosas, a excepcion de las piezas desgastables.

El functionamiento incorrecto del compresor y su manipulacién determinan la invalidez de la Garantia. Gastos de transporte y
mano de obra no estan igualmente excluidas de la Garantia.

La Garantia no es valida si falta la fecha de entrega y el sello del revendedor.

Timbro del Rivenditore — Dealer’s stamp — Data di consegna — Date of
Firmenstempel — Chachet du revendeur — Sello del purchase — Kaufdatum — Date de
revendedor venteconsegna — Fecha de

entrega




ZARUKA — Jamstvo — Eyvunon — Gwarancia - Garantie

ZARUKA
Moto kompresor je v zaruce po dobu 12 mésicu od data koupé.
Zaruka kryje pouze bezplatnou vyménu kusli povazovanych za defektnich s vylouc¢enim opotfebenych ¢asti.
Spatné pouZiti kompresoru nebo jeho poskozeni zpisobuiji automatické ukonéeni zaruky. Vydaje na dopravu a na pracovni silu
jsou taktéz ze zaruky vylouceny.
Zaruka neni platna, pokud chybi datum dodani a razitko prodejce.

HR JAMSTVO
Kompresor je pod jamstvom 12 mjeseci od dana kupnje.
Jamstvo pokriva besplatnu zamjenu neispravnih dijelova, ne i potrosSnih dijelova.

Nepravilna uporaba kompresora ili zlouporaba automatski poniStava jamstvo. Troskovi transporta i rukovodstva su iskljuéeni iz
jamstva.
Jamstvo ne vrijedi ako nema navedenog datuma isporuke i pecata distributera.

O oupTeoTAG Pe KIvNTHApa O1aB€Tel eyyunaon SidpkKelag 12 unvwy amé Tnv nuEPoUnvia ayopdg Tou.

H Eyyunon KaAUTITEl HOVO Tn SWPEAV QVTIKATAOTOOT EAATTWHATIKWY Kal OX1 @Bapuévwy eEapTNUAETWY.

H kakr) xpron TOU GUWTTIECTH ) N TTOPOTI0INCT Tou odnyouv oTnv KAtdmtwon Tng Eyyunong. Ta €£oda peTapopdsg f Twv
EPYOACIWV avTIKaTAoTaoNG 6ev oupTrepIAapBavovTal otnv Eyyonon.

H Eyyunon &¢gv ioxUel av AgiTTel N nuepounvia mapddoong Kai n o@payida Tou AlavePTTOpouU.

GWARANCJA
Sprezarka silnikowa objeta jest 12 miesieczng gwarancjg liczong od dnia zakupu.
Gwarancja obejmuje jedynie bezptatng wymiane czesci uznanych za wadliwe, za wyjatkiem czesci ulegajgcych normalnemu
Zuzyciu.
Nieodpowiednia obstuga sprezarki lub jej niewtasciwa konserwacja powoduje natychmiastowe wygasniecie Gwarancji. Koszty
transportu i robocizny nie sg objete Gwarancja.
Gwarancja traci waznos¢ jesli brakuje daty sprzedazy i pieczatki sprzedawcy.

E GARANTIE
Motocompresorul este garantat timp de 12 luni de la data achizitionarii.
Garantia acopera exclusiv inlocuirea gratuita a pieselor constatate defecte, cu exceptia pieselor supuse uzurii normale.
Utilizarea necorespunzatoare a compresorului sau modificarea acestuia va duce la anularea automata a garantiei. Cheltuielile
pentru transport si manopera nu sunt, de asemenea, acoperite de Garantie.
Garantia nu este valida daca lipsesc data de livrare si stampila dealerului.

Razitko prodejce — Pecat distributera — Z@apyida Datum dodani — Datum isporuke
Naveptrépou — Pieczatka sprzedawcy — Stampila — Hyepounvia Tapadoong —
Dealerului Data dostarczenia — Data de

livrare




Zaruka — Garancija — Garancia — TAPAHUUA - Garantie

ZARUKA
Na motorovy kompresor sa poskytuje zaruka na 12 mesiacov od datumu nakupu.
Zaruka sa vztahuje iba na bezplatnid vymenu dielov, ktoré budu oznacené za chybné s vylu€enim dielov podliehajucich
opotrebovaniu.
Nespravne pouzivanie kompresora alebo zasahy don spésobia automatické prepadnutie zaruky. Naklady na prepravu a pracu su
zo zaruky rovnako vylucené.
Zaruka je neplatnd, pokial chyba datum dodania a peciatka predajcu.

GARANCIJA
Garancijska doba za motorni kompresor je 12 mesecev od datuma nakupa.
Garancija velja izkljuéno za brezplaéno nadomestilo sestavnih delov z napako in ne vklju€uje potroSnega materiala.
Neustrezna uporaba kompresorja ali nedovoljene prilagoditve na njem samodejno razveljavijo garancijo. Stroski transporta in
dela prav tako niso zajeti v garancijo.
Garancija ni veljavna, ¢e na racunu ni datuma prodaje in ziga prodajalca.

GARANCIA
A motoros kompresszor garancidja 12 hénap a megvasarlasi datumatél szamitva.
A garancia kizarélag a meghibasodottnak mindsitett alkatrészek cseréjét tartalmazza, kivéve a kopott részekéit.
A kompresszor szabalytalan hasznalata vagy téves haszndlata a garancia automatikus érvénytelenitését eredményezi. A
garancia aldl kizarélagosan ki vannak zarva a szallitasi koltségek és a manopera.
A garancia érvénytelen az atadasi datum és a viszonteladd bélyegzéje hianyossagai esetén.

FAPAHLINA
MoTokomnpecopbT ce rapaHTMpa 3a Cpok OT 12 MeceLa OT gaTaTa Ha 3aKkynyBaHe.
[apaHumsiTa NoKpMBa eANHCTBEHO Be3nnaTHaTa CMsiHa Ha YacTu, onpeaeneHn Kato AedeKTHU C U3KIIYEHNe Ha YacTy,
noanexatum Ha U3HoCBaHe.
JlowaTta ynotpeba Ha komnpecopa unv HeroBaTa NpoOMsiHa BOAAT 40 aBTOMaTUYHOTO OTnagaHe Ha apaHuusaTa. TpaHCnopTHUTE
pa3xoAu n paboTHaTa pbka CbLLO He ce MoKpmBaT oT [apaHuuATa.
lapaHuuWsiTa He e BanuaHa, ako Nuncea Jatarta Ha JAocTaBka M nevata Ha npodaBavya.

Peciatka predajcu — Zig prodajalca — Viszontelad6 Datum dodania — Datum prodaje
bélyegzbje — T[leuart Ha Tvproseua — — Atadas datuma — [aTa Ha
fJocTtaeka —
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